Guerrilla Movements in Latin America 9780171380385, 017138038X

“The guerrilla attitude is not so much that Latin America is ripe for revolution, but rather that it needs a revolution.

349 27 24MB

English Pages [504] Year 1970

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

Guerrilla Movements in Latin America
 9780171380385, 017138038X

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview



“Inside the van, on a stretcher, lay the body of Che Guevara. From that first moment I had no doubt it was he. I had seen him once before, almost exactly four years previously in Havana, and he was not a person one would forget easily .... When they carried the body out, and propped it up on a makeshift table in the hut that served as a laundry in less troubled times, I knew for certain that Guevara was dead.” With Guevara’s death a legend began, but it also marked the end of an era. Richard Gott’s book, based directly on the documents which the guerrillas themselves have produced, is the first comprehensive history of that era and of the guerrilla movements that, directly inspired by the Cuban Revolution, arose in the Latin American continent. In theory the immense disparity of wealth and the heavy hand of “Yankee imperialism” had laid the ground well for an exploitable revolutionary situation. In practice, however, circumstances conspired to thwart the plans of the revolutionary guerrillas. The Latin American Left was, and remains, seriously divided between Moscow-orientated Communists, Trotskyists, Maoists, pro-Cubans and simple nationalists. The rural guerrillas sought to spark off revolution through armed struggle, yet they found themselves increasingly involved in ideological conflict with the Communists in the cities. They were often abandoned or disowned. Dialogue between peasants and revolutionaries tended to leave the former more mystified than enlightened. Peasant support was rarely forthcoming. The defection of a single member of a guerrilla group meant the destruction of secret stores of arms, food and medical supplies, often painstakingly built up over many months. Meanwhile the government forces, with military and intelligence support from the United States, evolved steadily more efficient techniques for dealing with a guerrilla situation. (continued on back flap)



\ '



Guerrilla Movements in Latin America

Guerrilla Movements in Latin America

Richard Gott



36 Park Street London Wi PO Box 27 Lusaka PO Box 18123 Nairobi PO Box 21149 Dar es Salaam 77 Coffee Street San Fernando Trinidad THOMAS NELSON (AUSTRALIA) LTD

597 Little Collins Street Melbourne 3000 THOMAS NELSON AND SONS (CANADA) LTD

81 Curlew Drive Don Mills Ontario THOMAS NELSON (NIGERIA) LTD


51 Commissioner Street Johannesburg © Kichard Gott 1970 First published 1970 SBN 17 138038 X

Printed by Richard Clay (The Chaucer Press) Ltd, Bungay, Suffolk

For Inti



‘America will be the scene of many big battles sought by mankind for its liberation. In the framework of that struggle of continental scope, the struggles currently being waged in an active manner are mere episodes, but they have already provided martyrs who will figure in American history as having contributed their share of the blood needed in this final phase of the struggle for man’s complete freedom. That history will feature the names of Comandante Turcios Lima, Father Camilo Torres, Comandante Fabricio Ojeda, Comandantes Lobaton and Luis de la Puente Uceda, central figures in the revolutionary movements of Guatemala, Colombia, Venezuela and Peru. ‘But the active mobilization of the people creates new leaders. Cesar Montes and Yon Sosa have raised the standard in Guatemala, Fabio Vasquez and Marulanda in Colombia, Douglas Bravo in the west and Americo Martin in the Bachiller area command their respective fronts in Venezuela. Fresh outbursts of war will arise in these and other American countries, as has already occurred in Bolivia, and they will continue to grow with all the vicissitudes involved in this dangerous business of a modern revolutionary’ - extract from the letter written by Che Guevara to the Tricontinental, April 1967


INTRODUCTION PART ONE: SOLDIERS AND PEASANTS IN GUATEMALA 1 The Fall of Arbenz and the Origins of the Guerrillas 2 The Guerrillas go into Action 3 Yon Sosa, the Trotskyists and MR13 4 Turcios Lima and the FAR 5 Elections and the Death of Turcios 6 Cesar Montes and the Growth of Anti-Communist Organizations 7 Reunification of the Guerrilla Movements and the Break with the Communists 8

The United States’Role: a Dead Ambassador and Exiled Priests

31 4! 48 5^ 66 74 81 86

PART TWO: REVOLUTIONARY FAILURE IN VENEZUELA 1 The Fall of Perez Jimenez c> 3 2 The Ascendancy of Romulo Betancourt 99 3 The Beginning of the Guerrillas 108 4 The Fuerzas Armadas de Liberation Nacional 120 5 Urban Struggle: Elections and After 128 6 Guerrillas versus Communists 139 7 The FALN of Douglas Bravo and Luben Petkoff 150 8 Communists versus Fidel 155 9 A Communist Conclusion ? 161 PART THREE: VIOLENCE IN COLOMBIA 1 ~La Violencia and its Legacy 2 Communists and Independent Republics 3 MOECandFUAR 4 The Fall of Marquetalia 5 The National Liberation Army 6 Camilo Torres and the Church 7 Camilo Torres and the United Front 8 Camilo Torres and the Guerrillas 9 The People’s Liberation Army

203 208 220 225

PART FOUR: DISASTER IN PERU I The Peruvian Background 2 Hugo Blanco and the Valley of La Convention 3 The Death of Javier Heraud at Puerto Maldonado 4 Luis de la Puente and the MIR

231 237 248 252

169 i75

183 188



5 6 7 8 9


‘Tupac Amaru’ and Guillermo Lobaton ‘Pachacutec’ and Luis de la Puente Hector Be jar and‘Javier Heraud’ The Communists and the Guerrillas The Guerrillas Sum Up

PART FIVE: TRAGEDY IN BOLIVIA 1 Jorge Masetti and the Guerrillas of Salta 2 The Sino-Soviet Split 3 Preparations in La Paz 4 Nancahuazu 5 The New ‘Grito de Murillo'’ 6 Betrayal and Action 7 Regis Debray 8 The Communists Stand Aside 9 The Fate of Joaquin 10 The Capture and Death of Che Guevara EPILOGUE: DEFEAT OF THE REVOLUTION?

263 274 278 284 290

297 300 30 5 312 317 327 335

339 345



Appendices I

The First Declaration of the Sierra de las Minas, Guatemala, December 1964

II Resolution of the central committee of the Partido Guatemalteco del Trabajo, 1965 III IV

367 369

Declaration announcing the separation of the FAR from the PGT, January 1968


The programme of the Venezuelan FLN, 1963


V Agrarian programme of the Colombian guerrillas of Marquetalia, July 1964


VI Chapter from the central report approved by the Tenth Congress of the Colombian Communist party, January 1966


VII Principles and programme of the National Liberation Army of Colombia, January 1965


VIII The platform of Camilo Torres, March 1965 IX Declaration of the Colombian EPL, February 1968 X Speech by Luis de la Puente Uceda, Lima, February 1964 XI Communique of the meeting of the Latin American Com¬ munist parties, Havana, December 1964

385 389 392 403








between pages 116-17 1 2

Cesar Montes, leader of the FAR in Guatemala 1

Marco Antonio Yon Sosa, leader of MR13 (Associated Press)


A girl ‘week-end’ guerrilla in Guatemala (Associated Press)



Fabricio Ojeda, leader of the Venezuelan Patriotic Junta, 1958, and president of the National FLN/FAIN Command, 1965 (Associated Press)



Moses Moleiro, guerrilla leader of the MIR


Elias Manuit Camero, the army captain who became president of the National FLN/FAIN Command after Ojeda’s death



Octavio Acosta Bello and Francisco Prada


Douglas Bravo, leader of the FALN


Luben Petkoff, Bravo’s second-in-command


Douglas Bravo and Luben Petkoff


Guerrilla group in Falcon (United Press International)


Ciro Trujillo, second-in-command of the Colombian FARC



Camilo Torres, Fabio Vasquez Castano and Victor Medina Moron


Fabio Vasquez (centre) and other leaders of the ELN between pages 180-1


Manuel Marulanda, otherwise ‘Tior-Fijo’, leader


of the FARC (United Press International) Victor Medina Moron, with guerrilla detachment in Santander (United Press International)



Luis de la Puente Uceda, when leader of Apra Rebelde in Peru, and Gonzalo Fernandez Gasco

2 12

Luis de la Puente Uceda, when guerrilla leader of the MIR Hector Bejar, leader of the ‘Javier Heraud’ detachment of the ELN

13 14 15


Albino Guzman, guerrilla Hugo Blanco, Trotskyist peasant organizer


Bridge at Comas dynamited by guerrillas


Roberto ‘Coco’ Peredo, leader of the Peruvian ELN




Jorge Masetti, leader of the Argentinian Ejereito Guerrillero del Pueblo



Tamara Bunke, known as ‘Tania’


Regis Debray between pages 244-j


Regis Debray, during his trial at Camiri, Bolivia (Granada TV)


The grave of Tania at Vallegrande (Granada TV)



Poster on the streets of Camiri attacking Debray


Che Guevara in camp at Nancahuazu


Nine photographs, probably taken by Che Guevara himself during the course of the Bolivian campaign between pages 308-9


Ernesto Che Guevara with two peasant children



Colonel Zenteno Anaya and General Alfredo Ovando Candia (Granada TV)



Major ‘Pappy’ Shelton of the U.S. Army (Granada TV)


CIA agent, Eduardo Gonzalez, at Vallegrande, 9 October 1967 (Granada TV)

2 28-31

Gonzalez, nervously aware of being photographed (Granada TV) Five photographs taken by Brian Moser at Vallegrande on Monday, 9 October 1967, about six hours after Guevara was shot (Granada TV)


Defeat of the Revolution ?

Maps Guatemala The departments of Venezuela The departments of Colombia

32 95


The Independent Republics of Colombia during the 1950s and early 1960s


Guerrilla activities in Peru, 1965


Peru, 1965: Andamarca-Satipo


Peru, 1965: Provincia de la Mar


The Bolivian guerrilla campaign, 1967



This book was written at the Instituto de Estudios Internacionales of the University of Chile, perhaps the only centre in Latin America - or indeed elsewhere - where it would have been possible to engage in this type of re¬ search in a completely free and unfettered manner. I am enormously grateful to its director. Dr Claudio Veliz, who invited me to Chile to help him to set up the institute and who shares my enthusiasm for contemporary history. I am also greatly indebted to my colleagues at the institute, particularly John Gittings and Alain Joxe, both of whom have written on various aspects of the guerrilla scene in Latin America. Innumerable Chileans made my stay in Santiago a delight, and I owe especial thanks to the institute’s librarian, Sandra Barbosa, and to my secretary, Ines Maria Leighton. Richard Hawkes kindly drafted translations of many documents for me at great speed, though the final versions, of course, remain my responsibility. Late in 1969, Richard Hawkes was killed in a climbing accident in Chile. He was one of the bright¬ est young Latinamericanists in England and will be greatly missed. The friendship and interest of a large number of journalists specializing in Latin American affairs have also been a great help; Christopher Roper of Reuters, Brian Moser of Granada Television, Mario Bianchi of Agence France Presse, Carlos Jorquera of Prensa Latina, Richard Wigg of The Times, Michael Field of the Daily Telegraph, Alfonso Varela of Radio Portales, Sven Lindquist of the Dagens Nyheler, and Gustavo Sanchez and Luis Gonzales of El Diario. Manuel Cabieses, editor of Punto Final, and Enrique Zileri, editor of Caretas, kindly lent me photographs, while Geoffrey Taylor, foreign editor of the Guardian, greatly encouraged me by printing virtually everything I cared to send from the guerrilla front. Jordan Bishop and Arthur Domike helpfully plied me with press cuttings, and Ricardo Luna made available his magnificent collection of material on contemporary Cuba. My wife, Ann Zammit, would have preferred me to join the guerrillas rather tbsn to write about them. At great cost to herself she allowed me to finish the book, for which I shall always be grateful. RICHARD GOTT



At 8.30 in the warm evening of Sunday, 8 October 1967, I was walking round the main square of Santa Cruz in eastern Bolivia with an English friend, when a man beckoned to us from a cafe table. ‘I have news for you,’ he said. And we said ‘Che ?’, for the possible cap¬ ture of Guevara had been on our minds for a week. Some days earlier we had been in the small town of Vallegrande and had heard Colonel Joaquin Zenteno Anaya, the commander of the Eighth Division of the Bolivian army, express confidence that his troops would have Che within their power before the week was up. He explained how they had been reinforced by 600 ‘Rangers’, fresh from the training camp run by United States Special Forces north of Santa Cruz. He told us how the guerrillas had been encircled. Only on one side was there a possibility of escape, and there the army had planted soldiers dressed as peasants who would swiftly give the alarm if the guerrillas passed that way. From the evidence of the inhabitants of a village which the guerrillas had entered at the end of September, and from that of two cap¬ tured guerrillas, there was no doubt that Che was the leader of this encircled band. ‘Che has been captured,’ our caf£ contact told us, ‘but he is severely wounded and may not last the night. The other guerrillas are fighting des¬ perately to get him back, and the company commander is appealing by radio for a helicopter so that they can fly him out.’ The company commander had been so excited that his words came out in a jumble. All those listening could hear was ‘We’ve got him, we’ve got him’. Our contact suggested that we should hire a helicopter and fly immediately to the guerrilla zone. He did not know whether Che was alive or dead, but he felt that there was little chance of his surviving long. We did not have the money to hire a helicopter even if there had been one available, and in any case it is impossible to fly in Bolivia after dark. So we hired a jeep instead and set off at 4 o’clock in the morning of Monday, 9 October, to drive to Vallegrande. We arrived there five and a half hours later, and drove straight to the air¬ field. There half the population of the small town seemed to be waiting, the school-children in white dresses and amateur photographers anxious to secure pictures of dead guerrillas. For, only two weeks before, the bodies of the Bolivian guerrilla, ‘Coco’ Peredo, and of the Cuban ‘Miguel’ had been brought there. And in the cemetery close to the airfield lies the body of ‘Tania’, the beautiful girl guerrilla who died with nine others on 31 August



after being treacherously led into an ambush in the Rio Grande. The inhabi¬ tants of Vallegrande had by now become accustomed to the comings and goings of the military. The most excited in the crowd were the children. They were pointing to the horizon and jumping up and down, for children’s eyes can see further than those of adults. Within seconds a speck appeared in the sky and it soon materialized into a helicopter, bearing on its landing rails the bodies of two dead soldiers. They were unstrapped and unceremoniously loaded into a lorry and carted into the town. But as the crowd melted away, we stayed behind and photographed the crates of napalm provided by the Brazilian Armed Forces that lay around the periphery of the airfield. And with a tele¬ photo lens we took photos of a man in olive-green uniform with no military insignia who had been identified to us as an agent from the CIA. Such temerity on the part of foreign journalists - for we were the first to arrive in Vallegrande by twenty-four hours - was ill-received, and the CIA agent in the company of some Bolivian officers tried to have us thrown out of the town. But we were equipped with sufficient credentials to show that we were bona fide journalists, and after much argument we were allowed to stay. The one and only helicopter then set off again to the fighting zone, some thirty kilometres to the south-west, bearing with it the figure of Colonel Zenteno. Shortly after i o’clock in the afternoon, it returned with a trium¬ phant colonel, barely able to suppress an enormous grin. Che was dead, he announced. He had seen the body, and there was no room for doubt. Colonel Zenteno is an honest man, not accustomed to revealing more than is absolutely necessary, and there seemed no reason to disbelieve him. We rushed to the tiny telegraph office and thrust our dispatches to the outside world into the hands of a startled and unbelieving clerk. None of us had much confidence that they would ever arrive at their destination. Four hours later, at exactly 5 o’clock, the helicopter came back once more, bearing this time a single small body strapped to the outside rail. But instead of landing close to where we were standing, as it had done on previous occasions, it came to a halt out in the middle of the airfield, far from the eyes of prying journalists. We were forbidden to break through the cor¬ don of determined soldiers. But very speedily the distant corpse was loaded into a closed Chevrolet van, which began a hectic run up the airfield and away. We leapt into our jeep, which was standing near, and our enterprising driver followed close. After about a kilometre the Chevrolet turned sharply into the grounds of a tiny hospital, and although the soldiers tried to shut the gates before we could get through, we were close enough behind to prevent them from doing so. 1 The Chevrolet drove up a steep slope, and then reversed towards a small colour-washed hut with a bamboo roof and one side open to the sky. We leapt out of the jeep and reached the back doors of the van before they had opened. When they were eventually thrown open, the CIA agent leapt out yelling unappropriately in English, ‘All right, let’s get the hell out of here ’



Poor man, he was hardly to know that there were two British journalists standing on either side of the door. Inside the van, on a stretcher, lay the body of Che Guevara. From the first moment I had no doubt that it was he. I had seen him once before al¬ most exactly four years previously in Havana, and he was not a person one would forget easily. Since then, my personal memory of him had doubtless become mingled with the frequent photographs in the press, and I must confess that I had forgotten the blackness of his scanty beard. He seemed smaller, too, and thinner than I had remembered. But months in the jungle had clearly taken their toll. In spite of these lingering questions in my mind there could be no real doubt that this was Guevara. When they carried the body out, and propped it up on a makeshift table in the hut that served as a laundry in less troubled times, I knew for certain that Guevara was dead. The shape of the beard, the design of the face, and the rich flowing hair were unmistakable. He was wearing olive-green battledress and a jacket with a zippered front. On his feet were faded green socks and a pair of apparently home-made moccasins. Since he was fully dressed, it was difficult to see where he had been wounded. He had two obvious holes in the bottom of his neck, and later, when they were cleaning his body, I saw another wound in his stomach. I do not doubt that he had wounds in his legs and near his heart, but I did not see them. The doctors were probing the wounds in his neck and my first reaction was to assume that they were searching for the bullet, but in fact they were merely preparing to put in the tube that would conduct the formalin into his body to preserve it. One of the doctors began cleaning the dead guerrilla’s hands, which were covered with blood. But otherwise there was nothing repellent about the body. He looked astonishingly alive. His eyes were open and bright, and when they took his arm out of his jacket, they did so without difficulty. I do not believe that he had been dead for very many hours, and at the time I did not believe that he had been killed after his capture. We all assumed that he had died of his wounds and lack of medical attention some¬ time in the early hours of Monday morning. The humans round the body were more repellent than the dead: a nun who could not help smiling and sometimes laughed aloud; officers who came with their expensive cameras to record the scene; and of course the agent from the CIA. He seemed to be in charge of the whole operation and looked furious whenever anyone pointed a camera in his direction. ‘Where do you come from?’ we asked him in English, jokingly adding, ‘From Cuba ? From Puerto Rico?’ But he was not amused, and curtly replied in English, ‘From no¬ where.’ Later we asked him again, but this time he replied in Spanish. VjQue dice? he said and pretended not to understand. He was a short stocky man in his middle thirties, with sunken piggy

eyes and little hair.

It was

difficult to tell whether he was a North American or a Cuban exile, for he spoke English and Spanish with equal facility and without a trace of an accent. Subsequently I discovered that his name was Eddie Gonzalez.




He had been a night-club owner in Havana before the Cuban Revolution. Long before the death of Che Guevara, the capture and subsequent trial of the French Marxist philosopher, Regis Debray, in the small south-eastern Bolivian oil town of Camiri, had given enormous publicity to the guerrillas operating in that part of the country. As a result we probably know more about them than about any other guerrilla band on the continent. But in general, although Latin America is often regarded as a revolutionary conti¬ nent, little is known about the revolutionaries who, inspired by the Cuban example, have been fighting in the mountains of half a dozen countries for almost a decade. We know more about what happens elsewhere. In parts of Asia guerrilla warfare has been an almost continuous phenomenon since the Japanese first spread beyond their islands. In southern Africa the fierce internal struggle by the black majority against their white oppressors is still in its infancy, but the pattern of the future has already been etched out in battle. Even in Europe, when the Nazi menace made it necessary, the most improbable people took to the hills. Armed resistance to tyranny, whether under foreign or indigenous guise, is part of our global human heritage. Latin America is no exception. Guerrillas, it is true, were not really central to the defeat of imperial Spain in the nineteenth century, and until recently internal violence was largely confined to traditional class conflicts - the shoot¬ ing of strikers, peasants and miners - and the slaughter of the Indian popu¬ lation. Contrary to the generally accepted belief, deliberate political violence has played a comparatively minor role in Latin America. World wars initi¬ ated in Europe have been more prodigal of human life than the frequent coups d’etat for which Latin America is renowned. Nevertheless, ‘Our America’, as Fidel Castro called it in the First Declara¬ tion of Havana in i960, ‘the America that Bolivar, Hidalgo, Juarez, San Martin, O’Higgins, Tiradentes, Sucre and Marti wished to see free’, has had its share of revolutionary heroes. And not all in the nineteenth century either. Zapata in Mexico and Sandino1 in Nicaragua maintained and reinforced a tradition of rebellion that nourishes the revolutionaries of today - a tradition to be found in what Fidel describes as: The genuine voice of the people: a voice that breaks forth from the depths of coal and tin mines, from factories and sugar mills, from feudal lands where rotos, cholos, gauchos, jibaros, the heirs of Zapata and Sandino, take up the arms of liberty; a voice heard in poets and novelists, in students, in women and children, in the old and helpless. The richness of his historical tradition, inflated by such splendid rhetoric, is not equalled anywhere else in the world. At a liberal estimate, the world has seen five genuine revolutions in the last two hundred years: in France, Russia, Vietnam, China and Cuba. And so the 1 The most recent book on Sandino is Neil Macaulay, The Sandino Affair, Quadrangle Books, Chicago, 1967.



question arises, what do revolutionaries - men with a mentality capable of encompassing profound and significant changes - do between whiles ? The answer obviously is that they spend the time organizing revolutions that fail. Although these revolutions fail, a corpus of folk myth is made out of them which serves to nourish a revolutionary tradition that may eventually triumph. In the aftermath of the successful Cuban revolution, Latin America, like much of the rest of the Third World, has been moving through a profoundly counter-revolutionary phase. With Cuba isolated and blockaded, the United States has felt free to work its will on the rest of the continent. Wherever independent-minded governments have raised their heads, the United States has been there ready, with the most suitable type of chopper always at hand. Through an all-embracing aid system that not only trains the Latin American soldier but also recommends what textbooks his child shall read - thus effectively governing the cultural environment in which the bulk of the literate population must live - the United States controls Latin America as absolutely as any previous metropolitan power in its relations with its empire. In this situation it is a matter for rejoicing that there are in some countries some people in rebellion, even if for the most part they are organizing revolutions that fail. When I first began thinking about„this book, the only guide in English to the subject was an article in the New Left Review1 entitled ‘Latin America: The Long March’ by a then unknown Frenchman called Regis Debray. From his detailed and first-hand knowledge of the various revolutionary move¬ ments in Latin America, it seemed that Debray had it in him to produce the kind of book I had in mind - a book that would collect together the pitifully inadequate material available, for the purpose of enlightening a wider and uncommitted audience as to the nature of Latin America’s guerrilla move¬ ments, their programmes, personalities, and the actions in which they had been involved. However, it was clear from Debray’s next major effort in this field, Revo¬ lution in the Revolution?, published in January 1967 in Havana, that he felt his prime concern to be that of a philosopher and thinker, communicating his ideas to fellow revolutionaries. They, of course, would know exactly what he was talking about. He felt no need to pad the book out with unnecessary historical material. But, as I wrote in a review of the book when it appeared in an English edition later that year, ‘such is our ignorance of Latin America, the Englishmen in a position to query the factual basis upon which his theories are erected can be counted on the fingers of one hand’. This book, then, is designed to help remedy that ignorance. It is in no sense a complete or definitive history of the guerrilla movements that have sprung up in Latin America in the aftermath of Fidel Castro’s revo¬ lution in Cuba. Such a task is probably at this stage beyond the resources of any single researcher. Documentary material, which often began life only in 1 October-December 1965. B




mimeographed form, is hard to come by. Crucial participants are often dead, in hiding, or unavailable in the hills. Yet a large research team, financed inevitably by an American foundation, would have little success either. Academic research into the social sciences is regarded, quite rightly, with the greatest suspicion by the Left in Latin America. Too often its purposes are political rather than purely academic. Consequently anyone who travelled around the continent making a great song and dance about investigating guerrilla movements would soon find the most useful doors were closed to him. Even a bearded English radical can run into unsuspected obstacles. As the ex-President of Bolivia, Dr Paz Estenssoro, explained to me on one occasion, ‘I’ve always been told to be careful of bearded men. Half of them are Castroites, and the other half are employed by the CIA.’1 Nevertheless, a beginning has to be made. As F. W. Deakin writes in the preface to his monumental study of the fall of Italian Fascism: The study of contemporary history is fraught with the temptation of uttering premature personal judgments, and with the snare of the uncritical assembly of excessive material. In spite of the uneven wealth of written sources, much has been destroyed by chance of war, and perhaps more buried by the death of lead¬ ing witnesses or withheld by the living. In spite of such hazards, which are the lot of the historian, it seems that the prime and humble duty of the student of contemporary history is to establish the elementary record before it is dissipated.2

So this book is by way of being an English audience’s introduction to a subject that absorbs the interest of a large percentage of the politically aware in Latin America, and creates headaches of varying kinds for the denizens of the Pentagon and the State Department. The information gathered together here comes from a variety of sources, mostly from the pages of obscure leftwing periodicals, from newspapers, occasionally from people and books. There are three publications in Spanish that deserve to be singled out as being especially useful: Marcha, published fortnightly in Montevideo; Punto Final published fortnightly in Santiago; and Sucesos, published in Mexico City.3 All three are exceptionally good magazines by any standard, besides being broadly speaking pro-Cuba and carrying a certain amount of material about guerrilla movements. Since it first appeared in 1967, the Cuban magazine Pensamiento Critico has proved indispensable. In addition, any foreign student of contemporary Latin America owes an enormous debt to Le Monde and its infatigable correspondent Marcel Nierdergang. Partisans, the magazine of Francois Maspero’s publishing house, is also very useful. In English there is virtually nothing, apart from the publine of the charges used against Regis Debray by the pro-Moscow faction in the Cuban Communist party, led by Anibal Escalante, was not only that he had been expelled trom the French Communist party, but also that he was employed by the French Intelli¬ gence Service. 2 F. W. Deakin, The Brutal Friendship, Weidenfeld & Nicolson, London, 1962. Sucesos came to an end in 1968. Its editor, Mario Menendez Rodriguez, founded a new, similar magazine called i ForQuit



cation in translation of Regis Debray in the New Left Review, and the regular, if rather tendentious, articles from the guerrilla front published in Huberman and Sweezy’s Monthly Review. Ramparts has recently begun to take a more eager, if somewhat untutored, interest in the subject. When Castro was first successful, many people believed that Latin America was about to enter upon a period of revolutionary ferment. From the be¬ ginning of the presidency of John Kennedy, the United States began to take enormous interest in examining the cause of social unrest, and in devising methods of combating the threat of guerrilla warfare. But in spite of this widespread belief in the imminence of revolution, the fact remains that since 1959 only five countries in Latin America have produced guerrilla movements of any significance: Venezuela, Guatemala, Colombia, Peru and Bolivia. Only in the first three countries have these groups managed to survive. In Peru the guerrilla outbreak of 1965, though well-planned, was crushed with¬ in six months. And had it not been for the presence of Che Guevara and Regis Debray, the disastrous Bolivian foco of 1967, which lasted less than a year, would have been ignored by the world’s press in the same way that comparable abortive uprisings in Paraguay,1 Ecuador2 and Argentina3 were neglected. I have not chosen to include these last three in this study, partly because the inadequacy of the material available makes it impossible to draw any worthwhile conclusions, and partly because they were each effectively crushed by the armed forces while they were in the process of moving from the stage of clandestinity. I have also omitted the chiefly urban-based movements in the Dominican Republic,4 and the Peasant Leagues of Brazil,5 partly out of a 1 Guerrilla movements were active briefly in Paraguay in November 1959, and again early in 1962. A new metalled road from Asuncion to the Brazilian frontier at Puerto Stroessner has opened up to Japanese colonists an area that was formerly suitable for guerrillas. 2 In March 1962 a movement of Ecuadorean students managed to last out for two days in the mountains. 3 There was a guerrilla movement in Tucuman in December 1959 organized by dissi¬ dent Peronists led by Comandante Uturunco. Little is known about it. In 196 3-4, the Ejdrcito Guerrillero del Pueblo (EGP), led] by Comandante Segundo, operated clandestinely in the Salta area. Segundo (Jorge Masetti) was a friend of Guevara. Also in his group was a Cuban known as Papi or Ricardo who was a member of Guevara’s Bolivian expedition and killed in July 1967. The EGP was crushed before it went into action. Segundo’s fate is unknown, thought it is assumed that he is dead. See further, Ricardo Rojo, Mi Amigo el Che, Editorial Jorge Alvarez, Buenos Aires, 195 8, pp. 175-93. 4 See Franklin J. Franco, Republica Dominicana, Clases, Crisis y Commandos, Casa de la Americas, Havana, 1966. 6 See especially the following: Francisco Juliao, iQue son lasLigas Campesinas?; Antonio Callado, Os industrial da Seca e os ‘Galileus' de Pernambuco, Rio de Janeiro, i960; Josue de Castro, Sete Palmas de Terra e um Caixao, Sao Paulo, 1965; Irving Louis Horowitz, Revo¬ lution in Brazil; Politics and Society in a Developing Country, New York, 1964, pp. 13-34; Anthony Leeds, ‘Brazil and the Myth of Francisco Juliao’, in Joseph Maier and Richard W. Weatherhead (eds.). Politics of Change in Latin America, New York, 1964, pp. 190-204; Benno Galjart, ‘Class and following in Rural Brazil’, America Latina, July-September 1964; Gerrit Huizer, ‘Some Notes on Community Development and Rural Social Re¬ search’, America Latina, July-September 1965.



desire to restrict the length of the book (both, in any case, have been more widely publicized and studied than the movements dealt with here), and partly because I felt that neither completely fulfilled my concept of what a guerrilla movement is. Such a movement, according to my narrow and rather ponderous definition, is a political organization that seeks by means of armed warfare in the countryside to change the political and social structure of a country. The assumption of supreme power by the organ¬ ization concerned may come before, after or during the achievement of this objective. In his book on guerrilla warfare, Che Guevara wrote that, ‘in the conditions that prevail, at least in Latin America and in almost all countries with defi¬ cient economic development, it is the countryside that offers ideal conditions for the fight’.1 But this does not mean that all peasant movements must be classified as guerrilla uprisings. Many such movements - perhaps most have a vision of what they are fighting for that is. strictly limited to their village, their valley or their region.2 It is doubtful in my view, though I have included it here to give the background to a later guerrilla outbreak, whether Hugo Blanco’s efforts to organize the peasants in the Peruvian valley of La Convention in the early 1960s can be correctly classified as a guerrilla move¬ ment.3 And although I have dealt at some length with the situation in Colombia prior to 1964 when the army launched its major attack against the Communist ‘independent republic’ of Marquetalia, my own feeling is that the Colombian violencia should be categorized more as a civil war than as a war involving politically motivated movements of the kind I have tried to define.4 (One can hardly ignore the period of the violencia when Liberal and Conservative peasant guerrillas tore each other, rather than their landlords, to pieces - at a cost of between 200,000 and 300,000 lives.) I have adopted this narrow definition largely in order to counteract the impression left by the writings of Regis Debray and others (including Guevara himself) to the effect that, with armed revolutionary groups spring¬ ing up all over the continent in the wake of Fidel Castro’s victory in Cuba, one can refer to ‘the essential unity of the Latin American revolution’. Debray, for example, having happily gathered together all signs of insurrec¬ tional activity throughout Latin America, draws all kinds of continent-wide conclusions from this scanty evidence. First, when writing in 1964, he referred to ‘the ordeal of that immense, scattered “1905” which Latin

1 Che Guevara, La Guerra deguerrillas, MINFAR, Havana, i960 (?). 2 See Gerrit Huizer, On Peasant Unrest in Latin America, a collection of notes for the ILO-CIDA study on the role of peasant organizations in the process of agrarian reform in Latin America countries. CIDA-Panamerican Union, Washington, June 1967. 3 See Victor Villanueva, Hugo Blanco y la Rebelion Campesina, Editorial Juan Mejia Baca, Lima, 1967. 4 See German Guzman, La Violencia en Colombia, Bogota, 1962, and Orlando Fals Borda, La Subversion en Colombia, Ediciones Tercer Mundo, Bogota, 1967.



America has undergone since the victory of the Cuban Revolution’.1 Then, in a second essay in 1965, he concluded that since the Venezuelan revolution¬ aries had turned to the countryside after their failures in the cities, so the rest of Latin America must continue along this historically ordained path.2 (The Venezuelans, he suggested, had followed the pattern laid down by Mao Tsetung who, in 1927, after bloody battles in Canton and Shanghai, took his followers on the Long March through the countryside that led to eventual victory.) Unfortunately, though I have the greatest admiration and respect for Regis Debray as a committed revolutionary philosopher, I cannot but conclude from my own researches that his writings are littered with numerous errors of fact and that consequently his theories may need to be substantially modi¬ fied. You cannot lump together peasant rebellions, officers’ revolts, strikes by miners and student riots, and conclude that they are all part of the same phenomenon and are all fighting for the same objective, especially since the ideology motivating the guerrilla groups has been, on occasion, Communism of the Soviet or Chinese variety. Castroism, Trotskyism or just plain national¬ ism. The historical experience of each Latin American country has been so different - from the attitude of the Communist parties to the nature of the repression - that few generalizations about the continent can ever be suffi¬ ciently valid to provide the basis for a viable philosophical theory. Nevertheless, in spite of the fragmentary nature of the Latin American guerrilla experience since 1959, it is possible to isolate three distinct periods through which it has passed: 1. 1959-61. A period of utopian efforts, described by Debray as the ‘years of effervescent heroism’, in which guerrilla movements were led princi¬ pally by students, who believed that victory was a matter of months. 2. 1962-65. A period in which certain important guerrilla movements were supported, and sometimes controlled, by the orthodox Communist parties. 3. 1966-69. The period since the Tricontinental Conference in Havana in January 1966, in the course of which the Communist parties gradually abandoned their guerrilla interests. When, on 8 January 1959, Fidel Castro marched triumphantly into Havana at the head of a ragged, bearded band of amateur soldiers, it seemed to many sympathizers throughout Latin America that the Latin American Revolution had begun. The Cuban revolutionaries themselves were not slow to pro¬ claim themselves as the precursors of a wider continental upheaval. As Regis Debray wrote in 1965, ‘the Cuban Revolution has, from its earliest days, always presented itself as the vanguard detachment of the Latin American 1 Regis Debray, ‘Le Castrisme: la longue marche de l’Amerique Latine’, Les Temps Modernes, Paris, No. 224, January 1965. 2 Regis Debray, ‘America Latina: algunos problemas de estrategia revolucionaria’, Casa de las Americas, Havana, No. 31, July-August 1965.



Revolution, and the Cuban people and its leaders, after six years of struggle, have abandoned none of their proletarian internationalism’. From the very beginning, too, there was an emphasis on the fact that, given the similar conditions in all the Latin American countries, the methods used by the guerrillas in Cuba could be successfully repeated elsewhere. The presidential candidate of the Socialist-Communist alliance in Chile, Salvador Allende, wrote in i960: Cuba’s fate resembles that of all Latin American countries. They are all under¬ developed - producers of raw materials and importers of industrial products. In all these countries imperialism has deformed the economy, made big profits and established its political influence. The Cuban revolution is a national revolution, but it is also a revolution of the whole of Latin America. It has shown the way for the liberation of all our peoples.1 The man in Cuba most closely associated with this view that the Island revolution represented but the first step in an historic movement that would eventually and inevitably spread to the mainland was Che Guevara. As an Argentinian caught up in the tangle of Cuban revolutionary nationalism while in Mexico, it was inevitable that his thoughts should not remain limited to the confines of Cuba. As early as 27 January 1959, in a talk to the Nuestro Tiempo association in Havana, he outlined the implications of the Cuban Revolution for the rest of Latin America: The example of our revolution for Latin America and the lessons it implies have destroyed all the cafe theories: we have shown that a small group of reso¬ lute men supported by the people and not afraid to die if necessary can take on a disciplined regular army and completely defeat it. That is the basic lesson. There is another, which our brothers in Latin America in economically the same posi¬ tion agriculturally as ourselves should take up, and that is there must be agrarian revolution, and fighting in the countryside and the mountains. The revolution must be taken from there to the cities, and not started in the cities without overall social content. Although there is no evidence that Castro or Guevara at this early stage had formulated any clearly conceived plan for ‘exporting’ the revolution, the success of the guerrilla struggle in Cuba certainly helped to trigger off other revolutionary attempts during the rest of 1959, especially in the Caribbean. Castro allowed exiles from several countries to use Cuba as a base, and he made no attempt to disguise where his sympathies lay. Three weeks after taking power, he flew to Caracas in Venezuela and called for the formation of a democratic bloc within the Organization of American States, and suggested that dictatorial governments should be expelled from it. He singled out the governments of Somoza, Trujillo and Stroessner (in Nicaragua, the Domini¬ can Republic and Paraguay) as being particularly objectionable. Exiles from these countries, he later declared, could count on his aid and sympathy. 1 Preface to J. Tabares del Real, La Revolution Cubana, Havana, i960; quoted in Boris Goldenberg, The Cuban Revolution and Latin America, Allen & Unwin, London iq6t p. 311. > y




The first revolutionary attempt in the wake of the Cuban Revolution occurred, however, not in these countries but on the shores of Panama — the centre, symbolically enough, of United States military activity in Latin America. According to one commentator markedly hostile to Castro, the American journalist Tad Szulc, ‘the expedition was armed, equipped, and organized by the Castro regime and led by a Castro army officer. It included more Cubans than Panamanians among the hundred-odd men who landed or tried to land in Panama. The local authorities smashed the “invasion” within a few hours.’1 A more objective historian points out that in fact the invaders surrendered on i May to a five-man investigating committee appointed by the OAS, insisting that they had done so ‘only as the result of an appeal from Castro’.2 The Panamanian government never accused the Cuban government of com¬ plicity in the invasion, and Castro himself condemned it.3 A month later there was another attempt to set up a revolutionary beach¬ head in the Caribbean, this time in Nicaragua. On i June, two planeloads of rebels flew into the country from Cost Rica, and the next day the Nicara¬ guan government alleged to the OAS that yachts full of armed men were on the way to help. By chance there was a clash with the rebels in the territory of Honduras, and the Hondurans allegedly captured a letter from Guevara, then the commander of La Cabana .fortress in Havana, urging the Cuban authorities to give ‘all forms of co-operation and help’ to the Nicaraguan authorities.4 Later in June, anti-Trujillo rebels launched an operation in the Dominican Republic. Castro was particularly hostile to Trujillo since he had harboured Batista and other wanted war criminals who had fled from Cuba. Tad Szulc gives the following description: Here Castro could use legitimate Dominican exiles who had been trained in Cuba by his Rebel Army officers in guerrilla tactics. His idea had been to drop in the Dominican Republic a guerrilla force to establish itself in the mountains, as he had done in Sierra Maestra, while another group was to land on the northern coast. A planeload of rebels landed at Constanza, while two launches tried to disembark raiders near Puerto Plata. But the scheme failed because the population, terrorized by thirty years of the Trujillo dictatorship, did not rally to the invaders’ aid. In fact, peasants helped the Trujillo troops

1 Tad Szulc, ‘Exporting the Cuban Revolution’, in John Plank (ed.), Cuba and the United States, Brookings Institution, Washington D.C., 1967, p. 79. 3 Geoffrey Warner, ‘Latin America’, in Geoffrey Barraclough (ed.). Survey of International Affairs 19/9-60, Oxford University Press, 1964, p. 471. 3 New York Times, 20 April 1959. Guevara himself said later, in a speech at the United Nations in December 1964: ‘A group of adventurers, headed by a cafe barbudo, who had never been in the Sierra Maestra and who is now in Miami, or some base or somewhere, managed to fire the enthusiasm of a group of boys and carry out that adventure. Cuban government officials worked with the Panamanian government to destroy it. It is true that they left from a Cuban port, and that at the time we had a friendly discussion.’ 1 Geoffrey Warner, ‘Latin America’, p. 471.




flush out the would-be liberators, and the whole episode ended in a matter of days.1 Few of the potential guerrillas got beyond the beachhead. They had copied the Cuban pattern too faithfully, allowing themselves to be picked off as the passengers on the Granma had been in December 1956, but without leaving survivors to struggle on to a new Sierra Maestra. Finally, on 13 August 1959, there was a report that thirty men had invaded Haiti. President Duvalier’s secretary told reporters that the leader of the invasion was an Algerian who had served in Castro’s revolutionary army. The force allegedly consisted entirely of Cubans, and the operation had been financed by a former Haitian senator, Louis Dejoie - an arch-enemy of Duvalier - with the full support of Che Guevara.2 It was no more successful than any of the other previous uprisings in the Caribbean that year. In Caracas in January, Fidel had specifically attacked the regimes in Nicaragua, the Dominican Republic and Paraguay, .But it was not until the end of the year, in November, that a group of eighty guerrillas crossed from Brazil into northern Paraguay. They were all picked up within a week, though a few managed to escape into Argentina. There was no evidence of Cuban involvement. These early movements believed fundamentally that it was enough just to copy the more obvious characteristics of the Cuban example. In two short years, Castro and his followers had outmanoeuvred and finally defeated the professional army of Fulgencio Batista, an army trained and assisted by a military mission from the United States. The post-Cuban guerrillas expected that their mere existence would topple their governments in similar fashion, as the Israelites had once overthrown the walls of Jericho with a few blasts of the trumpet. In spite of these early setbacks, the bulk of the guerrilla movements con¬ tinued to believe that the Cuban Revolution had sparked off the ‘second independence’ of Latin America and indicated the way in which this new independence could be won. Although this is an article of faith with the guerrillas, it is bolstered by a not unimpressive series of arguments, most of which were laid out by Che Guevara himself in an article entitled ‘Cuba: exceptional case or vanguard in the struggle against colonialism’, published in April 1961 in Verde Olivo, the publication of the Cuban Revolutionary Army.3 In this article Guevara sought to criticize those who have ‘affirmed that the form and paths of the Cuban Revolution are a unique product and that the historic transition of the peoples in the other countries of America will be different’. 1 Tad Szulc, ‘Exporting the Cuban Revolution’, p. 79. 2 Geoffrey Warner, ‘Latin America’, pp. 478-9. 3 See Ernesto Che Guevara, Obra Revolucionaria (Prologo y seleccion de Roberto Fer¬ nandez Retamar), Ediciones ERA, SA., Mexico City, 1967, pp. 515-26. This is the most comprehensive collection of Guevara’s writings to have appeared in any language, though it is by no means complete.


• 13

While recognizing that ‘there were exceptional factors giving peculiar characteristics to the Cuban Revolution’, Guevara placed the emphasis on the factors that are common to all the peoples of America’. Among the exceptions he listed the following: (i) the personality of Fidel Castro, a man to be ranked with ‘the greatest figures in the history of Latin America’; (2) the fact that North American imperialism was ‘disoriented and could not measure the true depth of the Cuban Revolution’; (3) the fact that the national bourgeoisie ‘up to a certain point’ showed itself ‘favourable to the revolu¬ tionary war’; (4) the fact that ‘in most parts of Cuba the country people had been proletarianized by the operation of big capitalist, semi-mechanized forms of cultivation and had entered a stage of organization that gave it a stronger class consciousness’ (but having admitted this, he points out that the Sierra Maestra was in fact ‘inhabited by a class of peasants different in its cultural and social roots from those that dwell in the regions of extensive, semi-mechanized Cuban agriculture’). Guevara then states flatly that in his opinion ‘no other factors of exceptionalism exist’. And he goes on to look at what he calls ‘the permanent roots of all social phenomena in America’ - the latifundia system, underdevelop¬ ment and ‘the hunger of the people’. Guevara’s belief that the Cuban example could be followed elsewhere in the continent has been shared by njost observers writing from the United States. American writers, of course, are normally more preoccupied with why Castro ‘went communist’ than with why the guerrillas were able to defeat Batista’s army. Thus when Ernst Halperin writes, ‘Yes, the Cuban experience can be repeated elsewhere in Latin America’, he is referring to the ‘communist’ rather than the ‘revolutionary’ experience.1 Guevara, on the other hand, was more concerned with the revolution that occurred in Janu¬ ary 1959 than with what has been called the ‘second’ revolution in i960 or thereabouts when Cuba became closely associated with the Soviet Union.2 It is important to note, however, that Guevara’s belief in the ‘unexceptionalism’ of Cuba is not shared by everyone, especially by academics less heavily engaged in the Cold War than those in the United States. Two Eng¬ lish writers, Robin Blackburn and Professor Hugh Thomas, by no means hostile to the Cuban Revolution, have, by studying it in its specific historical context, isolated further unique characteristics. Robin Blackburn, for example, rightly points out that ‘Cuba is strikingly and immediately set apart 1 See Andres Suarez, Cuba: Castroism and Communism, 19 j 9-1966, M.I.T. Press, 1967, Foreword by Ernst Halperin, p. xi. Curiously enough, Halperin maintains that Cuba joined the Soviet camp, not because Castro was afraid that the United States might invade, in which case he would need protection from the other great power (an oversimple if not unreasonable point of view), but specifically because Soviet support ‘opened the perspec¬ tive of spreading the revolution to the Latin American mainland . . . under the protection of the Soviet nuclear umbrella’. This now seems to be United States official and academic orthodoxy, and is based on a complete ignorance of revolutionary movements in Latin America. 2 See, for example, J. P. Morray, The Second Revolution in Cuba, Monthly Review Press, New York, 1962.




from the rest of Latin America by its late independence’.1 He also suggests that in the degree of violence ‘the wars for independence in Cuba were clearly qualitatively distinct from the Latin American revolts of the early nineteenth century’.2 He also has some interesting observations about the Cuban aristocracy and the sugar industry - Cuba’s basic crop. He reveals that the foreign companies in Cuba survived the 1929 slump far more successfully than the Cuban ones. Consequently, by the beginning of the 1930s the per capita value of the United States’ stake in the Cuban economy was ‘seven times as great as for the conti¬ nent as a whole. It had reached dimensions where it no longer supported and secured the local landowning class, as it did everywhere else in Latin America; it had largely replaced this class.’ Nor was the landowning aristocracy the exception. So tied up with foreign interests were the Cuban capitalists that Blackburn also concludes that ‘the Cuban capitalist class could not properly be described as a “national” bourgeoisie’. Hugh Thomas, who has arrived independently at many of Blackburn’s conclusions, points out that by the time of Castro’s revolt, such traditional institutions as the army, the bureau¬ cracy and the Church ‘had either withered away or had not properly de¬ ^

veloped Cuban roots at all’. His conclusion is that ‘most of the forces traditionally a restraint on revolution had in Cuba collapsed before Castro rose against Batista’.3 In these circumstances it may well be that the nature of the war against Batista, as Blackburn indicates, is best suggested in a remark of Engels, in a letter written to Vera Zasulich in 1885. In it he speaks of ‘exceptional cases


where it is possible for a handful of people to make a revolution, i.e. with one little push to cause a whole system... to come crashing down and thus by an action in itself insignificant to release explosive forces that afterwards be¬ come uncontrollable’. This is one of the chief attractions of the Cuban Revo¬ lution. Arthur Schlesinger Jr describes the delight of the undergraduates at Harvard when Castro came to address them in the spring of 1959: ‘They saw in him, I think, the hipster who in the era of the Organization Man had joy¬ fully defied the system, summoned a dozen friends and overturned a govern¬ ment of wicked old men.’4 The arguments provided by Robin Blackburn and Hugh Thomas are not entirely conclusive in proving the exceptionalism of Cuba. Detailed research might well reveal comparable, though not identical, structural weaknesses in other countries of Latin America. Hugh Thomas himself agrees that al¬ though the origins of the Cuban Revolution must be sought in the state of 1 Robin Blackburn, ‘Prologue to the Cuban Revolution’, New Left Review, No. 21, October 1963. Cuba secured its independence from Spain in 1898. The Spanish army sent to deal with the Cuban situation was comparable propor¬ tionately with three million United States soldiers sent to Vietnam in 1968: 218,000 Spaniards against a Cuban population of 1,570,000. Hugh Thomas, Why Democracy Failed in Cuba’, Observer, 9 February 1964; and see also. The Origins of the Cuban Revolution’, World Today, October 1963. * Arthur Schlesinger Jr, A Thousand Days, Andre Deutsch, London ,1965, p. 199.




the Cuban sugar industry’, nevertheless, ‘similar conditions may exist in other countries of Latin America, in respect to other crops’.1 But it is prob¬ ably right to conclude, as guerrilla experience elsewhere has shown - and the guerrillas themselves admit it - that something more than the ‘one little push mentioned by Engels is needed if the Cuban success is to be repeated elsewhere. The nature of the ‘pushes’ that have been tried so far are described in this book. Although from 1962 onwards a number of guerrilla movements were supported by the local Communist party, notably in Venezuela, Guatemala and Colombia,2 it is as well to emphasize at the outset that guerrillas in Latin America have had remarkably little help from the orthodox Communist parties. In fact no Latin American Communist party has ever regarded a guerrilla movement as an essential item in the struggle to secure power, or as the only one. It has never suggested that a guerrilla movement should be set up. Invariably it has sought to utilize or control one that already exists. In addition, not a single Latin American Communist party, with the exception of the Venezuelan one, has ever admitted that ‘a revolutionary situation’ exists in their country. Since they use the extremely narrow Leninist defini¬ tion - which certainly would not have fitted the Cuban case - there is very little prospect that they will.3 The same is true of Peking. In spite of their theoretical enthusiasm for the armed struggle, the pro-Chinese organizations in the continent have by and large adopted a similar passive attitude. But while the pro-Chinese groups have rejected the electoral road, the pro-Russian parties have never lost an opportunity - except when banned from participating in elections - of sup¬ porting a centre-left candidate, however disastrous the result. In 1958-9 the Venezuela Communists were supporting the coalition government of Romulo Betancourt; yet by the middle of Betancourt’s term of office they were all in prison. In Peru, although Fernando Belaunde Terry was elected president in 1963 with Communist support, he savagely turned against them on numerous subsequent occasions to prove to the army that he was not their 1 One American writer, for example, has pointed out that ‘all Castroite guerrilla insurgencias in Latin America, including Castro’s own rising in Cuba’s Sierra Maestra, have occurred in or very near coffee-growing areas with dispersed hill-billy populations living on minifundio [tiny subsistence plots] where endemic conflicts between landlord and peasant have been aggravated by declining world coffee prices’ (Bolivia, of course, was an excep¬ tion). The writer goes on to suggest that a high stable world coffee price might be more effective in combatting guerrillas than more normal methods of ‘counter-insurgency’ Norman Gall, ‘The Legacy of Che Guevara’, Commentary (New York), December 1967. 2 Colombia, of course, is an exception. Throughout the period of the violencia, the Colombia Communist party - like the Liberal and Conservative parties - had their own guerrillas. This, however, was more an example of their conformity with the standards of the time than an indication of revolutionary enthusiasm. 3 A ‘revolutionary situation’, according to Lenin, presupposes certain objective condi¬ tions: a political crisis which makes it impossible for the old ruling classes to continue ruling in the old way; a substantial deterioration in the conditions of the masses; and the rise of a genuinely mass movement.



dupe. In Guatemala, the election in 1966 of the civilian president Mario Montenegro - with support from the Communists - brought in its trail an unparalleled increase in right-wing violence. In Colombia, the Movimiento Revolucionario Liberal (MRL), led by Alfonso Lopez Michelsen and sup¬ ported by the Communists, was always deeply committed to the electoral process. It neither supported the guerrillas, nor even the campaign of Father Camilo Torres for electoral abstention. This is not the place for a sustained critique of the way in which, as the American writer Ernst Halperin puts it, the Communist parties have managed ‘to carve out for themselves a modest niche in the Latin American political establishment’. But it is difficult to dissent from Halperin’s conclusions that these parties consist of Small, urban-based groups of intellectuals with some student backing and a minimal working-class following, led by professional politicians who hire out their services, not for money but for small political favours- such as the permission to hold closed meetings, to publish a news-sheet or literary journal and to occupy a few trade union posts. These men are not venal. Their corruption is of a more insidious kind. They can be bought, not by money, but simply by providing the minimal conditions needed to allow them and their followers to maintain the illusion of being the ‘vanguard’ destined to lead the proletariat to victory in its struggle for the liberation of mankind.1 Nevertheless there have been occasions - notably in the three or four years following 1962 - when the orthodox Communist parties have supported the armed struggle as a useful political tactic. Although it is fashionable to believe that the Latin American Communist parties take their orders from Moscow, the experience of each country has been so different that it is diffi¬ cult to draw any hard and fast conclusions about a Communist ‘line’ in Latin America. Strictly speaking, for example, the Venezuelan Communist party did not decide to give priority to the legal struggle until April 1965. The Colombian Communist party still favoured the armed struggle in January 1966, and the Guatemalan Communists did not part company from the guer¬ rillas until January 1968. Throughout the period under consideration in this book, however, the orthodox Communist parties have in fact displayed a marked reluctance to consider the armed struggle as an essential component in the revolutionary process - a reluctance which predates the Cuban Revo¬ lution, The basic problem for the Communists in the early 1960s was that they were in danger of being outstripped by three distinct elements: (1) the proPeking extremists within their own ranks; (2) the splinter organizations that split off from failed reformist parties like Accion Democratica of Venezuela and the APR A party of Peru; and (3) the military. Guerrilla movements in Latin America have in fact usually had their origins either in army revolts or in these splinter parties, which have political programmes to the left of the 1 Ernst Halperin, ‘Peking and the Latin American Communists’, China Quarterly, No. 20, January-March 1967. J



Communists. On no occasion have they resulted from a conscious decision of the orthodox Communist party, although they have often been joined or led by individual Communists.1 2 The Venezuelan guerrillas that began early in 1962 were organized largely by the Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR), which had split off from Action Democratica in i960. The Peruvian guerrillas that began in the middle of 1965 were organized entirely by the MIR, which broke away from APRA in 1959. (The Peruvian MIR was openly hostile to the Communist party.) In Colombia, too, the Ejercito de Liberacion Nacional, which began operating in 1965, owed more to dissident elements from the old Gaitanist wing of the Liberal party than to the Communist party. Although the Venezuelan guerrillas began in the early months of 1965, the military who rebelled at Carupano and Puerto Cabello in May and June brought an important influx of army officers into the guerrilla ranks before the Fuerzas Armadas de Liberacion Nacional (FALN) was formally consti¬ tuted in February 1963. Another guerrilla movement with military origins was that of Guatemala, where a revolt on 13 November i960 - in protest against the presence of a CIA training base that was preparing Cuban exiles for the Bay of Pigs invasion - included two officers, Marco Antonio Yon Sosa and Luis Turcios Lima, who in 1962 were to launch the guerrilla Movi¬ miento Revolucionario 13 de Noviembre (MR13). Anxious that these various movements should not slip out of their control, the Communists inevitably took an interest in them. In particular, they made great efforts both in Venezuela and in Guatemala not to antagonize the army. They had no desire, after all, to repeat their Cuban experience, where Castro’s 26 July Movement had achieved power independently of the Communists with disastrous repercussions on the Cuban Communist party. It was not until the middle of 1958 that a representative of the party, Carlos Rafael Rodriguez, joined Castro in the Sierra Maestra, and ever since the Revolution the ‘old guard’ Communists have been fighting a losing battle to retain their influence. In Venezuela, for example, in 1962 - the year in which the Communist party officially decided in favour of the armed struggle - there did seem a definite possibility that the revolutionary groups might prove victorious. A Venezuelan Communist, writing in the World Marxist Review in September 1967,2 states quite baldly that ‘in 1962, a revolutionary situation matured in the country’. He hastily qualified this by adding that in fact this did not develop into a victorious revolution. The Central Committee admitted its mistake in 1966. They had ‘assessed as a “revolutionary war for national liberation” a movement which had not yet acquired such a character and which was directed chiefly at overthrowing the government’. By the beginning of 1962, Betancourt’s all-party coalition had completely 1 With the exception already mentioned of Colombia. 2 Juan Rodriguez, ‘The New in the Political Line of the Communist Party of Venezuela’,

World Marxist Review, September 1967.



collapsed. The MIKista split in i960 had deprived Action Democratica of fourteen deputies, and a further twenty-six deputies led by Ramon Jimenez split away in 1962, depriving Betancourt of this parliamentary majority. The three Cabinet Ministers of the Union Republicana Democratica (URD) had already abandoned Betancourt in i960 in protest against Venezuelan partici¬ pation in the OAS condemnation of Cuba at San Jose. In 1962, one of their most important leaders, Fabricio Ojeda, who had led the struggle against Perez Jimenez from within Caracas itself, resigned from parliament and joined the guerrillas. In addition, Betancourt, a passionate anti-Communist, played into the hands of the activist elements within the Communist party by sus¬ pending the operations of both the party itself and of the MIR. In these circumstances, effectively deprived of liberty to operate legally, it was not surprising that in December 1962 the Fourth Plenum of the Venezuelan Communist party came out officially in favour of the armed struggle. It is, incidentally, curious that whereas the great betrayal by APRA of the anti¬ imperialist cause which it was supposed to represent has now been fully recognized by historians. Action Democratica on the whole has escaped such harsh judgement. Yet Betancourt’s betrayal of the popular movement that overthrew Perez Jimenez, which deprived him within two years of the sup¬ port of half his party, is at least comparable with that of Haya de la Torre. The Venezuelan party’s decision to support the guerrillas was also made, one may surmise, because among its ranks, as among those of all the Latin American Communist parties at that time, there were a significant number of activists favourable to the armed struggle who were eventually to split away and join separate pro-Peking organizations. The Chinese decision to split the world Communist parties was taken at the end of 1963 - being announced in a speech by Chu Yang entitled ‘Everything Tends to Divide into Two’, published in the People's Daily, 27 December 1963. Just how large were these pro-Peking groups ? According to the few figures available, the founding conference of the pro-Peking Peruvian Communist party, in January 1964 - the first to be formed in Latin America - was con¬ vened by a majority of the Central Committee members of the old Moscow party and representatives from thirteen out of seventeen regional com¬ mittees.1 The conference was also attended by observers from the Commu¬ nist Youth League. In Bolivia, the party split in 1965. Pro-Soviet sources have admitted that nine of the forty-four members of the Central Committee were involved in the secession, and that the secessionists had considerable strength in three departments of the country. The new group was able to set up a parallel organization in six of the fourteen departments where the pro-Russian party had regional committees. In Paraguay, the Communist 1 In fact, a pro-Peking party had been set up before this date. A group of Stalinists in Brazil who had never accepted the changes in policy implicit in the declarations of the 20th Congress of the CPSU in 1956 — and who were finally expelled from the Brazilian party in 1961 — formed their own rival party in February 1962, with some financial support from Peking. See Ernst Halperin, ‘Peking and the Latin American Communists’.



party, which survived in exile with its headquarters and most of its members in Argentina, split in 1965 as well. It appears that the majority of the party leadership, including the secretary-general, went over to join the proChinese organization. No figures exist to assess the dimensions of the splits in other countries, but it is reasonable to assume that they were of comparable size. By January 1968 the Chinese were able to announce that ‘Marxist-Leninist parties and organizations’ with Maoist orientation had been established in more than ten countries’ in Latin America. But in practice they were notice¬ ably cautious in according recognition to these groups. Only those of Brazil, Peru and Colombia were officially recognized as parties by Peking. The split with the Soviet Union did not therefore involve an increase in revo¬ lutionary activity on the part of the pro-Chinese. Their revolutionary aims had been largely achieved by the break with the Russians. In fact the chief results of the split, which involved the withdrawal of the more militant members from the pro-Moscow parties, were a swing to the right on the part of the orthodox Communist parties in favour of legality, and the abandonment of the armed struggle. Once the Pekinistas had split away they were no longer an internal menace to the Communist party: their work of disruption had been done and they became what they are today, essentially powerless and irrelevant, -more of a menace to the guerrillas and to the pro-Cuban movements in the continent than to the orthodox Com¬ munist parties. The pro-Peking groups, it is worth adding, have been con¬ sistently hostile to the Cuban line ever since the end of 1964. Not only did they oppose the guerrilla movements in Colombia, Peru and Bolivia, but at the Plenum of the pro-Chinese Albanian Communist party in 1967, it appears that a Colombian delegate actually called for an anti-Castro front to be created in Latin America.1 It should be noted in this context that to this day the Communist party of the People’s Republic of China has neither acknowledged nor mourned the death of Comandante Guevara. With the Pekinistas outside, and effectively neutralized, the only important opposition to the orthodox Communist leadership as the fount of revolution¬ ary wisdom came from the guerrillas themselves, some of whom were MIRistas or former army officers, while others were actually members of the Communist party’s Central Committee - as in Venezuela, Colombia, Guate¬ mala and Bolivia. Inevitably and crucially, the argument arose as to whether the leadership of the guerrilla group should be in the town or in the mountains - an argument which has been discussed at length in the writings of Regis Debray. Had the Communist parties been prepared to support the armed 1 See, in this context, the Open Letter to Fidel Castro by Oscar Zamora, leader of the pro-Peking wing of the Bolivian Communist party, published in Los Tiempos (Cochabam¬ ba), July 1968. This letter attacks Fidel, and, by implication, Guevara, for having relied on the pro-Russian party in Bolivia to help launch the guerrilla campaign. In January 1968 a new guerrilla movement began in Colombia, called the Ejercito Nacional del Pueblo. It has expressed pro-Chinese sentiments, but there is no evidence so far that the Chinese themselves have expressed any interest in it.



struggle with more vigour, this problem might never have been posed in such an acute form. The fact remains, however, that the Communist party of Venezuela, at its Seventh Plenum in April 1965, decided to give priority to the legal struggle. The other parties in the continent followed suit during the course of the next three years. In December 1965, as a consequence of the Venezuelan party’s attitude, two of the most important guerrilla leaders, Douglas Bravo of the Communist party and Fabricio Ojeda - formerly of the Union Republicana Democratica - set up a political directorate for the guerrillas in the country¬ side, with themselves in control. In effect they had cut their links with the Communist party, and Bravo was formally suspended from the Central Committee in May 1966. Why the Venezuelan Communist party chose the particular moment of April 1965 to make their decision against the armed struggle is not altogether clear. The possible reasons for the change in policy .include, firstly, a split in the Venezuelan MIR, hitherto a staunch supporter of guerrilla action, both in the mountains and in the towns. Its most important member, Domingo Alberto Rangel, who had been in prison since 1963, came out in favour of abandoning the armed struggle during the course of the following year. This meant that the Communists no longer had to face serious opposition from a non-Communist leftist group. Secondly, in December 1964, the new Vene¬ zuelan president, Raul Leoni, began a new policy of ‘rehabilitating’ the Communists, and allowing them to undertake their normal activity on condi¬ tion that they put a stop to using violent methods. The Communists, who had been banned from participating in the elections of December 1963, were eager to be allowed to return to legality. It is worth adding that throughout the brief years in which the Venezuelan Communists supported the armed struggle, their most important leaders were in prison. The Colombian party is somewhat exceptional in that it favoured the armed struggle well on into 1967. This arises from the peculiar circumstances associated with the ‘Independent Republic’ of Marquetalia. The Communist party was committed to the defence of Marquetalia, because of all the peasant leaders thrown up by the violencia, its commander, Manuel Marulanda, known as Tiro Fijo, was their man: he was a member of the party’s Central Committee. Consequently, when the army moved to destroy Marquetalia in 1964, and subsequently Marulanda announced his intention of continuing the fight, the Communist party was virtually obliged to support him. In January in the following year, the Cuban-inspired Ejercito de Liberation Nacional (ELN) went into action and, surviving the initial period, had a number of successes — including the important psychological victory of enticing Father Camilo Torres to join their ranks at the end of 1965. Afraid that the ELN would prosper and yet be out of their control, the Communist party formally turned Marulanda’s peasants into the Fuerzas Armadas Rebeldes de Colombia (FARC), early in 1966. The decision to do this was taken at the 10th Congress of the Colombian Communist party in



January 1966. This congress, where the attendance was apparently 48 per cent peasant, ‘centralized the leadership of armed action in the rural localities ... to meet the requirements of the revolutionary process in our country’. At least four of the guerrilla leaders were members of the Central Committee. This remarkable decision seems to have been made as a concession to the belief of the ELN that the leadership should be exclusively in the mountains. Of course, the political decisions involving the FARC continued to be taken in the city, but the Colombian Communist party was certainly more flexible than its Bolivian counterpart, which refused to countenance a politico-mili¬ tary command that would be out of the direct control of the Communist party in La Paz. So, too, was the Guatemalan Communist party, which did not abandon the armed struggle until 1968. The Peruvian party, on the other hand, has never shown any interest in guerrillas at all. This is partly explained by the fact that the potential guer¬ rilla movement of Hugo Blanco was inspired by Trotskyism, and the later efforts of Luis de la Puente were supported by the Peruvian MIR, which had inherited some of the anti-Communist characteristics of APRA. The very different attitudes of the Communist parties in various countries suggest that they were not following any master plan outlined in Moscow. The Communist party of the Soviet Union seems to have been reasonably favourably disposed towards supporting guerrilla movements, at least until the end of 1964. In August that year, Communist, the theoretical journal of the CPSU, had come out in favour of the armed struggle, and as late as December the Latin American Communist parties, meeting in Havana, had, albeit rather reluctantly, agreed to support the revolutionary fighters of the conti¬ nent, specifically mentioning Venezuela, Colombia, Guatemala, Honduras, Haiti and Paraguay. By 1965, however, the Russians were opposing the idea. Why they changed their mind is a subject for speculation. It may have had something to do with the fall of Khrushchev in November 1964. More probably it had to do with a desire to improve relations with the United States in view of the ever-widening split with China. Guerrilla movements in the third and most recent period, that is to say, in the years since the Tricontinental Conference in January 1966, have been characterized not just by the absence of Communist party support, but also by a significant change of programme. Up till then there had been a general belief that it was possible to follow the Cuban example: this was not just an emphasis on guerrilla warfare, and the possibility of creating revolutionary conditions through the guerrilla foco, but also a desire not to antagonize the bourgeoisie. The middle classes were regarded as a potentially revolutionary force as they appeared to have been in Cuba. Virtually all the guerrilla groups believed that it was possible to follow the Cuban road in this sense. It was this that made possible the temporary alliances with the Communists, who also believed in the virtues of the national bourgeoisie. The first to rebel against this idea was Yon Sosa in Guatemala. He came



out in December 1964 with the ‘First Declaration of the Sierra de las Minas’ - a full-blooded appeal for a Socialist programme and the abandonment of any alliance with the bourgeoisie. It was written under the influence of the Trotskyists, and consequently caused a break with the Communists in March 1965. For more than two years the guerrilla movement in Guatemala was divided between Trotskyists and Communists. The last movement which appears to have believed that it was possible to secure the support or the neutrality of the bourgeoisie was the Peruvian MIR, which ended in disaster in the last months of 1965. Camilo Torres, too, seems to have had similar illusions. But, in December 1965, the break with this position was made explicit by the action of Douglas Bravo and Fabricio Ojeda in splitting from the Vene¬ zuelan Communist party and setting up a new directorate in the countryside. One of the first documents issued by this new organization (also called the FALN/FLN) in February 1966, includes this passage: Today, for example, it seems that what happened in Cuba is unlikely to be repeated in exactly the same way. Liberation movements cannot count on the factor of surprise nor on the expectant attitudes of former times. Apart from the fact that imperialism has learnt from its mistakes and is block¬ ing the roads to revolution as much as it can, the national bourgeoisie is also now aware that the end of the Latin American revolutionary road is Socialism; that is to say, everybody knows that the ills which afflict the continent can only be cured by Socialist measures, so that even if we can talk at the beginning of a bourgeois revolution, in fact the move to Socialism cannot be long delayed. Under the circumstances, assertions about the Latin American situation must be made with many reservations. What happened in Brazil - basically - showed that today the bourgeoisie cannot fulfil the revolutionary traditional role assigned to it in the early stages of the movement.1 In this situation, it is clearly superficial to think of the Latin American struggle in other terms than those of the so-called ‘long war’. To think that the Cuban feat can be copied in Venezuela, is to overlook the particular conditions of the country, to act blindly without any kind of proper analysis of the situation. By the middle of the 1960s the guerrillas were seeing themselves as part of a Latin American and global struggle against the United States. They believed that unless that struggle was won, there would be no Socialist or nationalist programme in Latin America or anywhere else. Thus these new guerrillas differed from the Communists, not just on tactics (armed struggle) but also on their programme. The Communists talked vaguely about im¬ perialism, but, as Guevara pointed out in his letter to the Tricontinental, ‘in speaking of the destruction of imperialism, we must identify its head - which is none other than the United States of America’. Earlier the guerrillas had talked in strictly nationalist terms: their foreign allies were the Socialist world in general and the new radical Third World 1 In 1964 in Brazil, the left-leaning reformist ‘bourgeois’ government of Joao Goulart was overthrown by Marshal Castelo Branco with the blessing of the United States Embassy.


• 23

countries - Algeria, the Congo and Tanzania. As the struggle grew more intense, they allied themselves only with movements that were actually in¬ volved in armed revolution. The only foreign capitals they looked to were Havana, Hanoi and Pyongyang. The internationalism of the struggle became crucial. The Venezuelan FALN/FLN, in the document already quoted, points out that ‘we must return to the old and well-tried principle of striking the enemy in his most sensitive spots and in many places at the same time. These were the tactics which brought success in the struggle against Spain.’ And in his last letter Guevara made the point that the only form of soli¬ darity with Vietnam was to fight at its side: ‘it is not a question of wishing the victim success, but of sharing his fate; going with him to death or vic¬ tory’. Nowhere in his later writings did Guevara suggest that the Cuban road had to be followed. No, today, ‘it is the Vietnam road which people should follow, this is the road which America will follow’. Debray, of course, asked that his readers should look more closely at the Cuban experience. But he did not do this merely in order to support his argument in favour of the armed struggle. Essentially, he sought to prove, firstly, that the guerrillas should create their own vanguard party, as had been done in Cuba, and not rely upon the old Communist party; and secondly, that the emphasis should be put on tlje destruction of the old armed forces also an important characteristic of the Cuban Revolution. There was a belief in the early period-at least until October 1962 - that the only problem facing the revolutionary was that of achieving the initial revo¬ lution - that of seizing power. After that the revolutionary changes in society would be made under the protection of Soviet power. But after the Cuban missile crisis, which indicated the limits of Soviet interest in Latin America, there was a shift in emphasis to the ‘long war’, and a tendency to think in terms of creating the type of society through guerrilla struggle that would be able to defend itself against outside attack when the final victory had been won. ‘The more time we have to prepare the people now,’ the Guatemalan guerrilla leader, Cesar Montes, explained in 1966, ‘the less diffi¬ cult will be the transformation to Socialism later.’ It would seem, in fact, from an examination of later statements by guer¬ rilla leaders and from the writings of Debray, that the new generation of guerrillas were not just advocating guerrilla warfare as the best means of achieving a certain objective widely agreed upon by differing groups. Rather it would seem that the objective itself was not in fact shared by other political organizations of the Left. The guerrillas in fact were talking about an objec tive that could only be achieved through guerrilla warfare. This attitude, consciously or not, owed much to Franz Fanon, who emphasized the desir¬ ability of creating a new type of society through violent, revolutionary struggle. To paraphrase Marshall McLuhan, the method had become the programme. This last period has also coincided with an increased Cuban interest in



Latin American guerrilla movements. Curiously enough, in view of Ameri¬ can claims that the Cubans were attempting to subvert the rest of Latin America from the very first months of the Revolution, the United States has produced precious little solid evidence to back up its assertion. The sub¬ ject has been studiously avoided by American scholars. Although a plethora of books has appeared on Cuba’s relations with the Communist world, virtually nothing has been written on Castro’s policy towards Latin America. It is interesting to note, too, that although American policy for the past decade has been dedicated to repressing liberation movements in Latin America, not a single serious study of any of these movements has appeared in the United States. The American tax-payer is thus paying for his army to crush movements of which he has virtually no knowledge. The evidence seems to suggest that during the early years of the Revolu¬ tion Castro leant over backwards not to give his southern neighbours cause for grievance. He made tremendous propaganda speeches - especially the two Declarations of Havana - prophesying the imminent downfall of the oligarchies at the hands of the dispossessed. In i960 he suggested that the Andes range could become the Sierra Maestra of South America. Revolu¬ tionaries flocked to Havana for inspiration, and doubtless many received money and training. But all this took place within a Caribbean context, where revolutionary groups in exile had for years made plans to return in triumph to their countries. Governments normally turned a blind eye to their activities, hastily disowning any connection with them when the revo¬ lutionary attempt ended in failure. Castillo Armas invaded Guatemala from Honduras in 1954; Castro himself invaded Cuba from Mexico in 1956; and the Cuban exiles invaded Cuba in 1961 from Guatemala. Castro did not have help from the Mexican government, but he did get a planeload of arms from Admiral Wolfgang Larrazabal’s government in Venezuela.1 General Alberto Bayo, the Spanish Republican general who trained Fidel’s forces in Mexico, has described what he thought after his first meeting with the Cuban revolutionary: The idea seemed impossible. I had had thousands of similar conversations with utopian idealists who dreamt of organizing guerrillas to overthrow Franco, Somoza, Trujillo, Perez Jimenez, Peron, Carias, Odria, Batista, Stroessner, Rojas Pinilla, and so many others. But all these conversations, once spoken, dissolved in the air like cigarette smoke.2 But many, like Fidel, went on to launch their forlorn expeditions, though none achieved this success. When Castro came to power, he could hardly disallow his origins. He could hardly refuse permission for revolutionaries

1 Apparently these weapons were not of great importance. According to Fidel, ‘they were 150 weapons that came when our troops were advancing on Santiago de Cuba, in December [195 ^1> when the columns of Camilo Cienfuegos and Ernesto Guevara had already taken an important part of Santa Clara’ - speech by Castro, 10 August 1967.

2 General Alberto Bayo, Mi aporte a la Kevolucidn Cub ana. Imp. Ejercito Rebelde, Havana, January i960.


• 25

to leave Cuba to attack Somoza in Nicaragua, Trujillo in Santo Domingo or Duvalier in Haiti. Doubtless he turned a blind eye to their activities, but no other government in the area with a claim to popular backing could have done less. When an attack came against Panama - a less dubious regime than that of the three dictators — Castro roundly condemned it. Cuban support for the Latin American revolution, therefore, in the early years, was distinctly limited. Castro preferred normal diplomacy. He flew to Caracas in 1959 to thank the Venezuelan people for their help. He flew to the United States to explain his policies. He went to a conference in Buenos Aires. Che Guevara attended the Punta del Este meeting in 1961 that set up the Alliance for Progress. He was notably moderate. He then had interviews with President Frondizi of Argentina and President Quadros of Brazil. The Cubans at that time had no prejudices against getting together with bourgeois regimes. But as the years went by the United States tightened its blockade of Cuba and, through the resolutions of the Organization of American States, per¬ suaded its Latin American allies to do likewise. Diplomatic relations and trade relations were broken off. Cuba became increasingly isolated. It was at this moment that the regime, in 1963-4, appears to have begun to take more seriously the prospect of encouraging revolutionary movements in Latin America. To some within the: government it must have seemed that Cuba’s survival depended to a large extent on a successful revolution on the mainland. For Cuba, cut off from the continent, was becoming dangerously dependent on the Soviet Union - thousands of miles away. And the nuclear crisis of October 1962 had seemed to indicate that Russian support was of a strictly limited kind. But even when the Cubans did expand their guerrilla interests, the degree of support was still small. A subcommittee reporting to the United States House of Representatives in 1967 could only find ‘four proven instances of direct Cuban support to insurgent groups’. In November 1963, a cache of several tons of weapons and ammunition, dis¬ covered in western Venezuela, was conclusively traced to Cuba. Large quantities of small arms were provided to Guatemalan insurgents between February and September 1966 by a Cuban-supported ring based in Mexico City and Tapacula on the Mexican-Guatemalan border. The ring has since been broken up by the Mexican authorities. In July 1966, some 20 to 30 armed insurgents, at least some of whom had received guerrilla training in Cuba, were landed on the Venezuelan coast in a boat probably provided by Cuba. The . .. May 8, 1967, clandestine landing in Venezuela was the first instance in which there was proof of direct Cuban army involvement. Two members of the Cuban armed forces were killed; and two were captured.1 And as a study prepared for the United States Senate Committee on 1 Communist Activities in Latin America, 1967, Report of the Subcommittee on InterAmerican Affairs of the Committee on Foreign Affairs, House of Representatives, July 1967, p. 7.



Foreign Relations in January 1968 indicates, the extent of Cuba’s financial involvement was also strictly limited: From published sources, it is impossible to give an accurate quantitative summary of Cuban direct and indirect aid to Latin American insurgents. None will be attempted here. However, two assertions seem in order. One is that in the United States and Latin America the tendency has been to exaggerate the monetary value of Cuban aid. In part, this arises from the unfounded assumption that the Soviets have provided a blank cheque for Cuban subversive activities. Though the Soviets may have given some aid for this purpose, circumstantial evidence suggests that they prefer to disperse funds directly or through agents more amenable to their commands.. .. Castro’s monetary contributions have been small. Subversive groups in Venezuela, Guatemala and Colombia have been forced to rely on robbery and kid¬ napping to raise money. It is not that Castro doesn’t wish to give more but, put simply, he can’t afford the expense. Castro has made at least three shipments of material to Venezuela, but these represented only a limited shot in the arm for the FALN, which has suffered from lack of resources. Cuba has probably invested more in training of Latin Americans in Cuba and in propaganda than on other kinds of aid. . . . The Castro government has also sent a few individuals to serve with, train, or lead guerrillas in the field, most notably in Bolivia and Venezuela.1 Nevertheless, by the time of the Tricontinental Conference in January 1966, Cuba had definitively committed itself to supporting a continental revolution. The following year, after the 8 May 1967 landing in Venezuela, in which four Cubans were captured, the Cuban Communist party came out with the strongest statement of solidarity and responsibility it had ever made: They accuse us of helping revolutionary movements. In fact we are lending assistance and we shall continue to do so as often as we are asked, to all move¬ ments that are struggling against imperialism in whatever part of the world.2 This new-found Cuban enthusiasm for Latin American guerrilla move¬ ments began to manifest itself at the very moment when the Russians, and the local Communist parties which depended on them, were beginning to emphasize the virtues of peaceful coexistence and a rapprochement with the United States and its client governments in the southern continent. A vicious debate between Castro and the Venezuelan Communist party led to the exclu¬ sion of the Venezuelan Communists from the conference of the Organiza¬ tion of Latin American Solidarity (OLAS) held in Havana in August 1967. 1 Survey of the Alliance for Progress: Insurgency in Latin America, a study prepared at the request of the Subcommittee on American Republics Affairs of the Committee on Foreign Relations, United States Senate, by Professor David D. Burks, Indiana University, January 1968, pp. 5-6. 2 See my two articles, ‘When Castro’s Men and Communists Fall Out’ and ‘Charting the Revolutionary Course , Guardian, x and 3 August 1967. This was, of course, a very differ¬ ent attitude from that which had obtained earlier. At Punta del Este in 1961, Guevara had said: ‘We cannot promise that we will not export our example as the United States asks us to, because an example is a matter of spirit and a spiritual element can cross frontiers. But we will give our guarantee that no arms will be transported from Cuba to be used for fighting in any Latin American country.’



At the Tricontinental, the Chilean Socialist party had suggested the creation of a new, specifically Latin American, organization that would link the revolutionary movements of the continent. This was strongly opposed by the Communist delegates at the conference, and indeed by Castro himself, who was only convinced of the need for such a new organization by the arguments of the Chilean Socialist leader, Salvador Allende. Even so, it took more than eighteen months to get this new organization - OLAS - into being. The OLAS conference, which brought together twenty-seven


and revolutionary groups in the continent (with the absence of the Commu¬ nist parties of Venezuela, Brazil and Argentina, and with no pro-Chinese parties present), was important for its revelation of the by now implacable hostility of the orthodox Communist movement for the revolutionaries who favoured the armed struggle, and also because, with the presence in Havana of the American Negro leader, Stokeley Carmichael, the revolutionary organ¬ izations of the Third World were linked for the first time with the radical movement in the United States. For the first time, indeed, it seemed that the anti-imperialist struggle had joined hands with the race war. Much of the enthusiasm aroused by OLAS was created by the existence of the Bolivian foco, which had begun earlier that year. Although the partici¬ pation of Che Guevara in that struggle was not widely known at the time, he was the absent inspiration of the conference. He was elected the honorary president of the organization. OLAS in fact was so closely identified with him, that it was difficult for it to survive his death. In the two years that have passed since that conference and since the death of Guevara, much of the passion has gone out of the debate between Com¬ munists and revolutionaries in Latin America. They have gone their separate ways more in sorrow than in anger. But it is a deep and disastrous division, for the guerrillas need the Communists - for where else will they find their manpower - and the Communists need the guerrillas - for how else can they maintain their claim to be revolutionaries ?






" S


' r








iiiun-O" :i !• .rjltoi

;ftf' (ilulf . flt ' ' s



rn?*raurfiao 9rfi 1o rloi/1 *


j . ■■




Soldiers and Peasants in Guatemala


The Fall of Arbenz and the Origins of the Guerrillas ‘It wasn't we who were in the government; it was Colonel Arben^y who was merely a friend of ours’ - Guatemalan peasant

In June 1954, the constitutionally elected government of Jacobo Arbenz Guzman, President of Guatemala, was overthrown by the United States Central Intelligence Agency. The history of the guerrilla movements in Latin America, indeed the contemporary history of Latin America itself, cannot be understood without reference to this cardinal event. For the over¬ throw of Arbenz seemed to show - at least to a later generation of revo¬ lutionaries - that no government in Latin America which attempted to put through even the mildest economic and social reforms could survive the hostility of the United States. A powerful myth was created to the effect that no revolutionary movement could hope to succeed while the United States chose to topple governments at will.1 The myth was broken four and a half years later when the Cuban Revolu¬ tion triumphantly proved it wrong. This was perhaps one of the most important results of Castro’s victory for the rest of Latin America. The dangerousTelief was created that the United States was not invincible and could be challenged successfully. But in 1965, eleven years after Colonel Arbenz was deposed, the United States’ invasion of Santo Domingo once again seemed to indicate that, in spite of the rhetoric of the Alliance for Pro¬ gress, the United States was not prepared to tolerate even the most modest moves towards radical change. Perhaps the myth was not a myth after all. The revolutionaries in the continent were to draw important lessons from the experience of Guatemala in 1954. They concluded that a revolution which did not go ‘all the way’ in terms of dispossessing the wealthy and giving the peasants and poorer classes a solid stake in the revolution, could be expected to fail.2 Colonel Arbenz himself was the inheritor of the 1 It was not always even necessary to overthrow a revolutionary government.


Bolivian revolution of 1952, led by Paz Estenssoro, and later by Siles Zuaso, was sub¬ verted by the United States from within. 2 At a Latin American Youth Congress held in Havana in August i960, Che Guevara explained the importance of Arbenz’s failure: ‘We should also like to extend a special greeting to Jacobo Arbenz, president of the First Latin American country which fearlessly raised its voice against colonialism; a country which, in a far-reaching and courageous agrarian reform, gave expression to the hopes of the peasant masses. We should also like to express our gratitude to him, and to the democracy which gave way, for the example






Guatemalan revolution of 1944 that had overthrown the dictator Jorge Ubico. Although this revolution had made important reforms, they were too small to appeal to the dispossessed and too large to be tolerated by the rich and powerful. In a polarized society where the power retained by the rich was threatened, counter-revolution was inevitable. And counter-revolution with United States support, in a situation where those who had benefited from the revolution had nothing to defend themselves with, could not fail to be effective. The causes of United States anger with Arbenz were explained in a state¬ ment made on 25 May 1954 by the Secretary of State, John Foster Dulles. Firstly, said Dulles, Guatemala was the only Latin American country that had voted against a resolution passed by the Organization of American States in March 1954 which declared that the ‘domination or control of the political institutions of any American state by the international Communist move¬ ment . .. would constitute a threat to the American states, endangering the peace of America’. Secondly, Guatemala had failed to ratify the Rio Defence Pact of 1947 - an agreement which effectively ensured that all Latin American armies came under United States control. And thirdly. President Arbenz had been buying arms from Eastern Europe. This latter charge was hardly the fault of Arbenz, since his government had been the victim of a United States.blockade which the American govern¬ ment had successfully persuaded many of its allies to join. The British For¬ eign Office, for example, issued a statement on 18 July 1954 which said that ‘Her Majesty’s Government strongly disapproves of the sale of arms to Guatemala, and for several years has been refusing licences for the export of any arms to that country’.1 At the time, many critics of the United States’ involvement in the internal affairs of Guatemala believed that the American government was motivated chiefly by anger at the expropriation of the uncultivated lands of the United Fruit Company, a United States enterprise that played a key role in the Guate¬ malan economy.2 With the advantage of hindsight, however, it seems reasonthey gave us and for the accurate estimate they enabled us to make of the weaknesses which that government was unable to overcome. This allows us to go to the root of the matter and to behead those who hold power and their lackeys at a single stroke’ - Ernesto Che Guevara, Obra Revolutionary, Ediciones Era, Mexico City, 1967, p. 309. The essential lesson of Guatemala was that in any revolutionary process the old army had to be des¬ troyed. Only the Bolivian Revolution of 1952 and the Cuban Revolution actually got rid of the army. In a document of the Central Committee of the Guatamalan Communist party of June 1955, which analysed the failure of Arbenz, it stated clearly that ‘it is an error to try to secure revolutionary changes while leaving the old army intact - quoted in Alain Joxe, El conflicto chino-sovietico en America Eatina, Editorial Area, Montevideo, 1967, p. 35. 1 Keesings Contemporary Archives, p. 13677. Britain did not technically support the blockade. 2 Colour was given to this argument by the fact that Secretary of State John Foster Dulles had been a member of the law firm that drew up the pre-war agreement between United Fruit and the Guatemalan government, and his brother Allen Dulles, then head of the CIA, had formerly been president of the company.




able to conclude that the blind ideological hatred and distrust of Communism which characterized United States foreign policy throughout the Cold War years was a more important factor in the State Department’s decision to act than the minor misfortunes of a small United States firm. John Foster Dulles thought that Arbenz was ‘soft on Communism’: no further argument for intervention was necessary. In fact, neither Colonel Arbenz nor his predecessor, Juan Jos6 Arevalo, had Communist or even Socialist sympathies. The Arbenz land reform, for example, which so annoyed the United Fruit Company, had been specifically designed to improve conditions for capitalist farming.1 But both Arbenz and Arevalo did attempt to secure a minor degree of political independence from the United States. For this their ‘revolution’ had to be stopped. The CIA candidate to take over the presidency of Guatemala was Colonel Carlos Castillo Armas, himself an unsuccessful contender in the elections of 1950 from which Arbenz had emerged victorious. He was also the organizer of a previous unsuccessful coup. Invading from Honduras in the middle of June 1954, Castillo Armas had little difficulty in overthrowing the Arbenz regime.2 One of Arbenz’s supporters, an Argentinian named Ernesto Gue¬ vara, hoped that the regime would arm the workers and peasants in order to repel the invading forces.3 But Arbenz did not have sufficient fire in his belly to perform such a revolutionary act. At the end of June he resigned meekly, leaving the road open to a government of military colonels. With the overthrow of Arbenz, Guatemala began a long period of counter¬ revolutionary government. Castillo Armas, wrote a correspondent some years later, ‘proved to be something less than a democratic crusader. Instead of pushing land reforms, he earned the indignation of many peasants by re¬ turning to the big landowners virtually all of the estimated 1.5 million acres expropriated by the Arbenz regime’.4 It was this reversal of the admittedly limited land reform of Arbenz that seems to have created conditions in which guerrillas were later able to flourish. Castillo Armas, however, did not live to see the full results of his coup. On 1 The preamble to the reform law stated that ‘the agrarian reform of the Revolution aims to liquidate feudal rural property and the relations of production arising from it, in order to develop capitalist methods and forms of production in agriculture and to prepare the way for the industrialization of Guatemala’. See the study, Tenencia de la Tier ray desarrollo socio econdmico del sector agrtcola en Guatemala, produced by the Comitd Interamericano de Desarrollo Agricola (CIDA), Panamerican Union, 1965. 2 One writer on guerrilla warfare considers that the Castillo Armas’ invading army should be classified as a guerrilla band, and he chalks up its success as a success for guerrilla warfare in general. See Andres Cassinello Perez, Operaciones de Guerrillasy Contra-guerrillas, Madrid, 1966, p. 154. 3 Guevara had in fact only been in Guatemala since February 1954 - though apparently this was long enough for him to become known as ‘agitator’ to the anti-Arbenz forces. After Arbenz’s fall, he was forced to spend a month’s asylum in the Argentine embassy in Guatemala City. See Ricardo Rojo, ‘Mon ami Guevara’, L’Express, 29 April 1968; and Mi amigo el Che, Editorial Jorge Alvarez, Buenos Aires, 1968, pp. 59-71. * Dan Kurzman, Washington Post, 13 March 1966.



22 July 1957 he was shot dead by one of his palace guards, who was immedi¬ ately accused by the government of having Communist affiliations. President Eisenhower, true to form, declared that the death of Castillo Armas was ‘a great loss to our nation and for the whole free world’. Elections to find a presidential replacement were held on 20 October, and although the winner appeared to be Ortiz Pasareli, a former justice of the supreme court, the man who ran second. General Miguel Ydigoras Fuentes, immediately declared the election to be invalid. A further election on 19 January 1958 showed General Ydigoras Fuentes as the winner. The first election had not been a particularly fair one, since neither the Communists nor even the vaguely left-wing Revolutionary party had been allowed to participate. But in the second election the Revolutionary party was allowed to stand, putting up as their candidate a lawyer called Mario Mendez Monte¬ negro, who made a reasonable showing at the polls.1 Ydigoras won largely because Mendez split the vote. In i960 the United States once again involved itself in the affairs of Guatemala. President Eisenhower, who had been informed by Vice-President Nixon in April 1959 that Fidel Castro was ‘either incredibly naive about A/ & Communism or under Communist discipline’,2 had become increasingly con¬ cerned about the potential threat posed by the Cuban regime. Consequently, on 17 March, i960, after a trip through Latin American, he set in motion the machinery to destroy it. The following passage appears in his autobiography I ordered the Central Intelligence Agency to begin to organize the training of Cuban exiles, mainly in Guatemala, against a possible future day when they might return to their homeland. More specific planning was not possible because the Cubans living in exile had made no move to select from among their number a leader whom we could recognize as the head of a government in exile.3 The Guatemalan ambassador in Washington, Carlos Alejos, had a brother, Roberto, who owned large coffee plantations in remote areas of Guatemala, and who was also one of President Ydigoras’ most prominent backers. Roberto Alejos became the chief intermediary between the CIA and the President, and conveniently he was able to offer one of his own coffee ranches, at Helvetia de Retalhulen, as a base for the CIA operations. Here Cuban exiles were trained as pilots and communications experts, and given general training to prepare them for an invasion of Cuba, scheduled for the following year.4 Arthur Schlesinger Jr describes the scene: It was the rainy season, and they had to build their own camp in sticky volcanic mud five thousand feet above the sea. In their spare time, they received training 1 Although in the post-1954 period Mendez Montenegro had a reputation for being left of centre, he had in fact been one of the leaders of the attempted coup against Arevalo in 1949. 2 Dwight D. Eisenhower, Waging Peace, Heinemann, London, 1966, p. 523. 3 ibid., p. 533. 4 David Wise and Thomas B. Ross, The Invisible Government, Jonathan Cape, London, 1965, pp.23-9.




from a Filipino colonel who had organized guerrillas against the Japanese during the Second World War.1 But such activities, which of course soon became widely known in Guate¬ mala - but not outside - were by no means unanimously approved of by the Guatemalan army.2 A number of nationalist officers who had no hostile feelings towards Fidel Castro (who had not at that stage declared himself to be a Marxist-Leninist) saw no reason why Guatemala should be used as a springboard for a United States-sponsored invasion of Cuba.3 In particular, they disliked having to pretend that the Retalhulen base was being used for nothing more sinister than the training of Guatemalan recruits. Consequently a cotip was planned. On the night of 13 November i960 a military uprising led by Colonel Rafael Sessan Pereira took place at the barracks of Fort Matamoros, outside Guatemala City. Among those who supported him were two young lieutenants, Marco Antonio Yon Sosa and Luis Augusto Turcios Lima. Turcios was in Peten Department at the time, but he returned to the city to help the uprising. The revolt was designed essentially to prevent the Cuban exiles and the CIA from using Guatemala as a base for their operations against Cuba. But the nationalist officers also hoped to end corruption and inefficiency in the army and the government. The presence of Cuban exiles training in Guatemala, Turcios later de¬ clared, ‘was a shameful violation of our national sovereignty. And why was it permitted ? Because our government is a puppet.’ But he emphasized that his reasons for joining the revolt were essentially ‘the traditional ones of younger officers; fed up with corruption, desiring structural changes in the army; nothing really different’.4 It was in fact a typical nationalist officers’ revolt, though according to the government it also had the support of Mario Mendez Montenegro. It marked the culmination of several months of political and military unrest. Bombings in Guatemala City had been going on for more than a year, and there had been rumours for a long time that left-wing groups in the country were in touch with Colonel Carlos Paz Tejada who had been President Arevalo’s defence minister and who was in open opposition to the post-Arbenz governments.5 1 Arthur Schlesinger Jr, A Thousand Days, Andrd Deutsch, London, 1965, p. 206; and see also Haynes Johnson, The Bay of Pigs. 2 In October a student group in Quezaltenango issued a statement denouncing the fact that anti-Castro Cubans and North Americans were preparing an invasion of Cuba in Guatemalan territory — New York Times, 26 October i960. In spite of articles by Professor Ronald Hilton in The Nation and the Hispanic American Report in November, the use of Guatemala as a spring-board for a Cuban invasion did not become widely known until the following year. See the New York Times, 8 April 1961, where the paper finally screwed up its courage to mention the existence of a secret base. 3 President Ydigoras announced on 14 May that the Guatemalan armed forces would conduct continuous guerrilla warfare training manoeuvres until further notice. Diplo¬ matic relations with Cuba were suspended in April - New York Times, 15 May i960. 4 Interview with Alan Howard, New York Times, 26 June 1966. 6 New York Times, 23 July i960.



Inevitably, President Ydigoras accused the opposition of being financed and organized from Cuba, and he was able to give more substance to this argument when, on z August, ex-President Arbenz announced on Havana television that in future he intended to make his home in Cuba. (Hitherto he had lived in exile in Uruguay.)1 At Fort Matamoros, Colonel Pereira’s rebel group, consisting of about a hundred men, killed a colonel and a captain and escaped, according to a government statement, ‘taking with them troops and armament’.2 Another group managed to take over the military base at Zacapa, and also the banana port of Puerto Barrios on the Atlantic coast 15 o miles north-east of the capital. On their arrival at Zacapa barracks, according to an account by Adolfo Gilly, 800 peasants presented themselves ‘and asked for arms with which to fight against the government. This was not in the programme, nor was it even anticipated by the rebels, who could not make up their minds to arm the peasants.’3 Puerto Barrios was in the very part of the country where the Cuban exiles were training, and in view of the delicacy of the situation the Guatemalan government immediately cabled Washington.4 Hearing from his Secretary of State, Christian Herter, that the situation was ‘not good’. President Eisenhower decided (as he later recalled) that ‘if we received a request from Guatemala for assistance, we would move in without delay. At that moment, Cuban exiles were training in Guatemala, and we had to consider the possibility of Castro’s sending forces of his own to attempt an overthrow of the Guatemalan government.’5 Consequently, five United States naval vessels were immediately sent down to the Guatemalan coast. At the same time freshly trained Cuban exile pilots from the Retalhulen base were called in to help suppress the Guatemalan officers’ revolt. One of them tried to land with a planeload of troops at the airport of Puerto Barrios, but he was repelled by hostile fire.6 Another bombed the town and the airfield from the air. The runway was bombed, a Guatemalan army com¬ munique announced, to prevent the landing of Cuban planes that might have attempted to supply the rebels. In these circumstances, the revolt could not last long. On 17 November President Ydigoras declared a victory, announcing from the balcony of the presidential palace in Guatemala City that:

1 New York Hera/d Tribune, 4 August i960. 2 New York Times, 14 November i960. 3 Adolfo Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’, Monthly Review, May 1965, p. 14. (This is an important source for a study of the Guatemalan guerrilla movement. A second article was published in the Monthly Review for June 1965. Adolfo Gilly is a Uruguayan Trotskyite who tends rather to romanticize the role of the peasantry.) 4 See John Gerassi, The Great Fear in Latin America, pp .184-5, for an account of how these cables became public. 6 Eisenhower, Waging Peace, p.613. 6 Wise and Ross, The Invisible Government, p. 33. D



we shall be merciful to the soldiers who have been deceived, but we shall apply the full force of the law to the traitorous officers. We shall not pardon these leaders of treason who have been paid with Castro’s money. We shall not pardon them here, nor in Honduras, nor wherever they have hidden themselves.1 But it had been a near thing. The correspondent of the Christian Science Monitor, writing from Guatemala City in December, pointed out that: the fact that the rebels could take over two garrisons before the government learnt of the revolt and that it took four days for huge government forces to put down ill-equipped men, is cause for much comment here. This indicates a greater degree of discontent than most people imagine. It is believed by many here that the presence of the United States Navy on the coast did discourage any intentions that local Communists might have had of taking advantage of the rebellion and potential help from Cuba.2 But the rebels had themselves to blame as well. According to Adolfo Gilly, of the 150 leaders and officers who were sworn members of the secret group that had begun plotting earlier in the year, only forty-five revolted on 13 November. Four years later, when some of them were more politically motivated, they produced a document giving a further reason for failure: It was the very limited scope of the movement’s political orientation that caused its military downfall; having a huge arsenal and a military zone under its control signified nothing, so long as the military leaders did not understand clearly why they were fighting and towards what goal they were moving.3 * * * * 8 Faced with military defeat and the prospect of execution if captured, the rebel officers retired to the mountains and then into exile. Colonel Pereira managed to escape to Mexico, while Yon Sosa crossed the border into Hon¬ duras. Turcios Lima made his way to El Salvador. After four months of exile the last two, together with another officer, Alejandro de Leon, returned to Guatemala, where, inevitably separated from the army, they began looking for ways of continuing the struggle against the regime. Adolfo Gilly, in his account of the origins of the guerrilla move¬ ment in Guatemala, describes in some detail how during their flight the rebel officers were welcomed by the peasants. Alejandro de Leon, for example, was hidden and protected by a peasant who, ‘seeing him on the run, realized that he was a rebel officer and offered him refuge. It was raining that night and there was no food in the house. At one point the peasant began hacking away at some of the wooden wall-boards of his hut. “It’s to make a fire with. I don’t have any dry wood and you’re soaking wet. I can fix the wall to1 Le Monde, 19 November i960. 2 Christian Science Monitor, 12 December i960. The revolt did have the effect of giving President Ydigoras second thoughts about the political wisdom of allowing the Cuban exiles to continue training in Guatemala. In March 1961, Roberto Alejos was dispatched to President Kennedy with a letter requesting that the exiles should be removed by the end of April. They were. They left for Cuba in the middle of the month and were re¬ soundingly defeated at the Bay of Pigs. 8 Document produced by MR13 on the fourth anniversary of the revolt.



morrow”.’1 Yon Sosa in Honduras and Turcios Lima in El Salvador had similar experiences in their encounters with the peasantry. Although Gilly’s stories are obviously more in the nature of propaganda than strict history, they go some way to providing an explanation of how rebel officers from the Guatemalan army gradually turned into left-wing guerrillas. In Guatemala, as in Honduras, and El Salvador [writes Gilly], all the peasants helped and protected the rebels, tried to influence them and win them to their side. The peasants’ motive was not only to offer their solidarity but also to win allies and leaders in their struggle for the land. The peasantry has done this with many rebel fighters, over and over again; they have been doing it for years, for centuries. Many of the rebels did not respond, but the effort was not in vain; the influence was felt by some, although not immediately. Yon Sosa and Alejandro de Leon and their comp after os did not jump to conclusions; but, little by little, the peasants won them over.2 * At the time, Second-Lieutenant Turcios Lima was barely nineteen. He had been born on 23 November 1941, and came from what he himself des¬ cribed as a lower middle class family. His father was a watch repairman and his mother worked in an office. His father died when he was young. In an interview in 1966, Turcios described his mother as a ‘reactionary’. She had approved of the United States-supported rebellion of Castillo Armas in 1954.® He was educated at a private .Catholic school and later at a govern¬ ment vocational college. His mother had wanted him to be an army officer, and so at the age of fifteen he was sent to the Polytechnic School, Guatemala’s military academy. He graduated in 195 9 with the rank of second-lieutenant. Subsequently he spent six months at the Ranger training school at Fort Benning, Georgia, in the United States, in late 1959 and early i960. Asked on one occasion to describe his experience in the United States, he replied that ‘from the military point of view it was very good’. And to another interviewer he explained why he had liked it: ‘We had the officers’ club, 15-ounce Texas steaks, good clothes, the best equipment. Plenty of money, too: every month I sent $150 to my mother. What worries did I have?’4 It is difficult, in fact, to understand the Guatemalan guerrillas without taking their military origins into account.

Alan Howard, an American

journalist who talked to Turcios early in 1966, underlines his nationalist outlook: Though he suddenly found himself in a position of political leadership, Turcios is essentially a soldier fighting for a new code of honour. If he has an alter ego, it would not be Lenin or Mao or even Castro, whose works he has read

1 2 8 4

Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (i), p. 15. ibid., p. 16. Interview with Henry Giniger, New York Times, 18 March 1966. Interview with Alan Howard, New York Times Magazine, 26 June 1966.



and admires, but Augusto Sandino, the Nicaraguan general who fought the U.S. Marines sent to Nicaragua during the Coolidge and Hoover administrations.1 Lieutenant Yon Sosa was three years older than Turcios and of Chinese extraction. He too had had the benefit of United States military training at Fort Gulick in the Canal Zone - but he had not been impressed. Later, he told an interviewer, ‘I was able to put to good use the little I had learned in Panama - little, because the courses were poor, to tell the truth, and I learned a lot more here in the sierra, fighting against imperialism’.2 During the course of 1961, Turcios Lima spent some time negotiating with the leaders of a number of political parties ‘to find out what they stood for’. He seems to have been unimpressed by them all until finally, in July, he met the leaders of the banned Partido Guatemalteco del Trabajo (PGT), the Guatemalan Communist party. ‘They were different from the others,’ he told an interviewer some years afterwards, ‘they really cared about the people.’ From these first meetings, there began what Turcios was later to describe as ‘close collaboration’ between his group of military rebels and the PGT. But the Communists by no means dominated the group of Turcio’s supporters. One guerrilla leader, Camilo Sanchez, recalls that when he joined up with the rebels at this stage, he found ‘not only Communists, but also sincere revolutionaries, catholics. Communists, and people whose only aspiration was to overthrow the regime in order to replace it by something more equitable’.3 Even at this early stage in the struggle, the lives of the members of the movement of Turcios and Yon Sosa were constantly in danger. At the same time as political discussions with the PGT were going on, in July 1961, Alejandro de Leon was captured by the chief of the political police, Ranulfo Gonzalez Ovalle, and murdered. According to Adolfo Gilly’s account, ‘the shock produced by the death of Alejandro de Leon . . . acted as a powerful stimulus in leading the movement to put an end to its negotiations with the opposition parties and to decide to launch guerrilla warfare’. In addition, they appear to have been impressed by the initiative of a group of peasants who, in December 1961, offered them their support provided that they began an armed struggle for the land. The fact is that, given their character as outlaws, the officers who had sur¬ vived the revolt of the previous year, had very few alternatives open to them. It was easier to survive capture in the country than in the town, and the peasants they had encountered - notably in their flight after 13 November seemed friendlier than the politicians in the town. Given the Cuban example, guerrilla action seemed a logical choice. Consequently Yon Sosa and Turcios Lima abandoned their negotiations with the bourgeois politicians and took to the hills. 1 Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), p. 16. 2 Gilly (2), p. 31. 3 Camilo Castano, ‘Avec les Guerrilles de Guatemala’, Partisans, September 1967, p. 150.

No. 38, July-


The Guerrillas go into Action ‘The 6th of February 1962 marks the conscious beginning of guerrilla warfare in our country, in the sense of an armed struggle taking place in the countryside, with the political and social support of the peasantry, initially carried out by a small, unsophisticated, irregular military force’ - CESAR MONTES

In February 1962, after scanty preparation, the meagre guerrilla forces of Yon Sosa and Turcios Lima, together with Luis Trejo Esquivel, went into action from their hideout in the mountains of Izabel, in the Sierra de las Minas. They gave themselves the name Guerrilla Movement Alejandro de Leon - November Thirteen - a name that was designed to commemorate both their fallen comrade and the abortive uprising of 1960. In their opening statement, the guerrillas declared that: Democracy vanished from our country long ago. No people can live in a country where there is no democracy. That is why the demand for changes is mounting in our country. We can no longer carry on in this way. We must over¬ throw the Ydigoras government and set up a government which respects human rights, seeks ways and means to save our country from its hardships, and pursues a serious self-respecting foreign policy.

The statement called on the Guatemalan people to join the struggle and not tolerate tyranny and humiliation for one more day.1 The moment appeared to be propitious. As one of the later guerrilla leaders, Cesar Montes, wrote, ‘The national impact that was produced ripened the conditions for popular rebellion.’2 As usual the first social group to be aroused were the university students. The immediate roots of student dis¬ quiet lay in the congressional elections of the previous December. The elec¬ tions were for half the seats in Congress, and although the government won only one of the four seats in Guatemala City itself, it won overwhelmingly in the country districts. It was widely assumed that the results had been falsified. The atmosphere of crisis in the aftermath of these elections was heightened by the assassination on 24 January of the Secret Police Chief, Ranulfo Gonzalez, who was gunned down by a passing car while leaving his home. 1 The only source for this statement that I have been able to find is the Hsinbua News Agency, 20 February 1962. Hence the rather curious English. 2 Cesar Montes, ‘Una ruptura logica y necesaria’, Punto Final, No. 5 3, 23 April 1968.



President Ydigoras promptly declared a state of siege, and said that the killing was the work of ‘Guatemalan and international gunmen in the service of Marxism directed from Cuba’.1 But although this new rebel movement had organized itself to engage in guerrilla warfare, it was in essence much the same as the group of officers that had rebelled in November i960. The strategy of the guerrillas consisted in planning an attack on military installations, much as Colonel Pereira had done. The first guerrillas were formed with a view to swiftly overthrowing the government, not for a long war of attrition. The revolt began with an attack by guerrilla forces on two army posts and the robbery of a United Fruit Company office on 6 February 1962. According to a press report ‘about fifty men took part in the attack on the military out¬ posts in the town of Bananera and Morales. The President said the attacking group had arrived in several trucks. They seized arms and money from the military posts and also from the United Fruit Company office.’2 On 10 February the rebels claimed that they had shot down a Guatemalan Air Force plane, and on 26 February rebel sympathizers captured two radio stations in the capital itself.3 In an interview on 14 February, President Ydigoras said that an intelligence report put the number of men involved in the revolt at about a hundred. Pointing out that both rebel and loyalist officers had been trained at the United States guerrilla warfare training school at Fort Gulick in the Canal Zone, he added that ‘one of our great difficulties is that both sides have been trained in the same tactics by the same experts. Our commanders are very smart, but the rebels are very smart too’.4 In March a new guerrilla group led by Lieutenant-Colonel Paz Tejada was formed. It was called ‘The October 20th Front’, to commemorate the revo¬ lution of 20 October 1944 which had led to the overthrow of the dictator Ubico and the rule of Juan Jose Arevalo. In a statement issued in March, this group denounced the Ydigoras government as being chiefly responsible for the grave political and economic crisis, and accused it of trampling on human rights and increasing poverty. The parliament which had been elected in December, ‘could no longer fulfil its functions as a constitutional organiza¬ tion but had become an organization of government stooges’. Condemning the foreign policy of the government, the statement said ‘we are indignant over the foreign military bases in our country and the military treaties with foreign powers’. Foreign military bases, it added, had seriously infringed the country’s sovereignty, while the existing military treaties threatened new international provocations and the suppression of Central American peoples. The Guatemalan people, continued Colonel Paz Tejada, had made use of all possible peaceful and legal methods, but the dictatorial regime continued its policy of persecution. 1 * 3 1

New York Times, 26 January 1962. New York Times, 7 February 1962. Hsinhua News Agency, 28 February 1962. New York Times, 16 February 1962.



The only road left is the road of uprising. The only way to end the calamities torturing our country is to overthrow the despotic rule of Ydigoras and set up a government which proves by deeds that it is worthy of the people’s trust. Conscious of our responsibility for the motherland and having listened extensively to the views of the people and believing in their patriotic support, we have set up the ‘October 20th Guerrilla Front’. We declare that we will embark on an open uprising. No matter in which part of our motherland we may be, we will take up arms. We will never recognize the Ydigoras government’s right to rule the country. We reaffirm that our struggle is a national struggle. At this critical moment, we point out once again in this statement that the motive of our movement is that which spurred the patriotic officers of the Alejandro de Leon - November Thirteenth movement to engage in struggle. Our purposes are the same as those of these young officers. On our side are university students, workers, peasants, patriotic professionals, and upright soldiers in the army and security forces.1

Although the revolt at Bananera in February was crushed within a week, riots, strikes and student demonstrations continued in Guatemala City itself. Three political parties, the National Liberation Movement, the Christian Democrats, and the Revolution party, issued a joint manifesto calling for the resignation of President Ydigoras and the formation of a joint civil-military junta, to restore order. On 16 March the President ordered the army to take control of the city. At least twenty students had been killed in the previous two days and more than 200 injured. After bringing in 2,000 reservists from the interior of the country, the government announced plans to flood the city with a total of 40,000 soldiers. And the following month, recognizing that repression was the only policy that could keep him in power, President Ydigoras reorganized his cabinet. With the exception of the Foreign Minister, he staffed it com¬ pletely with military officers. The revolutionary situation was at an end. The rebellion, as Cesar Montes wrote later, effectively lacked ‘definite direction, clear-cut orientation and adequate organization’.2 There was nothing further for the rebels to do except to retire to the hills to lick their wounds. The existence of guerrillas had certainly provoked a crisis situation in Guatemala’s political life: the forces opposed to the government, however, were not strong enough to take advantage of the crisis. For the second time in two years, Turcios Lima and Yon Sosa found them¬ selves facing defeat. And this time defeat was serious, for more was involved than the fate of a handful of soldiers. Students and peasants, as well as soldiers, had all joined in the general uprising from February to April. It would take a long time to replace those who had been killed; and, with an increase in repression, any hope of organizing something fresh in the towns would have to be postponed for some considerable period ahead. Once again the guerrilla leaders had to fall back to the country where, 1 Hsinhua News Agency, 4 April 1962. 1 Cesar Montes, ‘Una ruptura 16gica y necesaria’.




amidst the peasantry, they could escape the worst of the urban repression. One more attempt was made later that year to set up a guerrilla front, but it seems to have been doomed to failure from the first. Turcios Lima des¬ cribed this effort as follows: In November 1962, the 13th to be more precise, to commemorate the rising of i960, an attempt was made to set up another guerrilla front in the Huehuetenango region, in the west of the country. It is a very mountainous yet densely populated area. The leaders of the movement had made no political preparations; they barely knew the terrain and they had no support from peasant organizations. They went round and round in circles, vainly trying to explain to the peasants in lightning meetings what they were fighting for. A setback. They were all cap¬ tured and shot. . . Little is known of what happened to the guerrillas during the rest of the disastrous year of 1962, but it appears that the political discussions of the previous year were resumed. For in December the decimated group from the Alejandro de Le6n-i 3 November Front promoted the formation of a politicomilitary alliance between themselves, the Partido Guatemalteco de Trabajo (PGT), and the ‘12 April Movement’. (This latter grouping was primarily organized by students and had arisen as a result of the student demonstrations at the beginning of the year.)1 2 The new alliance was called the Fuerzas Armadas Rebeldes (FAR) - Rebel Armed Forces - and was designed to be chiefly responsible for planning and co-ordinating the military activity of the various guerrilla fronts which still existed in embryo. It was about this time that]jTurcios Lima first met Cesar Montes, a young law student who was later to become an important guerrilla leader. Together with two others, Turcios Lima and Cesar Montes began wandering around the region of the Sierra de las Minas making contact with the peasants. They talked with the peasants and organized them, but it was not the FAR’s pur¬ pose at that time to form military units until they could be certain of peasant support, adequate information and supply lines.3 According to Gilly, ‘the FAR’s role was merely executive. It was a “mailed fist”, while political direction remained in the hands of the Frente Unido de Resistencia (FUR), organized by the PGT and other groups, in which MR13 - the guerrillas were not represented.’4 Gilly also gives an account of the political attitude of the FAR at this stage: Its programme was provided by the PGT; the goal was not a Socialist revo¬ lution, nor a workers’ and peasants’ government. It called for a national demo¬ cratic revolution that would carry to power a bloc of four classes: workers, peasants, national bourgeoisie, and petty bourgeoisie. The programme of the 1 Le Monde, 7 February 1966. 2 The ‘April 12 Movement’ withdrew from the FAR in 1965. See Information Bulletin of the World Marxist Review, No. 56, 20 October 1965, pp. 42—3. 3 New York Times, 26 June 1966. 4 Gilly ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), p. 18. See also, Josd Milla, ‘Prob¬ lems of a United Democratic Front in Guatemala’, World Marxist Review, December 1964.



government would be based on industrialization and the development of Guate¬ mala within a capitalist framework; certain measures would be taken against imperialism while preserving the property, social position, and participation of the national bourgeoisie. From the very first, the seeds of later internal conflict were sown. The PGT made it quite clear that guerrilla action was not in any circumstances to be allowed to dominate the political choices made by the party. At the end of the year, in November, at the very same time as the FAR was set up, the PGT decided to support the candidature of Jorge Toriello as mayor of Guatemala. Later the guerrillas were to use this in their arguments against the Communists. Cesar Montes wrote, in 1968, that ‘support for Jorge Toriello, a liberal politician from the local bourgeoisie with little popu¬ lar support, not only distracted attention and revolutionary effort, still in a state of ferment from the rising of March-April 1962, but also brought Toriello and the forces which supported him to a sad and foreseeable political defeat’.1 At the time, of course, the use of the electoral tactic seemed justified but three months later, in March 1963, when President Ydigoras was overthrown by a soldier even more conservative than he, prospects for any sort of democracy in Guatemala involving free elections seemed uncommonly remote. On 30 March 1963, Ydigoras’s defence minister. Colonel Enrique Peralta Azurdia, took over control of the country. A statement issued by the armed forces said that they had acted because Guatemala was ‘on the brink of an internal conflict as a result of subversion promoted by pro-Communist sectors, and because of the infiltration of Communists that had become more alarming each day’. In a press statement the following day, Colonel Peralta

said that the army had no intention of remaining in power and had only inter¬ vened in order to restore tranquillity to a ‘confused’ political situation, and to prepare the atmosphere for general elections. He emphasized that, when political activities were allowed to begin again, any party with proCommunist sympathies would be banned. Before Peralta’s coup, General Ydigoras had in fact been preparing the atmosphere for presidential elections. They were originally scheduled to be held in October 1963. The likely winner was ex-president Juan Jos£ Arevalo, who had secretly returned to Guatemala just a few days before Peralta’s coup, after nearly ten years of exile in Mexico City. Quite why Ydigoras had allowed him back is not known, though rumours suggested that it had been done ‘in the belief that it would redound eventually to the benefit of Robert Alejos, who General Ydigoras hoped would be chosen as his successor’.2 Alejos, it will be recalled, was the man who had lent his coffee 1 Cesar Montes, ‘Una ruptura logica y necesaria’. Another candidate was Dr Villagran Kramer, director-general of the Unidad Revolucionaria Democratica (URD), who was later to enter into negotiations with the guerrillas. 2 New York Times, 28 April 1963.




ranch to the CIA for the purpose of mounting the Bay of Pigs operation. Whatever the reasons, there is no doubt that the presence of Arevalo in the country, and the prospect of his winning the election, was too much for certain sections of the military. They had to intervene to stop such a develop¬ ment.1 The Peralta coup which meant the postponement of any possibility of free elections, made the guerrilla path seem more sensible, if also more dangerous. And in April 1963 the three principal guerrilla organizations issued a joint statement, the three groups being the Alejandro de Leon - 13 November Revolutionary Movement, the 20 October Revolutionary Movement, and the 12 April Revolutionary Movement. The statement was blunt. The Guatemalan people are forced to resort to armed action, it said, as the ‘only form of opposing the Peralta Azurdia dictatorship today. The guerrilla groups, which are operating in the Zacapa and Izabal mountainous areas, are patriots and people’s forces.... The Insurgent Armed Forces (FAR) are ready to lay down their lives for the noble and just cause of turning the fatherland into a land free from tyranny, poverty, capitulationism and corruption.’ The statement called on all Guatemalans, whatever their political belief, to unite and co-ordinate their efforts with the common goal of reforming the country. It also denounced the Azurdia dictatorship for ruthlessly persecu¬ ting the residents in those areas where the guerrillas were active. Aircraft, it said, were sent into these regions to attack the peasants with rockets and incendiaries, causing casualties and damage to crops. The document pointed out that the guerrillas had continuously dealt blows at the government troops. In an engagement on 22 March, five government troops were killed (including a lieutenant), and twenty-eight were wounded. In a battle between 18 and 19 April, the government troops sustained further casualties. Signs of vacillation, it said, had already appeared among the officers and men of the government troops. The statement affirmed that the ruling circles could never wipe out the guerrillas, who had both the people’s support and co-operation. The in¬ surgent movement, it concluded, was sure to end in victory, and ‘the crimi¬ nals who are now enslaving the people will certainly be punished’.2 Nevertheless victory was still very far off. Inexperience, as much as any¬ thing else, told heavily against the guerrillas. Regis Debray tells of how in 1 In a letter dated 4 May 1963, Che Guevara made the following comment on the Guatemalan situation: ‘In Guatemala the guerrillas are fighting. The people have to some extent taken up arms. There is only one possibility of slowing the development of a struggle that shows all signs of developing toward a Cuba or Algerian-type revolution. Imperialism has that possibility, although I am not sure if they will bother to use it: “free elections with Ardvalo. That is how we see the matter. Can you think it is otherwise ?’ — letter printed in Ernesto Che Guevara, Reminiscences of the Cuban Revolutionary War, Grove Press, New York, 1968, p. 265. Guevara was almost certainly right. The United States would undoubtedly have preferred an Arevalo-Alejos government. Colonel Peralta was a typical anti-American right-wing nationalist. 2 Once again the curious phraseology of this document is explained by the source: Hsinhua News Agency, 30 April 1963.




July 1963, an entire guerrilla foco - twenty-one men - in the Izabal zone was liquidated owing to a lack of vigilance. A guerrilla messenger was picked up in the city and forced, at the point of a machine-gun, to lead a detachment of the Central American army to the camp. The messenger leading the column took the most difficult path, thinking it to be guarded by a sentry. He revealed his presence by a shout before reaching the place where he expected to’find the sentry. No one answered. The messenger was killed, and the detachment entered the encampment in the dead of night. The sentry had been relieved earlier in the evening, because this access was considered to be impenetrable.1 Although during the early years of the guerrilla struggle in Guatemala, many of the errors and mistakes can be explained by a lack of experience, in the long run the political differences which arose within the guerrilla move¬ ment caused more havoc. 1 Regis Debray, Revolution in the Revolution?, p. 44.


Yon Sosa, the Trotskyists and MR13

Under the Peralta Azurdia dictatorship, which lasted from 1963 to 1966, it was not only the Communists who suffered. Other political parties were either banned or saw no future in electoral activity. Consequently it was possible for the guerrillas to resume with the opposition political parties the negotia¬ tions that had been begun in 1961 and broken off by the over-hasty rush to man the barricades early in 1962. Yon Sosa, in particular, seemed anxious to get some kind of organized political support for his guerrillas. He made approaches to a left-wing, but anti-Communist party, called the Revolutionary Democratic Union (URD), led by Villagran Kramer. At one time, Villagran Kramer later recalled, a union between his party and Yon Sosa’s guerrilla group was seriously con¬ sidered. Representatives of the two organizations held a number of meetings, but these were broken off when Kramer’s party finally decided, in May 1964, to go in for electoral action. ‘This decision,’ said Kramer, ‘was made over the heated objections of the Yon Sosa group, which maintained that a revo¬ lutionary overthrow of the Peralta government was Guatemala’s only political solution.’1 Yon Sosa was so desperate for support from an existing organized group that, in November 1963, he told Villagran Kramer he would accept assist¬ ance from ‘the Communists or anyone else’. Kramer’s party, as a typical Latin American anti-Communist Social Democratic party, of course jumped to the conclusion that the Communists were already controlling Yon Sosa’s guerrillas.2 At that time, Kramer recalled, his party was convinced that the Yon Sosa group was ‘under Communist domination’. He feared that if his party joined up with the guerrillas it too would become ‘dominated’ by the Communists. In fact, as events were to show, the guerrillas had no difficulty in steering

1 New York Times, 20 December 1964. 2 Villagran Kramer classified his own group ‘as belonging in the same category as such well-known Latin American “democratic-leftist” organizations as Costa Rica’s National Liberation Party, headed by ex-President Jose Figueres, Venezuela’s ruling Democratic Action Party and the Popular Action Party of Peruvian President Fernando Belaunde Terry’. Villagran Kramer’s party, however, did not consider itself to be ‘anti-Communist’, since in Guatemala this term is ‘synonymous with ultra-conservative’ and military rule.


• 49

clear of such a fate. But political negotiations, whether with the Communists or with Villagran Kramer, inevitably led to differences arising between the guerrillas, both within Yon Sosa’s MR13, and between it and the other groups in the FAR. The immediate grudge of Yon Sosa was that although MR13 participated in the FAR, the FAR’s political and military strategy was decided by the Frente Unido de Resistencia (FUR) in which it had no repre¬ sentation. And of course the group in the FUR with the strongest voice was the Partido Guatemalteco del Trabajo - the Guatemalan Communist party. Adolfo Gilly, who at the time was a firm partisan of Yon Sosa, explains the situation as follows: Lacking a programme of their own, adhering only to the idea that there was no way out but armed struggle, the men of MR13 were obliged to accept this division of labour in which their armed struggle was carried out under outside political leadership, in whose decisions they had no direct participation. But inside FAR the same contradiction that had earlier led MR13 to break with the bourgeois opposition groups was at work. The FUR leadership always kept open the possibility and the hope of eventual negotiations leading to a shift from armed to electoral struggle. The guerrilla actions which MR13 planned to carry out were considered by FUR to be, not a means of toppling the system, but an instrument of pressure which could force the government to negotiate and yield on the electoral, democratic level. Meanwhile, the leadership of MRl^, having taken the armed struggle into the mountains, was - in spite of vicissitudes, dilemmas, and impasses - under con¬ tinuous pressure from the peasant masses. Guerrilla warfare, fighting with arms in hand and side by side with the peasants, had its own logic. While the political leadership of FUR, committed to democratic negotiations, moved in the direc¬ tion of conciliation, the leadership of the armed struggle moved in a revolution¬ ary direction. The activity of the guerrillero who is fighting alongside the peasant masses, who sees poverty and exploitation on all sides, who is under constant pressure from the peasantry to advance - receiving meanwhile its solidarity and support, its endless demonstrations of revolutionary dedication-is not negotiation but struggle. And he feels that negotiation and the programme that exalts it as a goal are constant brakes on his initiative.1

Yon Sosa’s guerrillas were not just becoming more radical in their appre¬ ciation of the need for a strategy of the armed struggle, but, in addition, the whole emphasis of their programme had begun to change. During the period 1963-4, writes Adolfo Gilly, the leadership of MR13 underwent a period of internal transformation. From a nationalist and anti-imperialist orientation, it moved to an acceptance of Marxism as a method of analysis and action, and socialism as the goal of the struggle. From the concept of anti-feudal, democratic revolution, it moved to a programme of anti-imperialist and anti-capitalist revolution, of Socialist revolution and, fol¬ lowing the path of the Socialist revolutions of China and Cuba, of a government of workers and peasants as the goal of the revolutionary struggle. This trans¬ formation opened new horizons for the guerrilla struggle, which had reached a dead end; it opened the way for organization of the masses; at the same time it 1 Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), p. 16.



transformed the conception of the guerrilla force’s own role and its relation to the masses.1 Gilly does not point out, as he should have done, that it was also at this juncture that MR13 and Yon Sosa came under the influence of certain Trot¬ skyist ideologues, sent by the Fourth International to fill the political vacuum that undoubtedly existed within the guerrilla movement. As Debray put it, the Latin American Bureau of Buenos Aires - a section of the Fourth Inter¬ national - run by Posadas, ‘took advantage of MR13’s abandonment by and lack of assistance from other political organizations’.2 Though hostile towards the position of the Trotskyists, Debray gives a reasonably fair account of their attitude towards the conduct of guerrilla warfare: The Trotskyist ideology has reappeared today from several directions, taking as its pretext several transitory defeats suffered by revolutionary action, but always proposing the same ‘strategy for taking power’. Let us summarise it: The worker and peasant masses everywhere crave Socialism, but they don’t yet know it because they are still in the power of the Stalinist bureaucracies. Hence the latent spontaneity of the workers must be awakened. For the attain¬ ment of this goal, the guerrilla movement is not the highest form of revolutionary struggle; ‘dual power’ must be instituted at the base, that is, a call must be made for the formation of factory and peasant committees, the proliferation of which will ultimately permit the establishment of a single United Confederation of Workers; this confederation, by means of instantaneous and generalized risings in the mountains and the cities, will be the instrument for taking power. From now on the work of agitation must aim at unleashing strikes and workers’ demonstrations. In the countryside the aim should be the organization of peasant unions; occupation of the land; organization of localized insurrections, which will gradually spread to the cities, with the rallying-cry of Socialist Revolution. The workers must, step by step, take control of the means of production. They must rise up immediately and directly against the state power, without inter¬ mediaries or specialized detachments. The Revolution will arise from existing or latent economic struggles, which will be sharpened to the point of becoming a mass insurrection - a direct passage from union action to insurrection.3 Francisco Amado Granados, a Trotskyist who became a national director of MR13, made the same point rather more enthusiastically in an interview with Adolfo Gilly early in 1965:

1 ibid., p. 19. 2 Regis Debray, Revolution in the Revolution?, p. 37. Organized Trotskyism is stronger in Latin America than anywhere else in the world. It has had a hand in political agitation in the countryside in Guatemala, Peru and Brazil. It is very divided, and its activities are often difficult to trace. It has had no historian - but deserves one. 3 R6gis Debray, Revolution in the Revolution?, p. 36. Debray adds, more cruelly, that ‘Trotskyism attributes great importance to the Socialist character of the revolution, to its future programme, and would like it to be judged by this purely phraseological question, as if declaring a thousand times that the revolution should be Socialist would help call it into existence’.



We plan to organize underground committees of armed workers and also students similar to these now existing among the peasants; we shall promote trade unionism, legal or underground; and we shall prepare the conditions and the mentalities of the masses for a revolutionary workers’ centralA And our slogan, which is already spreading, will become a reality for important sectors of the population: ‘Workers, peasants, students, arm yourselves.’2

With this perspective for action. Yon Sosa’s group dropped Alejandro de Leon from their title and simply began calling themselves the Movimiento Revolucionario 13 de Noviembre.

Within the new MR13 there were a

number of guerrilla fronts. One, led by Yon Sosa himself, retained the name of Alejandro de Leon. Another, by Luis Turcios, took the name of the Edgar Ibarra Front. Turcios never seems to have swallowed the Trotskyist doc¬ trine with as much gusto as Yon Sosa, and as time went by the two fronts began to diverge ideologically. But in the beginning all was harmony. In December 1964, the new Trotskyist MR13 drew up its first major policy statement. An expanded meeting of the ‘National Directorate’ of MR13 was held between 10 and 22 December 1964, at a guerrilla encampment in the Sierra de las Minas called ‘The Orchids’. From this meeting emanated the ‘First Declaration of the Sierra de las Minas’, first published in MR13’s publi¬ cations, Revolution Socialist a, in February 1965. The declaration emphasized that-nothing could be done in Guatemala ‘without arming the masses and without destroying the machinery of the capitalist state . . . that is, making a Socialist revolution as in Cuba’. The minimum programme of the revolution was to include expropriation with¬ out compensation of foreign companies, especially United Fruit, and a land reform that would distribute land to the peasants. The declaration made clear that ‘North American imperialism’ was a major enemy of the Guatemalan revolution, but MR13 was also opposed to the ‘pacifist, revisionist, conciliatory line of Khrushchev’ (who had been deposed two months previously).3 Within Guatemala, the declaration called on students and soldiers to col¬ laborate with MR13. Soldiers who engaged in repression, it warned, would be ‘implacably punished’, either before or after the triumph of the revolution. In fact the guerrilla movement in this period took particular care to try to convert the army. The military origins of Yon Sosa and Turcios Lima were probably responsible for this. Doubtless they felt that the army was a suit¬ able place to begin looking for recruits. The following leaflet indicates the type of propaganda that MR13 aimed at the military; Soldier: Refuse to fire against your peasant brothers. Refuse to burn down villages, refuse to torture! Soldier: Turn your guns on those who plunder and persecute the peasantry. Our struggle is yours: it is the struggle for land and for a government of workers and peasants! 1 This is the same as the United Confederation of Workers to which Debray refers. 2 Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (2), p. 29. 3 A partial text of the declaration is printed as Appendix One.




Soldier: Support the organization of peasant committees in the villages; organize, together with other soldiers, underground committees in your barracks, garrisons, and posts, to discuss how you can help the peasant and guerrilla struggle! Soldier: Support land seizure by the peasants! The land belongs to him who tills it, not to the latifmdistas or the United Fruit Company! Soldier: Bring to trial those of your officers who have tortured and murdered your peasant brothers 1 Soldier: Unite with the peasant guerrilla force, join the peasant militia! Soldier: The guerrilleros are not yourenemies. They are workers, students, and peasants who fight for the land. Forward with the affiance of peasants, workers, and soldiers! Forward in the struggle for the land, against peasant evictions, against military repression of the peasantry, and for the expropriation of the latifmdios. Workers, students, peasants, arm yourselves! Revolutionary Movement of 13 November Guatemala, 27 October 19641

Details of the MR 13 during its Trotskyist phase are to be found only in the two long and illuminating articles by Adolfo Gilly, entitled ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ and already cited. Gilly spent several weeks with Yon Sosa’s guerrillas earlier in the year, and although he is committed to the particular ideology that MR13 was then espousing and would appear to be somewhat over-optimistic about the revolutionary potential of the Guate¬ malan peasantry, his articles give a valuable insight into the outlook and acti¬ vities of the guerrillas at that time. Gilly’s thesis, which he attributes to the peasants themselves, is that ‘the counter-revolution (of 1954) triumphed because the people were not armed’. He cites numerous instances when peasants demanded arms from the Arbenz government and were denied them. One peasant told the following story: I was working in Tiquisate at the time. Government representatives came to us, at the time of the Castillo Armas uprising, asked our leaders if, among the six fincas [farms] we were working on, we could gather 300 men, who would then be armed. We told them yes. We each returned to our finca, and when we called for 5 o volunteers from each one, the peasants were angry and told us that they were all volunteers; the next day, instead of 300 there were 3,000 men assembled, waiting for arms. But the government representatives never came, and then the Arbenz government collapsed.2

Lieutenant-Colonel Augusto Vicente Loarca, an MR 13 leader who had been a member of Arbenz’s general staff in 1954, told a similar story: two days after the Castillo Armas uprising had begun he had said to Arbenz: ‘Colonel, let’s get a thousand men together. It would be easy; and with you at their head, the whole country will rise up.’ Arbenz said it was too late, there was nothing to be done, and he had already resigned. ‘If only he had followed my advice, the masses would have crushed Castillo Armas, and 1 Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), p. 31. 2 ibid., p. 10.



we would not have to be doing what we are doing today,’ Loarca added.1 In addition, Gilly suggests that since the Arbenz land reform was a half¬ hearted affair, many peasants had received little to defend. ‘The land over there,’ said one peasant, ‘was distributed. Then came the “liberation” and it was taken away from us. The land over there,’ he pointed in another direc¬ tion, ‘they didn’t distribute. It’s the best land, belonging to rich people, so it. wasn’t touched.’ It is for these reasons, Gilly concludes, that The Guatemalan guerrillas of MR 13 fight today for the Socialist revolution and for a government of workers and peasants. Neither the method nor the programme was drawn up by a group of pure theoreticians, as a kind of parlour game. If, for the first time in Latin America, a guerrilla movement has sprung up in Guatemala that openly declares its Socialist objectives, this is without doubt due to the influence of the world revolutionary process and the Cuban Socialist revolution. But it is also due - especially due - to the deep collective experience of the Guatemalan people, to the defeat suffered in 1954, and to the fact that, since then, workers and peasants, instead of lapsing into resignation or retreat, have gone on fighting as best they can.2

The actual organization of the guerrilla band itself during the Trotskyist period is of interest since it differs somewhat from what has obtained else¬ where and at other times. Evaristo Aldana, one of the leaders of the Alejandro de Leon Front, explained the system to Adolfo Gilly: In the first place, we organized what we call a ‘centre’ for our guerrilla units. This ‘centre’ constitutes the directorate. We then organized ‘groups’; each member of the ‘centre’ is active in his ‘group’ and responsible for it. The posi¬ tion of ‘group’ leader is a rotating one. In organizing a ‘group’ we take into account such facts as the literacy of its members, level of political discussion, and military potential. This system has produced excellent results. . . .[The ‘centre’ provides] military and political leadership for the Front. Experience has taught us that the functioning of ‘groups’, and consequently of the Front as a whole, depends on the functioning of the ‘centre’. The position of responsibility in the ‘centre’ are held by companeros who, in action and discus¬ sion, show the greatest determination to move ahead, the highest sense of re¬ sponsibility, and the finest collective spirit. .Given the tasks that we must fulfil and the conditions under which the struggle is developing, we are obliged to base ourselves on what is called ‘democratic centralism’. We cannot subject ourselves to ‘pure democracy’ (democraticismo), nor to the more backward sectors of the masses and the Move¬ ment; we must base ourselves on those sectors possessing the highest determina¬ tion, and the greatest degree of understanding and boldness. This does not mean 1 ibid. (2), p. 32. Guevara’s idea had been somewhat similar. According to Ricardo Rojo, ‘Guevara’s proposal was that the city should first be tightly controlled, then the invasion force, whose offensive capacity was militarily very small, could easily be kept isolated. This dual operation would have sealed the fate of Castillo Armas’s adventure, but it went right against Arbenz’s military training. Giving arms to the civilian organ¬ izations, to the many parties who professed loyalty to the revolution as well as to unions and peasant groups, was an absolutely essential step’ - Mi Amigo el Che, p. 70. 2 Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), p. 11.




that we disregard the compafieros and the sector of the masses whose understand¬ ing is still limited. They will advance and mature by observing the resolution in action of those having greater comprehension and sense of purpose.1

Aldana pointed out that since 90 per cent of the unit were peasants, the majority could neither read nor write. They had learnt within the guerrilla band. Faced with an ignorant and politically backward peasantry, the objective of the guerrillas was to secure converts by means of ‘armed propaganda’ - an attempt to turn the peasants into revolutionaries by means of meetings and arguments. The organizers, of course, arrived with gun in hand. Alan Howard has described the method in the way that he saw it in operation in 1966: The village would be secured militarily. All inhabitants would be required to attend a meeting at which several rebels would talk; on different themes: reform, exploitation, the people’s army, security measures. During this initial contact with the community the rebels would seek out the village leaders, hoping to make them the nucleus of a Local Clandestine Committee - a tightly organized unit that, in its most advanced stage, acts as the final political authority of the village. Often, the rebels win over the local government official to their cause. If they fail, the rebels try to persuade him to remain neutral. And if he actively opposes rebel authority, he will probably be executed. In the past year the rebels had executed, by their own count, thirteen men in the region and scores of police and army officials in other areas who had allegedly tortured and killed rebel partisans. The army usually retaliates by rounding up a number of suspects, jailing them for interrogation and eventually releasing them. Torture is more or less standard practice and sometimes a suspect doesn’t come home.2

Alan Howard was, in fact, talking about the system operated in 1966 by Turcios Lima’s group. But Yon Sosa’s guerrillas had a similar tactic. Gilly comments: Our struggle is not primarily military [Yon Sosa explained to Gilly early in 1965], but social. It’s not our intention to destroy the government by military means; we intend to dissolve it through social action. This means that at the same time we must be organizing the bases of the government- that will replace the old one, a government of workers and peasants. Our guerrilla force organises on the social level. True, we fight with arms in hand, but we also organize the peasant masses and the city workers. They are the ones who’ll topple the capital¬ ist dictatorship. The principal task of the Guatemalan guerrilla force today is peasant organ¬ ization; all military actions are subordinate to it. When a guerrilla squad marches through the mountains, its machine-guns, rifles, and grenades are not its princi¬ pal weapons of struggle; these are necessary, indispensable, providing the basis of security. But the principal weapon is the word - written and spoken, especially spoken.3 1 ibid. (2), pp. 36-7. 2 New York Times, 26 June 1966. 3 Gilly ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), p. 20.



A further objective of the guerrilla face at this period was to make itself indispensable to the peasantry. Gilly writes: The guerrilla force unites the peasantry. Unlike workers, peasants don’t have the facilities to organize for concerted action; they are scattered, each one on his plot of land or in his village, surrounded by an enemy whose power is embodied in the army and other instrumentalities of repression. The guerrilla force, going from village to village, from region to region, is the embodiment of the common struggle and of the common aspirations of the peasants to possess the land. And there is a key fact to be remembered: the guerrilleros go with gun in hand. The peasants see in these rebel arms a symbol of their own unconquerable dignity. When a guerrilla patrol passes through a village, it is not as a squad of armed men that they are welcomed but as the representatives of hundreds of peasants of other villages; the patrol communicates the content of their many discussions throughout the province, brings the villages closer together by constant marches back and forth, and carries new suggestions for action.1 Gilly quotes from a speech by a guerrilla leader, Evaristo Aldana, given on one of these visits to a village: You have noticed that we have weapons. We have them so that we can struggle against the government and the landowners; against the capitalists who live off the toil of workers and peasants; and against the army which defends them and represses you. We are fighting for the land, so that each peasant shall have the land he tills, so that no peasant shall be obliged to pay rent or taxes to the big landowners. But we alone are not going to win the land. You must take it over, with our assistance. We will help you with our weapons, but you must organize and prepare to take possession of the land, You must prepare well; you must talk to all the peasants in the area. And you must have arms if you are to take the land and defend it. We should organize this undertaking together and launch the attack when we are completely prepared. You surely remember that land was distributed here, during the Arbenz regime; but then came the so-called ‘liberation’ and it was taken away from you. Therefore it is not enough for the lands to be given to you; you must have arms to defend them with. Each peasant must have his weapon. Furthermore, we must have a government that will defend us, the workers and peasants, instead of defending the latifundistas. We must prepare ourselves, uniting with peasants in other regions and with city workers, if we are to establish our own government.2 This guerrilla technique of entering a village, gun in hand, to explain to the population the motives of the guerrilla struggle has become known as ‘armed propaganda’. Its principal characteristic is that it does not necessarily involve clashes with the armed forces of the state. As a tactic it has, however, been considerably criticized by a later generation of Latin American guerrillas. Debray, in particular, is of the opinion that although armed propaganda has its role, it must follow and not precede military action: To consider armed propaganda as a stage distinct from and prior to military operation is, it seems, to provoke the enemy needlessly, to expose the comrades

1 ibid.

2 ibid.




working as propagandists to assassination or the need to escape, and to expose a future or possible zone of guerrilla action. Given the social, ideological, and psychological conditions of the peasantry in the majority of Latin American countries, given the diverse intelligence agencies at the enemy’s disposal (strongly reinforced since the Cuban Revolution), an agitational group, whether armed or not, will be watched, uncovered, and liquidated; in embryo if necessary. What is worse, its contacts, the cells it has organized, the people who have ‘worked’ in the rural areas, in the villages, and in the neighbouring towns will perhaps meet the same fate. If their enemy is astute enough to wait, it will not make a move until even later, so as to permit its espionage services to infiltrate. A ‘peasant’ will be planted in the organization: the whereabouts of the entire guerrilla group will thus be known from the beginning and promptly liquidated.1 The importance of Yon Sosa’s movement, however, is not the emphasis that it placed on ‘armed propaganda’, but rather that it was the first guerrilla movement in Latin America to adopt an outright Socialist programme. This was an important break with the precedent that had been established by the Cuban guerrillas, and a recognition of the fact that the ruling classes and the United States could not be fooled into supporting a radical movement with apparently limited aims, as they had been in Cuba. As the American Ambas¬ sador in Guatemala, John O. Bell, explained to a journalist in the middle of 1965, ‘the most politically susceptible element here is the middle class, com¬ posed of men of industry, commerce and the professions - a very unlikely group, after the experience of Cuba, to be giving support to the Com¬ munists’.2 In the following interview, recorded by Adolfo Gilly early in 1965, Yon Sosa explains his position in more detail: yon sosa :

In the process of fighting, living with the peasants, and encountering many frustrations, we reached the conclusion that in Guatemala the only real revolution of the masses that can be made is a Socialist revolution. And how we’ve advanced since reaching that conclusion. A multitude of things that formerly seemed confusing have been clarified. There were companeros who agreed in theory for the need for Socialism but who were afraid the peasants would not understand a Socialist programme and would be frightened off by

1 Regis Debray, Revolution in the Revolution?, p. 56. Eduardo Galeano, a Uruguayan journalist who interview Cdsar Montes early in 1967, reveals the latter’s opposition to Debray’s views about armed propaganda: ‘In the course of our conversation, Cesar Montes disagreed violently with what Regis Debray says about armed propaganda in Revolution in the Revolution?. “Undoubtedly,” Montes told me, “Debray is well informed about the Cuban experience. He had access to many wholly unknown documents. But he knows little about the Guatemalan experience. He only knows some aspects, from people who were in our movement but who had lived abroad for some time. I don’t think he knows much about other movements either. Calling him an adventurer for what he says is not to belittle him, but I think that the situation in each country and the use made of certain measures which he criticizes should be examined more thoroughly. In Cuba the guerrillas never held armed propaganda meetings. But they didn’t need Lto.” These remarks did not prevent Cesar Montes from recognizing Debray’s valuable contribution to the self-awareness which the Latin American revolution is acquiring’ - Eduardo Galeano, Guatemala Clave de Latinoame’rica, Ediciones de la Banda Oriental, Montevideo, 1967, pp. 29-30. 2 Latin America Times, 27 July 1965.



the idea of such a drastic step. It was they who didn’t understand the peas¬ ants. To those peasants who are looked to as leaders in their communities the idea of a Socialist revolution appears to be so simple and logical that they are impatient with anyone who attempts to propose some other solution. This is our strength, and it constitutes not only material strength but also strength of programme. adolfo gilly: And no one told you that with such a programme you would antagonize the bourgeoisie ? yon sosa: Of course we warned of this eventuality. Everything was done to make us hesitate, to intimidate us. But what convinced us was observing how the peasants responded to our programme. The programme passed the test of the masses, and from that point on we were adamant. Anyway, what does it matter what the bourgeoisie says ? They’re already against us. Have you found a single bourgeois who supports the guerrilleros or the militant peasant leaders ? And what force does the national bourgeoisie have, anyhow ? In Guatemala, none. Furthermore, since we have taken up arms and gone to the mountains, they are more closely linked than ever to imperialism, and more vehemently against us. . . adolfo gilly : How did you all become Socialists ? yon sosa: While we were dodging the bullets. It’s impossible to fight for very long, side by side with peasants, and not become a Socialist. An armed revo¬ lution must become a Socialist revolution. Which countries, similar to ours, have been able to emerge from backwardness ? Cuba, China, North Vietnam, North Korea - they have all taken the Socialist path. A backward country cannot advance along the capitalist path, and there is no third alternative. All you have to do is look around and see what’s happening in the world. How could we not be for Socialism ? But it’s not enough to be for the Socialist revolution, you have to say so. There are companeros who think that, although they themselves can understand it, the masses cannot, and therefore one must not speak of it. This shows lack of confidence in the masses. These companeros think that the peasants are con¬ cerned only with problems of crops; whereas peasants today are interested in Cuba, China, the Congo, and everything that’s happening in the world. You need only to talk to them to find this out. But you must talk to them in simple language, not in abstract formulas; and there’s nothing simpler than the idea of a government of workers and peasants. ADOLFO GILLY: What do you think about Vietnam ? yon sosa: But why do you ask? You heard the discussion last night with the other guerrilleros-, you even added your two centavos worth! But if you like. I’ll answer you as a guerrilla commander to a journalist. I think that the im¬ perialists are a bunch of bastards; you can get rid of them only with guns and that’s what the Vietnamese guerrilleros are doing. In doing so, they’re helping us, however far away they are. And I think that the workers’ states have to help the Vietnamese with arms, with soldiers, with everything, if necessary with atomic weapons. The workers’ state must give them arms, not permitting themselves to be intimidated by the nuclear blackmail of imperialism; they must also mobilize all the peoples of the world in support of the Vietnamese. We are supporting them, as much as we are able, by attempting to overthrow capitalism in Guatemala and by combating imperialism - not with declarations, but with guns. The Congolese guerrilleros are doing the same. When we have a workers’ state in Guatemala, you can be sure that we won’t equivocate - we



shall extend the revolutions, helping all the other countries of Latin America to make theirs, if they haven’t already done it.1 It has often been suggested that Yon Sosa was pro-Chinese. When asked in 1966 with which of the Socialist countries MR13 identified itself most, he replied: ‘We identify ourselves more with China and her political line. We cannot accept the Soviet “peaceful co-existence”.’2 Nevertheless, there is no evidence that Yon Sosa was at any stage under Chinese influence, direction or domination. Early in 1965 Adolfo Gilly asked one of the MR13 leaders, Francisco Amado Granados, what the position of the movement was towards the SinoSoviet split. He received the following reply: We don’t share the attitude of those who claim that the conflict is irrelevant to us and that we must remain neutral. This subject is of concern to revolution¬ aries throughout the world; vital questions of revolutionary strategy are in¬ volved. We do not share the position of the Chinese compafieros in all aspects, but we think that their general revolutionary line of opposition to peaceful coexist¬ ence and peaceful transition serves to activate the revolution and can provide a basis for discussion and the re-grouping of all revolutionary forces, proletarian and national, throughout the world, on the path of violent armed struggle against capitalism and imperialism.3 This was more or less the orthodox Trotskyist position towards the SinoSoviet split. It bears some similarity to the Cuban attitude towards the Chinese theoretical stance, although Granados’s first sentence is a rebuke aimed directly at the Cubans. Cuba’s position has always been that the SinoSoviet dispute was a disaster for the Third World, and that it is better for those not involved to remain neutral. 1 Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (2), pp. 29-35. 2 La£pocha (Montevideo), 10 August 1966. 8 Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), pp. 37-8.


Turcios Lima and the FAR ‘Military training without political understand¬ ing is as useless as a gun with damp ammunition. With it, even a machete is enough’ - TURCIOS LIMA

The extremely advanced ideas of Yon Sosa - and his Trotskyist advisers were by no means shared by all members of the guerrilla movement. Turcios Lima, in particular, had grave doubts, not so much about the Socialist objec¬ tive as about the methods of achieving it. His particular group, the Edgar Ibarra Front, began to have ideas of its own that were substantially different from those of Yon Sosa. And as early as 16 October 1964 (that is, before Yon Sosa’s ‘Declaration of the Sierra de las Minas’), the leadership of this front had written a letter drawing attention to the differences that had arisen between it and Yon Sosa. The letter was addressed to both the Central Committee of the PGT and to the national leadership of MR13. It contained the following comments: This entire [Trotskyist] position leads, by means of a clever manoeuvre, to the removal of revolutionary content from the guerrilla movement: to the denial that it can become the army of the people; to the denial of the role of the peasantry in our countries’ revolutionary wars; to the denial of the need for the military defeat of imperialism and its lackeys as a precondition to seizing power from them; to the concealment of the prolonged duration of the armed struggle; to the deceptive presentation of the insurrectional outlook as a short-term matter; to the splitting of the people’s forces and the diversion of revolutionary efforts into the peaceful organization of unions and mass organizations. . . . The slogan calling for occupation of the land and factories, which could be helpful at certain stages of the struggle, provokes, when used anarchically, massacres, and tremendous setbacks for the peasants and workers who do not yet have the strength to sustain these invasions. The famous ‘dispute’ with the bourgeoisie over the ownership of the means of production is inconceivable so long as the ruling classes control the whole apparatus of repression. This tactic could be applied in zones where the development of guerrilla forces, or of the popular army, had proceeded to the point of being able to hold the wave of repression in check. Under other circumstances, it exposes the people’s most vulnerable targets to the enemy’s blows. Such actions can acquire the character of real provocations, causing defeats that oblige the people to retreat politically as the only way of protecting themselves against repression.1

With the publication of this letter, the Edgar Ibarra Front effectively defined itself as an entity with military and political views distinct from those 1 Quoted in Regis Debray, Revolution in the Revolution?, pp. 38-9.



of the MR13. But the letter was by no means an orthodox Communist rebuttal of Trotskyist methods, and it appears that Turcios, while disliking the trend within the MR13, was also anxious to keep his distance from the comrades in the PGT. In the circumstances he decided, as head of the Edgar Ibarra Front, that his front could no longer remain within the Trotskyist MR13. From then on the guerrilla movement in Guatemala was divided, with Yon Sosa running the MR13 and Turcios in control of the FAR. A year or so later, at the Tricontinental Conference in Havana, in January 1966, Turcios explained his differences with Yon Sosa to the French journalist Marcel Niedergang: El Chino was trying to represent the revolution all by himself. . . . For him guerrilla warfare is a ‘stimulant’ to modify the political context. For us, guerrilla warfare is basic, and that’s what brings us against the Communists, who are too often timid and cautious. . . . El Chino talks of a ‘Socialist revolution’ at a time when there is no evidence of any Socialist consciousness in the country. He talks of ‘Soviets’ of the ‘Union of Caribbean Socialist Republics’... . He is a dreamer.1

Yon Sosa’s radicalism was incorrigible and he reiterated his support for the Socialist revolution later in 1966 during an interview. When asked what the ideological difference was between the FAR and MR13, he replied: FAR advocates a democratic revolution while MR13 is for the immediate march to Socialism. We want nothing to do with the bourgeoisie, but FAR seeks to make the bourgeoisie join this movement. The democratic revolution [of] FAR stands for a transition to Socialism, but who knows how long that transition will take when they conciliate the class enemy. It is possible to attain unity between MR13 and FAR provided it is under the programme of Socialist revolution. I am very glad that FAR is advancing. I believe that before long they will fight for the same objective that we do.2 An FAR commander, Camilo Sanchez, made the following comments about Yon Sosa in an interview with Camilo Castano in February 1967: Above all it is essential to make it clear that Yon Sosa is an honest comrade, really sincere towards the revolution and towards the people. He has worked with the Trotskyists without being a Trotskyist. He never was one, he isn’t one now. As a result of his relations with the Trotskyists and of the course they wanted the revolutionary movement to take [they wanted to monopolize control of the struggle in Guatemala under the banner of the Fourth International], the FAR broke off relations with the November 13 Movement led by Yon Sosa. [The November 13 Movement had lost its influence amongst the people who originally supported it.] We believe - without falling into sectarianism - that the participation of the Trostkyists in the November 13 Movement resulted in its becoming a regional organization; earlier it had been a national Movement.3 1 Le Monde, 6 February 1966. 2 La Epoca (Montevideo), 10 August 1966. According to Turcios, another of the differences between the two groups was that ‘Yon Sosa believed in an urban revolution that would spread to the countryside, while the FAR emphasized peasant action’ - New York Times, 18 March 1966. 3 Camilo Castavo,‘ Avecl es guerilles du Guatemala,’ Partisans, No. 38, July-September 1967, p. 156.




It was this conflict between a national and a regional organization that eventually led Yon Sosa himself, in 1966, to break with the Trotskyists. He abandoned the Fourth International for a simple reason: ‘Two Trotskyist comrades who were with us made improper use of the funds collected. With¬ out consultation they sent to the Fourth International some of the funds forcibly exacted from the bourgeoisie (about 60,000 quetzales).’ Yon Sosa saw no reason why money collected in Guatemala should end up in Buenos Aires. When asked by a journalist whether the political line of MR13 had subsequently changed, Yon Sosa replied: ‘No. Our line remains the same. We expelled these two comrades after we had tried them and we broke with the Fourth International, but we have not changed our principles of Socialist revolution.’1 But Turcios saw the light rather earlier than Yon Sosa, and once having decided to break with the Trotskyists, he was forced to begin to define his ideological position. For a former army officer, this was no easy task. He had not liked the Trotskyists, but he did not find the PGT very sympathetic either. Anxious to clarify his ideas, he convened a conference in March 1965 of the leaders of the PGT, the Communist Youth Movement (JPT), and the leaders of the various zones of resistance who had been operating in a more or less dislocated way ever since the split of the previous year. From this conference sprang the ‘Provisional Revolutionary Leadership Centre’ of the FAR, an attempt to give the revolutionary movement and the guerrillas centralized direction and leadership. According to Debray, this new move¬ ment crystallized round the ideas and sentiments expressed in the Edgar Ibarra letter of the previous October: ‘It was on the basis of this remarkable formulation of the form and content of the Guatemalan Revolution that the new Fuerzas Armadas Rebeldes were organized, later in 1965, by agreement with the renewed and rejuvenated Partido Guatemalteco del Trabajo.’2 The full programme was published later in 1965 as the result of a resolution passed by the Central Committee of the PGT, under the title ‘Organize and Unite the Masses, Develop the People’s Revolutionary War’. Like the October letter, it was by no means an orthodox Communist statement, and it contains an interesting indictment of Trotskyism: ‘The formula of the socialist revo¬ lution,’ says the resolution, ‘is a general pattern into which the Trotskyists would like to fit the diverse and manifold realities of every country of the world.’ Such ‘pseudo-revolutionary talk’ is false and dangerous. ‘Socialism is not a state of consciousness but a scientific theory confirmed by history.’ But aside from theorizing, there was a definite call to action. It was neces¬ sary, said the resolution, to establish a Provisional Revolutionary Leadership 1 Interview printed in La Epoca (Montevideo), 10 August 1966; reprinted in Globa Digest (Hong Kong), vol. xv. No. x, January 1967. Yon Sosa physically expelled his erst¬ while Trotskyist friends from the country on 1 May, 1966; see ‘Guatemala: Pais en Guerra’, Tricontinental (Havana), No. 6,1968. 2 Rdgis Debray, devolution in the devolution?, p. 41.

6z •


Centre ‘that would organize and press forward the people’s revolutionary war’.1 This remarkably outspoken document must have caused some eyebrows to be raised in the Soviet Union, for on almost every point it appeared to be a good deal closer to the Chinese than to the Soviet line. Nevertheless, the PGT’s enthusiasm for the armed struggle and the revolutionary war was short-lived. Cesar Montes, writing nearly three years later when the FAR broke with the PGT, had few illusions about the ‘rejuvenated’ party: The national conference of the PGT renewed the Central Committee with a certain number of young cadres who had distinguished themselves in the guer¬ rilla struggle or in related tasks. But instead of carrying out the proclaimed pur¬ pose of bringing the whole PGT into the war, it was simply a manoeuvre to counteract the more radical points of view and swallow up the military leaders in a complicated disciplinary apparatus. It was not by chance that after this confer¬ ence the FAR began to be mentioned in some international publications of European Communist parties as ‘the Armed Forces of the PGT’. Cesar Montes also underlined the inadequate support by the Communist party: In none of those events which formed a trend or constituted determined stages and objective advances in the still brief history of our revolutionary guerrilla war - a series of positive and national characteristics of our revolution - in none of them was the initiative, far-sightedness, analysis, inspiration or organizational contribution of the PGT leadership present. The only exception was the found¬ ing of the FAR and the CPDR, in which they were forced to participate by the initiative of other forces. Their chief contribution was to slow down and distort the original impulse and aims, rather than to encourage and develop them. In other events they were wholly absent.2 But none of this was obvious in 1965, and when the invitations were sent out from Havana to the revolutionary movements of the world to attend the Tricontinental Conference in January 1966, Turcios Lima and the Commu¬ nist FAR were asked to come and Yon Sosa and the Trotskyist MR 13 were ignored. In spite of Yon Sosa’s decision to continue on his own without Trotskyist support - a decision that was made towards the end of 1965 - he found him¬ self at the receiving end of one of Fidel Castro’s rare diatribes againstTrotskyism. The occasion was Castro’s closing speech to the Tricontinental. Castro had been goaded by the continual Trotskyist insinuations that he had mur¬ dered Che Guevara (who had ‘disappeared’ earlier in the year), and he was determined to launch a counter-attack. Castro began by quoting from a long article by the head of the Latin American Political Bureau of the Fourth International, published in the Italian journal Lotta Operaria. This article all but accused Fidel of liquidating Guevara in order to put an end to the Latin American revolution, and con1 2

For the text of this document, see Appendix Two. Cdsar Montes,’ ‘Una ruptura 16gica y necesaria’.



eluded with some favourable comments about the MR13 movement in Guatemala. After quoting the relevant passage, Fidel turned to the question of Guatemala: It is by no means a coincidence that this gentleman, leader of the Fourth Inter¬ national, mentions here very proudly the case of Guatemala and the November 13 Movement, because precisely in regard to this Movement, Yankee imperialism has used one of its most subtle tactics to liquidate a revolutionary movement, that is, the infiltration of it by agents of the Fourth International.. .. How did this happen ? Yon Sosa was, undoubtedly, a patriotic officer. Yon Sosa heads the movement of a group of army officers - in fact, the mercenary troops who later invaded Giron took part in the crushing of this movement and through an individual who was a merchant, who took charge of the political part of the movement, the Fourth International arranged matters so that this leader, lacking knowledge of the profound political and historical problems of revolutionary thought, allowed that agent of Trotskyism - who, we have not the slightest doubt, is an agent of imperialism - to take charge of editing a news¬ paper in which the programme of the Fourth International was copied from head to tail. What the Fourth International thus committed was a true crime against the revolutionary movement, to isolate it from the rest of the people, to isolate it from the masses, by corrupting it with the stupidities, the discredit and the repugnant and nauseating thing that, is Trotskyism today within the field of politics. For, if Trotskyism represented at a certain stage an erroneous position, if a position within the field of political ideas. Trotskyism became in later years a vulgar instrument of imperialism and reaction. These gentlemen reason in such a way that, for instance, with regard to South Vietnam, where a vast revolutionary front has united the immense majority of the people and has closely grouped different sectors of the population around the liberation movement in the struggle against imperialism, to Trotskyites this is absurd, it is counter-revolutionary.... Fortunately, the revolutionary movement in Guatemala was saved. And it was saved because of the clear vision of one of the officers who, together with Sosa, had started the revolutionary movement, and who, on understanding that folly, that stupidity, broke away from the November 13 Movement and organ¬ ized, with other progressive and revolutionary sectors, the Rebel Armed Forces of Guatemala. And this young officer, who had such a clear vision of the situation, is the representative of the revolutionary movement of Guatemala in this conference, Comandante Turcios. Comandante Turcios has to his credit not only the fact that he was one of the first in the armed struggle for the liberation of his oppressed people, but also the merit of having saved the Guatemalan revolution from one of the most subtle and perfidious stratagems of Yankee imperialism. .. . And we hope that Yon Sosa, whose patriotic intentions at the beginning of the struggle are not in doubt, and whose condition as an honest man is not in doubt - although we do have very serious reservations about his attitude as a revolutionary leader - will not take too long to separate himself from those elements and rejoin the revolutionary movement in Guatemala....

Turcios Lima, who now led the most significant guerrilla movement in Guatemala, had changed considerably from the youthful lieutenant who




participated in the uprising five years earlier on 13 November i960. He had become politically knowledgeable and, in particular, while benefiting from the support of the PGT, he had never lost his independence. ‘I am not a Communist party member/ he told an interviewer in March 1966, though he pointed out at the same time that his philosophy was close to that of the party.1 Although he had received Castro’s nod of approval at the Tricontinental, he refused to take sides in the conflict between Moscow and Peking. He declared that he intended to keep his movement indepen¬ dent of world Communist currents. The FAR is ‘a nationalist movement’, he said, ‘supported neither by Moscow nor Peking, nor Havana’. Later, Turcio’s second-in-command, Cesar Montes, made the same point: ‘Fidel Castro is not our supreme head. We realize of course that our struggle must take place on a continental level. We shall then need a leader on this level. We shall choose him ourselves when we need him. For us Fidel is no more than the living proof that our struggle can succeed. We admire him but we absolutely refuse to take orders from him.’2 Turcios explained that his group had neither the strength nor the desire to take over power at that moment in time. They were in the ‘first stage’ one of ‘survival’ - in which they were trying to organize the peasantry. Later, in a second stage, which might not occur for some years, an ‘equili¬ brium of forces’ between the guerrillas and the army would be reached, and this would permit more direct and open warfare. A reporter who interviewed Cesar Montes in June 1966, explained that the rebels conceded that they had neither intention nor hopes of seizing power in the near future. Their aim was to build a resistance base in the countryside and a safe refuge by developing a highly conscious mass of campesinos. ‘The more time we have to prepare the people now,’ Montes explained, ‘the less difficult will be the transformation to Socialism later.’3 Nevertheless the emphasis on the ‘long war’ and the qualities of the peas¬ antry, was making a virtue out of necessity. The guerrillas simply found the countryside a more fruitful area for their ideas than the towns. In an interview with Mario Menendez Rodriguez, the editor of the Mexi¬ can paper, Sucesos, in the middle of 1966, Turcios gave a brief outline of what his movement was fighting for: We are fighting for land and against imperialism. In the first place, we must have freedom from intervention; we must have freedom in order to lead our country into the road of progress and take such measures as will suit the present reality. You cannot ignore the fact that we are essentially an agricultural country, with a most uneven distribution of land and a primitive system of production. It stands to reason that we must carry out a general and thorough land reform; that is to say, not just by giving land to the peasants but providing them with the necessary credits and loans and implements. We must take such measures as will 1 New York Times, 18 March 1966. 2 Jean Larteguy in Paris Match, 26 August 1967.

8 New York Times, 26 June 1966.



increase production and steadily lead the peasants to adopt voluntarily superior modes of production, co-operation and collectivization. But, first of all, there must be freedom, which cannot be won through elections or such other channels. There is only one road before Guatemala, the road of armed force. In my opinion, the revolution will be made by the peasants, the workers and the urban middle strata, in other words, by the exploited who clearly realize that those who have everything, or almost everything, have not the slightest intention of sur¬ rendering and dividing up what they own on the principle of reasonable distri¬ bution. On the contrary, they are sure to leave no stone unturned to defend their all. When asked whether an armed intervention by the United States of the type that had occurred in Santo Domingo was likely in Guatemala, Turcios replied: We believe that there will be such an armed intervention when the puppet government, the army and police find themselves unable to control the people and find themselves too weak to protect the monopoly clique and when the regime, like that in Vietnam, begins to crumble. Yet, like the heroic people of Vietnam, we are ready, ready to shed our last drop of blood. Such a situation, a situation in which there will be large-scale intervention, is no pure hypothesis but an objective reality. But with the rising tide of the revolutionary movement of the people oppressed by imperialism, aggression will meet greater difficulties because aggression needs more marines, needs more millions of dollars and vast amounts of material of all descriptions. The struggle for liberation may be drawn out, but to defeat imperialism is the aim of not just one country. The dawn of victory is sure to break through in the end.1 The United States invasion of Santo Domingo in 1965, together with the occupation of South Vietnam, is a subject to which the guerrillas constantly return. Santo Domingo was, in the history of the continent, a turning-point which seemed to negate the possibility of following the Cuban road to revo¬ lution. The clock was turned back to 1954 when Arbenz was overthrown. But instead of returning to the defeatism of the era between 1954 and 1959, when the Latin American Left believed that little could be done in the face of the United States threat, the post-Santo Domingo revolutionaries began to develop a new theory. If invasion was inevitable, then perhaps it should be welcomed. While the revolutionary movement in Santo Domingo had been shattered by the landing of the Marines, in Vietnam it had been vastly strengthened. And if the Americans were forced to intervene in a number of places at the same time, the experience of Vietnam - rather than of Santo Domingo - might well be repeated. After 1965 this became a dominant theme in guerrilla theory. 1 Sucesos, 18 June 1966.


Elections and the Death of Turcios ‘We must view our struggle as a long-term one which will last perhaps ten, perhaps twenty years. Our first objective is to last out, to survive’ - an FAR leader to jean larteguy, i 967

The split in the guerrilla movement did not cause a measurable abatement in guerrilla activities. On 9 February 1965, the chief of the United States mili¬ tary mission. Colonel Harold Houser, was shot at in his car while driving home. MR13 claimed responsibility and stated that the act ‘constituted the response of the Guatemalan people to the criminal acts of Yankee imperialism in North and South Vietnam’.1 In May, the deputy Minister of Defence, Colonel Ernesto Molina Arreaga, was shot dead as he left his car outside his home. And in November and December, several kidnappings of wealthy Guatemalans were organized which, according to the correspondent of the New York Times, ‘in addition to netting more than $300,000 in ransom, struck terror in residents of the capital and came close to provoking an attempted coup against the regime by dissatisfied army officers’.2 After the attack on Colonel Houser, President Peralta declared a state of siege and suspended the constitution. Francisco Villagran Kramer and the organizers of his Revolutionary Democratic party (URD) were smartly bundled out of the country. According to Villagran, the PGT and MR13 had ‘exerted great pressure’ at this stage on the URD in a further attempt to get it to join in a violent revolution against Peralta. ‘It reached the point where they threatened to consider us “enemies of the people”, and part of the military regime.’ He explained the situation further in an interview in July: ‘Peralta is closing the door to a peaceful solution of the problem in Guatemala with his policy of persecuting democratic opponents .... He is falling into exactly 1 Interview by Adolfo Gilly with Francisco Amado Granados. (Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), p. 34.) The MR13 commander continued: ‘It was not the military attache as an individual whom we attacked, it was his role. He came here to organize repression against the Guatemalan masses, just as his counterparts are doing in Vietnam. Our action had the added purpose of focusing the attention of the United States people on us - it was a way of appealing for their support in our struggle. The military attache was a criminal, forming part of a team of criminals, who are preparing in the name of the United States capitalism, a world-wide atomic war. They are dragging their own people towards such a war.’ 2 New York Times, 18 March 1966.


• 67

the situation the Communists want to bring about, where no alternative but violent revolution will be left.’1 The policy of the Guatemalan Communists, Villagran Kramer continued, was to create ‘a set of conditions which would force the United States to intervene, as it did in Santo Domingo, on the theory that that would unite the Guatemalan people behind them in a struggle against imperialismoyanqui’. He recalled that in January and February an intense debate had taken place within the URD about whether to support the guerrillas or whether to try to seek a peaceful political solution. ‘The government resolved the whole de¬ bate by expelling us from the country,’ he observed wryly. But a MR13 commander, referring to the URD, commented that ‘they are paying the penalty for believing in a petty bourgeois utopia: a “peaceful” solution to dictatorship. Here there can be no peaceful solution, and there can be no elections.’2 Peaceful solution, perhaps not, but elections, to everyone’s surprise, were apparently on Colonel Peralta’s agenda. After a new Constitution had been pushed through on 15 September 1965, which declared Communism and other forms of totalitarianism to be illegal, elections for the Presidency were announced for the following March. There were three candidates, two colonels and a civilian. The latter, Mario Mendez Montenegro who was the leader of the Revolutionary party, was found shot dead in his home on 31 October. Though attempts were made to explain it as suicide, it was subsequently admitted that he had been assassi¬ nated. The next day the Revolutionary party chose his brother, Julio Cesar Mendez Montenegro, a former dean of the University of San Carlos Law School, to be their presidential candidate. One of the colonels was Miguel Angel Ponciano Samayoa, who had been the army Chief of Staff. He had the backing of Castillo Armas’s old National Liberation Movement. The other Colonel, Juan de Dios Aguilar de Leon, was supported by Colonel Peralta himself. The elections were to prove yet another major bone of contention between the PGT and the FAR. During the Tricontinental in January 1966, Turcios came out firmly against supporting Mendez Montenegro or indeed having anything to do with the electoral process: We do not propose to prevent the elections from taking place, because as yet we do not have sufficient strength to do so. Quite a lot of people remain who still naively expect something from the electoral game. So there will be elections. But let it be clear that when we are strong enough, and when the awareness of our people has better grasped the hollowness of elections with a reactionary government in power, we shall forcibly prevent this vile deceit of the people from continuing. ... If we revolutionaries were to participate in these elections, or if we called upon the people to participate in them by voting for the Revolutionary party or 1 'Latin America Times, 22 July 1965. * Gilly, ‘The Guerrilla Movement in Guatemala’ (1), p. 33.



any of the other opposition parties, we would be giving our backing, our prin¬ cipled support, our revolutionary approval and the support of the masses who believe in us, to people who we know have no scruples, who we know are the accomplices of reaction and imperialism.1 This point of view was not welcomed by all the leaders of the PGT, and some of them had been considerably concerned by the outcome of the Tricontinental. While welcoming Fidel’s attack on Trotskyism in general and Yon Sosa in particular, they were somewhat perturbed at the thought that Turcios Lima and the FAR might in future owe more allegiance to Cuba than to the Moscow-influenced PGT. Consequently, while Turcios was still away in Havana, the Provisional Revolutionary Leadership Centre of the FAR (CPDR), at the instigation of the PGT, took a decision to support Mendez Montenegro and the Revolu¬ tionary party, in spite of the fact that the Edgar Ibarra Front, led during Turcios’s absence by Cesar Montes, voted against the decision. On his return to Guatemala, Turcios did in fact loyally decide to abide by the decision taken in his absence. Later in the year, after the elections, he explained the FAR’s attitude to an interviewer: In the first place, it is necessary to explain the only real significance of the line towards the last election that was approved by the FAR. Even though the election took place in relative tranquillity, it was tinged with a variety of political colours which were the immediate outcome of the complicated situation in present-day Guatemala. One must not forget that in this country of ours, which has long been under dictatorial rule, it is unavoidable that not a few people are tired of so many deaths and so much bloodshed. Thus, these citizens sought and expected a final change of the system through peaceful means. It was precisely because of this that the revolutionary FAR leadership, aware of the situation and always attentive to satisfying in one way or another the needs, demands and aspirations of the people of all sectors, decided to vote for Julio Cesar Mendez Montenegro - not because we supposed this distinguished lawyer would be able to modify the present situation; that, we know, is a task he could not tackle. The objective is very clear; voting for Julio Cesar Mendez Montenegro represents a form of struggle against the arbitrary behaviour of the government and also a demonstration to public opinion - in this case, particularly international public opinion - of the complete and total repudiation of the dictatorial regime. There¬ fore the victory of the candidate of the Revolutionary party signifies a political victory of the FAR, for the Guatemalan people have through the voting ex¬ pressed their irrepressible desire for changing the system. However, it is necessary to repeat and stress the point that the guerrillas do not have the slightest doubt about what road to take, for there is only one road. This is by no means the road of elections but the road of armed struggle.2 Nevertheless, the PGT’s decision to support Mendez Montenegro - and more particularly its growing belief that the armed struggle emphasized by Turcios was not the best way forward in the circumstances - created a serious 1 Turcios Lima, quoted in Cdsar Montes, ‘Una ruptura

16gica y necesaria’.

2 Turcios Lima interviewed by Mario Menendez Rodriguez, Sucesos, 18 June 1966, reprinted in Global Digest (Hong Kong), vol. in. No. 10, October 1966.


• 69

division within the revolutionary ranks. The exact details are not known, but it appears that a number of PGT leaders who had been living in exile in Mexico, perturbed by the growing militancy of the guerrillas, decided to return to Guatemala before election day in order to sort things out.1 It was a disastrous decision. For on the eve of the elections, on 5 March 1966, the police surrounded a modest one-storey stucco house in Guatemala City.2 After a gun battle, twenty-six Communists or Communist sympathizers were arrested, inclu¬ ding the leader of the PGT, Victor Manuel Gutierrez, and the secretarygeneral of the National Peasants Federation, Leonardo Castillo Flores. To many people’s surprise, particularly that of the army, Mendez Monte¬ negro won the election, though he failed to get an absolute majority over his military rivals. To be confirmed as president, he had to have the affirmative vote of the Congress. There was initially some doubt as to whether Peralta, who was due to relinquish power on 30 June, would actually do so. But this, and a similar fear that the disgruntled Colonel Ponciano would stage a coup, proved to be groundless. On 5 May Mendez Montenegro was duly elected by the Congress. One of the reasons why the army allowed him to take power seems to have been that he agreed that the Minister of Defence should be appointed by the army and remain responsible to thd* armed forces rather than to the presi¬ dency. From the very beginning of his period of power, therefore, Mendez was effectively controlled by his colonels.

United States pressure on the

colonels may also have been important. Meanwhile there was some concern about the fate of Victor Gutierrez and his colleagues who had been captured by the police in March. The FAR mounted a big propaganda campaign, particularly in the university, in an attempt to get the government to reveal the whereabouts of the detained political prisoners. On 4 May two important figures were kidnapped by the guerrillas, who indicated that they would not be returned until the government announced what had happened to the left-wingers who had disappeared. Those kid¬ napped were the presidential press secretary, Baltassar Morales Cruz, and the Chief Justice of the Supreme Court, Romeo Augusto de Leon. According to press reports. Morales was captured after a gun battle in central Guatemala City in which his son and chauffeur were killed.3 In an interview in June with the editor of the Mexican paper Sucesos, Turcios explained the kidnap¬ ping: The purpose of kidnapping these two men is to compel the military govern¬ ment under Peralta Azurdia to make known the whereabouts of the twentyeight political prisoners who disappeared several months ago. . . . The kidnap¬ ping of these two officials by no means implies that the FAR intend to threaten 1 Latin America (Interpress Newsletter), 26 January 1968. 2 New York Times, 7 March 1966. 3 New York Times, 6 May 1966.




them with death. The FAR protect their lives even when the dictator refuses to meet the terms already put forward. We are not executioners like the ruling militarists. We are young people who are conscious of our role as social reformers. We merely pit revolutionary justice against counter-revolutionary violence. Morales Cruz, who is the Minister of Information and spokesman of the military government, is well aware that the statement of the FAR on the ques¬ tion of political prisoners is perfectly correct. However, he knows nothing about the murders, at least it appears to be so. And since Peralta Azurdia has given orders to execute all those who have been captured, naturally he cannot make any statment in public. Therefore he resorted to denying everything. On the other hand, leaving aside the fact that the kidnapping has demonstrated to opinion at home and abroad that the twenty-eight revolutionary leaders were executed by the armed guards of Peralta Azurdia, the political blows this action dealt to the military dictatorship on the eve of the restoration of the ‘constitu¬ tion’ has no precedent in Guatemala. The most important conclusions in this regard are as follows: (1) For the first time the reactionary strata have taken a different attitude to¬ wards the FAR. (2) The illegal government under Peralta Azurdia is already in a state of war with them, no longer regarding the insurgents as ‘bandits’, ‘mobs’ and ‘hooli¬ gans’, etc. (3) Some organizations which originally stood aloof in the disturbed political situation now taken an interest in the current situation. They have taken the proposals of the FAR into consideration and levelled strong charges against the ruling militarists. The Red Cross Society and the Archbishopric are a case in point. (4) The Universities, University Students’ Association, Lawyers’ Association, Law Students’ Association, Faculties of Law and other progressive bodies and their leaders are all inclined to the new political current. They have openly casti¬ gated the dictatorship as the source of all misfortunes in Guatemala and urged it to accede to the demands of the FAR. (5) In the past some of the Guatemalan newspapers adopted a slavish attitude towards every action of Peralta Azurdia and his followers, and even went so far as to refuse to publish reports about the capture of political prisoners, or paid no heed to the requests made by the mothers of the captured that their sons be put on public trial. But now they have made a complete about-turn and begun to publish in full all the bulletins issued by the leading centre of the FAR. (6) Public opinion supports us mainly because in the past many people knew nothing about the record of the military dictatorship. In the new congress a section of opinion demanded that Colonel Maximiliano Serrano Cordova, the Minister of Internal Affairs, come forward to give an account of the facts exposed by the FAR. The authorities were so utterly shameless that they have even sown the seeds of hatred among the relatives of Morales Cruz and Romeo Augusto de Leon.1 After the kidnappings, the government imposed the customary state of siege. But in spite of this a further kidnapping took place on 26 May, this time of one of the two vice-presidents of the newly elected Congress, 1 Sucesos (Mexico City), 18 June 1966.

elections and the death of turcios

• 71

Hector Mendez de la Riva. (He was later released, and, much shaken, retired to recuperate in Miami.) It was not until July, after Mendez Montenegro had formally taken over as President, that the truth leaked out. On 16 July two former police agents told the University Students’ Associa¬ tion what had occurred. The men captured in March had all been shot by a firing squad. Three of them, including the two labour leaders, were tortured in the police headquarters in Guatemala City and subsequently driven to a military base on the Pacific and shot. Their bodies were put in sacks and dropped into the sea from an army transport plane. Others killed were said to include Kris Yon Cerna, the niece of Yon Sosa, and Eunice Campiran de Aguilar Mora, the wife of a Mexican student, David Aguilar Mora, who had disappeared after his capture in Guatemala in Decem¬ ber. She had come to Guatemala to look for her husband. Both women were said to have been beaten to death with clubs and buried in shallow graves near the Zacapa military base.1 With the confirmation of the widespread rumour that those detained had been assassinated, the guerrillas released the two officials on 31 August in exchange for a student guerrilla, Jose Maria Ortiz Vides, who had been captured by the police in June. In spite of these disagreeable events which characterized the last months of the Peralta dictatorship, many people believed that the advent of a civilian president might create an atmosphere of national unity in which a truce between government forces and the guerrillas might be possible. Turcios rejected the idea from the very start. Interviewed in March to discover his views on the new president, he replied: ‘In the final analysis nothing will change. The army will not stop its repressions. So we won’t stop either.’2 Cdsar Montes was of a similar opinion. ‘I have a great deal of respect for Mendez,’ he told a reporter. ‘He was my professor in law school and I be¬ lieve he is an honest and intelligent man. But the army will never allow him to carry out the profound reforms our country needs.’3 On 1 July Mendez Montenegro formally took over as President. His vicepresident, Clement Maroquin Rojas, issued an appeal to the guerrillas to co¬ operate with the government. Yon Sosa’s reply was as blunt as those of Turcios and Cesar Montes: We have not asked for a truce. There is no truce. The period of temporary peace we have had has helped the moving of patrols to other provinces. There is no truce at all.... I think that anyone who has Marxist ideas will not accept, even in his dreams, an amnesty. If we accept that, all the past crimes and mistakes will be forgotten. Moreover, we are no criminals, we have committed no crimes, therefore we do not ask for pardon.4 1 3 3 4

New York Times, 18 July 1966. New York Times, 18 March 1966. New York Times, 26 June 1966. La £poca (Montevideo), 10 August 1966; reprinted in Global Digest (Hong Kong).



The PGT were desperately anxious for the amnesty proposal to be accep¬ ted, but eventually the conditions that the government was forced to attach to it, under pressure from right-wing political groups and the army, were so onerous that even the orthodox Communists felt bound to oppose it. A party spokesman, J. M. Fortuny, explained why in the pages of the World Marxist Review: The right-wing conspirators want to see the President fail in his efforts to enter into a dialogue with the guerrillas. For this reason they blocked the am¬ nesty which the government submitted to Congress. Paradoxically enough, the government was far more interested in an amnesty than the revolutionaries for whom it was intended. An amnesty without unacceptable conditions (and it was such an amnesty that the government proposed) would have given the President sufficient moral grounds for a dialogue with the guerrillas. But congressmen from the parties of the Right and the more reactionary wing of the Revolutionary party introduced a number of amendments, one of which stipulated that the guerrillas must surrender their arms within eight days. In this way the reaction¬ aries turned the amnesty proposal into an ultimatum of a kind that might be presented to an enemy who had either been defeated or was on the verge of defeat, which certainly was not the case. In the circumstances the Rebel Armed Forces were quite justified in rejecting both the ultimatum and the amnesty.1 On 16 July, two weeks after Mendez Montenegro had taken over, the FAR issued a statement, signed by Turcios and Bernardo Alvarado Monzon, the guerrillas’ chief civilian leader, stating that ‘despite the popular attraction of the new regime, the army retains most of the effective power. The Guate¬ malan army is still the same reactionary tool of native plutocracy and foreign companies and therefore must be fought to the bitter end.’2 The army was in fact ready and waiting, and Guatemalan history since Mendez Montenegro assumed the presidency is the story of how a smallscale localized guerrilla struggle developed into something approaching a civil war. But this chapter was not to be written by Turcios Lima. Early in the morning of z October 1966, he was driving an Austin Cooper on the Roosevelt Highway on the outskirts of Guatemala City. With him was an eighteen-year-old student, Silvia Yvonne Flores Letona. According to press reports, the car hit an object in the road, overturned and burst into flames. Later a broadcast by Havana radio alleged that there had been an ‘explosion of an unknown character’ in the car before it caught alight.3 Turcios was killed outright; the girl died on arriving at hospital. A third woman, travelling with them, escaped with burns and bruises. The following day an estimated 1,500 mourners attended his funeral at the cemetery in Guatemala City. ‘I could die tomorrow,’ he once said. ‘Things would not change. Others will carry on.’ 1 Josd Manuel Fortuny, ‘Guatemala: the Political Situation and Revolutionary Tactics’, World Marxist Review, vol. x. No. 2 February 1967. 2 New York Times, 18 July 1966. 3 New York Times, 4 October 1966. Jean Larteguy’s story that Turcios stole the car from outside a restaurant in order to take his girl friend for a ride, and they crashed into a wall, is equally probable.



One of his friends made an oration over his grave: Friends, Gautemalan companeros. . . . Like all true revolutionaries, Turcios knew that life should be lived to the full in the service of a high and noble ideal. . . . Comandante Turcios loved life in order to build the coming victory of all Guatemalans by revolutionary means. . . . With him the Guatemalan revolution loses one of its youngest and most experienced leaders.3 1 Jean Larteguy, ‘Les Guerrilleros: portrait d’un maquisard’, Paris Match, 26 August 1967.

6 Cesar Montes and the Growth of AntiCommunist Organizations A U.S. professor visiting guerrilla areas last spring \196y] reported that the school hot-lunch programme was reaching 300,000 kids daily, ‘with compliments of the Guatemalan army and “la Alian^a delPresidenteKennedy”.’ Over 100 water-wells had been drilled, several kilometres of roads built. The peasants, well aware of the pur¬ pose, were getting what they could out of it. Put a peasant in a non-guerrilla (and hence neglected) gone presented a sad face to the professor. Tf only,’ he said, ‘we could get some guerrilleros...’ - CEDRIC BELFRAGE

The natural successor to Turcios was his second-in-command, Cesar Montes, with whom he had been intimately associated since 1963. Although Montes was much more closely aligned with the PGT than Turcios had been, the changeover of leadership was less significant than appeared. Montes was a member of the Central Committee of the PGT, and this fact served to post¬ pone rather than to accelerate the inevitable break between the guerrillas and the orthodox Communists. More important was the fact that Montes, a civilian, lacked the contacts that Turcios had always retained in the army. This was to be a major disadvantage at a time when the army was in the process of launching a new offensive. The new leader of the FAR was born in 1942. At the age of thirteen he was expelled from his Catholic school for expressing a hostile attitude to¬ wards the CIA coup that overthrew President Arbenz. At eighteen he was leading student demonstrations, and by the age of twenty he had already taken to the hills. Four years later, barely twenty-four, he was the guerrillas’ principal leader. His small stature and baby face earned him the nickname, El Chiris, meaning ‘small child’. He had some reason to dislike the existing set-up in Guatemala. His brother, who was wholly unpolitical, had been detained earlier by the army and tortured to death. The death of Turcios in October 1966 had coincided with a new major campaign against the guerrillas, launched by the army. In part this was a measure of the government’s desperation, for throughout the period since July 1966 when Mendez Montenegro took office, he had been more in



danger of overthrow from the Right than from the Left. Horrified by the fact that their man had not won the elections in March, certain sections of the army began planning a Castillo Armas-style coup. Arms were sent in from Nicaragua, and military training camps were set up in the east of the country and in Honduras. President Mendez had to seek special assurances from the Presidents of Honduras and El Salvador that they would not involve them¬ selves in Guatemalan affairs. In Guatemala City itself, right-wing groups began a new campaign of violence. Bombs were thrown at newspaper offices, radio stations and public buildings, with a view, as one correspondent put it, to ‘trying to create a climate of insecurity that would encourage the army to seize power once again’.1 To pacify the army, who suspected him of having Communist sympathies, Mendez was forced to allow them to have a free hand in exterminating the guerrillas - the inevitable result of which was to stir up yet more animosity and hatred within the country. It also appears that he was strongly urged by the United States to liquidate the guerrilla problem once and for all. Whereas the military dictator Enrique Peralta had refused to involve United States troops in Guatemala, the civilian president Mendez Monte¬ negro had no such scruples. Before long a company of Green Beret ‘Special Forces’ was installed in the country'assisting the anti-insurgency campaign. The United States soon let it be known that it was much happier with Mendez as president than they had been with Peralta.2 ‘The new government,’ the New York Times reported, ‘has found a willing partner in the United States through its local AID mission, which, after three frustrating years of dealing with an inefficient military regime, has suddenly found a group it can talk with and accomplish things with.’3 In terms of economic development, this was very little; but as to dealing with guerrillas, the Guatemalan army, with its United States advisers, was to be given an opportunity which had been denied it throughout the period of military dictatorships - the chance of clearing out the guerrillas root and branch. When Mendez Montenegro came to power, the guerrilla movement was still divided in two, with Turcios and Cesar Montes of the FAR operating in Zacapa province, and Yon Sosa and the MR13 in Izabal. Feeling that the guerrillas were essentially a military problem that had to be dealt with by the 1 New York Times, 15 October 1966. 2 Enrique Peralta, like many successful right-wing dictators in Latin America, liked to emphasLe his anti-Americanism. According to one source, he restricted the number of Guatemalan officers allowed to go for training to the United States or Panama, refused to allow AID to set up educational television on the grounds that the United States would censor material and put out commercials, and refused to allow his officers to co-operate in providing the United States with intelligence reports on guerrilla activities on the grounds that they already knew ‘too much’. See Jon Frappier, Guatemala Military Camp under Liberal Command’, VietReport (New York), April-May 1968. 3 New York Times, 13 October 1966.



army, Mendez appointed one of the tougher colonels, Carlos Arana, to be the military commander of Zacapa. Colonel Arana soon found that his troops were in an extremely poor state of training and that they had an exceptionally bad reputation with the local civilian population. He therefore set aside July to October 1966 as a period during which intensive training would be carried out. It was during these months that Mendez made his amnesty offers to the guerrillas, knowing that they would be refused. These political moves, however, left the army time to get into better shape. Together with purely military training, the government organized - on American advice - a ‘Pilot Plan for the socio-economic development of the North-East’. This project was put into effect on 1 February 1967 and in¬ volved the co-operation of five Ministries, including Defence, Health, Edu¬ cation and Public Works. Its purpose was to provide the peasants in the guerrilla areas with sufficient welfare to coax them out of their friendly atti¬ tude towards the guerrillas. Cesar Montes was suitably scathing about the role of the American advisers: They operate in a mechanical way. They have read in Mao’s works that the guerrilla is to the people what the fish is to the water, and they know that fish die when taken out of water. They really believe that they can do the same thing to us, that they can isolate us. And perhaps they can deceive part of the people part of the time, but not the whole time. The peasants need land but they don’t have any. They need housing, but the government builds homes for military officers. You cannot stop the peasants from helping us when you don’t give them the things they need.1 At about the same time as ‘Plan Piloto’ began, Colonel Arana moved into action against the guerrilla forces, using para-military groups as well as regular soldiers. Originally designed as anti-Communist vigilante groups, these para-military brigades very quickly acquired a life of their own. Gradually they coalesced into three major anti-Communist organizations Mano Blanca (‘White Hand’), Nueva Organisation Anti-comunista (NOA), (New Anti-Communist Organization) and the Consejo Anti-comunista de Guatemala (CODEG) (Anti-Communist Council of Guatemala). Members of CODEG, according to one of their leaflets, promise under oath ‘before the altar of the Fatherland to fight to liquidation the following anti-patriots’: the PGT, people associated with the rebels, the Communist Youth wing, the University

Students Association,

‘professional people associated with

Communism’, and ‘people named to office by the Deputy Minister of Edu¬ cation, who tries to appoint “Reds”.’ Finally the leaflet contains a list of twenty-two individuals marked down for execution.2 In May 1967 ten bodies were found shot dead, bearing the marks of torture, shortly after one of these Fascist organizations had issued a bulletin stating 1 Eduardo Galeano, Guatemala: Clave de Tatinoamerica, Ediciones de la Banda Oriental, Montevideo, 1967. 2 The Times, 23 May 1967.



that it intended to kill ‘ten leftists for every soldier, policeman, or other antiCommunist’ killed by the guerrillas.1 Officially the army denied any responsibility for the right-wing terrorist groups. A New York Times correspondent gave a different point of view: ‘No amount of army denial has been able to shake the conviction, widely held among informed persons here, that most of the rightist, anti-Communist groups are, in fact, a creation of the army and that many of their mem¬ bers are junior army officers. Moreover, there exists a strongly held belief that the government gave at least tacit consent to the underground opera¬ tions.’2 Whoever authorized the use of these para-military vigilante groups, they proved to be remarkably successful in slowly eroding the guerrillas’ peasant base. This was an area, after all, in which the guerrillas had been active for five years or more. Yet, faced by a systematic military push, and the use of informers, civic action programmes, and indiscriminate methods of attack which led to huge casualties among innocent peasants, the guerrillas soon found themselves very much on the defensive, and forced to adopt a strategy of mobility. In an interview

that Cesar Montes gave to a Uruguyan journalist,

Eduardo Galeano, early in 1967, he outlined the new strategy that the FAR was being forced to follow: Our columns are extremely mobile. This is why the army can never catch us, despite all the operations they have launched. We have several patrols operating in different parts of the country. They have not been able to capture any of our camps for a simple reason: we never set up fixed camps. Only a few of our food deposits have been discovered, but that is all. It is hard to walk so much, but you soon become used to it. Guerrillas have walked, for instance, from the Izabal 1 New York Times, 27 May 1967. 2 New York Times, 15 July 1967. J. M. Fortuny, a leading Guatemalan Communist, gave the PGT version of the origins of these events in an article in the World Marxist Review: ‘On 22 May, 1965, after the execution by the revolutionaries of Colonel Ernesto Molina Arreaga, Peralta Azurdia’s deputy defence minister and chief liaison agent for the CIA, a secret conference of high-ranking officers proposed to the government that all revolutionary leaders be seized and dealt with summarily in revenge for Arreaga’s death. A few hours later this proposal was examined by the Council of Ministers. “After lively discussion” it was agreed that the problem, in view of its importance, should be submitted to the United States State Department for final decision. ‘The machine went into motion. The same evening Rafael Escobar Arguello, Minister of Information, left for the U.S.A. “for consultations”. Upon his return, he announced that Washington considered the proposal “inexpedient” in as much as its realization would “undermine the prestige of the government and the army” and, moreover, cause serious dissatisfaction among the public. The United States advisers suggested instead that the government, the military and the anti-Communist leaders should form and train special groups who would murder revolutionary leaders “on the quiet”. ‘The “advice” was accepted down to the last detail. Soon gangs of cut-throats appeared in various parts of the country, and primarily in the areas of guerrilla action. Today it is known that these gangs have special camps of their own and that the army not only turns a blind eye to them but assigns officers to help them’ - J. M. Fortuny, ‘Guatemala: the Political Situation and Revolutionary Tactics’, World Marxist Review, February 1967.



Lake to San Agustin Acasaguastlan, which means you have to go across the highest peaks in Guatemala. We have been able to do that in twenty days, with¬ out stopping, going from six in the morning until sundown every day, just eating breakfast before leaving and supper before going to sleep.1 Although mobility was the order of the day, work among the peasants was not neglected. Whenever possible the guerrillas would continue their by now well-established custom of stopping in villages to explain their activities and their motives.

‘The self-definition of the guerrilla would be that he is a

teacher,’ explained a Maryknoll priest, Father Blase Bonpane, when inter¬ viewed in January 1968, shortly after being expelled from Guatemala: But he knows from long experience that it is impossible to teach what he wants to without defending himself, so he is armed. The guerrilla is not a tinpot revo¬ lutionary. We have hundreds of examples in Latin America of palace revolutions where a small group moves in, takes over the country, and continues the same corruption as before only under different management. The guerrilla, however, is working for a development of the thinking of the people, or popular development. The guerrilla in the small village will teach literacy, reading and writing. There will be a sub-machine-gun near by. The people certainly are afraid of him at first because they know he’s armed and they have only seen arms in the hands of the military. It sometimes takes a long time to get across the idea that the guerrilla is actually there in the name of the peasant. Now the guerrilla has not always been successful in this; there have been errors. I don’t think we should glorify the movement as something absolutely faultless or perfect. In a certain village a guerrilla asked for something to eat and the peasant refused, so the guerrilla shot him. But I would simply say that such cases are examples of things that the leadership would be opposed to. They want the peasant to be in their favour and they want to develop a popular spirit of community.2 The guerrillas also wanted their movement to gather strength without any spirit of sectarianism. ‘All these comrades of Indian origin that you see here in the camp,’ Cesar Montes told Galeano, ‘are Catholic, fervently Catholic.’ The fact that there are some Communists in the FAR does not mean that our movement acts as the military arm of any party. The FAR is not the military arm of the PGT. Ours is a broad patriotic movement, with a very simple pro¬ gramme: we Guatemalans want to run our own affairs without any outside inter¬ ference, either military, economic or political. We are organizing the people for revolutionary war; the guerrillas are the seed of the great people’s army which will eventually be able to offer a power alternative.3 Although mistakes of the type described by Father Bonpane were inevit¬ able, it seems that, in general, the guerrillas went to great lengths to ingrati¬ ate themselves with the peasantry. With their enemies, however, they were ruthless. Cesar Montes described to Galeano how on one occasion an Ameri1 Galeano, Guatemala: Clave de Ratinoamerica. 2 Interview between Jon Frappier and Father Blase Bonpane on 24 January 1968, in

Viet Report (New York), April-May 1968. 3 Galeano, Guatemala: Clave de Ratinoamerica, p. 20.



can named Ronald Hornberger had come to the guerrilla camp, claiming to be a sympathetic journalist: He acted very confident; we talked with him in the mountains for a few days. He dropped names and addresses from the capital, but we double-checked within a few days and found that none of the people he had mentioned had ever heard of him. He also lied about the place he had supposedly left his luggage. He seemed to be interested only in the military aspects of our struggle and not at all in our political motivations. All his questions were of a highly specialized mili¬ tary nature. He was an ace in the handling of any weapon. He brought some military equipment that he said was a gift to us. We tried him and executed him. On his waist under the shirt he wore a fine nylon cord, the kind used by Green Berets for strangling.1 It is difficult to calculate the extent of United States interference and how far this played a crucial role in reversing the gains made by the guerrillas in previous years. The FAR itself had concluded that ‘sooner or later Guate¬ mala will become another arena of United States intervention. The first military actions in the context of intervention have already been undertaken. And as our struggle grows, this intervention is bound to be extended.’2 In September 1967, the vice-president of Guatemala, Clemente Marroquin Rojas, revealed in an interview with an Interpress reporter that sorties were being flown from United States bases in Panama against guerrilla hideouts: Marroquin Rojas stated that in recent months a squadron of United States aircraft piloted by U.S. personnel had flown from bases in Panama, delivered loads of napalm on targets suspected of being guerrilla haunts, and flown back to their bases without landing on Guatemalan soil.3 This same reporter went on to state that: United States Special Forces are carrying out intensive training of local per¬ sonnel in anti-guerrilla warfare, interrogation of prisoners, and jungle survival. The United States advisers are also currently accompanying Guatemalan patrols on anti-guerrilla duty. As well as giving training in offensive techniques, the United States forces are co-operating in plans of Civic Action in the countryside, the distribution of foodstuffs such as dried milk and medicines and the execution of simple jobs of public works. It seems improbable that the Guatemalan army could have dealt with the guerrillas so speedily had it not been for this outside assistance. But the guerrillas also suffered from a malady which is endemic in all clandestine movements - defection and betrayal. Perhaps the greatest blow the guer¬ rillas suffered was the defection of ‘El Gallo’, a former army sergeant who had joined them after committing a murder.4 El Gallo gave himself up to the army and gave invaluable information not 1 ibid. 2 Quoted in J. M. Fortuny, ‘Guatemala: the Political Situation’. 3 Latin America (Interpress Newsletter), 15 September 1967. 4 Jean Larteguy gives this detail.




only on people and places, but also revealed the operation of the guerrillas’ postal system. The communication between town and country was all but destroyed through his betrayal. Treachery is a daily hazard which the guer¬ rilla fighter always has to reckon on. However, its likelihood, and indeed its frequent incidence, must be considered as one of the major difficulties in the way of the fulfilment of guerrilla theory.


Reunification of the Guerrilla Movements and the Break with the Communists

Faced with these serious military reverses, the guerrillas began a major re¬ appraisal of their political position. This involved the FAR’s relationship both with the PGT, and with Yon Sosa and the MR13. Since Castro’s attack on Yon Sosa at the Tricontinental, relations between the two movements had been cool, but during 1966 Yon Sosa had divested himself of his Trotsky¬ ist support. Hence, in theory, there was little that divided the two groups, and during the course of 1967 there were discussions between Yon Sosa and Cesar Montes about a future common strategy. The death of Turcios had eased the*problem which might have arisen about the leadership of a future united movement. The solution eventually arrived at late in 1967 - the death of Che Guevara in October 1967 and the need to close ranks seems to have been an important factor in accelerating the agree¬ ment — was for Yon Sosa to join the FAR as its leader, with Cesar Montes as his second-in-command.1 The accretion of Yon Sosa and the ex-Trotskyists from the MR13 to the ranks of the FAR would inevitably have led to difficulties with the PGT. But in fact relations between guerrilla movement and parent party had been strained for some considerable time. By the end of 1967 the FAR had little more than a formal link with the Communists. At the Latin American Soli¬ darity Conference (OLAS) in Havana in August 1967, there was some private criticism of this continuing connection, voiced, in particular, by the repre¬ sentative of the Venezuelan Armed Forces of National Liberation (FALN), which had broken with the Venezuelan Communist party the year before.2 After the OLAS conference the Guatemalan delegation, which included Montes, left for Moscow, and many believed that he was going to accept the Russian view, which by this time favoured a strategic retreat on the part of the guerrillas. Earlier the PGT had been more enthusiastic about guerrilla activity, though always with some reservations. In his article in the World Marxist 1 The text of the joint communique signed between Yon Sosa and Cesar Montes is printed in Tricontinental, March 1968. a Ruth Shereff, ‘Revolution in the Hemisphere: A Report from OLAS’, Viet Report, April-May 1968.

82 '


Review written in December 1966, the leading Guatemalan Communist, J. M. Fortuny, wrote: Some people feel that the present political situation affords grounds for changing the line of the party, for turning to the peaceful way as the only pos¬ sible alternative for the present line. These who think so confuse, at best, the forms of struggle and the overall course of the revolution, or, at worst, reduce the ques¬ tion of the party line to a purely tactical matter. The party has already made its stand clear, but it will not be amiss to repeat once again: we hold that defining the course of the revolution is a question of strategy, while the choice of the form of struggle is one of tactics. The question of recharting the overall course can objectively arise only as a result of radical quali¬ tative changes in the situation which only the victory of the popular, anti¬ imperialist revolution can bring about. Our party holds that in the present conditions such a revolution can be carried out only by adhering to the strategy of armed action.. . . The form of the struggle is another matter. This is a tactical issue which depends on the arena of struggle and the concrete circumstances, in other words, on transient, non-qualitative factors. . . . Lenin, as Marx before him, said: ‘Neverplay with insurrection, but when begin¬ ning it realize firmly that you must go all the way.’’ We believe that we are not taking a mechanical approach if we apply this basic rule to the revolutionary people’s war (since it is a variant of insurrection) to which the Guatemalan Communists have had recourse because of the specific conditions of the country.1 Developing his theme further, Fortuny made it clear that guerrilla warfare was not on any account to be considered the one essential aspect of the anti¬ imperialist struggle: The steady development of revolutionary action (in particular, the opening of new guerrilla fronts) in no way detracts from the party’s efforts to build alliances or to achieve unity of action with the remainder of the Left and with all groups and organizations having influence among the masses. In particular the party of Labour is determined not to allow the Revolutionary party [The party of Mendez Montenegro] to capitalize on our sectarian mistakes to win support among these groups and to isolate the Communists in the Rebel Armed Forces. The guerrillas themselves had been gradually moving away from this position. Indeed, they had never endorsed it. But it took some time before the inherent incompatibilities between their attitude and that of the PGT be¬ came wholly clarified. By the beginning of 1968, however, the guerrillas were ready for a break, and on 10 January, from a camp in the Sierra de las Minas, five of the FAR’s most important leaders issued a declaration an¬ nouncing the separation of the FAR from the PGT.2 The declaration rehearsed the major grievances that had arisen between the guerrillas and the Communists in the years since 1965 when the Provisional Centre of Revolutionary Leadership (CPDR) had been set up. From the very beginning, argued the guerrillas, the Communists had insisted that the mili¬ tary leadership thrown up in the course of the struggle should be subordinate 1

J. M. Fortuny, ‘Guatemala: the Political Situation’.

2 The text of this declaration is printed in Pensamiento Critico (Havana), No. 15, April 1968; see also Appendix Three for a partial text.


* 83

to their political directives. Things had come to such a pass, they continued, that ‘even Comandante Turcios himself, who had remained in the mountains from November 1963 to February 1965, was forced to come down to the city to fulfil some purely political task’. The bitterness of the guerrillas against the orthodox Communists is best shown in this phrase: ‘After four years of fighting this is the balance sheet: ^ 300 revolutionaries fallen in combat, 3,000 men of the people murdered by Julio Cesar Mendez Montenegro’s regime. The PGT (its ruling clique) supplied the ideas and the FAR the dead.’ Cesar Montes was not able to be present at the meeting which produced this document, but ten days later, on 21 January 1968, he too issued a state¬ ment supporting the position taken by his guerrilla colleagues. The defini¬ tive break, he wrote, that has occurred between the FAR and the PGT ‘is by no means an unexpected or fortuitous event’. There was a deep divergence ‘between two ideas, two attitudes toward the war, toward the Revolution, toward the people, both determined by deep class roots and a historic moment’. On one side there is the revolutionary idea, which sees war as the people’s instrument and method for taking power into their own hands so as to liberate themselves and make their revolution: the Socialist revolution. Therefore it is not subject to the fear that this may Be a total war, long, bloody and generalized. This is a radical vision, revolutionary, audacious, young, dynamic. On the other side is the pseudo-revolutionary idea, which does not believe in the people’s ability to take power into their own hands; which has confidence in the ability of the bourgeoisie to direct a democratic regime of state capitalism progressing peacefully, evolving tranquilly towards Socialism. It is, therefore, a concept that opposes war, is wary of the possibility of winning such a war, prefers a road of successive displacements of the bourgeois factions in power until the arrival at some combination which gives the Left influence, participation in the govern¬ ment. Under the pressure of events and popular feeling, this concept can go so far as to accept a limited, small-scale war, static and indefinite which, in addition, it would try to use as a political argument to make the bourgeoisie recognize its right of participation in government. This is a submissive, opportunist, faint¬ hearted, outmoded, passive vision. Cesar Montes then went on to support the belief of the other guerrillas that in fact the PGT had never been noticeably active in providing leaders for the fight: It is known that no - not a single - military operation in our armed struggle to date has been inspired, guided or led - directly or indirectly - by the leading clique of the PGT, which calls itself a party. Its members never bothered to study the problems of war or its laws; they never made any attempt to analyse the experiences of the combats of the people; on no occasion did they busy them¬ selves even with formulating a strategic plan for the war. How did they presume to lead a revolution whose course, as they themselves have admitted verbally, is that of war ? Montes concluded by announcing his resignation from the PGT.



Perhaps I should publicly announce my resignation from membership and all the positions to which I was named in the PGT hierarchy. This statement will announce it to the Guatemalan people and comrades and friends from other countries. But I will never resign my position as a Communist, which is earned not through a membership card but through struggle, through combat, through acting ideologically in harmony with the proletariat - that is, serving its interests in every way.1

Faced with the withdrawal of the bulk of the guerrillas from the PGT, the Guatemalan Communists hastily had to concoct a scheme which would allow them to continue paying lip-service to the idea of guerrilla warfare without doing very much about it. They hit on the idea of forming their own FAR, and in order to avoid confusion - or perhaps in order to create it S'/ they called it the Fuerzas Armadas Revolucionarias. (Hitherto the initials FAR had, of course, stood for Fuerzas Armadas Rebeldes.)2 In a statement published on i March 1968, the political commission of the PGT described the break with the guerrillas as an internal division that had occurred within the FAR between ‘an adventurist minority’ and a majority with a ‘unitary attitude’. Because of this situation, the ‘majority’ had decided to form the Fuerzas Armadas Revolucionarias - the Revolutionary Armed Forces. Exactly what percentage formed the majority is difficult to discover. But according to the guerrillas the split caused 5 o per cent of the PGT’s Central Committee to resign, and 40 per cent of the party’s political commission.3 In August 1968 a number of leading figures from the PGT visited Santiago de Chile and in an interview with the Fidelista magazine, Punto Final, ex¬ plained the new Communist position. The Guatemalans were asked what were the differences that divided the PGT from the reunited guerrilla move¬ ment. They gave the following reply: This is a difference which might be called merely tactical, for the different Guatemalan revolutionary organizations have made it abundantly clear that the only road is the armed road, a thesis always upheld by the party. What has happened is that a group of our companions, some of them members of the Central Committee, do not agree with fomenting a people’s revolutionary war the thesis upheld by the party round which the FAR was formed. In other words, there are no differences of opinion on the road to be followed, for the party began and continues to support the armed road. The differences concern the way of carrying on this armed struggle.

When asked whether the PGT shared the belief of other Communist parties that Che Guevara had pursued a mistaken strategy, they replied that 1 Compare this with Fidel’s remark in his 13 March 1967 speech: ‘If in any country those who call themselves Communists do not know how to fulfil their duty, we will support those who, without calling themselves Communists, conduct themselves like the real Communists in action and in struggle.’ The Cesar Montes statement is reprinted in Tricontinental {Bulletin), No. 26, May 1968. 2 During the course of 1968, the American Embassy in Guatemala grew accustomed to differentiating the two by describing one as the ‘near FAR’ and the other as the ‘far FAR’. La Experiencia Guatemalteca’, Boletin Tricontinental (Havana), No. 31, October 1968.




lack of information about the Bolivian experience prevented them from making any categorical judgements. ‘What we can assure you/ they con¬ cluded, ‘is that the Guatemalan Communist party (PGT) and its military arm - the Revolutionary Armed Forces - will turn our already blood-soaked Guatemala into another Vietnam.’1 1 PuntoFinal(Santiago), No. 63,10 September 1968.


The United States’ Role: a Dead Ambassador and Exiled Priests

Although Guatemala in 1968 hardly looked like becoming another Vietnam not even the Vietnam of the late 1950s - it was certainly every day more blood-soaked. Just before Christmas 1967 one of the right-wing gangs, Mano Blanca, assassinated Rogelia Cruz Martinez, a young woman known for her left-wing contacts who had been ‘Miss Guatemala’ in 1959. In re¬ venge, the FAR shot Colonel John Webber, the head of the United States Military Mission on 16 January 1968, together with the United States naval attach^. In a statement the FAR announced that the American military advi¬ sers had been marked for execution because Guatemalan military groups ‘created by American orders’ had dedicated themselves to sowing terror and death in the country. ‘The genocidal work of such bands of assassins,’ it added, ‘has resulted in the death of nearly 4,000 Guatemalans.’1 In March, the Mano Blanca, replied by kidnapping the Archbishop of Guatemala, Monsignor Mario Casariego, though it was not clear with what object in view. He was released a few days later. The brains behind the Mano Blanca, Raul Stuardo Lorenzana, was in turn shot in his motor-car during April. After the abduction of the archbishop, the government began to feel that right-wing terrorism had gone far enough, and in a swift move at the end of March, President Mendez Montenegro dismissed three key military officers who were thought to be behind the right-wing groups. These included the Minister of Defence, the Chief of Police and Colonel Carlos Arana, the officer in charge of the Zacapa base who had been responsible for the major anti¬ guerrilla campaign of 1967. To everyone’s surprise, the military men went quietly. There was no coup. But there was no end to the violence either. Towards the end of August, Camilo Sanchez, one of Cesar Montes’s principal lieutenants, was captured in Guatemala City and held incommunicado. To draw attention to his where¬ abouts and to avoid his being tortured and shot, the FAR planned the ab¬ duction of the American ambassador, John Gordon Mein. But the plan mis¬ fired. The guerrillas forced his car to stop as it was driving along the Avenida Reforma in the middle of the city. The ambassador got out of the car and 1 The Times, 18 January 1968.


• 87

attempted to resist capture. He was promptly shot. The FAR commented in a statement: Today, Thursday, at 15.25, the leading representative in our country of murderous and rapacious imperialism. Ambassador Gordon Mein, was executed. He resisted an attempt to kidnap him that had been made for political reasons as a response to the capture of Comandante Camilo Sanchez, of the FAR, on the corner of Fifth Avenue and 18th Street, in Zone 12, on Saturday 24th at 02.50 in a clash between patrols of the government forces of repression and two comrades of the FAR, one of them Comandante Sanchez. The capture of comrade Camilo so far has been kept from the public. The FAR demands the appearance of Comandante Camilo Sanchez, at present held in the Fifth Sub-post of Zone 11, under the command of the sadist, Noee Villegas Delgado, head of the Fascist groups in the army, Mano, Cadeg, etc., and ex-head of the Fourth Corps of the National Police, the den of reaction where most of the 6,000 victims of reactionary violence in Guatemala have been tortured and murdered. The execution of the Yankee ambassador is only the first of a series of measures that will be taken until Comandante Camilo is produced. By making known the capture and disappearance of the Comandante, the FAR repeats its irrevocable decision to fight until, together with the people, it defeats and drives out the greedy and parasitic bourgeoisie. We shall fight on. VICTORY OR DEATH FOR GUATEMALA.

Headquarters of the FAR Sierra de la Minas Year of the Guerrillas

The United States ambassador was, for the guerrillas, a symbol of the force against which they were fighting. But not all Americans in Guatemala were hostile to the guerrillas. Two brothers, Thomas and Arthur Melville, had been sent down from the United States some years previously by the Mary knoll Fathers to work in Guatemala. As with Camilo Torres in Colom¬ bia, they found it more in tune with their Christian calling to work with the guerrillas than with the government. They were not alone. There were other priests involved, and it was said that they had made successful efforts to win the sons and daughters of wealthy families to their cause’.1 The Melville brothers were expelled from Guatemala in December 1967. The American Father Superior of the Maryknoll Order rebuked them for an action which, he said, constituted ‘a personal intervention on the part of American citizens in the internal affairs of the country in which they were guests’. But in an article published in Mexico, after he had left Guatemala, Thomas Melville replied that ‘if the American government were not supporting the Guatemalan oligarchy and training the army, the guerrillas might come to an end of their own accord, for the people would immediately expel their oppressors’. 1 Financial Times, 23 January 1968.




Should we stand aside with our arms folded [he continued], watching an economic system continually achieving its object of dehumanizing the masses in Guatemala ? The fact that the United States is training Latin American armies to maintain a state of exploitation, obliges American citizens to fight to remedy this deplorable situation. Declaring himself ready to fight to put an end for ever to ‘the system of violence organized by the Guatemalan oligarchy’, Father Melville concluded by stating that ‘if the United States government were not intervening in the conflict, there would be fewer victims and less suffering, and perhaps the 2 per cent of the population that constitutes the oligarchy would be so fright¬ ened that with luck we would have no need to continue the struggle’. Shortly after leaving Guatemala, Father Melville addressed a letter to Senator William Fulbright in the United States. It admirably sums up what was happening in Guatemala as a result of more than ten years of American intervention:1 Senator J. William Fulbright, U.S. Senate Office Building, Washington D.C.

Mexico 14 February 1968

Dear Senator: For the last few weeks, Guatemala has been on the front pages of the world’s newspapers due to the acts of violence that have been occurring in that unfortunate nation. The one that attracted the most attention was the killing of two American officials attached to the United States Embassy in Guatemala. In the past eighteen months, more than 2,800 labour leaders, union organizers, students, intellectuals and just plain peasants have been killed by the government secret police, army, and right-wing organizations. ‘Mano Blanca’, one of the right-wing organizations, staffed by policemen, with headquarters in the main police building in Guatemala City, admits that only ‘one in ten is perhaps a Communist’. None of these deaths are publicized in the international press, and few of the bodies are found in a condition that’ enables them to be identified in the local press. This is all done under the auspices, albeit secret, of the U.S. Military Mission. If the United States wants to know why two of its officials were killed, let it read the quote of one of them printed in Time Magazine dated 28 January 1968.2 1 Quoted in ‘The Nature of Revolution’, Hearings before the Committee on Foreign Relations, United States Senate, Ninetieth Congress, Second Session, 26 February 1968, U.S. Government Printing Office, Washington, D.C., 1968. * ‘In a way,’ wrote Time, ‘Webber and Munro [the two officers] were the victims of Webber’s own success in Guatemala. When the tough career officer arrived in Guatemala eighteen months ago, 200 Communist guerrillas were terrorizing the countryside. Webber immediately expanded counter-insurgency training within Guatemala’s 5,000man army, brought in U.S. Jeeps, trucks, communications equipment and helicopters to give the army more firepower and mobility, and breathed new life into the army’s civicaction programme. ‘Towards the end of 1966 the army was able to launch a major drive against the guerrilla strongholds in the Sierra de las Minas in north-eastern Guatemala. To aid in the drive, the army also hired and armed local bands of “civilian collaborators” licensed to kill peasants whom they considered guerrillas or “potential” guerrillas. There were those who doubted the wisdom of encouraging such measures in violence-prone Guatemala, but Webber was not among them. “That’s the way this country is,” he said. “The Communists are using everything they have, including terror. And it must be met.” ’



I have been working in Guatemala for over ten years. I personally started three credit unions, two agricultural co-operatives, one industrial co-operative, two land distribution programmes, the country’s only co-operative league, aided in the formation of nearly a dozen other co-operatives, and worked as hard as anybody in Guatemala to improve the miserable lot of the peasant. I didn’t accomplish much because we forever ran into government indifference at best, and government interference at worst. If any programme showed signs of success, the Alliance for Progress men were right there to offer money in exchange for the right to hang their publicity signs. I don’t write this letter as a complaint. I write it as warning. The masses of Latin America are becoming more and more restless. Their governments do not want any real progress, because it would have to come at the expense of the landed oligarchy, which in turn controls these governments. There is only one solution: Revolution. I would like to think that these revolutions could be peaceful, but I know from personal experience that the 2 per cent that are bleed¬ ing the masses white, will not give up their power peacefully. It must be taken from them. It is they then who are provoking the violence, not the poor. This insignificant minority maintains itself in power by paying the national armies. The United States sends technical help, money and armaments to moder¬ nize these armies. Last year four new troop-carrying helicopters were donated to Guatemala; 2,000 new policemen were added to the force with their salaries, uniforms, and latest weapons all paid for from the Alliance for Progress. Ameri¬ can experts in anti-guerrilla warfare, with the help of professional torturers of Cuban, Puerto Rican and Dominican nationalities, keep the countryside terrorized. What is the answer ? If the United States government continues with its policy of believing that all national insurrections are manipulated by Moscow or Peking, then it is going to find itself in more than one Vietnam in Latin America. I was expelled from Guatemala in December along with two other priests and a nun, for the simple fact of having assisted at a reunion where we listened to the guerrilla’s point of view. The expulsion was engineered by the United States Embassy. We have given our fives to the Guatemalan poor. Our expulsion does not mean the end of our dedication to them. We intend to do everything necessary to help them get a government ‘of the people, for the people and by the people’, to quote a great American statesman. I would hate to find myself fight¬ ing someday against U.S. servicemen. But if U.S. foreign policy is going to continue to be dictated by men like Paul Warnke, who think that the United States has a moral obligation to step in anywhere at the invitation of the local oligarchy-government to preserve their freedom to exploit the masses, then I’m afraid that this is just what is going to happen. I know that you are very preoccupied with the situation in Vietnam. But it might be well to turn some of your attention to Latin America also. After all, everyone seems to disclaim knowledge as to just how we got involved in that far-off land, and the big difficulty now is how to extricate ourselves ‘with honour’. Itwould be a shame if such an experience should be repeated down here also. But the real shame would be that hundreds of millions of starving human beings would come to realize that their real enemy is the U.S. government and not the local oligarchy. At least they have hopes of toppling the corrupt govern¬ ments so long as the United States does not interfere. When the United States becomes involved, they are forced to turn to Moscow, to Peking, to anywhere, for help.



May your use your prestige in any circles that are capable of influencing the U.S. foreign policy in Latin America. Hoping that someday I may have the pleasure of meeting you personally, and asking God that He aid you in main¬ taining your courage, I remain. Sincerely, Thomas R. Melville. Melville’s letter, while expressing admirable sentiments, almost certainly over-estimated the possibilities of violent change in Guatemala. At the end of the 1960s the solution for Guatemala as for much of the rest of Latin America was certainly revolution, but as the years passed its realization became increasingly improbable. In some future history of Guatemala, the names of Yon Sosa and Turcios Lima and Cesar Montes will feature with honour as the forerunners of a movement for national independence. But their day is not yet, nor is the time ripe.

2 Revolutionary Failure in Venezuela ‘The Venezuelans were the first to experience, in the country most directly colonized by the United States because of its oil and iron, what the “people’s war has become in post-Cuban condi¬ tions. They paid dearly for their pioneering role ”

’ -

Latin America: Some Problems of Revolutionary Strategy (196j) regis debray,



The Fall of Perez Jimenez

The guerrilla movement in Guatemala in its early years, as has been suggested in the previous chapters, thrived principally on two major elements. Firstly it built on the popular disillusion caused by the overthrow of Jacobo Arbenz and the reversal of his reform programme, and secondly it benefited from widespread discontent within the army. The situation in Venezuela, which permitted a comparable guerrilla movement to flourish, was not dissimilar. In Venezuela, too, it was an unsuccessful military revolt that brought nationalist officers into the ranks of the guerrillas. But whereas in Guate¬ mala the CIA intervention in 1954 had cleared the way for a whole series of conservative military dictators, in Venezuela the crucial event which cast a shadow over the succeeding years was the overthrow of just such a dictator, jj Perez Jimenez, early in 1958. But instead of ushering in a new progressive era in Venezuelan history, the popular revolution that got rid of Perez Jimenez fell into the grasping hands of Romulo Betancourt and his Action Democratica party, and was swiftly aborted. The Venezuelan guerrillas derived support largely from those who had misguidedly allowed their hopes to be raised by the 1958 revolution and subsequently felt betrayed by the reactionary line pursued by Action Democratica. After ten years in power, Marcos Perez Jimenez was overthrown by a popular uprising in Caracas in January 1958, just one year before Castro’s victory in Cuba. In spite of the strong support of President Eisenhower, who in an act of unnecessary solidarity had awarded him a high honour, Perez Jimenez had been in a shaky position throughout his final year in power. Not without significance was the desertion from his cause of the Church. The Venezuelan Archbishop, Rafael Arias Blanco, delivered a pastoral letter in which he said that ‘an immense mass of our people is living in conditions that cannot be regarded as human. Unemployment leads many Venezuelans to despair ... the excessively low salaries on which a large number of our workers must survive is inexcusable . . . and the situation is worsening’.1 Perez Jimenez tried to legitimize his position by holding a plebiscite in December 1957, in which it was revealed that 85 per cent of the country 1 John D. Martz, Action Democrdtica: Evolution of a modern political party in Venezuela, Princeton University Press, 1966, p. 93.

94 •


favoured his continuation in office. Such an obviously fraudulent result only served to heighten enthusiasm for a change, and on i January 1958 sections of the military began to take matters into their own hands. There was a revolt at the Maracay air base, some fifty miles west of Caracas. Jet planes flew over the capital, but the uprising, led by a Colonel Jesus Maria Castro Leon, was speedily suppressed. Nevertheless, under increasing pressure from radical elements within the armed forces, Perez Jimenez felt obliged to remove the most unpopular members of his immediate entourage - notably the Minister of the Interior and the Chief of the Secret Police. But this was not sufficient for the students of Caracas University, who had clandestinely been organizing opposition to the dictatorship during the previous year. Several days of rioting began in Caracas on 14 January, and an underground opposition organization called the Patriotic Junta, led by a twenty-nine-year-old journalist, Fabricio Ojeda, issued a call for a general strike to be held on 21 January. According to Ojeda, the idea of forming the Junta had come to him in June 1957 at a time when he was working as a reporter on the paper El National. He had secured the support of the opposition parties, both Right and Left (all proscribed under the dictatorship), and became president of the Junta in December 1957.1 Apart from organizing the co-operation of such diverse political groups as Accion Democratica, the Christian Democrats and the Communists, he had also supervised the formation of factory and student committees dedicated to the overthrow of the Perez Jimenez regime. Ojeda himself came from the Republican Democratic Union party (URD), which stood marginally to the left of the political spectrum. Working in close association with the Patriotic Junta was the clandestine Frente Universitario, founded by an Accion Democratica student, Americo Martin, and a Communist student, German Lairet. Like the Patriotic Junta, it also worked on an inter-party basis. A further committee existed on which Accion Democratica was represented by Moses Moleiro, which linked the Frente Universitario with other radical youth movements opposed to the regime.2 All these students who took the lead in overthrowing Perez Jimenez were later to be involved in organizing guerrilla movements. The Communists, while working within these popular front organizations, were also making plans of their own. Douglas Bravo, later to become one of the chief guerrilla leaders together with Fabricio Ojeda, described these plans in an interview in June 1967: At the end of 1957, when General Marcos Perez Jimenez was preparing his electoral farce based on fraud, the Communist party set up within the party itself what we could describe as its military apparatus. Some of its leading members were designated to organize it. In October of the same year the first committee of the military apparatus of the Communist party was formed; it consisted of a union leader, a student leader* 1 KeesingsContemporary Archives, 15-22 February 1958. 8 Moses Moleiro, El MIR de Venezuela (Havana), 1967, p. 106.

Isla Marguerita

^ Tobago

96 *


and a peasant leader. Of course, there were other members. The central nucleus was led by Eloy Torres, Teodoro Petkoff and myself. It formed a shock brigade whose function was to find arms for the fighting which was expected to take place during the 15 December elections. The first brigades were organized by members of the party and the Communist Youth. Among them I will mention Jose Gregorio Rodriguez, who was tor¬ tured to death by the police and Luben Petkoff, the present second-in-command of the Fuerzas Armadas de Liberacion Nacional (FALN). But it wasn’t until January 1958 that these brigades were able to go into action. On 1 January 1958a military coup led by air force officers held the town of Maracay. On 2 January the coup was put down, but the government was shaken, and there were spontaneous movements in the army and amongst the people. On 5 January, in a large-scale demonstration in El Silencio Square, the Com¬ munist party shock brigades first used their weapons against the forces of Perez Jimenez. On 8 January there was an even bigger demonstration. On 14 January there was yet another demonstration in Caracas attended by a large number of workers from the lower class districts of the capital. Finally, on 21 January, there was the general strike which overthrew Perez Jimenez’s government; the armed cells of the Communist party took part, weapons in hand.1 The Patriotic Junta’s strike call was widely observed, and after two days of street fighting Perez Jimenez left the country for the Dominican Republic in the early hours of the morning of 23 January. Immediately a five-man military junta took over, headed by the commander-in-chief of the navy, Rear-Admiral Wolfgang Larrazabal. However, at the request of the Patriotic Junta, Larrazabal dropped two colonels from his team and appointed two civilians instead.2 His cabinet, announced the same day, was entirely civilian, except for the inclusion of Colonel Castro Leon, who had sparked off the revolt at Maracay. He was appointed Minister of Defence. Admiral Larrazabal, then aged forty-six, had spent three years as a naval attache in Washington, and he gave routine assurances that Venezuela would maintain its traditional friendship with the United States and would safe¬ guard foreign investment. On 27 January he promised that elections for a constituent assembly and for the presidency would be held within the year. Meanwhile in New York, on 23 January, the exiled leaders of Venezuela’s three principal political parties had met to sign an agreement to avoid inter¬ party rivalry until democracy had been fully restored. The agreement was signed by Dr Romulo Betancourt of Accion Democratica, Dr Rafael Caldera for the Christian Democrats, and Dr Jovito Villalba of the Republican Demo¬ cratic Union. Already with this declaration the seeds of future conflict were being sown. 1 Avec Douglas Bravo dans les maquis Venezuelans, Dossiers Partisans, Maspero, Paris, 1968, p. 40. 2 In his book El MIR de Venezuela,'Moses Moleiro is extremely critical of the Patriotic Junta’s request, pointing out that the two civilians concerned, Eugenio Mendoza and Bias Lamberti, were just as reactionary as the military men. Moleiro obviously considers that the Patriotic Junta was in a position to make much more revolutionary demands than in fact it did. He probably over-estimates its strength. See El MIR de Venezuela, pp. 107-8.



For there was a great difference between those like Fabricio Ojeda, who had remained in Venezuela during the dictatorship and who believed that the downfall of Perez Jimenez presaged revolutionary changes, and the senior leaders of the various parties who had lived in exile in Mexico or New York and who saw the flight of the dictator merely as an opportunity to take up the political game where they had left off ten years before. Action Democratica was the largest and once the most progressive party in Venezuela, but, like APRA in Peru, it had lost all its youthful enthusiasm for revolution. In exile, Betancourt had established himself as a leader likely to be looked on favourably by the United States. It was some time, however, before the exiled party could reorganize itself, and its first major mass meet¬ ing was not held until 4 July 1958. According to one account, Betancourt took the opportunity to deliver a long and eloquent history of the party’s antagonism to international Communism.1 Splits within Action Democratica were almost immediately visible, though not just between those who had been exiled and those who had stayed behind. There was also an important generation gap. The most important of the radicals who were opposed to the ‘Old Guard’ leadership of Betancourt and his crony Raul Leoni, were Domingo Alberto Rangel - described by an American observer as ‘a brilliant, opinionated, and vociferous controversial¬ ist who spewed forth an unending stfeam of words, both written and spoken - and Sim6n Saez Merida - ‘a stubborn partisan of radical solutions, a reader of Marxism, and already a dogmatic admirer of a Cuban guerrilla fighter named Fidel Castro’.2 Both were to become important figures in Venezuela’s revolutionary struggle. Saez Merida, to whom Betancourt was bitterly opposed, had returned secretly to Venezuela in 1957 as the secretary-general of Action Democratica. He had been responsible for the participation of the party in Ojeda’s Patriotic Junta, much to the annoyance of the ‘Old Guard’ in exile. They had no desire to co-operate with the Communists and were unsympathetic to the revolutionary implications of the Patriotic Junta. ‘We are not fomenting revolutions,’ Betancourt had tolda Colombian journalist in 1957.3 The radical element, led by Rangel and Saez Merida, stayed with the party through 1958 and 1959, but, as they watched it rapidly galloping to the right, it became clear that they could not long remain within it. By some oversight on the part of contemporary historians, much attention has been devoted to establishing why Latin American countries in the period after Castro’s successful revolution in January 1959 did not follow the Cuban pattern, but few people have bothered to inquire why the Venezuelan up¬ heaval, which occurred the year before the Cuban one, failed to develop more revolutionary momentum.




Martz, Accidn Democratica: evolution of a modern political party in Venezuela,

p. 99. 2 ibid., p. 101. 3 Quoted in Moses Moleiro, El MIR de Venezuela, p. 100.



For all Admiral Larrazabal’s assurances of friendship, popular feeling in Venezuela against the United States after the fall of the dictator ran extremely high - partly because Perez Jimenez found a ready refuge there, after a brief sojourn with Trujillo in the Dominican Republic. Consequently, when the then Vice-President of the United States, Richard Nixon, arrived in Caracas on 15 May 1958 at the conclusion of a highly unsuccessful Latin American tour, he was received by a hostile mob armed with stones and sticks. The municipal council of Caracas declared him persona non grata, and the car in which he and Mrs Nixon were travelling was smashed up. They narrowly averted being dragged out into the street and beaten up. Although Admiral Larrazabal went on record as saying that if he had been a student he would have done the same, the chief political leaders - Betancourt, Caldera and Villalba - all criticized the demonstrators for their bad manners, and made no protest when President Eisenhower, in a characteristic gesture, ordered companies of marines and paratroopers to certain Caribbean bases ready to move in - an action foreshadowing the schemes he was later to organize with regard to Cuba.1 Internally, too, Venezuela seemed in a progressive mood. In July Colonel Castro Le6n, backed by a number of other military officers, demanded the reintroduction of press censorship and the postponement of elections for three years. Immediately a general strike was called in support of the govern¬ ment, and Admiral Larrazabal promptly secured the resignation of Castro Leon.2 Two months later a military uprising by a group of disgruntled officers was swiftly crushed, and again the trade unions called for a strike, both to support the government and to urge that strong measures should be taken against the rebels. It was observed throughout Caracas. The strong popular militancy seemed to presage a move to the left, and, hoping to benefit from this, Admiral Larrazabal resigned as head of the governing junta on 14 November 1958 in order to stand for the Presidency. Elections, as he had promised earlier, were to be held in December. Al¬ though he stood as a non-political candidate, he was supported by the Re¬ publican Democratic Union and by the Communist party. His opponents were Romulo Betancourt of Accion Democratica and Rafael Caldera of the Christian Democrats. 1 The same day, by chance, there were anti-American riots and demonstrations in places as diverse as Algeria, Burma and the Lebanon. To the last country Eisenhower ordered units of the Sixth Fleet. ‘Maybe I should be digging out my uniforms/ he told his wife that evening, ‘to see whether they still fit’ - Dwight D. Eisenhower, Waging Peace, p. 15 9. 2 General Castro Leon made another unsuccessful rebellion in April 1060. in the State ofTachira.


The Ascendancy of Rtfmulo Betancourt

Just before the December 1958 elections, the three main parties - Accion Democratica, the Christian Democrats and the Republican Democratic Union - signed a joint declaration of principle, known as the Pact of Punto Fijo, stating that the winner would form ‘a government of national unity without partisan hegemonies, in which all national political currents and independent sectors of the community will be represented’. In theory this was designed to perpetuate the political truce that had existed until the elec¬ tions, but in practice it became a device for crushing opponents who did not share the outlook of Accion Democratica. Betancourt, having a more efficient party machine, won the election with a clear majority.

He secured 1,284,092 votes. Larrazabal received 903,479

and Caldera trailed with 423,262; 93 per cent of the electorate voted. In Caracas, however, Larrazabal had won by more than five to one, and for two days, on 8 and 9 December, Caracas was once again the scene of serious rioting as his supporters sought to reverse the national result. But Larrazabal himself appealed for calm, and the city soon returned to normal. However, early in the following year, just after he had come to power, Fidel Castro made a triumphant visit to Venezuela, and the inhabitants of Caracas were not slow to tell him what they thought of Betancourt. Years later, Castro recalled the scene: Betancourt had a deep grudge against the inhabitants of the capital, for he could not forgive their failure to support him, nor the way they had affronted him. In the early stages of the Revolution, visiting our brother country, and speak¬ ing in El Silencio square with 300,000 people present, we mentioned Betancourt’s name - as we had to, for he was the President-elect - there was a storm of booing from the vast crowd. As visitors to that country we were put in an embarrassing position. I felt obliged to protest, stating that I didn’t mention people’s names for them to be jeered at, that it was merely my duty to refer officially to somebody who, after elections, was to take over the government.1 As Rdgis Debray points out in one of his earlier essays, Castro’s visit had a 1 Fidel Castro, speech in the University of Havana, 13 March 1967.


lasting effect on Betancourt. It brought home to him just how unpopular he was in his own capital city: In the 195os Betancourt could still believe himself to be leading a popular anti-imperialist resistance; after Fidel’s lightning visit to Venezuela in 1959, Betancourt knew what his role was to be. In the rabid insults Betancourt shortly afterwards launched against ‘Castro-Communism’ - an expression which swept the continent - and in his paranoiac unbalance there speaks, in fact, a small and expended politician condemned to an armoured car and solitude, who, one day in 1959, in the Plaza del Silencio in Caracas, allowed his role and accoutrements to be confiscated from him before 500,000 people.1

In the first weeks, however, Betancourt seemed to be playing the demo¬ cratic game. On 11 December he announced that, in accordance with his pre-election promises and with the Pact of Punto Fijo, he would appoint a coalition government from all parties. True to his word, his first Cabinet included only two members of Accion Democratic^. URD and the Christian Democrats had three members each, and there were four independents and one soldier. But from the start he appeared determined to ignore the Communists, who had, after all, been involved in the overthrow of P6rez Jimenez.2 Taking office on 13 February 19 5 9, he stressed in his inaugural address that ‘the philo¬ sophy of Communism is not compatible with the development of Venezuela’. He gave a warning that any disrespect for the constituted authorities would be firmly repressed. And on that note he began his four years of power. Although he survived his term as President, he only did so at the cost of a fierce repression that recalled the worst years of Perez Jimenez. There is no objective history of the period, and the accounts which the revolutionary guerrillas themselves have left are not unnaturally heavily biased against Betancourt. It is tempting to dismiss many of their stories as mere Commu¬ nist propaganda, but the fact remains that, although Betancourt began his rule with the formal support of every political group except the Communists, by the end he had antagonized virtually every political movement in the country and had irreparably split the party which he had done so much to build up. And in the beginning the Communist party would have been happy to support him. It was Betancourt himself who declared war on the Left. One of Betancourt’s chief sources of strength was his ability to persuade outsiders that he was a democrat. Nobody was more taken in than President Kennedy. When Betancourt visited Washington in February 1963, Kennedy welcomed him as representing all that we admire in a political leader. Your liberal leadership of your own country, your persistent determination to make a better life for your people, your 1 R6gis Debray, America Lafina: algunos probkmas de estrategia revolucionaria, Casa de las Americas, No. 31, July-August 1965. 2 One could argue, indeed, that the Venezuelan Communist party had been rather more active in combatting Perez Jimenez than the Cuban Communists had been in fighting against Batista.



long fight for democratic leadership not only in your own country but in the entire area of the Caribbean, your companionship with other liberal progressive leaders of this hemisphere, all these have made you, for us, a symbol of what we wish for our own country and for our sister republics.1

Yet, in fact, in a few short years, Betancourt had shown that he was second to no military dictator in his ability to smash his political opponents. It was his methods as much as anything that drove his former colleagues to aban¬ don him. In the spring of 1962, he wrote confidently to Kennedy: We are hitting both groups, reactionaries and communists, in earnest and in depth, in conformity with the constitution and the law. . . . The impatient ones would like us to go beyond the written law - and even beyond the unwritten but overriding law of respect for human dignity. I will not, however, deviate from the course laid down for me by the fundamental law of Venezuela and by my own conscience.2

There were not those lacking in Venezuela who were to question whether Betancourt, during his four-year rule, had not got beyond ‘the overriding law of respect for human dignity’. Douglas Bravo, in an interview published in Mexico in 1966, explained what occurred during Betancourt’s first year in office: When Romulo Betancourt took power on 13 February 1959, his message to the country was practically a declaration of war on the people. However, they continued to fight by peaceful means. The reply from Betancourt’s government was violent. Thus on 4 August 1959 111 Concordia Square, Caracas, a demonstra¬ tion by 50,000 unemployed was fired on and the first three workers making peaceful claims were killed. A few days later a group of students demonstrating in the streets of Caracas in support of their claims were also violently attacked. Some of them were killed. At the same time a group of peasants from the State of Aragua began to take over the land and were violently put down by the National Guard. In the peace¬ ful struggle in support of their claims, the workers tried to hold demonstrations and even peaceful meetings indoors, but they were violently attacked, as occurred in Lagunillas, where the unions and the repressive apparatus of Accion Democratica attacked a meeting of oil workers. Several leaders of the Communist party were wounded. In Caracas itself, a group of students, together with workers and intellectuals, demonstrated in the streets in favour of the Cuban Revolution, and were vio¬ lently attacked, with several dead and wounded. All demonstrations by the people were violently repressed.3

In another interview in 1967, Bravo followed up the same points: It must be recognized that Betancourt drew up a clearly offensive strategy against the revolution and the people. From the beginning he made alliances with the most reactionary circles of the military High Command, the oligarchy and 1 Arthur Schlesinger Jr, A Thousand Days, p. 660. 2 ibid., p. 658. . 3 Mario Menendez Rodriguez, ‘Venezuela empuna las armas , Sucesos (Mexico City), 17 December 1966. H



American imperialism. Thanks to these alliances he was able to launch an offen¬ sive against the people’s movement. But Betancourt did not succeed in destroy¬ ing the revolutionary movement. The masses had learned their lesson and were determined to continue with the struggle. We should add to that something of paramount importance: in Latin America a patriotic liberation movement led by Fidel Castro had overthrown the dictator Batista, routed his army and taken power. Under this terrible influence, the Venezuelan people swiftly took up their own armed struggle. The influence of the seizure of power by the people of Cuba was important not only for our country but for all the Latin American countries.1

Moses Moleiro, a leader of the MIR - a party which split away from Accion Democratica and supported guerrilla warfare - made a similar point when interviewed some years later: The example of the Cuban Revolution was not only an influence in the birth of the MIR, but also changed the entire political structure of Latin America, at least as far as general ideas are concerned. We saw that while our leaders had been talking about revolution for thirty years, in Cuba the Revolution triumphed in two years of fighting; while Romulo Betancourt had been talking about agrarian reform for thirty years, and had governed twice without doing a thing about it, in Cuba a far-reaching agrarian reform was taking place; while our leaders had been talking about nationalism and the struggle against imperialism for thirty years, and while each time they came to power they avoided the subject like cowards, in Cuba they were resolutely confronting Yankee pressure, imperialist pressure.2

Just how important the Cuban Revolution had become for Latin America became clear at the OAS Foreign Ministers Conference held at San Jose, Costa Rica, in August i960. There the United States tried to bully the Latin American countries into accepting a motion hostile to Cuba, and by doing so instantly caused a political crisis in Venezuela.

The Venezuelan foreign

minister. Dr Ignacio Luis Arcaya, together with his Peruvian colleague, laboured to water down the anti-Cuban motion in the hope that the Cubans could be persuaded to sign it. Failing in this objective, Arcaya refused to sign and was promptly recalled and sacked by President Betancourt. This sparked off huge pro-Cuban demonstrations in the streets of Caracas and a grave governmental crisis. Dr Arcaya was one of the leaders of the URD, which at that stage was already beginning to take up a position on some issues considerably to the left of Accion Democratica and the Christian Democrats. Accion Democratica itself had gone through an important internal crisis earlier in the year. In March i960, one of the leaders of the Accion Democra¬ tica youth wing, Americo Martin, wrote an article about the Peruvian APRA, a sister party of Accion Democratica. In it, he commended the step which had been taken the previous year by the leader of APRA’s left wing, Luis de 1 Avec Douglas Bravo, pp. 41-2. 2 Augusto Velardo, ‘Entrevista con el dirigente maximo del MIR Moses Moleiro’, sPor Qjuel (Mexico City), 8 May 1968.



la Puente Uceda, in withdrawing from the party and forming an APRA Rebelde.1 Although ordered by the party’s executive committee to stop writing such articles, Martin continued with attacks on Figueres of Costa Rica and Munoz Marin of Puerto Rico - soulmates of President Betancourt. At the same time there was a major disagreement between Domingo Alberto Rangel and the party over oil agreements with foreign companies.2 Rather than face a showdown, Rangel and Martin decided that the moment was opportune to withdraw from Accion Democratica and to start a new party. On 9 April a youth conference in Maracaibo, meeting in strict defiance of a party order that it should not be held, voted in favour of forming such a party.3 The new party was at first called Accion Democratica Izquierdista, though later it was changed to Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR)— Movement of the Revolutionary Left. The first issue of a party journal called Izquierda appeared on 13 May i960. And at a national constituent conference held early in July, the MIR defined itself as a Marxist party.4 An American observer points out that ‘the impact of the split on Accion Democratica was potentially grave, for the party’s youth movement was shattered. Party leaders have agreed that a good 80 per cent of this sector deserted in favour of the MIR.’5 6 The MIRistas took with them fourteen out of seventy-three Accion Democratica deputies with a sizeable quantity of the rank and file, including such figures as Saez Merida and Moses Moleiro. The government, as might have been expected, reacted harshly against this new body that had been torn from its flesh. On 20 October six members of the MIR were arrested on charges of subversion and of advocating the over¬ throw of the regime. An investigation was begun into the activities of eight others, including Rangel and Saez Merida. The arrests were followed by several days of street demonstrations mounted in protest. Many of the demonstrators were university students and children from high school. On the night of 24 October, one person was killed in clashes with police which took place in front of the parliament building. Betancourt promptly ordered all colleges and other places of higher edu¬ cation to be closed. The authorities shut down Caracas University, where 1 See the chapter on Peru below, p. 229. 2 Rangel later told a reporter: ‘Betancourt had betrayed all of his principles. At first, his alliance was with the Left, but after San Jose he turned Right. I could accept even the San Jose Declaration - if he nationalized the oil and used the money to finance the agrarian reform’ - John Gerassi, ‘Latin America - the next Vietnam’, Viet Report (New York), January-February 1967. 3 Martz, Accion Democratica, pp. 180-2; and Moleiro, El MIR de Venezuela, pp. 137-43. 4 El rumbo hacia el socialismo: tesis politica del MIRy estatutos del partido. Summarized in Moleiro, El MIR de Venezuela, pp. 147-51- Although the Communist party was later to work with the MIR, it did not at the time greet the split in Accion Democratica with much enthusiasm (p. 146). According to one observer, the Venezuelan Communist party is probably smaller than the MIR. (Problemes d'Amerique Eatine, No. 6, p. 8.) 6 Martz, Accidn Democratica, p. 182.




students were staging a sit-down strike, and troops were called out. In the following days there were further riots, the demonstrations spreading to the working class areas. By the end of the month at least six people had been killed, seventy-one injured, and an estimated 500 had been arrested. At a government-organized rally on 1 November, Betancourt told the crowd that Venezuela would not tolerate ‘any attempt to establish a dictator¬ ship either of a totalitarian Fascist type or of a totalitarian Communist type’. If there is something reprehensible in those who have recently kept Caracas and some other cities in a state of alarm, it is the fact that they have used as tools for their subversive activities high-school students and boys without a trade or employment wandering around the slum areas of Caracas. In the face of these subversive outbursts, proof of which we have in the documents seized by the police, the government adopted an attitude which can be called mild. For three or four days hundreds of youths went about burning motorcars and attacking persons and property. The government chose not to step in for fear of hitting with a bullet some fourteen-year-old boy or girl, but the time came when a solid and absurd unified front was established by these extreme leftist persons - the leftovers of the dictatorship, and the bums.1

After enumerating the government’s achievements in the field of agrarian reform, housing construction, and housing loans to those with small incomes^ Betancourt attempted to refute the allegation made by those whom he described as ‘the servile followers of Moscow and Havana’, that his govern¬ ment was ‘one of capitulation and surrender to foreign capital’. He added that. We are anti-imperialist, but we understand anti-imperialism as the defence of Venezuelan interests and of America, not the anti-imperialism which attacks the United States in order to put itself at the service of Soviet expansionist policy. . . . For the same reasons for which we defend the country’s interests, we are willing to negotiate with U.S. and European investors who want to deal with a government which is aware of the nation’s wealth, and with a working class that no longer tolerates starvation wages.2

The stern measures used against the students, however, caused the end of the governing coalition. Already the URD had been angered by the treat¬ ment of Dr Arcaya after the San Jose Conference and the three URD mem¬ bers of the Cabinet had resigned in protest. On 11 November the Cabinet resigned, and a new one in which the URD had no part was appointed ten days later. It appears that the URD members of the Cabinet were particu¬ larly critical of the United States’ role in Latin America and of Venezuela’s dependence on foreign capital, particularly in the oil industry. They were broadly favourable to the Cuban Revolution, and disliked the methods used by the United States to oppose it. 1 Keesings Contemporary Archives, 4-11 Match 1961, p. 17966. 2 ibid.



But the chief opposition to Betancourt at this juncture came from the MIR. Moses Moleiro, one of the leaders of the MIR at this time, has given the following account of what happened during the last two months of i960: The MIR had defined itself as ‘a constitutional alternative’, which meant that it had made clear its desire to fight by peaceful means! But faced by abuses and arbitrary measures, it began to think in terms of replying to these daily attacks. The Venezuelan Communist party, which was receiving the same treatment, came to a similar conclusion. A month later, in November i960, a strike was called in the Companla Anonima de Tel6fonos de Venezuela. The government hastily declared the strike illegal, on the grounds that the company was a public service. At the same time it tried to crush the strikers by using the National Guard, which raided the premises of the company and intimidated the workers. This brought forth protests from the people. The leadership of the party, making a false estimate of the real correlation of forces, set out to overthrow the government. The MIR called for a mass uprising, though in fact it did not have sufficient means to carry it out. It counted on the crisis that was developing in the Armed Forces and on the rage of the people, who were fighting the police in the streets. It was thought that, given the crisis rocking the government, Betancourt would be unable to resist the onslaught of the forces of the people. The MIR leadership gambled on an insurrection. It was a costly mistake and a heavy blow to the forces of the people. We brought into the insurrection middle and high-level leaders of the URD and the Communist party, as well as rank-and-file members of these parties. A National Liberation Council was set up and called for a general strike. This never took place. This expensive and serious mistake can be explained by the constant abuses of the government and by the power which groups of adven¬ turers held within the leadership of the party. The mistake lay, not in replying to systematic repressive violence with popular violence, but in having illusions about victory in the short term and in not considering the best means to promote the armed struggle.1 In spite of the inability of the MIR to capitalize on it, the revolutionary atmosphere continued throughout November i960. In the final week the police were once again obliged to open fire after tear-gas had failed to quell the demonstrators. Although an attempt to seize a radio station was unsuc¬ cessful, long battles took place near the presidential palace. Students and National Guard units battled it out on the university campus itself. On 28 November Betancourt again summoned the troops to crush an up¬ rising which, he said, was designed to establish a regime similar to that existing in Cuba’. He blamed the MIR and the Communists for organizing the riots and suspended constitutional guarantees throughout the country for an indefinite period. The ‘era of leniency’, he said, was over. All illegal demonstrations and strikes would be prohibited. The government, he under¬ lined, had no intention of allowing civil war to break out. Constitutional guarantees would only be restored when there was a climate of peace and tranquillity’.

The military seized the plant where the Communist paper

Tribuna Popular was printed, and they also moved into the oilfields to prevent 1

Moleiro, El MIR de Venezuela, pp. 154-6*




The MIR weekly, I^quierda, was banned.

During the ensuing

demonstrations, a further eight people were killed and more than a hundred wounded. Betancourt’s appeal to the army paid off. Although there were known to be dissident elements within it,1 the military remained loyal throughout the events of November and December, and the incipient revolution was effec¬ tively crushed. Betancourt's first move, after the suspending of constitutional guarantees, was against Rangel and a leading Communist deputy, Teodoro Petkoff. Al¬ though Rangel was cleared of all charges against him, the Congress decided to lift the immunity of Petkoff. He was found guilty of subversion and jailed. Other Communists met a similar fate. The government’s hard line against the Communists was partly respon¬ sible for swinging the party round, at its Third Congress in March 1961, to a position increasingly in favour of the armed struggle as the least unsatisfac¬ tory way of promoting the revolution. Hitherto the revolutionary pace¬ setters had been the MIR and not the Communist party. The Communists had spent anxious years. Illegal under Perez Jimenez, the party had first supported Betancourt, then passed into opposition, but it had always hoped that it would be able to put pressure on the government coalition to move to the left. In June i960, for example, after Betancourt had been shot at by one of Trujillo’s assassins, the Communist party asked to be allowed an interview with him to express their solidarity. Betancourt, how¬ ever, refused.2 But, afraid of being outflanked by the MIR, the party began to adopt a tougher line of more outright opposition, advocating, at the 25 th Plenum in September, the defeat of the government’s policies rather than a mere change of emphasis in them. As the repression grew in the aftermath of the events of November i960, it was logical that the Communist party should begin to look more favourably on the possibility of developing the armed struggle. It was also the moment when the Communists and Castro were drawing closer together. Inevitably some of the Cuban enthusiasm for guerrilla warfare rubbed off on the old guard Communists in Caracas. But the Communist party’s drift towards accepting the need for armed opposition to Betancourt was slow. And although the division in Accion Democratica, caused by the formation of the MIR and the abandonment of the governing coalition by the URD in i960, led them to adopt a more radi¬ cal position, it was not until Accion Democratica split again late in 1961 that 1 A military revolt on 20 February, 1961, led by a former commander of the military school in Caracas, Colonel Jos6 Edito Ramirez, was swiftly defeated. However, when a new constitution was introduced on 23 January, the Minister of the Interior declared that the continued suspension of civil rights was necessary, due to a continuing threat of rebellion. The government, he said, had proof of Communist activity within the armed forces, and he alleged that groups of former officers were planning to provoke disorders. * Manuel Cabieses Donoso, / Venezuela Okey! Ediciones del Litoral, Santiago, 1963, p. 184.



the Communists began to consider that they were perhaps about to assist at the inauguration of a revolutionary situation which would justify the re¬ course to arms. This second split in Accion Democratica, led by Raul Ramos Jimenez, deprived Betancourt of a further twenty-six deputies, and for the first time his party lost its majority in the Congress. This split, coupled with increased government repression against demonstrations in October and November 1961, made the drift towards open rebellion almost inevitable.1 1 Left-wing demonstrations occurred in Caracas after Venezuela broke off diplomatic relations with Cuba on 11 November 1961.


The Beginning of the Guerrillas ‘When we took to the mountains for the first time we were more than a little taken with the idea that our war was going to be a Cuban-style war, or very similar to the Cuban guerrilla war. We thought that the solution to our problems was no more than two or three years away, and that the guerrillas were going to solve the problems of the Venezuelan revolution in the short term’ - LUBEN PETKOFF

The year 1962 produced in Venezuela, as in Guatemala, the first outbreaks of guerrilla warfare. The growth of the opposition to the government, especi¬ ally within the army, coupled with the disintegration of the governing party, led even the Communists, with their customary reluctance to strike before the iron is hot, to believe that a revolutionary situation was at hand. This had been the only occasion in the history of guerrilla movements in Latin America that a Communist party has supported guerrillas in the belief that a revolutionary situation in the Leninist sense justified such an action. One of the most active young Communists in Venezuela was Douglas Bravo, the son of a minor landowner in Falcon State. He was born in March 1933. He had worked in a cement factory, studied law, and been a militant Young Communist. Together with Eloy Torres and Teodoro Petkoff, he had been one of the leaders of the shock troops clandestinely organized by the Communist party in October 1957 for the purpose of assisting in the overthrow of Perez Jimenez. He had also been one of the organizers of the ill-fated expedition to the Dominican Republic in June 1959, led by Enrique Jimenez Moya.1 He had spent some months in 1961 clandestinely organizing support for a guerrilla movement in the mountains of Turimiquire in the eastern zone of the country, and also in the mountains of the state of Lara in the west between Caracas and Lake Maracaibo. Together with other leaders from the Com¬ munist party and the MIR, he decided that the time had come to divert the government’s attention away from the cities. Until that moment, the urban movement had borne the full brunt of the government’s repressive activities. However, Bravo points out, guerrilla warfare did not break out because the revolutionaries supported the idea of armed struggle for its own sake, but 1 Cabieses / Venezuela Okey!, pp. 221-3. See also. Introduction, p. 11.




rather because it seemed to be the only possible way forward.1 It was a logical and inevitable step. But it was not until early in 1962 that the public at large, and in particular the army, became aware that guerrilla bands were forming in a number of different states. Manuel Cabieses, a Chilean journalist who worked at the time in Venezuela, has described the opening of the guerrilla campaign in his book, / Venezuela Okej!: The first signs that guerrilla groups were being organized were found by the army during a reconnaissance operation on 21 January, 1962 in the ‘Las Carapas’ hacienda, in Sucre State, in the eastern part of the country. Two people were arrested and some training material captured. Three days later, in Turimiquire, in the same area, another training camp was discovered, with firing ranges and a helicopter landing pad. In the raid on this camp nine people found there were arrested. From that moment on the evidence began to pile up. On 20 February, 1962, near Santa Cruz de Bucaral, in Falcon State, a jeep carrying military equipment and supplies was captured. The occupants fled. A week later this led to the capture of nineteen people in the place known as Agualinda; the provisions in the jeep had been meant for them. On 1 March a guerrilla centre was discovered in the Andean region. On this occasion fourteen people were captured (six students, six peasants, and two workers) two of them wounded in the clash which took place. This happened in La Azulita, in the state of Merida. On the same day, in another corner of Venezuela, in Portuguesa State, in the El Charal area, the army fired on a jeep going along the road to Biscucuy, killing one of the occupants. Three days later they captured twenty-three people training secretly in Biscucuy. On 24 March, another camp was located in Agua Viva, Trujillo State. Shots were fired and a guerrilla was killed while another five were arrested. On the same day, in Cerro Azul, Yaracuy State there was a clash between the guerrillas and the National Guard and the police.2 Five guerrillas and a police corporal were killed, seventeen guerrillas captured and a sergeant of the National Guard wounded. On 1 April 1962 the guerrillas made their first attack. This occurred in another part of the country: Lara State.3 A detachment of guerrillas attacked a materials and vehicle store, belonging to the Ministry of Public Works, between the towns of Humocaro Alto and Humocaro Bajo. In the shooting the watchman of the store was killed. Then the guer¬ rillas took the captured vehicles to attack the prefecture of police in Humocaro Alto. One policeman was killed during the attack and the guerrillas withdrew with a large quantity of equipment. The army immediately began a pincer move¬ ment in which seven people were killed, five wounded and twenty-one captured, for the most part peasants suspected of helping the guerrillas. The army also captured a generator and a transmitter in one of the abandoned camps. On 3 April fifteen people were arrested, accused of preparing an attack on the

1 Mario Menendez Rodriguez, ‘Venezuela: Douglas Bravo’, Sucesos (Mexico City), 24 December 1966. , a 2 The Yaracuy Front was commanded by Luben Petkoff, the brother of Teodoro Fetkofi - a leading Communist imprisoned in 1961. 3 The Lara Front was under the direction of Lunar Marquez and Argimiro Gabaldon.



military base at Turiamo. The army stated that they were guerrillas from a group operating in Virigima, Carabobo State. On 16 April other camps were discovered in El Jobito and Macanillo, Miranda State, where eleven guerrillas were captured, one of them wounded. In all these operations the army seized two light machine-guns, six sub-machine guns, thirty-seven rifles, sixteen shotguns, three pistols, twenty-four revolvers, twenty-one grenades, 4,733 rounds of ammunition, and 193 sticks of dynamite. Guerrilla detachments continued to spring up in other parts of the country: Cerro La Culebra Paramo de La Osa Sierra de Aroa Sierra de San Luis Cerro Las Palmas

(Miranda State) (Merida State) (Yaracuy State) (Falcon State) (between the states of Trujillo and Zulia)

etc. The tactics followed at first by the guerrillas was to set up bases or centres in different parts of the country in order to oblige the government to scatter its forces. But this idea, which seemed logical, also obliged the guerrilla front to scatter its efforts, arms, provisions and men. This weakened them and compli¬ cated the task of supplying them which had to be carried out from the cities until the guerrilla detachments won the confidence of the peasants and were selfsufficient in food. Some detachments, like those in La Azulita and Agua Viva, were destroyed by the army, while others were broken up to reinforce those which had been successful in setting up firm bases in the mountains.1

One such stable group wasjhe Jose Leonardo Chirinos Guerrilla Front, led by Douglas Bravo.2 Although captured and imprisoned late in 1961, he had managed to escape in March 1962 and had made his way back to Falcon State. Also in the Chirinos Front were Elias Manuit Camero, who had left the army in June 1962 after the military uprising at Puerto Cabello and who was called ‘Emiliano’, and Domingo Urbino, an old guerrilla and caudillo of the region, who had escaped from prison3 and who operated under the name of ‘Indio’. A fourth important member of the Chirinos Front, who joined in July 1962, was Fabricio Ojeda. Before leaving for the mountains, he resigned from the Venezuelan Congress where he had been a deputy for the URD since 1958. Because of his former position as head of the Patriotic Junta which, to all intents and purposes, overthrew the government of Perez Jimenez, and because of his impeccably respectable antecedents as a member of the far from revolutionary URD, Ojeda was one of the most significant figures ever connected with the Venezuelan guerrillas. On 12 October 1962, after barely two months in the hills, he was captured 1 Cabieses, / Venezuela Okej!, pp. 221-3. 2 Jose Leonardo Chirinos was the leader of a slave revolt which took place in the same area in 1795. 3 He was imprisoned for being involved in the assassination in 1950 of LieutenantColonel Carlos Delgado Chalbaud, the president of the military junta of Perez Jimenez which had ousted the Accion Democratica President, Romulo Gallegos, in 1948.



with a group of four other guerrillas and condemned to eighteen years’ im¬ prisonment.1 From his prison cell he issued the following statement: I am accused of being Fidel Castro’s agent in Venezuela; of being highly paid by the [Cuban] Rebel Army, but my accusers know that these are barefaced lies to confuse the people who on many occasions have given us their affection and trust. As I said in my ‘Open letter to Drew Pearson’ - a journalist in the pay of colonialism -1 am not, nor have I been nor will I ever be more than a soldier of the Venezuelan people in their hard struggle for national independence and liberation. As such I took up arms, left the comforts of the city, left Parliament, left everything, to go to the mountains to fight for the dignity of my country, for its progress and prosperity. I and others are accused of wanting to import into Venezuela all the events of the Cuban Revolution and to make a carbon copy of the history of that country. These people, and amongst them President Betancourt -1 mention him because he has been a student of Marxism, and even a distinguished member of the Communist party - know very well that that is absurd, and quite ridiculous. All those who study revolutionary theory, amongst whom I include myself without modesty, know that different situations give rise to different historical processes. They know that Venezuela is not Cuba and that the Venezuelan situation and prospects are different from Cuba’s.2

And in August 1963, in a ‘letter from prison’, he made some further observations on the nature of the Venezuelan revolution: This armed struggle, which is the essential part of our chosen path, is not only the product of the wishes and concerns of a generation brought up to sacrifice and hardened by daily combat, but also the result of objective, clear and precise conditions. It is, above all things, the expression of an intolerable situation which nobody, however insensitive, could look upon with indifference. We should all have preferred the fate of Venezuela to have been decided peacefully, by non-military means, because that solution would have avoided the loss of valuable lives and the destruction of tools and resources which could be used for progress and development. But unfortunately the ruling classes have pre¬ vented this with all the means in their power. Our people has been left no other means than violence. . . . Today Venezuela is an erupting volcano. It is a country sown with revolu¬ tionary fighters, rocked by a severe crisis which polarizes the struggle into two great currents, two opposed camps: one, those groups upholding progress, liberation and justice; the other, the conservative, colonial and oppressive groups. It is not, as many pretend within and outside our frontiers, a problem inspired by the Communists, which would necessarily limit the solution ideologically; even less is there any question of what has been called an ‘importation of the Cuban Revolution’ or the transfer to our country of methods, formulas and procedures used by other peoples in accordance with their own historical pecu¬ liarities. It is perfectly clear that what Venezuela has in prospect is a national revolution in fine with its structure, its economic development and its social life, whose main lines are those of a nation penetrated by American imperialism, which 1 A year later, on 15 September 1963, Ojeda made a spectacular escape from the prison at Trujillo, together with Luben Petkoff and Gregorio Lunar Marquez, and they were able to rejoin a guerrilla group. 2 Cabieses, / Venezuela Okey!, p. 229.



controls and exploits the main sources of wealth and which, by means of this economic domination, prevents the putting into practice of a policy in accord¬ ance with the collective desires and feelings of the people. . . . Venezuela’s historical experience, the strength of the enemy that has to be overcome, and the ineffectiveness of so-called ‘formal or representative democ¬ racy’ - well shown in the last five years - have led our people to the conclusion that achievement of the goals set - national freedom, independence and develop¬ ment - can only be reached by means of armed struggle, revolutionary action, which will allow the people to take political power, and will result in a democratic people’s policy to get rid of injustice, privilege and serfdom. FABRICIO OJEDA,

Trujillo jail, August 19631 After the Chirinos Guerrilla Front in Falcon, the second most important guerrilla group was that of ‘El Charal’, which operated further south in Portuguesa State. Its leader, Juan Vicente Cabezas, was an engineer known as ‘Pablo’.

In a letter of 27 August 1962, Cabezas outlined the difficulties

facing his troop: When on 2 March operations began in ‘El Charal’, we were weaker, there were fewer of us and we had less weapons. We didn’t even know the mountains well, nor did we have, as we have today, the confidence of the peasants. We are not really strong enough to overthrow the government. In comparison with the government’s military forces, there are few of us. In comparison with their weapons, we are practically unarmed. Then why does Betancourt want to destroy us ? He wants to destroy us not for what we are today, but for what we will be tomorrow.2 With Cabezas in the El Charal Front at this time were two other prominent guerrillas, Luben Petkoff and Jose Manuel Saher, both representative of the type of leader which the guerrilla movement was attracting at this stage. Luben Petkoff, brother of the Communist Teodoro Petkoff, has explained what led him to adopt a revolutionary position; Who was I up until March 1961 ? I was a businessman, the owner of a printing works. I had laboriously managed to pay off a small capital of 65,000 bolivares, which was quite a feat if you consider the disastrous economic situation trade is going through. In spite of this, my work enabled me to live modestly, and until that time I had never failed to meet my obligations with import firms, paper mills, etc. But what happened? In one day, the government took away what had cost me so much work and effort. They made me lose 65,000 bolivares and condemned me to lose any chance of supporting my family. They thought that a person with Communist ideas shouldn’t have a printing press, and so they raided it and arrested the workers, who, just because they worked in a company owned by a Communist, spent six months under arrest. . . .3 1 La Ga^eta (Bogota), Year III, No. 15, July-August 1966, pp. 23-4. 2 Cabieses, / Venezuela Okey!, p. 227. ibid., pp. 227—8. In addition to this, all known Communists were thrown out of the Accion Democratica trade unions and Betancourt made himself personally responsible for sacking 720 Communist teachers in the public school system. See Richard Armstrong, ‘How the Communists plan to win Latin America’.



The Petkoff brothers were sons of European immigrants. Their father came from Bulgaria and their mother from Russian Poland, though both had been settled in Venezuela for many years. From his early childhood, Luben had begun to work in his father’s printing shop. In 1962 he was not yet thirty. The Mexican journalist, Mario Menendez Rodriguez, has given us the following portrait of him: His restless, rebellious character, reacting to injustice, led him to take up all sorts of jobs: bus driver, logger in the plains of Venezuela, boxing impresario, breaker-in of wild donkeys - riding them - and farmer. We might say that un¬ settledness was the prime moving force of Luben Petkoff’s youth, but, at the same time, this unsettledness went hand in hand with a spirit of rebellion, un¬ conscious if you like, against the social order which prevailed and still prevails in Venezuela. Besides, this very unsettledness helped him to come into contact with the people, to find the course he now follows out of firm conviction.1

Jose Manuel Saher came from a more oligarchic background than the other guerrilla leaders in the El Charal Front. His father Pablo Saher Perez, was a prominent member of Accion Democratica and the Governor of Falcon State. He had encouraged his son to go into politics, but when Accion Democratica split in i960, Jose Saher chose to follow Domingo Alberto Rangel into the MIR. He joined the guerrillas in 1962, and this caused some stir in Venezuelan society since he prefaced his journey to the mountains with an open exchange of letters with his father, telling the gover¬ nor that he could no longer live under the same roof as a man responsible for the assassination of the Venezuelan people. In the autumn of 1962, Comandante Chema, as Jose Saher was known, was captured. Betancourt suggested to his father that the boy should be allowed to go into exile, but the governor insisted that he be tried by a military tribunal. He was convicted and sentenced to eighteen years’ imprisonment.2 From his prison he wrote again to his father: Today I occupy a humble position amongst men who are fighting for a new life, without the pressing anguish of persecution and poverty. All that I am doing is going on with something which was once part of your life and for which you too were persecuted. At no time have I parted from what you taught me about standing up to dictators. It is true that we are now on different sides, but I am proud to occupy the place you left me. . . . There are thousands of soldiers and policemen who every day commit all sorts of abuses against the people. Do they really need such a large military force to fight ‘a small group of lunatics’. You know that the so-called ‘Operation Torbes’ is on such a large scale that there are even officers from the colonialist army of the United States and members of 1 Mario Menendez Rodriguez, ‘En Venezuela: unica via-lucha armada’, Sucesos (Mexico City), 31 December 1966. 2 Two years later, when Betancourt left office, Jose Saher was pardoned, and his father sent him to London to finish his economics training. He returned to Venezuela, however, and to the guerrillas. At the beginning of March 1967, he was wounded in a clash with the army in Miranda State, near Caracas, and two weeks later he was killed. His body was given to his father to bury in the family plot in Falcon. See article by Barnard L. Collier,

New York Times, 26 March 1967.




the CIA taking part, trampling on our national sovereignty and the best bequest of our Liberators. ... It is understandable that the truth is not told because you and everybody else knows that many government troops have deserted, and several soldiers and officers have refused to fight their brothers in arms. It is well known that dozens of members of the Municipal Police have resigned and that there have been serious cases of lack of discipline in bodies like the Digepol. . . . That is why the bombing and strafing from the air has been carried out differ¬ ently from that ordered by the senior officers. . . . I really regret your behaviour. Obviously Romulo Betancourt isn’t worried about seeing you go down with him; that’s natural, but it hurts me because I am your son. Imagine what I felt and thought when after walking bound and hand¬ cuffed for more than fifteen hours along muddy paths in steady rain, I was brought into your presence in the headquarters of the unit which captured me. Imagine the repulsion I felt when'the Military Prosecutor based his charges against me on your evidence. ... If I am sentenced to eighteen years in prison it is because I was able to understand the urgent need for a nationalist change in Venezuela’s status in order to build a really free country.1

Another guerrilla group of some importance was that operating in Lara State with the name of ‘Simon Bolivar’. This was led by Tirso Pinto and German Lairet, a former leader of the Communist Youth Movement. Later, this group was to retire into inaction, following the directives of the party. Although guerrillas were operating in half the states in the country, on nearly twenty fronts, the absence of any kind of unified command made them exceptionally vulnerable to enemy attacks.2 In particular there was little contact between the guerrillas in the countryside and the Tactical Combat Units (UTC) which operated as urban guerrillas, chiefly in Caracas. All those who were involved in this early guerrilla venture have indicated that it was ill-planned, the guerrillas for the most part consisting of enthusias¬ tic students who were in no fit state to bear the rigours of guerrilla warfare. Douglas Bravo commented later: From the military point of view, our most serious mistake was being too adventurous. Although we talked a lot about a prolonged, long-drawn-out war, 1 Clarin (Caracas), 12 February'1963, quoted in Cabieses, / Venezuela Okej!, pp. 232-3. 2 Regis Debray has made the following comment on this period. ‘The number of guerrilla focos suddenly increased after 1962; this was an artificial growth that did not correspond to a real growth of the guerrilla movement, nor of its offensive capacity. In fact, this forced growth - cause and effect of the absence of a single command - weakened the guerrillas. This is perhaps one of the reasons for the Venezuelan guerrillas’ tardiness in establishing themselves as the political-military vanguard and providing themselves eventually (1966) with a single command. In any case, that spontaneous and disorderly proliferation of focos - manned by untrained personnel, most of whom were wiped out in the first months - demonstrates clearly that the Venezuelan guerrillas did not constitute a unified movement, acting in accordance with a mature plan of action. Among the focos that survived the first offensive wave (Falcon, Lara, Trujillo, Oriente), none developed with sufficient speed and strength to be able to catalyse the class struggle around it. Thus, until recently, none of them could act as a substantial counterweight to the scattered centres of power represented by the existing political parties. The lack of a single leader¬ ship of the armed struggle, truly authoritative and influential, provokes the dispersion of fronts and this dispersion in turn delays the advent of a single leadership’ - Revolution in the Revolution?, p. 79.



at the time we were using shock tactics, as for a coup. We wanted to overthrow Betancourt in a few hours, in one or two battles. This resulted in very far-reach¬ ing defeats, and prevented us from getting down to building a guerrilla army. We were throwing far too many forces into a hopeless struggle.1

Debray criticizes the decision to begin the struggle with a whole series of focos in different areas: It was impossible to supply the arms and other equipment necessary to the guerrillas in such widely separated zones; moreover the centres frequently had no political or military link between them. Many of these attempts, in which students participated almost exclusively, ended tragically through lack of experience, lack of serious military preparation, ignorance of the terrain, and failure to keep military secrets.2

Towards the end of 1962, however, after the majority of the guerrilla fronts had been severely beaten, two or three of them began to regroup, solidify, and gradually to acquire some signs of permanence, particularly in the States of Portuguesa and Falcon . The group operating in Humocaros, for example, was defeated, but Argimiro Gabaldon undertook the task of organizing a new movement in Lara. From these new guerrillas and the remnants of the old was formed the National Liberation Army, inspired by its Algerian namesake. Although the guerrillas had Communists among them, members of the MIR and the URD were also prominent. And most important of all, the guerrillas were joined by progressive-minded members of the armed forces. The year 1962 saw two major military uprisings against the Betancourt government which brought nationalist officers with leftist views into the ranks of the guerrillas. On May 4 1962 a Venezuelan naval captain, Jesus Teodoro Molina, with the aid of 450 Marines, seized the important Carupano naval base, situated some 250 miles east of Caracas. He broadcast the following manifesto ‘to the armed forces, the people and the nation’: The command of the garrison of Carupano informs its comrades-in-arms and the people of Venezuela that at dawn today, 4 May, it decided, together with the popular forces, to assume a responsible and patriotic attitude towards the tragic situation which the country is undergoing, impoverished, divided and bled white, as it is, by the excesses of minority groups who are directly benefiting from the heroic efforts of the democratic sectors and the Armed Forces on the glorious 23 rd of January. Our people have been cheated of the democracy won in that memorable battle. ... We can no longer ignore the numberless abuses, arbitrary actions, murders and tortures to which the people are subjected, which have led to the destruction of peace and harmony amongst Venezuelans. The country is reliving, under Betancourt’s reign of terror, the old division of Venezuelans into two groups; those who have every guarantee and those who have none, the persecuted, and the persecuters, prisoners and jailers. A shameless form of dis¬ crimination has whittled away rights that should belong to all citizens in a 1 Avec Douglas Bravo, p. 43. 2 Regis Debray, ‘Latin America: the Long March’.




democratic country. Constitutional guarantees only really work for those groups who unconditionally support the anti-democratic bent of this government. The major decisions of the National Congress are ignored. The democratic regime which the people gave themselves as a free expression of its will does not operate. Everybody is aware of these facts. They have been proclaimed many times by all sectors of society. The economic crisis, the wasting of public funds, the irre¬ sponsible mortaging of the country, the corruption and inefficiency of the govern¬ ment, all these have led the country to the worst crisis of its history. They affect rich and poor alike. In order to silence the protests and discontent of the people, . . . Betancourt and his minority group are trying to use the Armed Forces as a docile instrument of repression, attempting to re-open the gap be¬ tween the people and the armed forces which was a characteristic of former re¬ gimes. One of the main aims of our movement is to restore the democratic sys¬ tem where the Constitution really holds sway, where the rights of all Venezuelans and the decisions of the National Congress are respected, so that within this framework of real democratic liberties the country can reconstruct its economy, give work to the hundreds of thousands of unemployed, raise the income of the Venezuelans, carry out a genuine Agrarian Reform and develop the economy on the basis of the higher national interest. In this unyielding decision to restore democracy we are accompanied by the officers, non-commissioned officers and men of the Marine Battalion and the Armed Forces Support Group stationed at this base. . . . Commander Jesus Teodoro Molina Villegas Major PedrodVegas Castejon Captain Omar Echeverria Sierra and nine others Caracas. 4 May 19 621

In spite of these brave words and their good intentions, the rebels of Carupano were not able to survive for long. Within little more than twentyfour hours, after government planes had strafed the radio station and the air¬ field, Captain Molina Villegas was forced to surrender. The importance of the revolt lay in the fact that it was supported by the Communist party, a party that is usually reluctant to lend its name to military putsches. In a speech to the Venezuelan parliament, the Communist Deputy Guillermo Garcia Ponce explained his party’s reasoning: The position of our party on the events of Carupano is in line with the policy our Central Committee has been carrying out up to this date. The programme issued by the officers on 4 May is obviously not a Communist programme, it is obviously not a programme which fits in with all the alignments and positions taken up by our political organization. The programme of the 4 May officers was far-reaching, nationalistic and patriotic, a programme which calls upon all Venezuelans to work for democratic reconstruction. While we do not share each and every one of the aspects of this programme, we wish to express our complete agreement with it as a whole, we wish to express our support for this programme. We wish to state that the 4 May officers have done Venezuela a great service. They have given Venezuela a programme to unite all Venezuelans. From this stand, in the name of the Central Committee of the Communist party, I wish to 1 Quoted in a speech to the Venezuelan Senate by the Communist senator, Pompeyo Marquez, and reproduced in La Batalla de Carupano: Venezuela en pie de lucha, Prague, 1963.



Cesar Montes, leader of the Fuerzas Armadas Rebeldes (FA R)


Marco Antonio Yon Sosa, leader of the Movimiento Revolucionario - Noviembre 13 (MR 13)


A girl ‘week-end’ guerrilla in Guatemala

V enezuela

3.1 Fabricio Ojeda, leader of the Patriotic Junta in 1958, and president of the National FLN/FALN Command 196 5; assassinated 1966


Moses Moleiro, a guerrilla

leader of the Movimiento de Izquierda Revolucionaria


4-1 Elias Manuk Camero, an armycaptain who joined the guerrillas and became president of the National FLN/FALN Command after the death ofFabricio Ojeda 4.2 Octavio Acosta Bello (left) and Francisco Prada of the F A L N

5.i Douglas Bravo, leader of the Fuerzas Armadas de Liberacion Nacional (F AL N)


Douglas Bravo and Luben Petkoff


Luben Petkoff, Bravo’s second-in-



Guerrilla group in Falcon


7 Ciro Trujillo, second-in-command of the Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC) and member of the Central Committee of the Colombian Communist party; killed 1968


Camilo Torres {right), Fabio Vasquez Castano {left) and Victor Medina Moron


Fabio Vasquez {centre) and other leaders of the Ejercito de Liberacion Nacional





declare that our party takes up the 4 May programme. Our party will fight to bring about the democratic programme of the armed forces of the 4 May in Carupano. The 4 May group of officers is not Castroist, there was no intention of setting up a Castroist government in our country; their declarations show them willing to accept the decisions of the National Congress. We wish to state that here, too, we join the 4 May officers, for our party has never declared its intention of setting up a carbon copy of Fidel Castro’s government in Cuba.1 Immediately after the short-lived seizure of the naval base at Carupano, the government began to search the Communist party headquarters in Caracas and to arrest a number of party members. On io May a ban was placed on the activities of both the Communist party and the MIR. While uncertain whether the rebellious officers had Communist sympathies, the government was decidedly nervous about the possible repercussions of the Carupano revolt. And with reason. A month later, on 3 June, another rebellion broke out seventy miles west of Caracas, at the principal naval base at Puerto Cabello. The leaders of the revolt were the deputy commander of the base, Pedro Medina Silva, and Captain Manuel Ponte Rodriguez. After two days’ fighting - ‘the bloodiest and most savage seen in Venezuela for years’, according to a New York Times correspondent - the rebels were forced to give in, though a number managed to escape to the hills. Unofficial estimates put government losses at more than 200, and the rebels were thought to have had even larger casualties. Like the guerrilla outbreaks earlier in the year, the military revolts were illprepared.

Originally, dissident officers had planned for several nationalist

garrisons to rebel simultaneously in various parts of the country. According to Debray, this was to serve as a signal for the launching of mass actions in Caracas and in other main towns. The plan was uncovered by the government security services, and the dangerous officers and regiments were either transferred or imprisoned just before the projected date. If Carupano and Puerto Cabello did revolt in May and Tune 1962 it was really simply out of despair and to uphold (military) honour, for many had no desire to go and rot in prison for uprisings which had not taken place.2 It should not be imagined, however, that these revolts were just a simple case of barrack rebellions. They caused profound repercussions throughout the country. On 6 June 1962 the lower house of the Venezuelan Congress passed a motion stating that the military uprisings were an ‘unmistakable sign that the unity of the armed forces is seriously threatened and that within them the growing violence of public life is beginning to find an echo’. The origins of the uprisings lay, the motion continued, in the ‘effects of the seri¬ ous economic, social and political crisis which the country is undergoing, as

1 Reproduced in ibid. 2 Regis Debray, ^Revolution in the Revolution?



a result of the failure of this government to solve it, and of its administra¬ tive incompetence and its constant and systematic recourse to violent repres¬ sion and party jobbery in the conduct of public affairs’.1 Debray concluded that the military revolt accelerated the convergence of left nationalists in the army and civilian militants. . . . But it achieved no more than that. The precondition for achieving even this is that there is already in existence a civilian organization with its own objectives and resources, into which men leaving the army can be integrated; in Venezuela, a guerrilla foco already existed in Falcon and Lara before the rising of the marines at Carupano.2

And gradually the soldiers who had been defeated did make their way to the various guerrilla fronts, where they formed an important new element. Rebellious officers who make unsuccessful revolts are natural guerrilla material. Those in Venezuela found, as did Turcios Lima and Yon Sosa in Guatemala, that it is exceptionally difficult to melt back into civilian life. For those with advanced political ideas, the guerrilla camp became the only refuge. The transition from barracks to guerrilla encampment was not made with¬ out some difficulty. And the failure of the armed forces as a whole to respond to the appeal of the nationalist officers involved a certain amount of rethink¬ ing on the part of the revolutionaries themselves. Debray explains that the Venezuelan revolutionaries seem to have drawn from this setback the lesson that one cannot confer on the army, even on its most determined and politically conscious elements, too large a role in the revolution because of the resistance to be overcome in many officers and NCOs still dominated by their military forma¬ tion: for example, their reluctance to keep secrets (military comradeship or caste solidarity often preponderating over political disagreements) or to abandon notions of military honour - in short to acquire revolutionary humility. Thus, the rebels of Carupano refused to retreat to the oil fields bordering the Tigre where they would have been saved from the bombardments - and to dissolve themselves in order to conserve cadres for the future’s people’s army . . . because this would have been to yield before governmental troops.3

Nevertheless a number of valuable men did manage to escape to the guer¬ rillas. One such officer was Elias Manuit Camero, who succeeded in making contact with Douglas Bravo’s Jose Leonardo Chirinos Front in Falcon State. He had been a captain in the army and was only a month short of being promoted to major when the failure of the Puerto Cabello revolt put an end to his military career. He immediately became useful to the guerrillas as a source of propaganda to entice other officers to desert. As in Guatemala, the guerrillas made especial efforts not to antagonize the army. From the Sierra of Falcdn, Elias Manuit wrote the following letter to his former comradesin-arms : 1 Quoted in Cabieses, / Venezuela Okeyl, p. 242. 2 Rigis Debray, ‘Le Castrisme: la longue marche de l’Amerique Latine’ 8 ibid.



All of you, my eternal brothers, know that the only reason I am here is because of the heart-felt love I have for our country, for I have never sought wealth nor have I stained my hands - nor will I ever - with the blood of the people. Without having been personally affected by the wave of persecution, I decided to leave my wife and children for a while. ... I had the great good for¬ tune to understand in time that it was the time for sacrifices, the time to leave comforts, for our country demanded it. It was the time to answer the call which our Liberators have been making to us for so long from beyond the grave. The glorious liberating army was created to defend national sovereignty and to secure the happiness of all its children. Are we sovereign? In the concert of nations our country, today ruled by traitors, has no voice of its own, no Vene¬ zuelan voice. Its government shamelessly goes on following the dictates of its new master, mortgaging and compromising our sovereignty more and more every day, destroying our most sacred traditions.1

Though not himself a former officer, the leader of the El Charal Front in Portuguesa State, Juan Vicente Cabezas, took the same trouble to be friendly towards the army.2 Hearing, in the middle of August 1962, that troops were planning to advance to his mountain hideout, he sent the following telegram to the commanding officer: . . . Our struggle not directed against armed forces whose task is defence democratic institutions and who never place themselves at service of person or party. Since operations began have-not fired on regular forces, only replying attacks Digepol, totalitarian creation hated by people. Continuing this policy today have given orders to all guerrilla units in the Sierra Libertadora not to fight regular forces mobilized now thus they can enter the Sierra Libertadora without bloodshed. This voluntarily agreed truce begins at zero hour today Wednesday 19th and should be interpreted as new effort on our part to avoid war between brothers as Betancourt and the Digepol would like. Truce conditional on Digepol not entering Sierra Libertadora.3 * * * * 8

On this occasion both government troops and the Digepol kept well away from Cabezas’s men. 1 Cabieses, jVene^uelaOkey!, pp. 229-30. 2 Debray makes the following comment: ‘Enemy propaganda plays on the theme that the “Castro-Communist” revolution will liquidate the army as such, without of course specifying what “liquidate” means. In Venezuela, this propaganda succeeded in alienating some career soldiers, younger officers of popular origins, who were sympathetic to the revolution. The FALN was accordingly obliged to insist in its clandestine press on the fact that a democratic Venezuela would need its own army, one of a different type, in which anyone of good will would find a place. They explained that there was no question of liquidating physically, one by one, all career officers, nor even of one day retiring them from their posts, but only of destroying the army as a repressive instrument in the service of the ruling class’ - Regis Debray, ‘Le Castrisme: la longue marche’. In Guatemala, the MR13 in its Trotskyist phase had, of course, warned that soldiers guilty of repression would be ‘implacably punished’. See above, p. 51. 8 Cabieses, / Venezuela Okey!, p. 234.


The Fuerzas Armadas de Liberacion Nacional

The setbacks to the Venezuelan revolutionary movement in 1962 were serious. The military revolts had been crushed, the Tactical Combat Units in Caracas had been decimated, and the guerrillas themselves had been wiped out on a number of fronts. Nevertheless, in spite of this, there was still some enthusiasm from an ill-assorted collection of opponents to continue the fight against the Betancourt regime. Support for continuing the armed struggle came firstly from the Communist party, which had been made illegal after the Carupano uprising. A late convert to the need for violence, it now had little to hope for from the use of legal methods. At the party’s Plenum in Decem¬ ber 1962, the policy of‘armed struggle’ was formally adopted. The MIR was in a similar position. Illegal like the Communist party, it had nothing to gain by abandoning its earlier decision to organize insurrec¬ tion. The third group consisted of army officers and other ranks who had left the army after the unsuccessful revolts in 1962 and had sought security in the ranks of the guerrillas. They had no interest in changing their tactics since, as soldiers, only the guerrilla force could provide them with employment in what they were trained to do. This strange group of allies - dedicated Communists, utopian radicals and disgruntled officers - had all been involved in some kind of guerrilla action during the course of 1962, and the leaders of the various movements came together in Caracas on 20 February 1963 to set up formally the Fuerzas Armadas de Liberacion Nacional (FALN), the Armed Forces of National Liberation. They signed the following document: The commanders and duly authorized representatives sign this document in the name of the following groups: 4th of May Movement (Carupano) 2nd of June Movement (Puerto Cabello) Civilian Military Union (Union Civico-Militar) ‘Jose Leonardo Chirinos’ Guerrilla Front (Falcon) Libertador Guerrilla Front (El Charal) and the UTC’s and Guerrilla units of Lara, Yaracuy, Anzoategui, Monagas, Barinas, Carabobo, Zulia, Guarico, the Federal District, etc., represented by the National Guerrilla Command.




The present government has betrayed the principles underlying its election, placing itself outside democratic doctrine and violating the National Constitu¬ tion, Official policy has led the country into a severe crisis which is breaking the unity and peace of the Venezuelan family and threatening the very bases of

national sovereignty and independence. The violence unleashed threatens to turn into a civil war if the present ruling clique is allowed to keep in power by means of fraudulent elections. It is a bounden duty, set out in the National Constitution and in universally recognized principles, to rise up against arbitrary abuses of power, and especially when, as in our case, they have led to the setting up of a despotic, sectarian and anti-national government.1 It is the duty of the Officer Corps to rescue the armed forces, so that it can play its lofty role of safeguarding national sovereignty and the democratic insti¬ tutions of the Republic, RESOLVE

1. To create the National Liberation armed forces, which shall be known for the present as the Armed Forces of National Liberation (FALN). 2. To approve the statutes and programme of the FALN. 3. To appoint a Supreme Commander, Headquarters and General Staff of the FALN. 4. All the groups who sign this document become part of the FALN, taking over such names as shall be agreed or approved. Caracas, the twentieth of February nineteen hundred and sixty-three. For the 2nd of June Movement Commander manuel ponte rodriguez Captain Pedro Medina Silva For the 4th of May Movement Captain jesus teodoro molina villegas Major pedro vegas castejon For the Civilian Military Union Lt.-Colonel juan de dios moncada vidal Major MANUEL AZUAJE For the Jose Leonardo Chirinos Guerrilla Front Major douglas bravo Captain elias manuit camero For the Liberator Guerrilla Front Major Dr juan vicente cabezas For the National Guerrilla Command PEDRO MIGUEL, Executive Secretary2 1 Article 250 of the Constitution of 1961: ‘This Constitution shall not become invalid if not observed by act of force or because it is repealed by any other means than those set out within it. In such a case it is the duty of every citizen, invested with authority or not. to collaborate in bringing it back into force.’ 2 Cabieses, / Venezuela Okeyl, pp. 277-9.



The man appointed the head of the FALN was Captain Manuel Ponte Rodriguez, who had been one of the leaders of the Puerto Cabello uprising. The FALN, from the documents it produced, would appear to have been at this stage an organization very much influenced by its military origins. Its objectives, as outlined at the inaugural meeting on 20 February 1963, were not so very different from those of the Venezuelan armed forces themselves: AIMS OF THE NATIONAL LIBERATION ARMED FORCES (FALN)

The FALN is an institution at the service of the Country, the People, and the Venezuelan Revolution. Democratic and Nationalist, its aims are: 1. To enforce respect for national sovereignty and independence, the freedom and democratic life of the Venezuelan people. 2. To defend the national heritage, its integrity and wealth. 3. To support the authorities set up by the Revolution and to see that the laws made by them in accordance with their powers are carried out. 4. To protect the interest of the people, their property and institutions. 5. To set up a revolutionary, nationalist and democratic government. The FALN rely on the National Liberation Front and its appointed organs, or organs which are appointed in the course of the revolutionary war, as the ex¬ pression of the unity and will of the Venezuelan people and of all forces partici¬ pating in the Revolution. The FALN receive orders by means of a Supreme Command, the Head¬ quarters and the General Staff of the FALN.1

Only a group of revolutionaries deeply imbued with a military tradition could have drawn up the following code of honour: CODE OF HONOUR OF THE FALN

The operations of the UTC and the guerrilla units of the FALN are the response of the young and the people to the treason and terror restored by the government of Romulo Betancourt and his accomplices. The inspiration for these operations comes from the high ideals of serving our country, of fulfilling the nationalist thought of Simon Bolivar and of achieving a democratic and patriotic government. In view of these principles, operations by units and members of the FALN will be governed by the following code of honour: 1. FALN combatants will only use their weapons in defence of their lives or through an order during operations. 2. No damage will be done nor will operations be carried out against small and medium-sized Venezuelan businessmen, manufacturers, farmers or tradesmen nor to public services which affect the civilian population. The property of large-scale businessmen, manufacturers, farmers or tradesmen who are not accomplices in the government’s crimes will also be respected. 3. Combatants will take care to protect by every means possible the property of workers, peasants and members of the middle class, whatever their ideas and even when they are neutral or hostile. Particular care will be taken to ensure that operations do not affect children, women, old people or invalids. 1 ibid., p. 285.



4. The lives of soldiers, NCO’s and officers of the armed forces will be respec¬ ted, as will those of the municipal police, when they are not engaged in operations against our units. 5. The lives of the children and relatives of soldiers, NCO’s and officers, with those of the municipal police will be scrupulously respected, even when these are engaged in operations against the FALN. 6. Prisoners will be respected, will not be ill-treated, and their lives will be protected. This Code of Honour will be scrupulously observed and any breach of it will be dealt with by the relevant organs of the FALN. HQ of the FALN, 20 February 19631 The Venezuelan revolutionary movement was the first in the continent to use the words Armed Forces of National Liberation.

Hitherto guerrilla

movements had used significant dates in their titles.

The movement in

Guatemala had been called MR13, to commemorate the uprising of 13 November i960. Castro had named his movement the 26 July Movement, after the attempt to seize the Moncada barracks in 1953. Elsewhere in the world, in Algeria for example, the revolutionary insurgents referred to them¬ selves as a National Liberation Front. But with the Venezuelan emphasis on the armed forces, the way was paved for later movements to call themselves, as they did in Peru, Colombia and Bolivia, the Army of National Liberation.2 The Venezuelan decision to give themselves a military title was based on history. Conscious, like all Latin American revolutionaries, of the example of the liberation struggle of the nineteenth century, they resolved, like Bolivar, to form their own revolutionary liberation army. They explained their position in their very first appeal to the Venezuelan people: Four years of despotic government have brought the country to a catastrophic situation, to an open and criminal division in the Venezuelan family and a split between government and people. . . . This irreconcilable split and antagonism between a handful of rulers and the majority of the country leaves its overwhelming mark on everything at every level of our society. A deep crisis can be seen in the most diverse fields. A national crisis, because our resources have been mortgaged, our wealth given away, our foreign policy constricted, our interests subordinated to those of a powerful empire. An economic crisis, because the country has been impoverished, unemployment is rife, production is going down, independent economic development is at a standstill. A political crisis, because police terror has been restored, shameless jobbery is operating and an unprecedented electoral fraud is being prepared. A government crisis because the practice of governing for all Venezuelans has been replaced by the improper exercise of power by a clique in favour of a few beneficiaries. A military crisis, because the high mission of the armed forces has been debased by putting them at the service of a clique who have a taste for staying in power. 1 ibid., pp. 287-8. 2 The short-lived guerrilla movement of Jorge Masetti in 1964 in Argentina called itself the ‘People’s Guerrilla Army’.



undermining their internal unity by favours to unconditional supporters of the regime and to straw men, distorting their role by putting them under anomalous armed bands to repress the people. A social crisis, because the exploitation of the majority by the few has got worse, social inequality has increased and institutions are being debased. A moral crisis, because of the appearance of robbery and corruption, embezzlement and crime, the perversion of noble sentiments and the breakdown of values. The obstinacy and sectarianism of the ruling clique have brought the country to armed violence, to civil war. .. . The clique in power will not abandon its positions peacefully or in an election. Experience tells us this and the present state of national chaos confirms it even more. . .. Such a government can only be defeated by taking up arms. Without arms, without armed and organized units and without armed forces to interpret the will of the people, it will be possible to overcome neither the terror of the government nor its resources that are based on foreign interests and the selfish calculations of the enemies of the people. Whether in our country or in others, no group so closely connected with a foreign power and the ruling sectors has ever left the political stage with a good grace or peacefully. That is why the Liberators had to create a Liberating Revo¬ lutionary Army to overthrow Spanish domination. The Venezuelan people again needs to create armed forces to make daily replies to the attacks and violence of the ruling group .. . armed forces respected and loved by the people, watchful and ready at all times to defend revolutionary gains, to keep our national birthright and territory intact and crush foreign attacks or intervention. The embryo of these national liberation armed forces already exists. As a reply to government terror and attacks, guerrilla units have arisen in the moun¬ tains and cities of our country. In the last few years, in the very bosom of the national armed forces, honourable and patriotic professionals have been jailed, cashiered, demoted, harassed, brow-beaten and insulted by a clique which be¬ smirches the prestige and distorts the role of the national armed forces by putting them not at the service of the country or of the people, but at the whim of a gang of murdering, corrupt and sticky-fingered politicians. The heroic risings at Carupano and Puerto Cabello showed the nation that these officers, like other officers who have risen up, are in the service of the revolutionary cause. The situation is ripe and there should not be a moment’s delay in bringing together all patriots, revindicating the honour of Venezuela, displaying the glory of the armed forces and serving the great nationalist ideals of the Liberators, by creating the belligerent and noble national liberation armed forces, the military arm of the revolution, the power factor that will bring the people to redemption. ... HQ of the FALN, 20 February 1963 Manuel Ponte Rodriguez, Commander, National Commander of the FALN.1

Some years later, discussing with a journalist the origins of the national liberation movement in Venezuela, Douglas Bravo made the following comments: 1 Cabieses, / Venezuela Okeyl, pp. 282-4.




It might seem strange for many people in Latin America and in other parts of the world, that army officers and army units form part of the National Liberation Army of the people when it is precisely the traditional armies who are the mainstay of the oligarchy and imperialism in their repression of the people. But this is one of the peculiarities of the Venezuelan revolution. Each revolution in each country has its own characteristics, its own peculiarities, and one of these peculiarities in the case of Venezuela is the fact that officers have joined the National Liberation armed forces. This did not happen in Cuba, where the whole army, in its entirety with its officers, had to be dismantled to rebuild an army to serve the people. Vene¬ zuela’s peculiarity is that, as the struggle goes on, these patriotic officers in the army will continue to join the Liberation Movement, some on their own, and others, later, with their own units.1 The Venezuelan Communist party only agreed to join in the Armed Forces of National Liberation (FALN) on condition that a Frente de Liberation Nacional (FLN) - National Liberation Front - was set up at the same time to be responsible for the political decisions that would affect the guerrilla move¬ ment. In reality, of course, political decisions would have an important effect on the military activities of the guerrillas, influencing tactics as well as general strategy. Although the MIR had some voice in the FLN, it was dominated largely by the Communists - as its equivalent (the FUR) was in Guatemala. The former soldiers in the guerrilla movement were not at this stage an important political force capable of challenging the Communists, and they were kept quiet by the emphasis in the FLN’s programme on the value of the military. While there were historic reasons for calling the guerrilla move¬ ment the Armed Forces of National Liberation, the name was also adopted to give comfort to former soldiers who could feel that they had never really left the ‘armed forces’ of the state. The Vrogramme of Action of the FLN, published in 1963, underlines the concern felt for the welfare of these renegade officers: The FALN facilitates the conversion of allies and new combatants from the enemy front, accelerates the change of the armed forces, opens up a clear pers¬ pective for the officers and soldiers, gives the soldiers a chance to save themselves before the eyes of history, burying the repressive dictatorial tradition at the service of the tyrants and foreign interests, raising justified popular hatred against 1 Interview with Douglas Bravo, September

1966,= printed in Mario Menendez

Rodriguez, ‘Venezuela empuna las armas’, Sucesos (Mexico City), 17 December 1966.^ Douglas Bravo tried to explain why this phenomenon was peculiar to Venezuela: There is a social reason for this, a historical reason which we must explain: the social composition of the Venezuelan officer corps - not to mention the men, who are mostly working class, workers or peasants. The officers are also from the people; more than 80 per cent of the officers are from the lower middle class, some from the peasantry; and others are from the eroups opposed to American imperialism. That is why in Venezuela the army will always produce some patriotic officers who will inevitably join the FALN.’ Although it was by no means inevitable that Latin American soldiers would join the guerrillas, it is true as events in Peru since 1968 appear to indicate - that progressive groups do exist within Latin American armies. The possibility of converting rather than destroying the army has been a course of action that the guerrillas have implicitly rejected. It might have been worth trying.



the corrupt traitors who direct the armed forces. The creation of the FALN provides a way out for every honest, patriotic, nationalist, democratic or revo¬ lutionary officer. We are building popular institutions in which we can really put into practice our sublime ideals of patriotism and heroism in service of the Fatherland and the people.1

The Programme of Action is basically a Communist party document, very much in keeping with the moderate line of the party, though it emphasizes that ‘the FLN is not a Communist organization, nor does this programme propose a Communist solution to the country’. It is long - some twenty-four pages - and it explains the Venezuelan situation in great detail and what needs to be done. The document begins by describing the practical task that the Venezuelan people have before them, that is: to establish a government composed predominantly of progressive forces and capable of leading our country through, grave historical changes now impending. These historical changes become the central objectives of the National Libera¬ tion Front (FLN). They are to win national independence, liberty and a demo¬ cratic life for our nation; to rescue our patrimony, integrity and national riches; to establish a nationalist and popular revolutionary government. To accomplish these objectives means to shake off the tutelage of North American imperialism; to liquidate the large land-ownership and the semi-feudal survivals in the country; independent industrial development; to guarantee an adequate standard of living for the large majority including the workers of the city and the countryside; to recover our sovereignty in the international arena, elaborating and applying a Venezuelan foreign policy, and maintaining close relations with all countries of the world. To accomplish these objectives it is necessary to unite and organize all forces interested in the independent development of our country - this forms the pri¬ mary condition for victory - to create our own armed forces capable of defeating the powerful enemy, and to guarantee the fulfilment of the outlined objectives; to manifest the unfaltering decision to be free, to break the colonial administra¬ tion and the domination of the old traditional ruling classes and exploiters; not to falter before the difficulties and to demonstrate seriousness and firmness in our intentions.

The Programme of Action then gives some details about the proposed united front: The construction of a united front for national fiberation is Venezuela’s most urgent task today. To build an instrument that can guide the masses with the slogan: ‘To make the country free or die for Venezuela.’ This united front shouldn’t exclude any Venezuelan interested in defeating continuism and assuring the independent development of the country. All civilians and military men should strengthen their finks in order to realize these objectives. Workers, farmers, students, white-collar workers, professionals, artists, writers and poets, businessmen with progressive ideas, sincere clergymen; men and women of all ideologies, religious creeds and political party backgrounds; 1 Programme of Action of the National Liberation Front. The only version of this that I have been able to find is that published by the ‘London Committee of the National Liberation Front of Venezuela’, n.d. (? 1964). For a partial text, see Appendix Four.



all who desire a Venezuela master of her own destiny and her own riches, belong to this broad united front of liberation. . . . Our movement is a liberation movement, not the work of adventurers, terrorists or exalted young people. We are not anti-American. We are their friends and we look at the American people, their advances, traditions and struggles with great sympathy. We differentiate with absolute clarity the North American people from the Yankee monopolists and warmongers who exploit and dominate them as well as us. After calling on workers, students, peasants and soldiers to support the FLN, the document goes on to make an impressive appeal ‘to everyone to work among the soldiers, upper classes, officials, national guard and police to neutralize the repressive action. They must understand that they are backing an ignoble and anti-democratic cause. They must be asked not to fire at the people. They must be asked to join in the fight against the govern¬ ment and to be on the side of the people.’ The FLN/FALN during this period, as can be seen from these programmes, was very much under the influence of the Communist party. Although this party, which is one of the most interesting in South America, was later to adopt a position of almost complete hostility to guerrilla movements, at this stage it was wholeheartedly in favour. Potential guerrillas were given train¬ ing in Cuba, China, and even in the Soviet Union. Revolution seemed just round the corner.


Urban Struggle: Elections and After

In spite of all the setbacks in 1962, the various forces that made up the FALN/ FLN had been reasonably active in the months before the agreement to set it up was finally signed on 20 February 1963. Special emphasis was placed on sabotaging American installations. As a reprisal for American pressure on Cuba during the missile crisis of October 1962, four power stations of the U.S.-controlled Creole Petroleum Corporation (an offshoot of Standard Oil) were destroyed by saboteurs on 27 October. A week later four pipelines belonging to Mobil Oil, Texas Oil and a Venezuelan subsidiary of Gulf were blown up. In February 1963, continuing their anti-American activity, revolutionary forces set fire to the vast Sears Roebuck warehouse in Caracas, causing damage estimated at two and a half million dollars, and in June the offices of the United States Military Mission suffered the same fate. But not all the FALN attacks were against property. During the course of the year they engaged in a number of spectacular exploits, designed princip¬ ally to draw attention to their existence and to the cause for which they were fighting. Even before the 20 February agreement, they had gone into action to seek publicity. On 16 January they raided an exhibition entitled ‘One Hundred Years of French Painting’ being held at the Museum of Fine Arts in Caracas.

They carried off paintings by Cezanne, Van Gogh, Gauguin}

Braque and Picasso, which were returned three days later ‘slightly scratched’. On 11 February the 3,000-ton Venezuelan cargo ship An^odtegui, sailing from the port of Caracas, La Guaira, to New Orleans, was captured at sea by armed stowaways. In a broadcast message, the pirates announced that the ship had been taken over by the FALN and was steaming towards ‘friendly territory’. Rather than risk going to Cuba, and thus openly identifying them¬ selves with the Cuban Revolution, they moved along the coast and finally anchored on 17 February in Brazilian territorial waters. Nine people were given asylum in Brazil and the rest were repatriated at their own request to Venezuela. Six months later, on 24 August, the Argentinian football star, Alfredo di Stefano, who at the time was playing centre forward for Real Madrid, was kidnapped from his hotel by members of the FALN dressed up as policeme n



Released two days later, di Stefano told reporters that his captors had ex¬ plained to him the aims of their movement, but since he knew nothing of Venezuelan politics, he had no wish to comment. On 27 November, the deputy head of the United States Military Mission in Venezuela, Colonel James K. Chenault, was captured by the FALN as he was driving in his car to the Mission office in Caracas. He reappeared eight days later, only slightly the worse for wear, having been left blindfolded near the United States Embassy with shoe polish in his hair. Reporters were told that his captors had urged him to read ‘books on Communism’, some of which had been printed in Czechoslovakia. The day after the abduction of Colonel Chenault, six teenage students, including a girl, hijacked an airliner on a domestic flight from Ciudad Bolivar, a port on the Orinoco some 270 miles south-east of Caracas. After scattering FALN leaflets over the city, they forced the pilot to fly to Trinidad, where it landed at Port of Spain. The Trinidad authorities refused to grant the students political asylum. They were extradited to Venezuela and arres¬ ted on charges of air piracy. A week later, presumably in reprisal, there was a machine-gun attack on the embassy of the Trinidadian ambassador in Caracas as well as on the British Embassy. These were publicity stunts organized with the ingenuity and enthusiasm of a student rag. But they took place against a background of growing revo¬ lutionary violence and increased repression. The guerrilla groups that had survived the difficulties of 1962 struggled on in the countryside, but for the most part in isolation and with little impact. The main fight went on in the towns. Debray has given an excellent picture of Caracas at this time: In the spring and summer of 1963, during the fiercest phase of the urban struggle, not a day went by without simultaneous armed engagements in different ranchos. At nightfall the shooting began, to die away only with the dawn. The operations included harassing the forces of repression, ambushes, full-scale battles against the army, and even complete occupation of a neighbourhood which became for a few hours a liberated territory until the concentrations of armed groups in a small area became untenable and they evaporated. The aim was to pin down the military in Caracas, to wear them out, to divide them in order to hasten demoralization and desertion - of which there were numerous cases in the police.1

Things took a more a serious turn when there was an attempt on 12 June 1963 to assassinate Betancourt while he was on a visit to Ciudad Bolivar. Immediately, he ordered all Communists and ‘pro-Castro extremists’ to be rounded up, and a new campaign against leftist elements was begun. Com¬ munist and MIR activities had been banned in the previous year, on 10 May 1962, after the Carupano uprising, but the government now intended to take more positive action. On 1 October the Venezuelan Congress finally decided to withdraw parlia¬ mentary immunity from members of the Communist party and the MIR. 1 Regis Debray, ‘Latin America: the Long March’.

Ijo •


Twenty-three Congressmen from these two groups were arrested. Two days later the Supreme Court upheld the decision to suspend the two organizations. By the end of the month several hundred MIR and Communist party mem¬ bers were reported to be under arrest, including the leader of the party. Dr Gustavo Machado. Elections to choose a successor to Betancourt, whose four-year term of office was drawing to a close, were scheduled to be held in December. On 19 November the FALN called a general strike in an effort to disrupt the elections. Most of the workers were reluctant to support it, but there were two days of demonstrations and rioting in the centre of Caracas. At least twenty people were killed. Ten days later, on 28 November, the Foreign Minister announced that a large collection of arms coming from Cuba had been captured on the coast of the Paraguana peninsula. He alleged that the weapons had come from Cuba. The Venezuelan government referred the’matter to the Organization of American States (OAS), which, in a report of 24 February 1964, upheld the Foreign Minister’s claim. Venezuela, stated the report, ‘has been the target of a series of actions, sponsored and directed by the government of Cuba, openly intended to subvert Venezuelan institutions and to overthrow the democratic government of Venezuela through terrorism, sabotage, assault, and guerrilla warfare’. After giving details of the arms that had been found on the Venezuelan coast, the report also described the FALN’s plan of operations: The policy of aggression on the part of the government of Cuba was confirmed by the discovery on 4 November 1963 by Venezuelan authorities of a plan of operations - the ‘Caracas Plan’ - prepared for the subversive action of the socalled ‘Armed Forces of National Liberation’. This anticipated the use of arms similar in type and numerical proportion to the shipment of arms. The objective of the plan was to capture Caracas, to prevent the holding of elections on 1 December 1963, and to seize the country.1 Whether the FALN really had such an ambitious plan at this stage is un¬ certain. It is possible that the organizers had nothing more serious in mind than the disruption of the elections. And in this they were to be only partially effective. In spite of a boycott campaign, something like 90 per cent of the registered electorate of 3,300,000 voted on 1 December. (All Venezuelans over the age of eighteen, regardless of sex or literacy, were theoretically allowed to vote.) Dr Raul Leoni, the Accion Democratica candidate, secured 32 per cent of the vote, more than any other candidate, and he was consequently proclaimed 1 The New York Times commented: ‘Although it had been believed that othet arms ship¬ ments might have been received from Cuba, the Paraguana peninsula cache is the sole confirmed instance of such activity anywhere in the hemisphere. It represents the first case of corroborated evidence on an important scale of Cuban subversive activities in Latin America. The report marks the first time that Cuba has been formally charged with a specific act of aggression by an OAS body.’



President. In the Congressional elections, however, which were held at the same time. Action Democratica’s share of the poll dropped by 15 per cent compared with the election of 195 8. Leoni took over on 11 March 1964, announcing in his inaugural speech as a gesture of national reconciliation that if the Communist party were to renounce violence, the ban on its activities would be removed. The election results, which showed the negative results of the abstention campaign, were a major political defeat for the guerrillas. ‘Very objectively,’ explained Douglas Bravo later, ‘it must be admitted that the triumph of Action Democratica, supported by the oligarchy and imperialism, was the first great defeat of the popular movement.’1 The government, wrote Moses Moleiro of the MIR, had won ‘a skirmish in the long battle for national liberation’.2 The elections were a defeat for the popular movement, com¬ mented the Communist party’s Central Committee, ‘and our party and the FLN shared in this defeat’.3 Inevitably this political defeat caused all groups engaged in insurrectionary activity to rethink their position. Many of those who were in prison, who had more time for reflection, began to feel that it would be nice to be out of prison, and that an end to the guerrilla struggle might hasten this possibility. The first group to split on this issue was the MIR. In January 1964, the month after the elections, the secretary-general of MIR, Domingo Alberto Rangel, came out openly in favour of the peaceful struggle. Experience had shown, he wrote in a letter to the MIR, that Venezuela was not ripe for the armed struggle. Guerrilla warfare had no historical justification in Venezuela. The armed struggle, he argued, had in any case been launched prematurely. It was doomed to failure because, in practice, the Venezuelan peasantry was merely a strategic reserve of imperialism, and not of the revolutionary move¬ ment. Rangel also concluded that, since Venezuela was essentially a capitalist and not a feudal society, armed insurrection in the cities remained a more satisfactory course of action than prolonged guerrilla warfare in the country¬ side. Rangel’s analysis of what was occurring among the Venezuelan peasantry went as follows. The rural population which had been 70 per cent in 1941 had been significantly reduced by 1961. At the beginning of the 1960s, the rural population was only 32 per cent; the bulk of the population lived in the towns. Rangel was convinced that this trend was unlikely to reverse itself. /

There was little revolutionary potential in the countryside in the future. Douglas Bravo put a different gloss on the argument: It is said that today 32 per cent of the population is rural; that the rest are mainly urban. But the issue is not so clear-cut. Firstly... the floating population

1 Avec Douglas Bravo, p. 43. 2 Moleiro, El MIR de Venezuela, p. 1943 Resolution approved by the 6th Plenum of the Central Committee of the Venezuelan Communist party; quoted in Punto Final, No. 45, 2 January 1968.




in Caracas cannot be described ?s urban, because the 300,000 men who live in shanty towns in Caracas bring with them to the city typically peasant habits and customs. Even when they come to a city like Caracas, with nearly two million inhabitants, they still bring these features with them. It has proved impossible to rid them of their peasant, rural mentality. Apart from this, these people are unemployed, don’t work, have not yet entered industry and cannot be des¬ cribed as working class; some sociologists have even given them a special term, because they are neither peasants nor working class; they have never worked in a factory and in some cases they are not classified as unemployed. Thus we can say that the characteristics they bring to the city depend on the type of shanty town where they live - without sanitation, sewers or water, etc.1

Rangel’s letter to the MIR, which was written from prison, caused a grave internal crisis in the movement. He was promptly replaced as secretarygeneral by Simon Saez Merida, but the change in leadership did not put a stop to the discussion of the issues that he had raised. The Communists did not at first support Rangel’s thesis. In an article published the same month as Rangel’s letter to the MIR (January 1964), Pompeyo Marquez, a member of the Political Bureau of the Communist party and the acting secretary-general of the party during Jesus Faria’s imprisonment, explained the party’s position: Within the different ways of carrying on the armed struggle we should put emphasis on the guerrilla struggle; organizing it, preparing it and developing it at the level of present political demands; combining it with the struggle in the cities and with military crises, with mass action and propaganda.2

But in the same month, Pompeyo Marquez was captured by the Digepol and imprisoned.3 Thereafter the Communists began to move gradually into a position of hostility towards the armed struggle. What began in 1964 as a mere criticism of the policy of regarding the guerrillas as the principal means in conducting the political struggle against the regime, was to become, by 1967, outright opposition to the idea of relying on guerrillas at all. In a message to the Venezuelan people published by the Central Committee of the party in May 1964, it was emphasized that an end to the fighting was nego¬ tiable. It was something that could be bargained for with the government: The situation in which the armed struggle began has not essentially changed. Thousands of Venezuelans are still illegally detained, repression goes on, the persecution of the most clear-thinking patriots continues. There is still discrimi¬ nation against non-official mass organizations, and policies aimed at a greater surrender to imperialist interests are still in operation. . . . Since December there has been a pause in the fighting, which apparently our enemies have mistaken for a sign of weakness rather than as a move designed to show our feeling that peaceful channels are not finally closed. We Communists again say to the country: if an all-embracing amnesty is

1 Menendez Rodriguez, ‘Venezuela: Douglas Bravo’. 2 Pompeyo Marquez, ‘Necesidad de fortalecer la unidad del movimiento revolucionario’, quoted in Fabricio Ojeda, Hacia elpoder revolucionario. 8 He did not escape from prison until early in 1967.

URBAN struggle: elections and after


declared, if public liberties are re-established, if the right to legal action for the banned parties is restored, if officers jailed or exiled because of their nationalist positions are re-admitted into the armed forces with full rights, then political struggles in the country can be directed along peaceful paths.1 The decision by the leadership of the Communist party and the MIR to soft-pedal the guerrilla struggle met with little enthusiasm from the guerrillas themselves. Those who had actually been out in the countryside with gun in hand saw things very differently from those who had remained in the town, either in prison or in hiding. Douglas Bravo commented bitterly: The revolutionary movement then found itself in a severe crisis. The leaders of the Communist party and the MIR who took this line were not in touch with what was going on in Venezuela and were not at the head of military units. In fact many were in prison, and this made them give more weight to their personal problems than to the political problems of the Venezuelan people. And we might say that the defeat of the guerrilla movement, which the government had been unable to obtain by military means, was nearly brought about by the leader¬ ship with its policy of giving up.2 What had given the guerrillas faith in the future of guerrilla warfare was the fact that, during 1963, when the urban movement had been very severely repressed, they had been able to survive in the countryside without their life¬ line to the cities. ‘This showed,’ Debray has written, ‘that the bridges be¬ tween the FLN and the rural detachments of the FALN could be cut with¬ out the latter ceasing to grow and become self-sufficient.’3 Since the urban leadership had nowhere to escape, he continued, except to the areas where the rural guerrillas had created some small measure of security, ‘the fusion of political leadership and military action was now made possible on the basis of the focos’. This was of course what happened in Cuba, where it was often safer for a wanted man to be in the Sierra Maestra than in Havana. Debray, in fact, gives a much more optimistic picture of what had been happening in the Venezuelan countryside in 1963 than that painted by those in the MIR and the Communist party who wanted to see an end to the armed struggle: 1 Mensaje del Comite Central del Partido Comunista de Venezuela al pueblo vene^plano, May 1964. Quoted in ‘Itinerario de una traicion’, Punto Final, No. 45, 2 January 1968. How¬ ever, 1964 was a very confused period with genuine divisions in the Communist ranks. Eduardo Gallegos Mancera, for example, a member of the Political Bureau who ^headed a Central Committee delegation to Peking in August, told the Chinese that Armed struggle is the main form of struggle today in Venezuela. Our party has reached a definite decision on this question. We are using revolutionary violence against counter-revolu¬ tionary violence. We are determined to gain liberation. The legal ways to liberation have all been blocked, and we have to take up arms and carry on the struggle. Only through the barrel of the gun can we compel U.S. imperialism to give up Venezuela, which it re¬ gards as a fat prize’ - quoted in ‘Armed Struggle - the Main Form of Struggle in Vene¬ zuelan Revolution’, Peking Review, 4 September 1964. 2 A.vec Douglas Bravo, p. 44. 3 Regis Debray, ‘Latin America: the Long March’.



Anyone who went to the rural fronts before the elections could testify to the strategy of Douglas Bravo in Falcon, and Urbina and Gabaldon in Lara: guer¬ rilla struggle in depth, taking political more than military forms. The patient creation of support cells among the peasants in each hamlet or village, the daily task of propaganda and contacts, the cultivation of new lands in the jungle, the methodical campaign to achieve literacy among the combatants and peasants, the reinforcement of the organization to maintain contact with villages and towns the supply and information networks - all this work of political organization culminated in the creation of a fixed revolutionary base with its school, its own jurisdiction and its own radio centre (already established in Falcon).1 This state of confidence, which appears to have prevailed in the rural areas was very different from the defeatism in the towns. In July 1964, in the district of Bachiller in the state of Miranda, barely an hour’s journey to the east of Caracas, a new guerrilla foco went into action. The area, according to Debray, ‘had been the object of clandestine action long before the launching of the guerrilla centre.’2 Subsequently, ‘a heavy-military offensive, accom¬ panied by raids from B25S, was launched against all the guerrilla zones, after which the government felt able, once again, to announce the liquidation of “bands of armed civilians”. But in fact the fronts not only held out but became stronger and more numerous.’ Through personal knowledge and ideological preference. Debray is a somewhat committed witness with regard to Venezuelan events in 1963 and 1964, and his evidence is very similar to that of Adolfo Gilly concerning the situation in the Guatemalan countryside. Both appear to have viewed the revolutionary potential in the rural areas through rose-tinted spectacles. Nevertheless, the fact is that the rural insurrectionaries did appear to have more success in this period than those in the towns, and this factor was im¬ portant in the prolonged and heated argument about rural versus urban action. Domingo Alberto Rangel had been in favour of urban action, largely be¬ cause Caracas was an extremely radicalised city which on many occasions had shown its distaste for Accion Democrdtica. The countryside, on the other hand, was largely sewn up by the governing party, which had devoted much time and effort to converting the peasantry. At first sight, therefore, urban action seemed more appropriate. But it had its drawbacks. The American writer, John Gerassi, then a Latin American correspondent of Time, believes that FALN tactics in the cities were fundamentally wrong. These tactics, he writes: were to ‘polarize’ the population through terrorism; but unfortunately for the FALN, that terrorism was misdirected. For over a year and a half it was aimed at the cops, ‘symbols of oppression’. Yet who is a cop ? In any country, but especially in an underdeveloped one, a cop is usually a man who cannot find a respectable job. He comes from the lower strata of society and, therefore, he has tight family bonds. Since poor families are big families, a cop in Venezuela is 1 Regis Debray, ‘Algunos problemas de estrategia revolucionaria’. 2 Regis Debray, ‘Latin America: the Long March.’


13 5

bound to have many brothers and sisters, and perhaps scores of cousins. Once he is made a victim, his brutality and his arrogance are quickly forgotten. He is no longer a symbol for the government. Thus, with a policy of ‘kill a cop a day’ - a policy that the FALN successfully maintained for over 5 00 days - it not only gained thousands of enemies in the lower strata of society, but also turned the cop into an underdog. No wonder that when the FALN asked the population to boycott Leoni’s election, it suffered a resounding defeat.1

Debray, in his detailed, sustained and important criticism of urban guer¬ rilla warfare as practised in Venezuela, concentrates on the military disad¬ vantages : Operating in a fixed and naturally limited area, the urban guerrilla movement is easily pinned down. In effect, it has neither the choice of time nor of place. The guerrilla is forced to operate at night (the ranchos have very weak street lighting) to ensure the safety of the combatants by allowing them to escape identi¬ fication - although this can be met by switching the groups of neighbouring areas in order to avoid the threat of informers and to ensure the safety of the inhabitants. Streets deliberately deserted cause less innocent victims, although there are always some, since bullets pierce the cardboard or wood walls of the houses. Darkness allows the popular forces to make the most of their advantages such as knowledge of the terrain, mobility, and the enemy’s difficulty in using heavy weapons. On the other hand, daylight allows houses to be searched, and cordons to be thrown around whole areas and massive reprisals to be staged. As far as choice of terrain is concerned^ it is almost impossible for armed groups to move in the city, where the large avenues are closely controlled, in order to take a garrison or military detachment by surprise. Such an operation entails too many risks, because the fines of retreat are too easily cut off. The guerrilla has therefore to make the forces of repression fight in the hills outside their natural terrain. After a certain time the latter understand the trap and refuse to move, preferring to abandon the ranchos to the control of the guerrillas by night rather than lose a dozen men for each raid. All sorts of stratagems may be used to try to attract detachments of police and army into the ranchos, among them false alarms: a large bomb explodes right at the top of the rancho where there had been apparent calm; when the column of soldiers arrives to investigate they are caught in an ambush. But the essential factor is that the guerrilla is pinned down in the ranchos, and the government’s tactic is obvious: to station the army and police in such large numbers in the ranchos that it is not worthwhile attacking them. It is true that in the first stage of the struggle all police posts had to be evacuated from the working-class quarters — the enormous apartment blocks of Uraneta, 1 John Gerassi, ‘Latin America - the next Vietnam’, Viet Report (New York), JanuaryFebruary 1967. If the FALN had asked itself‘Who is our true enemy?’ Gerassi continues, ‘it would have quickly discarded “the cops” as the answer. Venezuela’s enemy, by FALN reasoning, cannot even be Betancourt or Leoni, since these men are puppets of American economic domination. The only answer, therefore, had to be the United States. It took a great deal of debate for us to finally say so out loud,” a FALN representative told me in London a few months ago. “We always knew it, but it was difficult for us to accept our own logic. If we said the United States is our real enemy, so we will ‘kill an American a day,’ and then put it into practice, we were afraid we would lose support from the American radical movement. We know that American radicals are never going to fight our revolutions for us, they can’t, but we needed the example of the Vietnamese people to shame us into accepting our own conclusions.” ’




Simon Rodriguez and January 23 rd - as well as the ranchos. But the army and national guard soon established nests of heavy machine-guns at key-points on roofs, crossroads and on high ground, and this practically put an end to urban fighting. The life of a militant is too precious to waste in useless sacrifice, and happily the revolutionaries have no false sense of honour: the Venezuelans did not attack.1 In describing the problems of urban fighting, Debray was only voicing the doubts of many militants about its value. It is often asked why guerrillas have made such a cult of action in the countryside, seemingly at the expense of the towns. In this passage Debray provides the answer. With their principal leaders in prison, however, the chief activity of the Communists during 1964 and 1965 was designed to secure their release rather than to promote urban terrorism. In June 1964 a National Committee for the Amnesty of Political Prisoners was formed, which enjoyed considerable support outisde the organized ranks of the party and of the MIR. The fol¬ lowing year, in June 1965, a ‘European conference for the amnesty of political prisoners and for democratic liberties in Venezuela’ was organized under Communist auspices in Rome. The Italian Communist party at this time was displaying unusual interest in Latin America, causing some observers to suggest that the Soviet Union was using the Italians rather than the Cubans as the main link with the Communist parties of the continent.2 Perhaps nothing much would have been known about this had not a distinguished Italian Communist, Dr Alessandro Beltramini, accompanied by a lady who was not his wife, been arrested at Caracas airport on 4 April 1965. They were found to be carrying concealed about their persons a sum very close to $300,000. The Venezuelan Minister of the Interior, Gonzalo Barrios, announced that they were acting as couriers of the Italian Communist party and that the money was ‘destined to aid the Venezuelan Communist party in a vast conspiracy’. Curiously, although the money was confiscated, they were never prose¬ cuted, leading some people to believe that their role was in fact not to finance subversion but rather to strengthen those elements in the party who were most favourable to an end to the guerrilla struggle. This would have been in the interests of the government as well. Whether influenced by Italian money or not, the amnesty campaign made some headway, and the Communist party became increasingly critical of the armed struggle. This affected the FLN, which issued a new Programme of Action during this period, emphasizing forms of activity other than military ones. The struggle, the FLN announced, would be a prolonged one; therefore strategy had to be shaped for long-range objectives. Armed struggle would be centred round the fortification of the rural guerrilla fronts, because these 1

Regis Debray, ‘Latin America: the Long March’, pp. 46-7. 2 Daniel James, ‘Growing Role is Seen for Italian Communists: Moscow’s Men in Hemisphere’, Latin American Times, 19 August 1965.



offered the best advantages for a long-term defensive struggle and provided liberated areas from which offensive operations could be launched. In the cities, political work would concentrate on going to the people in the barrios and to the workers in the factories to organize them and help them with their immediate transitional demands and needs. All possible legal and semi-legal means would be used. Political work in urban centres would aim primarily at building support for the guerrilla struggle in the nation’s in¬ terior.1 By the time the 7th Plenum of the party’s Central Committee was held in April, 1965, the Communists had finally persuaded themselves to give priority in future to legal opposition in preference to urban terrorism or rural guer¬ rillas. The document which the Central Committee produced on this occa¬ sion analyses very clearly what had previously gone wrong: 1. There still exist militarist ideas on the way of carrying on and sustaining the revolutionary war. The predominance of military over political considera¬ tions makes nonsense of the precept ‘politics aims the rifle’. These are posi¬ tions of military domination and bureaucracy which we must combat severely. They play a part in the sectarian positions adopted during the presentation and development of our armed struggle. ... So far the revolutionary war has seemed to be a sectarian struggle carried out by a vanguard. Overcoming this failure in the armed revolutionary struggle is essential if we want to turn it into a people’s war. 2. The armed struggle has not had a national headquarters, which could act boldly, both in the political and military spheres, which would enjoy the confidence and esteem of the movement, co-ordinate the struggle, centralize plans for operations, and form a link between urban and rural sectors. 3. There is still lack of co-ordination within the FALN; it has not been possible to bring together the various armed units into a sole body under a single command. Units are still directed and led separately. 4. Many of the difficulties in the development of the armed struggle are related to the lack of qualified cadres at the head of the various units. 5. Attempts to solve the arms and communications problems have been on too small a scale and unproductive. This has prevented a change in the scale of the armed struggle. We are still facing a strong and well-armed enemy with weak fire-power. 6. There are considerable defects in the urban fighting units. The state of the UTCs and their level of activity have suffered a notable decline. The periods of truce have not been used to create new units, to raise the political and tech¬ nical level of the combatants, or to assimilate previous experience, etc. All this shows the weakness of our action in the enemy’s rearguard. 7. Beside their successes there are still many defects in the guerrilla units: ideo¬ logical and political weakness in commanders and men, lack of military dis¬ cipline, the continuing of harassing operations, militarist and personalist tendencies, lack of annihilation operations which would give us arms and equipment and inflict real casualties on the enemy, lack of knowledge and practice in the use of people’s weapons. 8. Specialized work is going on in a weak and ad hoc way. 1 Quoted in James D. Cockroft and Eduardo Vicente, ‘Venezuela and the FALN Since Leoni’, Monthly Review, November 1965.



9. Training of the party and the youth for the revolutionary war is still slow. Not enough people join in the tasks of war. There is a lack of active co¬ operation with the guerrilla units. There has been a complete failure to develop paramilitary and militia units as a reserve and as important auxiliary forces for the FALN, etc. After three years of armed fighting, we have failed to make a mark or organize suitably for the armed revolutionary struggle.1 Communist parties, of course, are accustomed to go in for a certain amount of self-flagellation, and honesty in admitting past errors can be a rather attractive characteristic. Nevertheless this major indictment of the way in which guerrilla warfare had been conducted in Venezuela clearly went beyond what was necessary. It was calculated to reveal to those who might have been contemplating the armed struggle, not just the inadequacies of those who had actually been fighting and organizing during the previous three years, but the inadequacies of guerrilla warfare as such. It was this aspect of Communist tactics that angered the guerrillas. They could take criticism, but they were not prepared to admit that the whole strategy was wrong. 1 Resolutions of the 7th Plenum of the Venezuelan Communist party’s Central Com¬ mittee, published in Vrincipios (Santiago de Chile), No. 5, July-August 1965. See also, on the same topic, a document of the FALN entitled ‘Our Errors’, published in Studies on the Left, November 1964.


Guerrillas versus Communists

The marked change in the official line of the Communist party during 1964-5 produced an immediate reaction from the guerrilla groups and from those who saw no good reason to abandon the strategy of the armed struggle. Venezuela has never had a pro-Chinese Communist party, but the dispute that went on between guerrillas and Communists during this period bears a superficial resemblance to the debate going on elsewhere in the continent and indeed in the world - between ‘revisionists’ and those who favoured a more militant attitude in the face of the imperialist threat. Already, in October 1964, Douglas Bravo and the regional committee of the Communist party in the mounfains of Falcon had elaborated a strategy entitled ‘Combined Insurrection’ which was in conflict with the official line. Combined insurrection [he explained], or combined war, as some people prefer to call it, is a strategic fine which, beginning from an objective apprecia¬ tion of our liberation struggle, recognizes and makes use of short term insurrec¬ tion factors as well as the constants of the prolonged war which are simultane¬ ously woven together in our country.1

This was not the full-blooded strategy of the ‘long war’ that was to emerge later, but it was already significantly different from the line espoused by the Communist party leadership. And throughout 1965, the contradictions between these two positions became more intense. Afraid that his arguments were not getting past the Political Bureau of the party to the militants and the rank and file, Douglas Bravo came down from the mountains in the middle of 1965 to work in Caracas. Since the Political Bureau was hostile to his ideas and maintained a tight hold on the party’s publications it was difficult for his voice to be heard. Irked by his reception from the party hierarchy, in October 1965 he wrote a long letter to the Central Committee outlining his plans and his grievances: I have decided to address our highest organism after thinking coldly and calmly about the problems which the revolutionary movement faces. Most of the things which I shall state have been put to the Political Bureau in the five months I have been here. .. . 1 Letter from Douglas Bravo to the Central Committee of the Venezuelan Communist party, October 1965; quoted in Ojeda, Hacia elpoder revolucionario, p. xiii.




He began by criticizing the way in which the FLN worked. The FLN does not exist as a true combination of all the political forces which are struggling to liberate our country. That’s to say, it does not exist as an organic instrument, either nationally or locally, nor is it the political-military head of the Revolution. It does not exist as a command team nor is it structured amongst the people as a political body. It is true that several attempts have been made.... But in most cases the FLN is an amorphous instrument, which does not participate in the tasks of war and most of whose major decisions are con¬ nected with parliamentary problems. If we want to bring our war of liberation to a successful conclusion, it is essential to set up this instrument, which will be what conclusively gives our fight the mark of a people’s war, a war of liberation, instead of being a war of the vanguard. He then went on to criticize the political parties that had formerly sup¬ ported the guerrillas: The PCV and the MIR have not replaced their old structures with new organ¬ izational structures. Since they already pay attention to strategic economic areas, they have been forced to emphasize them - for example - the oil and iron areas, and Caracas. But militarily strategic areas, such as those around the guerrilla fronts, should be given special attention, given the fact that that is where our parties are weakest and that is where we are going to build the most solid People’s Army. We should make clear that in making this statement we are not confusing the People’s Army with a basically peasant army, as has happened in other countries. In our case the main theatre of war for the formation of our army, and for the destruction of enemy military strength - the rural areas - will be the main zone of operations; but since our rural population is only about 28 per cent of the total, we could hardly describe our liberation struggle as peasantbased, or even as mainly peasant-based. For this reason the role of the cities and the responsibility they have in the build-up of our people’s army through helping the rural guerrillas in every way is of primary importance. The FLN, the parties and the other organizations which take part in it, should undertake legal or illegal tasks, political or military ones, make claims, etc., in the zones where the guerrilla fronts are advancing.... Not content with detailing the errors of the political parties, Douglas Bravo openly attacked the attitude of the Communist party hierarchy; For you, comrades of the Central Committee, it is no secret that these faults and mistakes can be seen most clearly within our political bureau. The struggle of opinions took place in such a way that Leninist methods of working were not present. We have reached the point where free expression is choked. Fraternity has disappeared. Meetings are held in such a hostile atmosphere that they result in harmful tension which hinders the work of direction. To this must be added the lack of political and organizational co-ordination amongst us, the members of the Political Bureau. What has to be done now, continued Bravo, is to extend what has been a mere guerrilla struggle into a people’s war; When the masses begin to enter the service of the armed struggle, the revo¬ lution takes on a new character; the war of the vanguard makes way for the people’s war, in form and content.



Bringing the masses into the armed struggle does not mean abandoning the pressing of claims or other work for the masses. On the contrary, the way to organize and mobilize the people is by means of fighting for their claims, fighting for their interests. In each sector of the population there are problems whose solution will unify these sectors and mobilize them en masse. Our role is to find these points of coincidence and to use them politically so that they become the fuse for social problems. For example, many student disturbances, which have begun by making specific claims, have turned into magnificent struggles with a political character. Many of the ‘land seizures’ in the time of the previous government also went beyond their original social and economic claims and became good political demonstrations against the government and even against the system. The main thing is to organize and arm the masses ideologically and mobilize them, starting with their own specific interests, all the time raising the political nature of their actions until they get so deeply immersed in this struggle that by making clear the aims of the armed struggle, the masses are finally incorporated directly into it. For, sooner or later, the different sectors realize that our war is a just one. They see how the unarmed roads to economic and political liberation are in practice being closed to them. Finally Douglas Bravo outlined his conception of insurrectionary action combined with a prolonged war. The cities, he concluded, were ripe for immediate action, but the nature of the struggle against imperialism meant that a long drawn-out war in the Countryside was the likely course that national liberation would take: The insurrectional elements may be summed up as follows: 1. Politically, militarily and economically, the urban areas form the main centre of enemy potential; more than 70 per cent of the total population lives there. 2. In the urban areas the revolutionary movement also has its greatest potential in political and organizational resources, fighting traditions, mass influence, etc. 3. For these reasons the urban area, particularly the capital, is the most sensitive spot for the confrontation of all the contradictions; firstly the enemy’s own internal contradictions; secondly those between them and us. The repercus¬ sions of our urban actions are still greater in the short term than those of our actions in the countryside. This is a temporarily true fact that we shall over¬ come as the guerrilla movement has successes and develops. But we should take advantage of it at the present moment by increasing the technical training of our UTCs and preparing the urban revolutionary movement so that it is always ready to take advantage of insurrectional elements that may result in revolutionary outbreaks or in a heightening of the permanent crisis. Possibilities for long-term success may be summed up as follows: x. The power resources, the military and economic potential, and the internal and external support which imperialism gives to the enemy, makes him temporarily strategically stronger than we are. 2. Because of our economic potential, the strategic nature of our raw materials, our geographic position and history, the precedent of the Cuban Revolution, the aggressiveness of imperialism towards Liberation Movements - as shown today by the clumsy attacks on Santo Domingo and Vietnam — and the present



crisis of unity in the Socialist camp, we are forced to prepare the revolutionary movement for a long-drawn-out war of liberation, for the enemy is not dis¬ posed to release his prey without a determined struggle, both economic and military.1 Douglas Bravo received his reply the following month, in November 1965. It came in the form of a Central Committee document signed by Pompeyo Marquez, Teodoro Petkoff, Freddy Munoz, Guillermo Garda Ponce, and the Machado brothers, Gustavo and Eduardo. In this document the Communist leaders went further than they had ever done before in recommending the the guerrillas to wind up: Firstly: certain changes have taken place which oblige the revolutionary move¬ ment to revise certain aspects of its tactics, especially with regard to the armed struggle. In broad outline, the situation is as follows: the armed struggle has suffered a series of blows and has been weakened. At the moment the revolutionary move¬ ment is not in a position to face its enemies openly and frontally. The armed section of the party has been badly damaged. Bloody and brutal repression is affecting the capacity of the revolutionary movement to organize, unite and mobilize the vast masses and give a suitable answer to the government’s policy. Due to the continual setbacks and reverses suffered, and due to its own weak¬ ness - which prevents successful action - appropriate measures must be taken to safeguard its effectiveness if the armed struggle is not to lose the role that it has played up till recently, when it has given the masses some reason to think that revolutionary changes were at hand. In fact, it is no longer playing that role and its future depends on the measures we adopt today. Feeble armed actions which only repeat similar previous operations without making really significant progress are: (a) Hindering political action and the regrouping of forces against the Betancourist gorillas. (b) Allowing the Betancourist gorilla clique to keep up its alliances. (c) Acting as a break to prevent a swifter decomposition of the ‘broad base’. (d) Destroying the conviction and the faith in the right general strategy for the revolutionary movement, the basis for which was set out by the Third Congress of the PCV and subsequently enriched by successive plenary sessions of the Central Committee. Secondly: as a result, the party should retreat on the military front and recom¬ mend the suspension of armed action in order to help and rebuild its forces and to get them ready for a new revolutionary stage, which, from the operational point of view, should involve larger numbers than hitherto. Until there has been a complete recovery, and until there has been some pro¬ gress in the recruitment of new forces and the regrouping of national sectors, all operations by the FALN should cease. This military withdrawal should be accompanied by a political offensive to allow us to cover our retreat, reduce repressive pressure and retake the political initiative. In short, this is not a new truce, but something more basic. It is an attempt

1 Letter from Douglas Bravo, quoted in Ojeda, Hacia elpoder revolucionario, pp. xii-xxi. A French translation of this letter is reprinted in Avec Douglas Bravo dans les macjuis vinSs'uiliens.





temporarily to change the course of the struggle, that is to say, to suspend guerrilla and UTC action, and to bring political moves to the foreground.1 It was clear, therefore, by the end of 1965, that there was, and could be, no common ground between Douglas Bravo with the guerrilla commanders and the Communist hierarchy. Consequently, in December, the three mem¬ bers of the general headquarters of the FALN who did not happen to be in prison or in exile organized a meeting of all the guerrilla commanders from the various fronts, with a view to outlining a plan of action for the future. At this meeting which was not attended by the Central Committee in their official capacity, the following decisions were taken: Firstly, the leadership of the FALN was to be reorganized with Douglas Bravo as the first comandante and with the other guerrilla leaders as members of the directing committee, on the grounds that it was those doing the actual fighting rather than those in the cities who should have a say in the direction of the war. Secondly, Fabricio Ojeda was nominated as president of the Executive Committee of the FLN, and Americo Martin as its secretary-general. These two, together with Douglas Bravo, were to form the joint politico-military leadership. Thirdly, an FLN/FALN conference was to be held in order to organize the integration within the ranks of the Organization of the various groups who wished to associate themselves with it.2 Three months later, in March 1966, Douglas Bravo and Elias Manuitt issued from the mountains of Iracara the Tracara Manifesto’ in the name of the Jose Leonardo Chirinos Front. It explained in some detail the political situation in the country and the problems facing the revolutionary move¬ ment, and concluded with the fresh negotiating programme that the newly formed FLN/FALN was prepared to discuss with the government. It in¬ cluded the following points: 1. General amnesty for all civil and military prisoners. 2. Reinstatement to their ranks of all soldiers who have been removed from the armed forces for political reasons. 3. Legalizing and functioning of all political parties, in accordance with the Constitution. 4. Abolition of Digepol and other repressive bodies. 5. The putting into force of and respect for the Constitution and the law, with equality before it for all citizens. 6. Economic policy to favour the masses. 7. An end to the encirclement of the guerrilla fronts, as these operations are 1 Document dated 7 November 1965 and quoted in a speech by Fidel Castro, University of Havana, 13 March 1967. He also read out a similar document prepared by Guillermo Garcia Ponce. a Further details of this meeting can be found in Fabricio Ojeda, Hacia el poder revolu¬ tionary, p. xxii.

144 '


directed against the peasants.

Closing of the concentration camps at

Cachino, Caburo, El Torcuto, etc.1 The important items in the political programme of the new FLN/FALN were outlined by Douglas Bravo in an interview in September 1966: INDUSTRIALIZATION

Industrialization in keeping with the level of development demanded by our society; industrialization to allow our natural resources, especially oil and iron, to be controlled by Venezuelans; industrialization to allow diversification of pro¬ duction and not just monoproduction, as happens now. The fact is that with the production of oil and iron, other forms of production have been greatly weakened, especially agriculture. AGRARIAN REFORM

The agrarian reform sought by the FLN/FALN, by the liberation movement, is one which will really destroy the feudal structure of the country, give lands to the peasants, give them sufficient credit, medical care, and machinery; that will break down the old feudal structure of the country and release forces which will bring about industrialization and open new markets. We want our agrarian reform to break down the old feudal structure: at present 71-6 per cent of farmers own only 2 per cent of the land, while i*j per cent of landowners or heads of farms own 78 per cent. More than 70 per cent of the land in Venezuela is in the hands of a minority, while the great majority of the Venezuelan people owns less than 2*5 per cent of the land. Our agrarian reform intends to make radical and just changes in this structure. INTERNATIONAL POLICY

These unpatriotic governments that have limited freedom internally, and continually attacked the people, have carried on an international policy wholly subject to American imperialism. They have not been able to make the slightest display of the traditional characteristics of Venezuelan patriotism; they have constantly followed the United States, and have gone so far as to condemn libera¬ tion movements in other countries. For many years the government of Venezuela adopted an unjust, unsatisfactory and unpatriotic position on the revolution in Algeria; in the case of the Vietnamese revolution, the Venezuelan government openly supports the United States government; in the case of the independence of British Guiana, the Venezuelan government is taking up a bungling position of surrender to American monopolies. In general, international policy is com¬ pletely directed from Washington, from the United States; neither the Foreign Minister of Venezuela nor the President of the Republic are free to give opinions on international politics.2 By their action in setting up the new FLN/FALN and publishing the Iracara Manifesto, the guerrilla commanders had thrown down the gauntlet. It only remained for the Communist leaders to pick up the challenge. They were not slow in doing so. On 18 March 1966 Jesus Faria, secretary-general of the Communist party, 1 The full text of the Iracara Manifesto is printed in Avec Douglas Bravo

dans les maquis


2 Interview with Douglas Bravo, September 1966, printed in Mendndez Rodriguez, ‘Venezuela empuna las annas’.

guerrillas versus communists

• 145

and Domingo Alberto Rangel, former secretary-general of the MIR, were released from prison in which they had been languishing since 1963. They were the two leaders of the campaign within the Left to fold up the guerrillas. At the same time, two other prominent Communists, the brothers Eduardo and Gustavo Machado, were also let out. The amnesty campaign had proved remarkably successful. Almost immediately they began against Douglas Bravo a bitter campaign of the type which Communists have always been accustomed to wage against heretics within their ranks. According to one account, German Lairet, who was in charge of the party’s military affairs, actually diverted some of his men to harassing Bravo.1 Without actually being expelled from the party, Bravo was suspended from his position in the Political Bureau. Disgruntled with this treatment of his comrade-in-arms, Fabricio Ojeda wrote to the Communist party’s Political Bureau towards the end of May 19 66: The answer from most of the comrades of the Political Bureau to the proposal we put forward — whose sole object is to help to solve some obvious problems in order to give greater force to the line approved by the Vllth Plenum of the Central Committee - is to call one of the people putting forward these measures a ‘criminal’. They call him all kinds of names, and include the suggestion that he is an ‘agent of imperialism’ and other ‘fine things’. Is it possible to make such accusations against people who have never shown a moment s weakness in their actions ? What sorts of accusations would be suitable for people who for one reason or another propose suspending the armed struggle and changing tactics.2

Guillermo Garcia Ponce replied to Ojeda on behalf of the Political Bureau: This decision, which is unanimous and irreversible, cannot be misinterpreted: we do not accept comrade Douglas as the head of the Executive Command of the FALN because he represents a fractionalist group. We are prepared to accept unconditionally any decision the Political Bureau of our party makes to defend the unity of our party. „ . T If we were to accept Douglas as first executive comandante of the FALN, we would be lending ourselves to an attack on the unity of the Communist party. And as we believe that there can be no revolution in Venezuela without the Communist party, we are not going to tolerate any attempt to attack the party at whatever cost.3

Fabricio Ojeda angrily replied: It is we who bear all the weight of the difficulties and carry on our shoulders the main responsibility. We are in the front rank sharing the sacrifice with our selfless guerrillas. And so, in the same way that you do not tolerate comrade Douglas Bravo as first comandante in charge of the FALN, so we can no longer tolerate the existence of leaders who are for the most part in jail or in voluntary

1 Mendndez Rodriguez, ‘En Venezuela: desembarco de patriotas’, 1966. 2 Fabricio Ojeda, Hacia elpoder revolutionary, p. xxm.

3 ibid.

Sucesos, 10 December

146 *


exile. We will implement this decision ‘whatever the cost’ - to borrow an expression of your invention. As you should know from knowledge of my spirit of unity, I am for the unity of the party, for the unity of the revolutionary movement, and for the unity of all Venezuelan patriots, in order to push forward the historic change offered to our country and demanded by our people. But at this moment unity means something different from the unity of 23 January.1 Now I have a different idea of unity. Perhaps that is why I think I have advanced. For me unity must have a revolutionary base. It must exist in order to make genuine advances. Unity without armed struggle, without guerrillas, without the solidarity of the working class and peasants, does not fall in with my ideas. A unity without the means of power to defend itself and to develop the changes which it produces, is a 23 January type of unity. Unity ‘from the Country Club to the Charneca’ can only be achieved by concessions and by both tactical and strategic withdrawals. Besides, it is misleading at this moment in time, when Socialism already has one foot firmly set in Latin America.2 The existence of Cuba certainly made it difficult for movements that sup¬ ported the Cuban revolution to maintain that all they wanted was a bourgeois dominated popular front. Ojeda was one of the first people to point out this illogicality in the Communist position. In a further letter, also written in May 1966, to Teodoro Molina Villegas, Ojeda tried to explain why the guerrillas had different attitudes to the problem from those prevalent in the city: Filled as I am with a new way of thinking, with my ideas moulded by nearly three years continually in the mountains, where the air you breathe is completely different from the city, perhaps I have got myself into an idealist position. Since there are no differences of opinion of any sort in our guerrilla units, as we have no time for lengthy theorizing and spend most of our time in practical matters, planning ways of extending revolutionary influence to new areas in order to more effectively confront the common enemy, to beat the permanent blockade, etc., etc., I thought that here (in the city) the main problems of the revolutionaries involved concrete matters, necessities. But unfortunately this does not seem to be the case. I have already seen that the main concern is not to discuss objective and realistic plans to face up to and defeat enemy attacks, but rather to smell out any error in the heart of the movement in order to inflate it and make dishonest use of it in petty squabbles. So there is a lot of talk and not much done. Up there we talk less and do more.3 And at the end of the month, on 31 May 1966, he wrote in similar vein to Guillermo Garcia Ponce: I wrote many times, and sent long documents, one of them to you. Other comrades did the same. But our words fell on deaf ears, there was no response. It seems that there is no concern here at the top to solve problems in order to strengthen us, but rather to aggravate them in order to weaken us. It seems that 1 The date of the overthrow of Perez Jimenez in 1958 by the Patriotic Junta led by Fabricio Ojeda. 2 Ojeda, Hacia el poder revolucionario, p. xxiv. Charneca is a famous left-wing workingclass barrio in Caracas. 8 Letter of 17 May 1966, quoted in Ojeda, Hacia el poder revolucionario, pp. vi and vii.




the prospect of a ‘swing’ and the ‘new tactical period’ were more important than our sufferings, our growing difficulties. No reply; not a single word, my dear friend. The haste which is now being shown to distort our attitude, was never there when we anxiously looked for efficient, dynamic and consistent leadership. Finally, in desperation. Ojeda wrote to explain the situation to Fidel Castro: Dear friend: Here as ever, wrestling as ever against a mountain of temporary difficulties in order to set the struggle on a firmer and more precise base. We have made some progress in this. The main step has been to go to the heart of the leadership problem, of the structure of the national bodies, like the Executive Committee of the FLN and the executive command of the FALN. We have begun a general reorganization of the whole structure of the movement, for which purpose we are working hard in order to hold a national FLN/FALN meeting as soon as possible; this conference will have constituent powers in order to study and analayse the situation, to debate strategy, tactics and the political and military line, and to lay down regulations for the appointment of leaders at all levels. ... Our determination to direct the struggle towards new bases has led us to bring up certain important questions. The first is the provisional restructuring of the present national bodies of the FLN and FALN. We decided to broaden the present leadership centres. This led to a crisis within the Venezuelan Communist party, with the majority of the Political Bureau of the party taking sanctions against Douglas Bravo. He has beecrexpelled from the Political Bureau, accused of divisionist anti-party activity. The second decision is to take every opportunity to bring together all revo¬ lutionary forces in order to raise the level of the war of national liberation. This is the only means of advancing towards the seizure of power and the attainment of national independence. . . . The senior commanders of the guerrilla fronts have joined the general head¬ quarters of the FALN. This decision was arrived at after analysing the present situation of these bodies, since it was considered that the nucleus of three mem¬ bers of the FALN headquarters who were still active was not sufficient to carry on overall military direction, as the other members are either prisoners or abroad. As for the bringing together of the revolutionary forces in order to raise the level of the war of national liberation, a single commission will be set up to study and prepare theoretical material on strategy, tactics and the political and military line of the movement, to be discussed in the next national FLN/FALN conference. The incorporation of the MIR into the leadership bodies and the preparation of the conference is a very important step, since we can thus begin a period of internal discussion over present differences. . .. However, there is a new internal split, as a result of the disciplinary measures taken by the majority of the Political Bureau of the Venezuelan Communist party. Concerning this new problem, I am informed that at the middle and rank-andfile levels, and even in the Central Committee itself, there have been protests against the sanction imposed on comrade Douglas. Documents containing these protests have already begun to circulate. In my opinion, the disciplinary measures taken by the majority of the Political Bureau are due to clearly ideological and political problems, basic issues. These have been partly masked because they




have concentrated on attacking the methods and supposed mistakes made by comrade Douglas and others of us who share his view on the strategic and tac¬ tical points of our revolutionary process. Two important currents of opinion are being debated within the Venezuelan Communist party. One, in a minority within the ranks of the party, but stronger amongst the members of the Political Bureau and the Central Committee, is as follows: present conditions allow the revolutionary movement to take the initiative on the political front; however, for this to be successful the FALN will have to order a retreat on the part of the guerrillas and the UTC (Tactical Combat Units). This is not a new truce, but something more fundamental: we are trying to change our way of fighting. That’s to say, to open a new tactical phase in which, instead of co-ordinating ways pf fighting, guerrilla and UTC action will be suspended. In order that the guerrillas and UTC can withdraw in good order and the revolu¬ tionary movement can make changes in its tactics, several conditions are essen¬ tial, especially the maintenance of unity, internal cohesion, iron discipline, and help for the leaders. To achieve these conditions, the party and the youth must act on two fronts: first, by use of persuasion and all kinds of political reasons and arguments in support of new tactical changes, they must discuss them calmly with those who have to be convinced. Secondly, by fighting actively against adventurism and provocation which are what the two documents presented by prominent members of the Political Bureau to this body amount to. The other, strongly supported in the ranks of the party, though weak within the leadership, is energetically headed by comrade Douglas Bravo. Not only is he opposed to the change of tactics, but he also strongly criticizes the way in which the revolutionary struggle has been conducted. As you can see, the bone of contention is the armed struggle, which a group of leaders of the Venezuelan Communist party have been opposing since the beginning. I have no doubt that the sanctions against comrade Douglas are the begin¬ ning of the swing, which is aimed at eliminating by disciplinary means whoever opposes the change to a new tactical phase, in which, instead of co-ordinating all forms of fighting, guerrilla action will be suspended. In a situation like this, our decision to broaden the top bodies, by bringing more consistent and firmer elements into them, is a very important step. The majority of the Political Bureau has opposed this measure and has publicly tried to discredit us by claiming that the bodies set up are invalid and illegal. For our part we are standing firm. We have greatly welcomed the appearance of a strong current of favourable opinion, in the guerrilla fronts as well as in the middle and lower sectors of the Venezuelan Communist party, apart from the support found in members of the Central Committee, in other member parties of the FLN, in the urban units of the FALN. The period for ideological clarification and for defining the revolutionary road is now open. There is a temporarily unfavourable factor in this situation which puts us in a difficult position: this is the problem of funds. The Political Bureau has been running that side of things. Until now all assistance for the revolutionary movement has been centralized in that body, and used in accordance with its policy, that is to say, the economic strangulation of the guerrilla focos. . . . The morale of our combatants is high and we stand unbreakably firm. We are aware of the present range of difficulties, but we are sure we shall overcome them as soon as possible. Truth will prevail amongst the sceptics, and will bring a




blaze of light to our horizon. No going back, not even to gather speed! Our spokesman can fill in the details and make some things clearer. We go onwards, towards victory. We shah fight until we overcome. Un fuerte abra^o from your friend, fabricio ojeda.1

Within weeks of writing this letter, Ojeda was dead. In the middle of June he came down from the mountains to Caracas, together with Douglas Bravo, to discuss matters for the last time with the leaders of the Communist party. On 17 June he was captured by military intelligence in a house at La Guaira, outside Caracas. Four days later, on 21 June, according to the government version, he was found hanged in his cell. There is little doubt that he was murdered. The death of Fabricio Ojeda was a major blow to the guerrilla movement, coming, as it did, at a moment of maximum internal crisis. Ojeda had played an important role in the overthrow of Perez Jimenez, and since then had been one of the chief proponents of the need for unity in the revolutionary ranks. He was one of the few Venezuelans capable of creating a united revolutionary movement. It had already been disintegrating before he was killed, but his death accelerated the process. 1 Quoted by Fidel Castro in a speech at the University of Havana, 13 March 1967.


TheFALNof Douglas Bravo and Luben PetkofF

The assassination of Fabricio Ojeda was one of the triumphs of the govern¬ ment’s 1966 counter-offensive. Something like 60 per cent of the country’s armed forces were involved. In reprisal for the death of Ojeda, the FALN organized an attack in Caracas against Gabriel Jose Paez, the head of Digepol. Then, in July, it mounted the impressive ‘Operation Bolivar’. On 24 July, the anniversary of the birth of the Liberator, a group of extremely well-trained guerrillas landed on the coast of Falcon State. From the various parts of the world where they had been training, they made their way to Margarita Island, which lies off the coast of Venezuela. From there they launched their attack on the mainland, led by Luben Petkoff, now second-in-command of the FALN. Later that year, in September, when Luben Petkoff’s invading group had succeeded in uniting with Douglas Bravo’s Jose Leonardo Chirinos Front in the mountains of Iracara, Petkoff explained to a visiting journalist his views on the ‘Sim6n Bolivar’ landing: The aim of the operation was fundamentally military, but there were import¬ ant political consequences. At that time (July), the Venezuelan revolutionary movement was going through a period of crisis. So it was necessary, indeed imperative, to do something that would not only hurt the enemy, but also reunite our forces and begin a new strategic period in the Venezuelan Revolution. The success of the landing on the coast of Falcon was a serious military and political setback for the government, the armed forces and American imperialism. Not only did it show that it is impossible to wipe out the guerrillas, but it also demonstrated that the statements by the oligarchy and its pseudo-revolutionary leaders to the effect that the Venezuelan movement was demoralized and shattered were false.1 According to Petkoff, the decision to embark on the Simon Bolivar landing had been taken the previous December at the time when Douglas Bravo and Fabricio Ojeda had assumed the command of the FALN/FLN. Petkoff was given the task of smuggling into Venezuela a number of highly trained guerrilla fighters, all of whom had had some experience of guerrilla tactics in other countries, notably in Vietnam, as well as in Venezuela. Since these

1 Menendez Rodriguez, ‘En Venezuela: desembarco de patriotas’.



men were all known to Venezuelan intelligence, they could not return to the country by the normal clandestine channels. They had made their way to Margarita Island, from whence it was reasonably easy to organize a landing in Venezuela proper, on the shores of Falcon State. Inevitably the authorities claimed that the landing had been launched from Cuba. Petkoff explains: The Venezuelan and pro-imperialist press decided to publish many different stories about our expedition. They said that it had embarked in Cuba, and was made up of Cubans. It was no surprise to us that the press attacked Cuba when it heard about the landing, because this has always happened; they always pick on the vanguard of the Latin American liberation movements in order to try to attack it. It was no surprise to us, because we well know the feelings of the Cuban people; because the imperialists also know them; because Fidel Castro makes no secret of it; because he says it and repeats it in all his speeches to the Cuban people and the whole world; because everybody knows that the Cuban people are prepared to give all forms of help to liberation movements on three continents, not only in the American continent; because the imperialists are aware of Che Guevara’s doctrine, which he wrote in a letter to Fidel Castro when he went off to continue the fight, rifle in hand, in another country still under the heel of imperialism.1 The imperialists have to accuse Cuba, they are obliged to, because it is more difficult to accuse the Soviet Union, or the Socialist camp in general; it is easier and more convenient, bearing in mind the mentality of their Latin American servants and lackeys to accuse Cuba. I personally am convinced that the Cuban people are proud to receive these accusations from imperialism and its puppet governments. Everybody can use his imagination. Everyone can believe what they like. For us the main thing is that we got here.

But almost immediately on arrival, the small group of Venezuelan guer¬ rilla fighters were met by the Venezuelan air force - another indication of how exceptionally difficult it is to organize a wholly clandestine landing. The Cubans themselves, it will be recalled, arrived in the Granma in December 1956 to be greeted shortly after by a detachment of Batista’s forces. Petkoff reveals what happened: The day after the landing they began bombing us, every day. Several times a day the hills were bombed, and not only the hills, but also the peasants fields. For a week they were dropping bombs all over the place, in the morning and the afternoon, and sometimes at night too. Every day the B 26’s and helicopters came along. When we heard the heli¬ copters we knew that strafing and 6oo-pound bombs would follow. All this was done indiscriminately. . . I am in a position to say that bombing is completely ineffective against guerrillas. This is no secret; those who order the bombing know it too. So why do they do it? For several reasons: firstly, as a psychological weapon, to terror¬ ize the peasant, to drive him off his land and destroy his crops, so that he leaves 1 Guevara wrote to Fidel as follows: ‘Other nations are calling for the aid of my modest efforts. I can do what you are unable to do because of your responsibility as Cuban leader. The time has come for our separation’ - quoted in a speech by Fidel Castro, 3 October


IJ 2


the countryside and cannot help us. This is one of the aims of the bombing; the other is to be able to say to their masters that they have wiped out the guerrillas. So after a week, when they calculated that they could say they had destroyed the guerrilla group, the bombing stopped.

And the guerrillas managed to make their way from the coast to the moun¬ tains, where they were safe from attack. With this operation [concluded Petkoff] we showed the broad support our revolutionary movement has amongst the masses. We were able to do this be¬ cause, in spite of the fact that the government found out about the landing almost on the same day, and the puppet army began hunting us a few hours after we got to the coast, they were unable to surround us or destroy us; they were unable to destroy us. They were unable to do this, not because of magic, nor because we had become invisible nor for reasons which cannot be stated here. They were unable to, simply because the Venezuelan people protected us, helped us and made it possible for us to carry on the struggle. We do not see the liberation of Venezuela as the liberation of our country, as the liberation of the land where we were born. No, when we talk of the libera¬ tion of Venezuela, we mean the liberation of all of Latin America. We do not recognize geographical frontiers within Latin America. Our frontiers are ideo¬ logical. We interpret international solidarity in a truly revolutionary way, and that is why we are ready to fight against imperialism until it ceases to exist. The Venezuelan people can rest assured that we, the true Venezuelan revolu¬ tionaries . . . are ready to give everything, even our fives if need be; we are ready to use any means available to us to liberate our country. We are not prepared to lay down our weapons until Venezuela is free and sovereign. We are full of confidence in what we are doing, our battles will be the most effective way of supporting those who are helping us today. We see international solidarity as two-way, we consider that when some friendly country gives us material or moral help, when a people helps us, we are also helping them when we use this aid effectively. When we attack the enemy, when we attack the puppet army, we are backing up our helpers, the national liberation movements, not only in Latin America, but on three continents. We are sure that we are helping to bring about the victory of the peoples of the world over American imperialism and all other forms of imperialism.

By the end of 1966 the only important guerrilla movement operating in Venezuela was that of Douglas Bravo and Luben Petkoff. Although the Communist party maintained the pretence of keeping up guerrilla fronts, in reality these were totally inactive and the party had no intention of reactiva¬ ting them. In an interview, Douglas Bravo explained firstly the composi¬ tion of the new FALN, then its importance in the revolutionary history of Venezuela, and finally he briefly outlined its programme: It has been said many times that the FALN is made up exclusively of Com¬ munists ; other people say that there are only members of the MIR. These people are mistaken. The FALN is made up of Communists, members of MIR, of URD, of patriots from all sectors. Indeed I am going to tell you something which will probably surprise you; in the FALN, right here, amongst the guerrillas, you can find men from Action Democratica, from the Christian Democrats, from URD



and from the other groups who are in power, or who have been in power in the last seven years.1 2

Bravo then reviewed the entire history of the previous eight years, con¬ cluding that the great failure of the Patriotic Junta had lain in its inability to form its own army: It is essential for the peoples of the world who are fighting for their freedom, essential, I say, to build an armed unit. There are two examples of recent liberation movements which can illustrate this fact, and whose experience was useful in the setting up of the FALN in Venezuela. Early on the morning of 23 January 1958, a combined movement of the people and patriotic army officers overthrew the dictatorial government of Perez Jimenez. The people came out on the streets. Eight hundred thousand people in Caracas took over the streets. The people recovered their freedom. The trade unions surged ahead; an unprecedented mass movement spread over the whole country. The people then held in its hands the mass media; it had the press, the radios, it was out in the street, it unquestionably won great victories. But the power of American imperialism, and the power of the conservative local oligarchy, kept the army - their instrument of repression - intact. And since the movement which arose on 23 January was a civilian movement called the Patri¬ otic Junta which did not build up its own liberation army, little by little American imperialism and the local oligarchy moved from the defensive to the offensive, and gradually made up lost ground, until finally they were able to put Betancourt in power. The Patriotic Junta movement, the movement of rebellion which overthrew Perez Jimenez in 195 8, suffered from the lack of armed units. This did not hap¬ pen in Cuba. In Cuba, on 1 January 1959, Fidel Castro came to power with the rebel army; they destroyed the enemy army. Yet the press, the radio and the ministries themselves were in the hands of sectors which opposed the revolu¬ tionary movement. Key figures of the Cuban oligarchy and American imperialism held important posts in the revolutionary government. But as the revolutionary army became a people’s army, and as the revolutionary army had destroyed the enemy army, the liberation movement led by Fidel Castro was able to expel the oligarchs and the imperialists from the positions they still occupied, above all because they could rely on a strong armed movement, a people’s army, made up of workers, peasants, students and progressive intellec¬ tuals. This was the base the Cuban government relied on to carry out great changes, unlike us in Venezuela. On 23 January we had a great mass movement, a great union movement, a great student movement, but we had no people s army.

The emphasis on destroying the old army is central to the guerrilla thesis throughout Latin America. Debray in his writings gives it especial import¬ ance. During most of the 1960s, it seemed sensible enough. The armies were repressive, and indoctrination of the officer corps in Panama and elsewhere seemed to ensure that a decreasing number of officers held the advanced left nationalist views of men like Turcios Lima or Elias Manuit Camero. 1 Mendndez Rodriguez, ‘Venezuela empuna las armas’. 2 Interview with Douglas Bravo, September 1966, printed in Menendez Rodriguez, ‘Venezuela empuna las armas’.




Nevertheless there is a flaw in the argument. In practice revolutionary regimes, whether in Cuba or in China, have had to rely to an ever greater extent on the organization and discipline of an army. Indeed, it could be argued that cer¬ tain traditional military virtues - discipline and obedience, for example - play a major role in the development process. While, given the reactionary nature of Latin American armies in the early 1960s, it was natural to believe that only their physical destruction would enable a true revolution to take place, towards the end of the decade the anti-American nationalism of certain Latin American armies seemed to suggest that it might be possible to subvert them from within.


Communists versus Fidel

Early in 1967 an event occurred in Caracas which was to bring the latent quarrel between the guerrillas and the Communist party out into the open. On 1 March Dr Julio Iribarren Borges, the brother of the Foreign Minister and the former director of the social security system, was kidnapped in Caracas. Two days later his dead body was found some twenty miles outside the city with three bullets in it. Near the body, according to a police report, were FALN leaflets which stated bluntly: ‘We have three other political leaders on the list.’ Apart from these leaflets, which may or may not have been the work of the FALN, there was little further evidence of who was responsible for the murder. According to one journalist, Iribarren was ‘the most hated man in Venezuela at the moment’. He was responsible for raising the social security tax without at the same time doing anything to improve social services. There was also a story which maintained that Iribarren had been responsible for betraying the existence of a right-wing conspiracy against the govern¬ ment. Consequently he had enemies on the right as well as on the left. The day after his murder, the Communist party hastened to assert its respectability and non-involvement in the affair. A Central Committee member and Caracas University professor. Hector Mujica, announced that the party categorically and unequivocally denounced this form of activity since it had nothing to do with the revolution. He said that he had sent that morning, in the name of himself and his family, a telegram of condolence to the brother of the murdered man, the Foreign Minister. On 5 March three Communist leaders who had managed to escape from prison the previous February, Pompeyo Marquez, Guillermo Garcia Ponce and Teodoro Petkoff, issued an official statement in which they maintained that attacks on individuals and anarchist or terrorist methods were not only not revolutionary acts, but were harmful to the cause, and for that reason should be repudiated. The following day, however, in Havana, the newspaper Granma appeared with a statement signed by Elias Manuit Camero, president of the national command of the FLN/FALN since the death of Fabricio Ojeda. happened to be in Cuba at the time:

He had

156 *


In a new display of growing weakness and fear of the revolutionary forces’ heavy blows, Raul Leoni’s government has just issued a new decree suspending constitutional guarantees, with the pretext of the recent execution of Julio Iribarren Borges. Recently . . . the national FLN/FALN command in Venezuela issued a com¬ munique stating that for every revolutionary fighter murdered by the govern¬ ment, the patriotic forces would reply with revolutionary justice, passed on three people from the government responsible for the repression and poverty existing in our country, which is governed by traitors in the service of the Americans. In the case of the revolutionary leaders who have disappeared, and as was later discovered had been murdered by the government, appeals to the courts, re¬ quests for information on whereabouts, and statements to the press by their mothers or wives, all have been useless. As we declared in the handbills which circulated in Caracas, this was the reason why our movement decided to bring to revolutionary justice Julio Iribarren Borges. . . . The war to the knife will go on against the enemies of our people, those who are directly or indirectly involved in Venezuela’s present situation. . . . The Venezuelan people is no longer helpless, it now has an armed and determined vanguard, which will protect it at all times, will avenge its dead and lead it to final victory, its ultimate and total independence. The fight goes on until victory or death. Commander elias manuit President of the National FLN/FALN Command Havana, 4 March 19671

The Venezuelan Communist party’s spokesman for this affair, Hector Mujica, promptly replied: ‘Manuit’s statements have caused as much amazement as this dreadful crime, and it is regrettable that a newspaper, Granma, belonging to a brother party, should give space to such excesses...His statement emphasized the ‘unqualified rejection of the crime carried out against the brother of the Venezuelan Foreign Minister and the insane statement made by an ex-member who was publicly expelled from the Communist party for attempting to divide it and taking a different line, like Douglas Bravo, Lunar Marquez, Freddy Carques, Francisco Prada and others who use the name of the National Liberation Movement’. The statement concluded by exhorting ‘the democratic movement not to be confused and dragged into imperialist provocation of Cuba, as part of the new attack being launched against that country by fractionalists and adventurers expelled from the Communist party’.2 In the meantime, other Communist leaders were preparing themselves to do battle with the guerrillas. According to cables from Caracas, the former naval lieutenant and guerrilla commander, Pedro Medina Silva, stated in a document circulating clandestinely that revolutionary justice would be applied to the murderers of Dr Iribarren Borges. The document, which was also signed by the former guerrilla leaders German Lairet, Tirso Pinto and 1 Text in Granma, 6 March 1967. 2 Quoted in Fidel Castro’s speech of 13 March 1967.



Pedro Vega Castejon, stated that ‘those who usurp the name of the fighting organization which we lead, become agents-provocateurs and accomplices of the enemies of the people’. This open attack by the Communists on the guerrillas who had broken away from the Party could hardly be left without a reply. It was true that German Lairet and the others were still titular chiefs of a guerrilla organiz¬ ation, for while the party had moved into a position of opposition to the idea of guerrilla warfare, it had never formally wound up those guerrilla fronts which it controlled. But they existed in embryonic form and did not go into action. German Lairet and the others had no claim to represent a ‘fighting’ organization. For the first time in the dispute between Communists and guerrillas, Fidel Castro decided to take a hand. He had received Fabricio Ojeda’s letter the previous year, and had watched with growing concern the alienation of the party from the guerrillas. The attack on Granma had to be answered. For the occasion, he chose his annual speech to the students of the University of Havana - the tenth anniversary of the attack on the Cuban Presidential Palace in 1957. With regard to the death of Iribarren, Fidel explained that he knew nothing of the antecedents of this man, nor who was responsible for killing him. He made it clear, however, that he was not enthusiastic about this method of revolutionary action: It is our opinion that revolutionaries should avoid doing things which play into the enemy’s hands; kidnapping someone who is later found dead. We never did that, however indignant we were about the enemy’s ferocity. We also respec¬ ted prisoners taken during the fighting. Revolutionaries should avoid actions similar to those of the repressive police. We know nothing about how this death occurred, nothing about who did it, nothing about whether it was accidental or deliberate, or if it was done by the revolutionaries or not. Our honest opinion — and it is the right of all revolu¬ tionaries to express it — is that if it was the revolutionaries, we consider that it was a mistake to do it, for the enemy will use it against you and the people will not be able to distinguish between you and the enemy.

But having criticized those who did the deed, Fidel then launched into a massive attack against the Venezuelan Communist party, accusing its leaders of having betrayed the guerrillas. The Venezuelan Communists counter-attacked in equally intemperate vein, accusing Fidel of wishing to set himself up as the Latin American Pope. ‘The anti-party faction of Douglas Bravo’ was in the process of being defeated. And the Communists made it clear that nothing was going to deflect them from their plan to contest the next elections. In April 1967 the Communist party’s Central Committee met in its 8th Plenum since the Third Congress in 1961 to discuss the serious situation which had arisen after the decision of Douglas Bravo to organize a joint FLN/FALN in the mountains - beyond the control of the party. The




meeting was held inside the University of Caracas - traditionally a left-wing stronghold in an increasingly hostile environment. The main business of the Plenum was to ratify the decision of the party to abandon the armed struggle and to contest the elections, and, by appealing for unity, to ensure that the majority of the party did not side with Douglas Bravo. As an orthodox Communist explained: ‘The attempts by the ultraLeft group to push the party into the background, to divide and destroy it, was one of the most severe tests to which the unity and the very existence of our party have been subjected’.1 A resolution passed by the Central Committee concluded that the errors committed in the recent period had led to a dangerous situation, a situation in which the Leninist principles of organization and leadership were fre¬ quently violated, norms of democratic centralism were not observed and the higher committees were ignored.2 The resolutions dealing with the armed struggle were worded in such a way that it was possible to conclude that the party was in favour of both the armed struggle and the peaceful road. Thus one resolution confirmed ‘the correctness of the decision to take the way of armed struggle and to define the non-peaceful revolutionary path as the axis of the Venezuelan people’s strategy of struggle for national and social liberation, for Socialism’. How¬ ever, this was merely emphasizing the correctness of the party’s previous decision. The Plenum agreed that, in 1962, a revolutionary situation had matured in the country, but pointed out that ‘beginning with 1963 the politi¬ cal and economic pattern of the struggle began to change. The economy was gradually put on its feet.’ After the 1963 elections, ‘the change in the correlation of forces became evident and the conditions for insurrection .. . became even more unfavourable, ending ultimately in the situation confront¬ ing us now’. Today, one resolution concluded, the political and social situation ‘is characterized by an unfavourable change in the balance of forces and also in the conditions for armed struggle, a weakening of the democratic movement, the isolation of the revolutionary forces and their disunity, and by the influ¬ ence exerted on the country’s political life by the preparations for the 1968 general election’. Only by using the election campaign would it be possible to restore unity in the popular forces. The Plenum was particularly sad about the way the party had failed to make the maximum use of the election campaign in 1963. We should have taken part in the elections - temporarily suspending the armed operations - and put the accent on a policy of a broad alliance with a view to regrouping the democratic opposition; this would have made it possible to defeat Betancourtism at the polls and, at any rate, to create a broad Left mass movement. 1 Juan Rodriguez, ‘The New in the Political Line of the Communist Party of Venezuela’, World Marxist Review, September 1967.

2 Quoted in ibid.



A participant in the Plenum wrote subsequently: While not rejecting the experience of guerrilla warfare as a specific form of armed struggle, and while not taking the view that it has outlived its purpose in our country (‘the party holds that guerrilla warfare in our country, waged in keeping with the specific features of our revolution, will play a significant role’), the Central Committee meeting noted at the same time that in the present condi¬ tions to regard guerrilla warfare in the rural areas as the main form of revolu¬ tionary struggle would be to mechanically transfer an experience which, while successful in other countries, does not correspond to the peculiarities of national reality. We proceed from the fact that nearly three-quarters of our population are urbanized, that the radicalized masses and the main motive forces of the revo¬ lution are concentrated in the towns. We also proceed from the fact that the foreign monopolies - which dominate our economy - and native capital have their principal industrial centres in the towns and in the adjacent areas. Further¬ more, Venezuela’s history since the turn of the century shows that, as a rule, it was in the cities and towns that the main political conflicts erupted and were resolved. Revolutionary armed actions were therefore mostly in the form of urban insurrections in which patriotic military men participated with civilians. This was particularly the case after the events of January 1958. In other words, the Central Committee meeting held that the guerrilla move¬ ment is an auxiliary form of struggle in Venezuela and for Venezuela. The con¬ crete conditions of our life and the course of events completely disprove the view that the guerrilla unit is ‘the embryo of a real Communist party’, which is counterposed to the existing Communist party, disprove the claim that the guerrilla movement is the decisive strategic force of any national-revolutionary struggle. Critical discussion of this problem helps the collective thinking which aims at defining the party’s strategic fine, and contrasts sharply with the attitude of the factionalists who persist in the old errors. As the Central Committee meeting noted, ‘the deviationists, by exaggerating the importance and possibilities of the guerrilla movement, are steering it towards defeats, which we are witnessing today’. Furthermore, this deviation with its ‘underestimation of work in the towns, weakens revolutionary activity in general’.1

Finally, the Party Plenum decided that Douglas Bravo should be formally expelled. As Pompeyo Marquez, the new secretary-general, was later at some pains to point out (Jesus Faria was in exile in Europe): Bravo was not expelled for leading a guerrilla movement, for there are mem¬ bers of the Central Committee who remain at the head of guerrilla fronts, notably Tirso Pinto and Alfredo Maneiro, of the Simon Bolivar and Manuel Ponte Rodriguez Fronts. Bravo was expelled for rebelling against party discipline, for setting up a parallel apparatus and for fractionalism, dividing the party. His punishment is due to his attempts to destroy the Venezuelan Communist party and to replace it with an unstructured and non Marxist-Leninist body.2

Castro returned to the attack against the Venezuelan Communists in a major speech to the OLAS Conference in Havana in August 1967• The 1 Juan Rodriguez, ‘The New in the Political Line of the Communist Party of Venezuela’. 2 Letter from Pompeyo Marquez to El Nacional (Caracas), May 1967.



Communists, he charged, had ‘almost achieved what neither imperialism nor the repressive forces of the regime could achieve’. He went on to accuse the right-wing leadership of the party of treachery. Part of the reason for Castro’s anger can be sought among his internal problems, and rightly belong in a history of the development of the Cuban Revolution rather than here. Cas¬ tro’s problem with his own ‘microfaction’ of right-wingers within the Cuban Communist party came to a head later in the year and resulted in the im¬ prisonment of an ‘old guard’ Communist, Anibal Escalante, in January 1968. But Castro was very clearly disgusted with the behaviour of the Venezuelan Communists. It should be borne in mind that this important polemic be¬ tween ‘Castroites’ and Communists was taking place at the very moment when Ernesto Guevara was leading a guerrilla movement in Bolivia with almost total absence of support from the local Communist party.1 1 See below, Part Five.


A Communist Conclusion?

Since 1967, the guerrillas in Venezuela have remained in action, but without any striking successes. In May of that year, as though to indicate in a more dramatic form their rejection of the theses put forward by the Venezuelan Communist party, the Cubans involved themselves directly with the Vene¬ zuelan guerrillas. On 8 May a small boat from Cuba landed on the coast of Miranda State. In it were four Cubans and a group of Venezuelans trained in Cuba who had planned to join the guerrillas fighting in the region of El Bachiller, where Americo Martin and the MIR had a guerrilla front. But the Venezuelan armed forces were waiting for the little band, and in the ensuing fight one of the Cubans, called Pico, was drowned. The leader of the expedi¬ tion, a Cuban called Antonio Briones, was shot, and two others were cap¬ tured. One of them was subsequently found hanged in his cell. The secretary of the Cuban Communist party admitted that Cubans had participated in the landing, but he denied that they had been members of the Cuban armed forces. A Cuban statement of 18 May declared that our party stands in profound solidarity with the altruistic, revolutionary, international¬ ist and heroic gesture of Antonio Briones, who died in assisting the Vene¬ zuelan revolutionaries’. Two months later Americo Martin was himself captured while trying to leave Venezuela in order to attend the OLAS conference in Havana. Since then, both the guerrillas of the MIR and of Douglas Bravo have been in a state of decline. There are those who criticize Fidel Castro for having given too little aid too late to the revolutionaries. If Cuban aid had been flowing to the guerrillas in 1962 and 1963 when there really did seem to be the possi¬ bility of a successful insurrection, it might have proved decisive. But this is to be wise after the event. Perhaps the best summary of what went wrong in Venezuela during these years comes from Teodoro Petkoff, one of the most intelligent and least dogmatic members of the Central Committee of the Communist party. Once a supporter of the guerrillas, he joined the Com¬ munists in turning against them. But his brother Luben continued the fight, and this family connection with the guerrillas who remained in the field gives Teodoro Petkoff a more sympathetic insight into the issues involved. The following is taken from an interview with Teodoro Petkoff, summing



up the guerrilla experience in Venezuela, which was printed in the World Marxist Review in January 1968: What we have today is not armed struggle in the proper sense of the word, but merely armed units: two under Communist leadership which, by a decision of the party, are not engaged in military action at the moment; then there is one headed by Douglas Bravo, which engages only in sporadic action, and there are two of the MIR, which are in much the same position. But that applies to the countryside. The situation in the towns is worse. That part of the urban apparatus which joined Douglas Bravo has been almost entirely wiped out in government reprisals. The MIR is in much the same position. The surviving urban forces are extremely weak and inactive.

Asked to explain the continued existence of the guerrilla units, Teodoro PetkofF replied as follows: To begin with, the composition of the units has changed drastically. At first, they were made up almost entirely of people from the towns (mostly students and some workers), with some peasants joining later. Now, the Communist-led units and the Douglas Bravo column consists mostly of peasants, though I can¬ not tell whether this applies equally to the MIR people. That the guerrillas are chiefly peasants explains why they can survive more easily than before, for they are native to the areas in which they operate and have contact with the local people; also, they are accustomed to the adversities of rural life and are better equipped to obtain food, contact friends in the villages, and find shelter. That they are able to survive is also due to their political work among the peasants. Someone compared a guerrilla unit that does not fight to an aircraft whose engines go dead in flight and which is therefore doomed. But our experi¬ ence disproves this. The periods of fighting add up to much less than those of no fighting. But the latter are profitably employed for work with the people, expanding the social base, recruiting and building up defences. Both our good and bad experiences are therefore of considerable interest. Take the Simon Bolivar Front in the state of Lara, the most important guerrilla centre with con¬ siderable combat experience, which dealt some hard blows at the enemy. Crushed at the beginning of 1963, it managed to reorganize, but fought no battles until mid 1965. In the two-year interim our guerrillas did important political work, boosting the influence of the Communist party and revolutionary movement in the villages of Lara, Portuguesa and Trujillo with a population of some 100,000. The work with peasants was conducted in relatively peaceful periods, though we kept our rifles slung over the shoulder. Guerrilla influence spread to a fairly extensive zone of about 125 villages, some quite large. Our big mistake was that we worked in the open, founding National Liberation Front (FLN) committees in the villages, the units moving about freely in the large mountain area, under the illusion that we were in full control. However, when the army mounted an offensive, informers promptly supplied it with fists of our people and their helpers, and nearly 200 people were executed and most of our political organiza¬ tions were crushed. But I want to make it clear that our propaganda work had by then produced a social base which functioned effectively despite the army offensive and our mistake of working in the open, because we also had an underground organiza¬ tion which helped our guerrillas to escape annihilation, so that they renewed



operations against the army with appreciable success in 1965-6. When I say success, I mean military success, not any gain in political influence. We fought several highly effective engagements and hit the army effectively, ambushing troops and learning to use explosives as a kind of guerrilla heavy artillery. To sum up, we owe our guerrilla success in the state of Lara to the unit’s work with the people during the two years of no fighting. As you see, the inference that a militarily inactive guerrilla unit is like a plane with dead engines does not apply in our case. Our experience speaks of the contrary. Now, too, when our guerrillas do not engage in fighting, they are anything but like a falling plane, because they are in the mountains and hard at work extending their political ties with the peasants.

Teodoro Petkoff was then asked about Douglas Bravo and his group: At present, the Bravo group exists chiefly in foreign propaganda reports, though it started as a fairly large force. When Bravo broke with the party, he took over the bulk of our urban military apparatus and the Jose Leonardo Chirinos guerrilla front in the state of Falcon, also nineteen men of the Simon Bolivar Front in Lara, Portuguesa and Trujillo. That made a considerable force, the largest in numbers and the best armed, with a strong urban military apparatus. Bravo’s tactic was to mount what he called an armed offensive. Predictably, however, his offensive ended in disaster. If the army and police succeeded in crippling a military apparatus like ours, this applied doubly to Douglas Bravo’s, for it had no political shield since Bravo had no party to back him, no political links and no influence among the people. His unit buckled in face of the police reprisals, and his urban force was, in effect, almost entirely wiped out in three large police actions in the first six months of 1967. Not only the original mem¬ bers of Bravo’s urban apparatus, but also guerrillas sent from the mountains ‘to reinforce the town’ were arrested, with the result that the strength of his guer¬ rilla column was considerably reduced. This was when differences broke out among his colleagues. A split developed, and some of them are now abroad. So there are grounds to think that the Bravo group is breaking up. I am trying to be as impartial as I can, because when factional difference arise, each side usually tends to say the worst about the other. But I may be more objective, because my brother is on the other side and I am deeply attached to him and feel badly about his defeat. Besides, some splendid people are on the other side, too, with whom our spiritual bonds are still alive because only recently they had been our comrades and we know that they are not counter-revolutionaries despite their unfortunate choice. They are men frus¬ trated by years of armed struggle with no tangible results, men somewhat like the old Anarchists who thought a declining movement could be revived by plots or acts of terror. But they are good people all the same, fired with revolutionary ardour, and their defeat is not just their own, being to some extent also a setback for our entire revolutionary movement, affecting the movement as a whole because it is difficult for the people to distinguish between the various groups. What the people see is an armed movement suffering setbacks - the sad picture of a movement with no real victories, while the newspapers report the numbers killed and the number captured, and that there are informers in their ranks. This naturally reflects adversely on the armed struggle and the revolutionary move¬ ment. In conclusion, it would be interesting to examine the following facts: Douglas Bravo declared that once his group had got rid of the restraints of the ‘Rightist’



Political Bureau of the Communist party, the war in Venezuela would expand rapidly. Yet, for two years now, Douglas Bravo has been on his own, but far from expanding, the war has subsided and the hopes Bravo placed in his guerrilla column, expecting it to fight day in and day out, to set the country ablaze, over¬ throw the government and establish revolutionary power - all these hopes have vanished, even among the leaders of his group. Militarily, our situation is grave. The Communist-led guerrilla units are operating on two fronts - in the west and the east. They are a larger force than Bravo’s and larger, too, than that of the MIR, which also has two fronts. We are reorganizing: that is part of our general line, which lays the accent on a political offensive while temporarily discontinuing armed action. We want to improve our organizational work, because our position has not changed. For us, armed action is still the main way, for no revolutionary or democratic change can be attained without it. Our experience in Venezuela teaches us that no revolution¬ ary movement can be victorious without armed struggle. We must therefore remodel and reinforce our apparatus, in order to operate more effectively than before at those critical moments when the objective evolution, our political work and renewed links with the masses create a revolutionary situation.

Asked for a final word on the current position of the guerrilla fighting, Teodoro Petkoff replied: I would put it like this: there is a sincere and realistic reassessment of the guerrilla movement. In substance, guerrilla warfare has never been in the fore¬ front of our political struggle, nor has it been the most important component of our armed struggle. The decisive battles - those that could have yielded vic¬ tory, or in which we suffered defeat - were fought in the towns. In my opinion, we could have won if in 1962 we had properly combined the armed struggle in the towns with risings by army patriots and revolutionaries. In January 1962 we were close to victory: the transport strike in the state of Tachira grew in a matter of days into a national strike of transport workers and merged with a popular rising in Caracas. By that time we had an effective apparatus in the armed forces, which, if we had activated it, would have made a revolutionary victory very likely. The later army risings (though they were the first truly revolutionary insur¬ rections in Venezuela in this century) had little chance of victory. No specific situation existed at the time of the Carupano rising, no popular ferment that could have helped it to spread. Therefore it fell far short of being the spark that could have inflamed the people. The fighting in Carupano was relatively brief, the people were not given arms, and none of the other garrisons joined in. Things were different at Puerto Cabello, the chief naval base, where a three-day battle developed into a popular uprising claiming a toll of 5 00 lives. There, arms were distributed to guerrillas released from the fortress-prison and to the towns¬ men. The people and some military units fought fiercely against the government troops. The air force bombed Puerto Cabello as though it were an enemy city. The government did not hesitate to use rocket missiles and heavy artillery. But the Carupano rising and the government’s counter-measures had so weakened our apparatus by then that we could not secure the support of other garrisons to back up Puerto Cabello. Neither could the people of Caracas and the other cities, who were taken unawares by the events.

Speaking of the armed struggle in towns, I should like to say that our experi-



ence, especially in Caracas, is of considerable interest. The National Liberation Front had five units there, each consisting of 101 men. Each unit had what is called a rear-line base - a system of secret hiding places, a medical and legal service, transports of all kinds and caches of arms and ammunition. Extensive contacts made the units highly mobile; they could disappear when necessary, had considerable resources and were backed by the people. Many of the unit members were students from the petty bourgeoisie, from the propertied classes, so that wealthy homes, too, were a source of help. In action, the units were highly effective. Their planning was so detailed and precise that at times it appeared excessive. For example, the raid on the U.S. military mission in Caracas was thoroughly prepared, especially as regards recon¬ naissance, and was therefore successful. The units engaged not only in group operations. They led full-scale battles between the people of an entire city quarter and the police and the army. The fearlessness and tenacity shown by our comrades in the street fighting were little short of miraculous. The hills of Caracas became fortresses and were a night¬ mare for police and troops. After any large-scale operation, with the city quarter blocked off, the police searches usually yielded next to nothing (fighters and arms ‘vanishing’ inexplicably), because the vanguard was closely linked with the people in the area. We treasure this experience, which will surely yield fruit in the nonetoo-distant future. To sum up, our analysis of past activity shows that, though guerrilla warfare is something we cannot abandon, it is not the chief form of armed struggle. In our country, guerrilla action depends on developments in the town; guerrilla units may survive without help from the towns, but they cannot develop without it.1

This final conclusion of Teodoro Petkoff is important. Earlier the rural guerrillas had discovered to their amazement that they could survive without urban assistance. But to be politically effective they needed to be able to do more than merely assure their survival. The Venezuelan guerrillas have proved that prolonged existence in inhospitable terrain is perfectly possible: it has yet to be proved that they can go on from this to make a major political impact. 1 ‘Pre-election climate in Venezuela: an interview with Comrade Teodoro Petkoff’ World Marxist Review, April 1968.



■ !' '



. ru









\ l'




, - ■ .



'■ :





3 Violence in Colombia ‘The armed struggle has been going on in Colombia, in its peasant guerrilla form, even before there could be said to be a revolutionary situation in the country - Tenth Congress, 1966, Colombian

Communist party




id ■


ha Violencia and its Legacy


‘During the bloody civil war of 1948-jj, a group of bandits burned the home of a wealthy Conserva¬ tive landowner, killed his foreman and two sons, ravished his daughter, and left the owner wander¬ ing dazedly before his flaming hacienda. In shocked horror, the man mumbled over and over, “jPor que?” - “But why, why?” ‘A.nd the scornful answer was: “Forque us ted es ricoy bianco” - Becauseyou are rich and white” ’ vernon T.F.F. fluharty, Dance of the Millions

In the middle of the 1960s there were two left-inspired guerrilla groups operating in Colombia. One of them, the Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC), was run by the Moscow Communists and had roots stretching back for almost twenty years. The other, the Ejercito de Liberacion Nacional (ELN), had Fide list a leanings whose inspiration was of more recent origin. It was to this latter group that Father Camilo Torres belonged — the most charismatic figure in Colombian history since Gaitan, and in death second only to Che Guevara as a continental martyr. The conditions that permit a revolutionary guerrilla movement to spring up are the same in Colombia as elsewhere in Latin America, but it is import¬ ant to isolate two which are specifically Colombian. That something is very seriously wrong with the country’s political processes can be gleaned from the fact that when President Carlos Lleras Restrepo was elected in 1966, he secured only 20 per cent of the votes cast. Sixty-five per cent of those en¬ titled to vote did not do so at all. The frustration caused by an electoral agreement which permits only two indistinguishable parties to compete is one cogent reason why revolutionaries feel impelled to destroy the existing system by force. A more crucial factor, however, is the background of violence and civil war which makes Colombia unique among Latin American countries. An American political scientist, Richard S. Weinert, has admirably summarized the events of the late 1940s and early 1950s which so convulsed Colombian society: From 1946 to 1953, rural violence ranging from physical assault to brutal in¬ humanity engulfed most of Colombia, and touched every social institution from the family to the Church. It was so widespread and pervasive that the most appropriate name Colombians found for it was generic: the Violence. Though it


’v^vT^v*vA^ j

/ !/




The departments of Colombia J


‘la violencia’ and its legacy


varied in intensity among regions, violence was present in all of interior Colom¬ bia; only regions near Colombia’s borders with the Atlantic, the Pacific, Vene¬ zuela, Ecuador and Peru were exempt. The destruction and disruption of life caused by the violence is difficult to overstate. Careful estimates indicate 13 5,000 deaths from the violence between 1949 and 195 8.1 In a town in Tolima to which many fled to escape the violence, investigators found that 503 of 509 families had suffered the loss of some close relative, that one third of immigrant families had been landowners, and that violence in the town itself around 1950 had des¬ troyed its four coffee-mills and five iron foundries. Doubtless similar conditions prevailed in scores of other towns. The violence existed for the entire 1946-5 3 period. It began on a small scale in 1946-7, shortly after a Conservative assumed the Presidency after thirty years of Liberal rule. In April 1947, the Liberal leader, Jorge Eliecer Gaitan, presented a memorandum protesting acts of violence in fifty-six towns in eleven of fifteen states. In February 1948 he made an ‘Oration for Peace’ at a large Bogota rally asking for public order. Violence increased following the Bogota^) in April 1948, and reached a peak in 1949-53 during the presidential period of Laureano Gomez.2

More remarkable, perhaps, than the scale on which the violencia took place was the astonishing savagery that accompanied it. Another American politi¬ cal scientist, Norman A. Bailey, writes: Yet all of this could have happened, and yet still not have been given the name of ‘The Violence’, perhaps, had it not been for the almost incredible ferocity with which most of the killings, maimings and dismemberings were done. Certain techniques of death and torture became so common and widespread that they were given names, such as ‘picar para tamaV, which consisted of cutting up the body of the living victim into small pieces, bit by bit. Or ‘bocachiquiar’, a process which involved making hundreds of small body punctures from which the victim slowly bled to death. Ingenious forms of quartering and beheading were in¬ vented and given such names as the Porte de mica\ Porte de franelad, Porte de corbata\ and so on. Crucifixions and hangings were commonplace, political ‘prisoners’ were thrown from airplanes in flight, infants were bayoneted, schoolchildren, some as young as eight years old, were raped en masse, unborn infants were removed by crude Caesarian section and replaced by roosters, ears were cut 1 This figure comes from German Guzman Campos, La Violencia en Colombia, Ediciones Tercer Mundo, Bogota, 1962, p. 292. Guzman gives the following breakdown: Murdered peasants 85,144 Other civilians 39,856 6,200 Army 3,620 Police and state functionaries 134,820 He brings this figure up to 180,000 to include those who died from their wounds, and considers 200,000 a correct figure for the period 1949-62. 2 Richard S. Weinert, ‘Violence in Pre-modern Societies: Rural Colombia’, American Political Science Review, June 1966. See also, Ronald H. McDonald, ‘Political Protest and Alienation in Voting: the Case of Colombia’, Interamerican Economic Affairs, Autumn, 1967: ‘La Violencia left an imprint on the political culture of Colombia which is best characterized as political alienation, resignation and fear.’



off, scalps removed, and so on. The purpose of this recital is to indicate that we are dealing here with a phenomenon of unparalleled ferocity in modern times, in so far as movements at least to some extent spontaneous are concerned.1

Although the violencia began on a small scale after the election of a Con¬ servative president in 1946, it really got into its stride after the assassination of the Liberal leader, Gaitan, in 1948. Just as the overthrow of President Arbenz in 1954 coloured the whole subsequent history of Guatemala, so the cardinal event in recent Colombian history was the Bogotayo of 1948 - a three-day popular uprising after the assassination of Gaitan that left the capital city in ruins. For the looting of Bogota and the subsequent violence in the countryside indicated what tremendous reserves of popular emotion resided in the Colombian people. Had Gaitan - a political figure with immense skill and appeal - lived to canalize this immense dynamic force into constructive channels, Colombia’s twenty years of violence, backwardness and frustration might have been very different. The British historian, Eric Hobsbawm (writing in 1963), maintains that: The history of Colombia in the past fifteen years can be understood only in terms of the failure, or rather the abortion, of a classic social revolution. From at least 1930 onwards, by a coherent historic evolution, a social revolution was in preparation in Colombia which ought logically to have produced something analogous to Fidelism, a populist left-wing regime working closely with the Communists. In fact, this movement reached its climax, a plainly insurrectionary situation, at a moment when the taking of power was feasible. More than this: insurrection actually broke out spontaneously in April 1948 and was freely sup¬ ported by the police of Bogota. But there was no one to direct and organize it. The populist movement of Jorge Eliecer Gaitan, being entirely unorganized, was decapitated by the assassination of its leader; the Communists did not recog¬ nize what was happening until it was too late. In consequence the country sub¬ sided into the state of disorganization, civil war, and local anarchy which has obtained during the last fifteen years.2

By a curious historical chance, while Ernesto Guevara had been present in Guatemala during the last days of Arbenz, so Fidel Castro was in Bogota at the time of the assassination of Gaitan, and witnessed the insurrection that 1 Norman A. Bailey, ‘La Violencia in Colombia’, Journal of Inter-American Studies, October 1967. 2 Eric Hobsbawm, ‘The Revolutionary Situation in Colombia’, The World Today, vol. xix, June 1963. The Colombian ruling party, the Liberals, split in 1946 between its leftwing, led by Gaitan, and the right, led by Gabriel Turbay. This led to the election of a Conservative president, Senor Ospina Perez. The Liberals were represented in his govern¬ ment, but after Gaitan gained complete control of his party, he began to undermine the bi¬ partisanship that had existed. Shortly before the Pan-American conference held in Bogota in March and April 1948, he withdrew all the Liberals from the Cabinet. There seems little doubt that, had he lived, he would have been elected president in 1949, thereby inaugura¬ ting a totally new era in Colombian history. ‘In one sense Jorge Gaitan could have been the Fidel Castro of Colombia. His death deprived the Colombian Left of a genuinely popular leader of high class’ - Marcel Niedergang, Le Monde, 8 February 1966.

‘la violencia’ and its legacy

• 173

followed.1 He arrived as part of a delegation to an anti-imperialist student congress being held there to coincide with the Ninth Pan-American Con¬ ference which opened on 30 March 1948. It was at the very beginning of the cold war, and the United States Secretary of State George Marshall, fresh from his European triumphs, had come to this important inter-American conference to tell his southern neighbours that although United States money could only be made available to Europe, ‘the problem of foreigninspired subversive activities directed against the institutions, peace and security of the American republics’ was of considerable concern to Mr Truman’s government. Expressing equal concern with him were Mr Averell Harriman and General Matthew Ridgway. Among the items on the conference agenda were the colonies of the Euro¬ pean powers that still remained in Latin America. The Argentine govern¬ ment, then in the hands of Juan Peron, was in the middle of a campaign to assert the rights of Argentina over the Falkland Islands and British Antarctica and in consequence the Argentine representative at the conference, together with some of his colleagues, was not at all averse to the anti-colonialist propaganda being put out by Castro’s student congress. On 9 April Castro and the other student delegates were scheduled to have an interview with Gaitan at midday in the offices of the Liberal newspaper El Ttempo. Gaitan had spent the eajjy part of the morning at his office near the Capitol where the Pan-American conference was meeting, but while walking from there to the newspaper building, he was shot down by an un¬ known assassin who was immediately lynched by the crowd.2 Within a few minutes of the attack on Senor Gaitan, armed mobs began looting and setting fire to pubbc buildings and stores in the centre of the city, the United States Embassy being the object of a fierce attack which was, however, beaten off by members of the Embassy staff, who fought fires in the buildings for many hours. . . . The Capitol which housed the Pan-American Conference was also devastated and a great quantity of the equipment of the Conference, together with its records, destroyed or looted. Although all the members of the foreign diplo¬ matic missions and of the Conference delegations, which had taken refuge in various parts of the city, escaped unhurt, they suffered considerable hardships due to the interruption in food supplies, power and light services, and other amenities in Bogota where fires raged for several days.3 1 An account of Fidel’s activities during the Bogotazo is included in Jules Dubois, Fidel Castro: irebelde, libertador 0 dictador? Editorial Grijalbo Argentina, Buenos Aires 1959, pp. 18-23, and Herbert L. Matthews, The Cuban Story, New York, 1961, pp. 140-4. 2 ‘As Gaitan slumped to the sidewalk, a vendor of lottery tickets made a rush for the assassin. Another man ran from a near-by cafe and smashed a chair over the killer’s head. In ap instant a mob had gathered around the assassin, and quite literally they kicked him to death, disfiguring him so badly that his features were unrecognizable and identification had to be made from documents on his person’ - Vernon Lee Fluharty, Dance of the Millions: military rule and the social revolution in Colombia, 1930-1936, University of Pittsburgh Press, 1957, p. 100. This is the best single book on modern Colombia; it is one of the great classics of Latin American history. 3 KeesingsContemporary Archives, p. 9236.



On 12 April, when the insurrection had died away after the leaderless Liberals had agreed to rejoin the Conservative cabinet, Secretary of State Marshall accused ‘international Communism’ of inspiring the revolt. He described it as the first major Communist attempt in the Western Hemisphere since the end of the war. He warned that ‘in the actions we take here in regard to the present situation we must have clearly in mind that this is a world affair, and not merely Colombian or Latin American’. Not to be out¬ done, the British Ambassador, Gilbert Mackereth, also declared that the revolt had borne all the marks of Communist inspiration and direction. In fact, the Communists appear to have been caught unawares, and dis¬ played their customary lack of enthusiasm for promoting revolution. The historian of Latin American Communism, Robert J. Alexander, believes that: Had the Communists been behind the Bogota%o the result of these events would have been much different. The mob was in control of the city for forty-eight hours, and with determined leadership could have overthrown President Ospina Perez. One of the notable things about the Bogota insurrection was the fact that the government did not fall. Instead, the President maintained his position, and the formation of a new coalition government of Conservatives and Liberals was the only immediate political consequence of the revolt. The Communist leaders were nowhere to be seen during most of the Bogota^p. It is widely believed that Gilberto Vieira spent most of the time hiding in the offices of El Tiempo, the Liberal newspaper, which naturally was immune from attack.1

After the Bogota%o, Colombia degenerated into violence and anarchy. The Liberals refused to participate in the presidential elections of 1949, and Dr Laureano Gomez of the Conservative party was elected unopposed.2 1 Robert J. Alexander, Communism in Eatin America, Rutgers University Press, 1957, pp. 250-1. What was lacking, of course, was ‘determined leadership’. Even if the Com¬ munists had decided to lead, organize, control or ‘get behind’ the Bogotago, it is doubtful whether they really had the leaders to bring it to a successful, revolutionary, conclusion. (Gilberto Vieira was the leader of the Colombian Communist party.) 2 The Liberal boycott was almost complete, as the following figures for Bogota show:

Parliamentary elections, June 1949 Presidential elections, November 1949

Conservative 20,000 20,181

Liberal 63,000 27


Communists and Independent Republics

Throughout the late 1940s and early 1950s, guerrilla bands carrying the Liberal or Conservative label wrought havoc in the Colombian countryside. According to Richard Weinert, Considerable documentary evidence supports the suggestion that traditional party loyalties and not class hostilities underlay the violence. A chief of one band of antagonists in Antioquia wrote in July 1953 of having seen a man’s tongue removed by police, who explained to their victim, ‘We’re cutting it out so you won’t ever again shout vivas to the Liberal Party.’1

However, although the bulk of the assassinations and atrocities committed during the period of the violencia was the work of Liberals or Conservatives, the Colombian Communist party took advantage of the anarchic situation to organize its own little guerrilla band of peasants. Since the early 1940s, the Colombian Communist party had been in a state of decline, largely due to the upsurge of Gaitanism. Gaitan, rather than any Communist leader, attracted the support of great numbers of poor Colom¬ bians. The Communists misjudged badly when, during the presidential elections of 1945, they told their members to vote for Gabriel Turbay, a rightwing Liberal and former Communist, rather than Gaitan. The result of a split Liberal vote was victory for the Conservatives. Although the Commu¬ nists had called Gaitan a ‘Fascist’ during the election campaign, they swung round to support him after his defeat.2 But when Gaitan was assassinated, the Communists did not know what to do. As one story puts it, the entire central committee presented itself in the office of the national direction of the Liberal party, to await orders on what attitude it should adopt. The people died in street fighting, without any political direction.3

With each vacillating step that the party took, its most active members broke away. In the late 1940s little more than a rump remained. And it was this group that began enrolling peasants, mostly Liberals, for its own pur¬ poses. 1 Richard S. Weinert, ‘Violence in Pre-modern Societies’, a Robert J. Alexander, Communism in Gatin America, p. 249. 8 Rafael H. Gavida and Calarca Moeschamp, ‘La Lutte en Colombie’, Partisans (Paris), April-June 1967.



The Communists were not without experience of peasant organization. In the early 1930s, taking advantage of the peasant disturbances that had occur¬ red between 1928 and 1930 in the region of Tequendama, the newly formed Communist party persuaded the peasants in an area called Viota to keep the lands that they had seized. Cadres from Bogota went out to help them. Powerless to crush the movement by force in its early years, the landowning class chose to isolate the Viota areas as far as possible and to keep quiet about what had happened. The extreme contempt of the government for the people fostered the illusion that this popular experiment would fail, and they decided to wait for it to blow over. But agriculture in Viota very soon became competitive. A network of economic interests began to appear around the area. Neighbouring businessmen and even landowners came to terms with the peasants attracted by the businesslike and prosperous way they carried on their affairs. Thus the blockade failed.1

The peasants of Viota had their own armed forces, their own judiciary, and to all intents and purposes they were self-ruled. During the anti-guerrilla campaigns in the late 1940s the Colombian army left them well alone.2 With this practical experience of peasant organization over nearly two decades, the Communists were well placed to use the situation of near anarchy which prevailed in the years after Gaitan’s death.3 In November I949> at the time of the presidential elections which were won without oppo¬ sition by the Conservative candidate Gomez, the Communist party adopted a policy known rather inelegantly as ‘the self-defence of the masses’. With the slogan ‘To reactionary violence must be opposed the organized violence of 1 Santiago Solarte, ‘L’Armee colombienne tente de reduire les republiques paysannes independentes’, Le Monde, 31 January/i February 1965. (Solarte was a member of the Colombian delegation at the Tricontinental Conference at Havana in January 1966.) Viota, however, was not a Communist paradise. Adolfo Gilly writes: ‘Viota could not be broken from the outside. However, it became more bourgeois from within, paralleling the rightward turn of the Communist party in the Popular Front era. Instead of being inspired by the leadership of the party to extend their movement, the peasants who took the land were encouraged to prosper, many of them becoming rich, thus reducing “Red Viota to a memory and the real Viota to a base for careerism and bureaucratic control’ - Adolfo Gilly, ‘Guerrillas and Peasant Republics in Colombia’, Monthly Review, October 1965. Gilly, it must be recalled, writes from a Trotskyist viewpoint and is thus not overly sympathetic to orthodox Communist activities. 2 Robert J. Alexander, Communism in Rat in America, footnote p. 252. According to one writer, although the Communist party’s ‘small cadres were striving to penetrate the guerrilla movement, the Liberal party’s democratic and Christian orienta¬ tion and the Communists’ weak leadership prevented widespread acceptance of Commu¬ nist assistance. The Communists donated literature and organizational procedures to such an extent that the guerrilla movement was organized along classic lines developed by Mao Tse-tung. But the leaders were unquestionably idealistic and vigorous young Liberals. The Communist party attempted to capitalize on the social devision existing in Colombia and turn the war into a class struggle. But, to its dismay, much of the fighting consisted of traditional Liberal-Conservative mob battles and outright banditry’ - Russell W. Ramsey, ‘The Colombian Battalion in Korea and Suez’, Journal of Inter-American Studies October 1967.



the masses’. Communist cadres began to gather together survivors of the

violencia into areas where they could defend themselves. In an article in the World Marxist Review of April 1967, a Colombian Communist, Alberto Gomez, describes what happened: In the early 1950s more than 1,000 peasant families from other areas gathered in the district of ‘El Davis’, Tolima Department, in the central cordillera. The adults were organized in the party, the young people in the Communist Youth


The Independent Republics of Colombia


during the 1950s and early 1960s

Approximate boundaries of “Independent republics” Tolima

Department boundaries Rivers Valle del Cauca • Cali




organization, the children in the so-called Sucre Battalion, and the women in their own committee. This was the first closely knit armed group to embark on guerrilla action. Soon the entire southern part of Tolima Department was grip¬ ped by guerrilla warfare. Many outstanding fighters, such as Manuel Marulanda, Giro Trujillo, Isauro Yosa, Alfonso Castaneda (Richard), Jacopo Frias Alape (Charro Negro) and Isaias Pardo, got their baptism of fire in ‘El Davis’. This was the first major centre of guerrilla struggle in Latin America led by the party of the proletariat. The present guerrilla is carrying on in the traditions of these fighters. However, the first stage of the armed peasant movement (1949-53) also had features which retarded the all-round development of the struggle. The move¬ ment had neither a united military-political leadership nor a clear-cut programme aimed at winning power. It was rather a conglomeration of groups which had




considerable manpower resources but were politically disunited, joint planning of the struggle was out of the question. The Liberals, Conservatives and Com¬ munists each led their own movements, pursuing, moreover, entirely different aims. For the Liberal bourgeoisie the guerrilla movement was a means of step¬ ping up inter-party struggle which fostered the illusion that only a military take¬ over could solve the problems at issue. The Conservatives mainly sought to use their combat detachments to maintain the dictatorship. The Communists worked to unite the diverse groups, and in the Boyaca Department they managed to convene a conference of guerrillas but were not able to achieve their aims on a national scale.1

This conference, known as the Conference of Boyaca, was organized by the Communist party with a view to giving the guerrilla groups a more revo¬ lutionary orientation. It was held at the beginning of 1952. According to an account by the Communist leader, Gilberto Vieira, ‘the national conference of guerrillas declared itself in favour of the struggle for power through the formation of popular governing councils in the areas dominated by the guerrillas, and it sketched out an anti-imperialist and anti-latifundist pro¬ gramme’.2 However, it would be a mistake to overestimate the role of the Commu¬ nists during the violencia. Basically it was a civil war in which Liberal peas¬ ants fought Conservative peasants who were egged on by the government. The Communists merely played a supporting role.3 German Guzman, in his book on the violencia, gives something of the flavour of the situation in the Communist areas when he describes the atmos¬ phere in the peasant-held region of ‘Gaitania’: Conservatives, Liberals, Communists, Catholics, Protestants, all arrived at Gaitania to escape from the persecution; the revolutionary organization gave them land, medicaments, and protected them; the only condition it demanded from the new arrivals was that they should not bear a grudge against those with different political or religious views. None of them renounced their former politi¬ cal or religious attitudes: they merely added a new one - Communist l4

Gaitania, which later became famous as the independent republic of Marquetalia, was originally founded in 1949 by Fermin Charry Rincdn. 1 Alberto Gomez, ‘The Revolutionary Armed Forces of Colombia and Their Perspec¬ tives’, World Marxist Review, April 1967, The Communists in Latin America have always liked to cite the Colombian example to left-wing critics who accuse them of failing to support guerrilla warfare. Hence the emphasis on the fact that ‘El Davis’ was the ‘first major centre of guerrilla struggle’ led by the Communists, i.e. long before the Cuban Revolution took place and made guerrilla warfare a thoroughly ordinary strategy. 2 Gilberto Vieira, ‘La Colombie a l’heure de Marquetalia’, Democratic Nouvelle (issue entitled Ou va Mister Johnson?), July-August 1965. 3 One writer on the violencia has produced for i960 a breakdown of deaths as a result of political violence, according to the political affiliation of the victims: Liberals, 611; Con¬ servatives, 646; Communists, 6; political affiliation unknown, 1,468, total, 2,731 - Alonso Moncado Abello, Un aspecto de la violencia, Bogota, 1963, p. 9. This book is dedicated to uncovering the role of the Communists in the violencia, but the author has to admit that he cannot pin all the blame on them - hence the title. 4 German Guzman, La Violencia en Colombia, pp. 161-2.


• 179

‘Charro Negro’, as he was called, was a peasant leader and one of the great figures of the early period of the violencia. He was a member of the Com¬ munist party’s Central Committee appearing in their publications under the name of Jacobo Frias Alape. Marquetalia was situated on the borders of the provinces of Tolima and Huila, and at one stage appears to have included about 4,000 peasants within its boundaries.

It covered an area of nearly 2,000 square miles and was

named after a prison colony that had existed there in 1915. No roads con¬ nected it with the rest of the country. In the ‘republic’ the government’s writ did not run, and on many occasions local government officials had to ask the guerrilla chiefs to co-operate in the capture of criminals fleeing from justice.1 ‘Charro Negro’ was killed in January i960, allegedly by a rival band, and he was succeeded by an even more legendary figure, Manuel Marulanda Velez. Marulanda, who was also called Pedro Antonio Marin, enjoyed the nickname of ‘Tirofijo’ - or ‘Sure Shot’. Like ‘Charro Negro’, he was a member of the Central Committee of the Communist party. Later he was to lead one of the country’s most important guerrilla movements. Other independent republics supervised by the Communist party were Rio Chiquito, Sumapaz, Agriari and Guayabero. In Rio Chiquito, on the borders of Huila, Tolima and Cauca, about 400 men had arms. They were led by Ciro Trujillo, Castano sometimes known as ‘Mayor Ciro’. Here too the national government had no control. There was an agreement between Castano and the local authorities whereby they recognized the autonomy of the territory under his control. If the agreement was violated, the guerrilla chief reacted quickly. In 1962, after government troops had entered his territory, Trujillo sent a stiff letter to the President of the Republic: As it is well known that, for more than five years, there have been no distur¬ bances nor attacks of any sort against anybody in this territory of Eastern Cauca, either from us or from the municipal authorities, it is clear that we were living in peace and quiet, apart from small problems which might have disturbed the peace, but in fact were easily settled. Since 23 February, however, two peasant homes here have been brutally attacked, not in a private quarrel, but by the armed forces. . . .2

Perhaps the most famous figure to emerge during this period was the guerrilla chief, Juan de la Cruz Varela. Born in Boyaca at the turn of the century, he had for long been a staunch Gaitanista. From 1950 onwards he was head of the ‘independent republic’ of Sumapaz, situated in the south of Cundinamarca. In the 1960s he abandoned the guerrilla struggle and was elected to the House of Representatives. In an article that he wrote for the Cuban magazine Bohemia in i960, he goes some way to explaining why it was 1 Moncado, Un aspecto de la violencia, p. 354. The term ‘independent republic’ appears to have been popularized by Gomez’s son, Alvaro Gomez Hurtado. It was not used by the guerrillas themselves. 2 Moncado, Un aspecto de la violencia, p. 366. Trujillo Castano was killed in 1968.



that these strongholds of armed peasants in Colombia were never able to make the impact at a national level which had enabled Fidel Castro to come to power in Cuba: We had as many as 25,000 armed men, although we must confess that the quality of the weapons was not good. We had an additional problem in that, as we were in the interior of the country, we had no access to a port. Thus we were unable to receive arms shipments. We were practically surrounded by govern¬ ment troops, and had no support in the cities. That’s to say, contrary to what happened in Cuba, we could not count on action and sabotage groups in the big cities to help us to undermine the morale of the tyranny’s lackeys.1 In Colombia the violencia was almost entirely confined to the countryside. Bogota never knew the terrorism and brutality that became a commonplace in Caracas and Guatemala City. Had the urban guerrillas of Venezuela been able to operate accompanied by peasant violence on the scale that existed in Colombia, the Venezuelan revolution might not have been such an aborted affair. Similarly, had the Colombian peasants been able to count on an effi¬ cient urban organization, they might have had more success in spreading out beyond the confines of their ‘independent republics’. In Bogota the opposition to the government of the day preferred the easier task of electoral manoeuvre or military coup. . In June 1953, the Conservative President, Laureano Gomez, was deposed in a military coup led by General Gustavo Rojas Pinilla. Immediately all military operations against the guerrillas were suspended. The new president announced a total amnesty. Material aid, he said, would be forthcoming to those willing to give themselves up. A very large number took advantage of this offer.2 Many of the Communists, however, grouped in their embryonic peasant republics, ignored the amnesty. But it was hard for guerrillas to prosper when everyone was laying down their arms on all sides. The country was tired of war. Alberto Gomez has explained the situation from his party’s point of view: The year 1953 was one of painful experiences. More than 5,000 guerrilla followers of the Liberal party who had been operating in the eastern plains sur¬ rendered to the dictatorship of Rojas Pinilla. Later, other Liberal detachments followed suit. The Communists, although fewer in number and forced to retreat to Southern Tolima, continued the struggle. ‘Charro Negro’, Isauro Yosa, and Manuel Marulanda launched operations in the zone that later came to be called Marquetalia. Ciro Trujillo moved into the Cauca Department, an area inhabited by Indians with traditions of peasant struggle. The latter zone was later named Riochiquito. The Communist party led the guerrilla war at its second stage (1954-7). For 1 Juan de la Cruz Varela, ‘Mi montana, mi rifle y yo’, Bohemia (Havana), 7 August i960; quoted in Moncado, Un aspecto de la violencia, p. 227. 2 Eric Hobsbawm gives as ‘a fact’ that ‘during a mere five days of 195 3 at the end of the civil war, 6,500 rebels laid down their arms; this is a considerable figure for irregular forces’ - Eric Hobsbawm, ‘The Revolutionary Situation in Colombia’.



Manuel Marulanda (seated), otherwise ‘Tiro-Fijo’, leader of the FARC

jt'ur country from poverty, exploitation, ignorance, injustice, under-development, dependence, administrative corrup¬ tion, immorality, complete crisis and bankruptcy. 3. Pedro Beltran has been the first to buy bonds for National Defence and De¬ mocracy. The bankers will contribute a third of the internal credit. They will be followed by the big industrialists, the big exporters, the big importers, the big mines, etc. All this is natural. Those who haggle over a sol on workers’ wages, or an ounce of salt in labourers’ food, or a cent on the price of our products, hand over millions to defend their own interests. They are paying the armed forces to defend the established order, that is to say their interests, their privileges and their fortunes, amassed with the sweat, health and blood of our people. The police and soldiers are mercenaries fighting against their class brothers, defending the great exploiters, the millionaires, the sole cause of the ills of the country. Anti-Communism is a pretext to defend base and anti-patriotic interests. The country which they talk about is their estates, their mines, their banks, their millions, their deals, their privileges, their profits. That is the country which they say is in danger. 4. The MIR’s guerrilla actions are generally being written off as ‘Communist’. Anti-Communism is a well-known ploy of the oligarchy and its servants. We must make it clear, however, that the guerrillas in the centre, the south and the north belong to the MIR. Indeed, the two factions of the Communist party have made statements against us, although they don’t have the full support of their membership, especially of the youth. The MIR does not belong to the Com¬ munist party, to either of its factions. Nor does the MIR belong to any of the Trotskyite groups. The MIR is a completely autonomous movement, ideo¬ logically, politically and organizationally. The MIR supports the unity of the Left, but considers that it will be achieved in the struggle and not round a cafe table. .. .



The MIR supports the unity of all progressive and patriotic sectors of the country who are not compromised with the imperialists, the bourgeoisie or the great landowners, in a great national united anti-oligarchical and anti¬ imperialist front, without sectarianism, without reservations, without dis¬ crimination. That is why we are calling on all honest men and true patriots, civilian or military, professionals, intellectuals, technicians, office workers, peasants, small and medium landowners, businessmen, industrialists, transport workers, miners, etc., artisans, craftsmen, soldiers, both officers and men, etc. 5. Our battle platform is already clearly set out in our revolutionary call to the Peruvian people. . . ,1 6. It is now up to all true patriots. We have spoken and backed up our words with actions. Civil war threatens the whole country. We are not responsible for this violence. We ' are answering reactionary violence against workers and peasants with revolutionary violence by means of guerrilla warfare. Nobody and nothing can stop our movement. The Revolution is in progress and leads to victory against the enemies of the people. Our platform is perfectly clear and nobody can deny that it interprets the feelings of the majority of our people. 7. We reject all the conditions of the pseudo-Christians and the Archbishop and Primate of the Peruvian Church, who is justifying the death penalty and putting the Church at the service of the oligarchy and its lackeys. Those who said nothing when workers and peasants were massacred in this country, those who did nothing about hunger, poverty, unemployment, injustice and the ex¬ ploitation of the humble, those who forget Christian principles, are condemning themselves and showing themselves to be servants of the exploiters, the sole cause of the ills which beset the country. 8. The armed MIR calls on all sectors of the people to fight. Victory is ours. The guerrillas are spreading. Armed fighting is sweeping the country. Libera¬ tion is at hand. What today is a spark, tomorrow will be a fire, which will con¬ sume all false patriots, all liars, all hired thugs, all the torturers, all the hypocrites, all those who are behind the crimes and abuses our people have suffered. Long five the Peruvian Revolution 1 Long live the guerrillas! Long live the MIR! Long five the unity of all the people! Down with the Oligarchy, imperialism and their servants! The Cordillera of the Andes, 30 August 1965. LUIS DE LA PUENTE UCEDA,

Head of the National Revolutionary Command of the MIR.2 But proclamations of revolutionary intent could not stave off the Peruvian army. Almost immediately after its arrival in the area at the end of August, the army began to make its presence felt among the peasantry. The first clash with the guerrillas occurred on 9 September. At least one United States army counter-insurgency expert was said to have helped plan and direct the attack.3 On 20 September, five army detachments began moving on the summit of Mesa Pelada, capturing guerrilla camp No. 6 on the same day. 1 See above, p. 263. 2 Quoted in Mercado, Las Guerrillas del Peru, pp. 193-8. 3 New York Times, iz September 1965.

As an




• 277

example of the climatic conditions, it is worth noting that three soldiers died of the cold at this stage of the expedition.1 Four days later, the army captured camps Nos. 3 and 4, and although the guerrillas made a gallant effort to recapture camp No. 4 on the afternoon of 25 September, they were un¬ successful. The Ministry of War’s account goes on: Operations continued at an intensive level to prevent the guerrillas from re¬ grouping and to facilitate the capture and destruction of the bases they still held. At the same time the air force made some daylight bombing raids to neutralize and confuse the rebels. Heavy 120-mm. mortars provided harassing fire at night to oblige them to stay on the alert and ready for anything. These operations were possible owing to the fact that the higher parts of Mesa Pelada are uninhabited. The guerrillas, however, gave a different picture: ‘Saturation bombing with napalm and high explosive burnt up the plateau, ruining and massacring peasants.’2 And the New York Times correspondent, writing in October, stated that ‘every day air force planes plaster the suspected guerrilla concen¬ trations with napalm bombs and machine-gun fire’.3 In these circumstances, de la Puente’s guerrillas had little hope of surviving on the inhospitable slopes of Mesa Pelada. Yet they were surrounded and escape was impossible. One member of his band. Albino Guzman, found the strain too great. He left the guerrillas, gave himself up to the police, and explained exactly where the hiding places of the guerrillas were located. With treachery within their own ranks, the guerrillas’ days were numbered. In a desperate effort to break out of the circle which the army was gradu¬ ally tightening around them, a guerrilla column, led by de la Puente himself and by Ruben Tupayachi, clashed with the army near Amaybamba on 23 October. The guerrillas were either captured or killed. There is some doubt as to what happened to de la Puente and Tupayachi, but it seems probable that they were captured and shot in captivity two days later. The group had barely seen a month’s action. 1 Ministerio de Guerra, Las Guerrillas en el Peril, p. 66. The guerrillas maintained that the soldiers that the army claimed had frozen to death had really been killed in ambushes (Mercado, Las Guerrillas del Peru, p. 184). 2 Mercado, Las Guerrillas del Peru, p. 186. 3 New York Times, 8 October 1965.


Hector Bejar and ‘Javier Heraud’

The Peruvian army appears to have been quite taken by surprise when the Ejercito de Liberacion Nacional (ELN) - National Liberation Army - moved into action on 2 5 September in an area between that dominated by Lobaton and de la Puente. The ELN, led by Hector Bdjar, was the revolutionary group dating back to 1962 which had been responsible for the guerrilla epi¬ sode at Puerto Maldonado in May 1963 when Javier Heraud had been killed. It had been preparing itself for the guerrilla struggle for a long time, but when Lobaton’s group went into action in June 1965, it did not regard itself as wholly ready to start full-scale revolutionary activites. However, bearing de la Puente’s solidarity appeal in mind, it decided that it had no alternative except to launch itself into the guerrilla struggle. On 9 September represen¬ tatives of the ELN and the MIR signed a joint communique in Lima, pledg¬ ing each other their support: The armed process of the Peruvian Revolution has made a start and this fact has the characteristics of an irreversible historical change. Now that the guer¬ rillas have begun, the national and social liberation of the Peruvian people must follow from the armed struggle. This situation demands the unity of revolutionary groups — a process which is made, developed and consolidated in action. Knowing this, the Movement of the Revolutionary Left (MIR) and the National Liberation Army (ELN) have agreed to improve relations at the level of co-ordination in order to face together the different tasks involved in liberating our country, beginning with the setting up of a National Co-ordination Command. The aim of the struggle is to carry out the National, Anti-imperialist, Demo¬ cratic People’s Revolution, an essential stage in the construction of a social system which will put an end to man’s exploitation of man, and will fully recover national sovereignty, and achieve our destiny as a Nation, in our country, in the continent and the whole world. Reaching these goals can only be the result of the struggle of the people led by the alliance of workers and peasants, with the support of students, of progressive intellectuals, of the exploited middle classes, of the lower middle class and all patriotic sectors in the country who oppose landlordism, the monopolistic bourgeoisie and imperialism; that is to say, the vast majority of the Peruvian people who make up our most glorious traditions, handed down to us by the Incas, and those who gave up their lives for their country, like Manco Inca, Juan



Santos, Tupac Amaru, Pumacahua, the heroes of the Wars of Independence and the struggles for the Republic and all those who throughout the last few decades have given up their lives to liberate the people, among others Sub-Lieutenant Vallejos, the peasant Mayta, and the poet Javier Heraud.1 This agreement is not exclusive and remains open to any other organization which fully identifies itself with the aims of the struggle and its demands. The MIR and the ELN are fully aware that the present struggle for national liberation will give rise to the powerful United Party of the Peruvian Revolution, an essential historical instrument to carry out the process, and of which the two organizations feel themselves to be founder members. OUR COUNTRY OR DEATH 1 WE SHALL OVERCOME!

Lima, 9 September 19652 In October, shortly after its first major action, the ELN issued a manifesto outlining its specific point of view: Since Belaunde became President of the Republic, there have been no funda¬ mental changes in the desperate situation of our country and our people. Forgetting his election promises, giving in more and more to oligarchic pres¬ sure, Belaunde unscrupulously goes the way of his predecessors; in exchange for their allowing him to stay in power, he lets International Petroleum, Cerro de Pasco and other American monopolies plunder our oil, copper, iron, lead and zinc; he traffics in the poverty of the peasants with a farcical agrarian reform which does not affect the large estates and crushes the people violently with the armed forces. We are going through the biggest crisis in our history, the ruling classes have decided on total violence. Under the control of parties known for their ferocity against the people, Belaunde has betrayed our national sovereignty and inde¬ pendence by taking refuge under the brutal claws of the State Department. The merciless plunder and exploitation of our country does not stop. It goes on. The people are calling for an end to it. Following the revolutionary traditions handed down to us by Tupac Amaru, Pumacahua and other leaders in the struggle against colonialism, we take on the cry of National Liberation and the need to create armed units. In 1962 political leaders from the workers, peasants and students decided to create the National Liberation Army (ELN) with two main methods: the Armed Struggle and a Policy of Unity, the dialectical complement of one another. The armed struggle will make the people trust more and more in their own strength, but they cannot be successful unless they are broadly based on popular unity. Only a united and organized people will be able to defeat the power¬ ful forces of the oligarchy. Divisionism has always been the oppressors’ 1 In May 1962, Lieutenant Vallejos was in charge of the prison at Jauja, a town some thirty minutes’ drive from Huancayo in the Department of Junin. Anxious to start an up¬ rising, he contacted a member of the Partido Obrero Revolucionario (POR), a Trotskyist group, in order to have the support of a political organization. Together with a peasant leader named Mayta, they planned an uprising that would spark off a Socialist revolution. They captured the prison, but it was not long before the army caught up with them. Valle¬ jos and Mayta were killed. For further details, see Americo Pumaruna, Peru, revolucion, insurreccion, guerrillas’, Cuadernos de Puedo Iberico, No. 6, April—May 1966, reprinted in Pensamiento Critico (Havana), No. 1. 2 Joint communique of the MIR and the ELN, 9 September 1965* quoted in Mercado, Las Guerrillas del Peru, pp. 181-2.


Javier Heraud “Front” of the National Liberation Army (ELN) commanded by Hector Bejar



• 281

most effective weapon. The enemy always tries to create splits amongst the revolutionaries, because they know that a people divided internally is easily dominated. That is why sectarians and divisionists are dangerous allies of the enemy with¬ in the ranks of the people. Only armed struggle will allow the creation of really popular unity. We do not believe in violence for violence’s sake. But we cannot deceive ourselves nor deceive the people by advocating peaceful means in a country exploited by an economically and militarily powerful oligarchy, used to tyranny and coups. We believe that we must reply to the criminal violence of the oligarchy with a Peoples’ War aimed at taking power. The experience of liberation movements in the last few decades shows that the people can successfully face a large and well armed army by means of guerrilla warfare. This is the lesson of Algeria, Cuba, Vietnam, and of all the peoples who have defeated imperialism or who are fighting against it successfully. The aim of a military force is to build up a powerful National Liberation Army to carry out guerrilla warfare throughout the country, and finally to defeat imperialism and the oligarchy. . . . The immediate aim of our policy of unity is to form a broad front bringing in all the people. The front will not be the result of long-winded haggling behind the backs of the masses; it will be the culmination of a stage in the armed struggle by the people in which action brings together all popular forces. Nobody can lay claim to the leadership of the masses, unless he has shown in practice that he is at the head of the masses and is able to lead them to victory. Leading the people is not a privilege, but a serious responsibility conferred by popular support. The opening of guerrilla fronts in Junin and Cu2co, with the glorious units ‘Tupac Amaru’, ‘Pachacutec’, and ‘Pumacahua’, belonging to the MIR have shown with their revolutionary example that the Peoples’ War has begun. The National Liberation Army (ELN) informs the people that a guerrilla front has been opened in the department of Ayacucho. The ELN, with the ‘Javier Heraud’ guerrilla unit commanded by comrade Hector Bejar a shining example of revolutionary selflessness, has begun the first armed propaganda operation. In the Chapi hacienda, owned by the bloodthirsty Carrillo brothers, 2,000 peasants were exploited, working nine months of the year without any payment, From the age of nine the children did a pitiless day’s work; if any animal in their care was lost, they had to make up for it with more work. The wives and daughters of the peasants were raped and taken into the service of this ferocious landowner. Nobody was ever paid. In 1962 some peasants protested to the Carrillo brothers about this inhuman treatment. They were murdered in cold blood. In 1963 the peasants could put up with it no longer and arrested the Carrillos. They went to the authorities who were responsible for dispensing justice, but they themselves were arrested and accused of stealing cattle and crops. Referring to these events, naturally rather euphemistically, the oligarchic and McCarthyite newspaper La Prensa, belonging to Pedro Beltran, gives the follow¬ ing report on 4 October this year, page 6: ‘The police also remember that the tenants have always been aggressive towards the Carrillo brothers. A year ago they took one of them to Ayacucho, barefoot and gagged, accusing him of grave



irregularities. The police had to act severely to prevent a crime from being committed.’ That was the report in La Pretisa. In September 1965, in the Chapi hacienda, at a people’s meeting held by the peasants and backed up by the arms of the ELN, sentence was passed and revo¬ lutionary justice carried out: the Carrillo brothers and their lackeys have paid for their crimes. Long live the guerrillas of Junin, Ayacucho and Cuzco! Long live the peasants and their unity with the guerrillas! Down with the brutal murderers of defenceless peasants! Down with imperialism and the oligarchy I Long live the National Liberation Army l1 2 The ELN had therefore begun its military operations on 25 September, capturing the hacienda Chapi and shooting the Carillo brothers who owned ifc The reasons for this apparently brutal opening were not far to seek. The guerrillas explained it as follows: The execution of the murderers Gonzalo and Miguel Carrillo, owners of the hacienda Chapi, in the province of La Mar, department of Ayacucho, is a historic act of justice, comparable with the hanging of corregidor Ariaga by Tupac Amaru. We could say the same of these butchers that the Inca said about the Spanish tyrant: ‘his bad behaviour made encompassing his ruin a meritorious task’. The hacienda Chapi is a vast estate, the biggest in Ayacucho, covering six villages or parts of them, among them Panto and Chupon, several days apart. It is so big that it takes nearly a week to cross it on horseback. As the owners had their armed bullies and didn’t want the authorities near, the nearest civil guard post was five days from the main house. The climate is warm and the hacienda produces excellent coffee and cacao, apart from sugar cane to make rum, and coca. There are also plenty of cattle. All this production is based on unpaid labour by peasants, who, in exchange for tiny plots to grow their food, work for nothing ... on the hacienda lands and graze its cattle. There are hundreds of families so downtrodden that none of them speak Spanish. Naturally there is no school or medical post, despite a request for them made in 1962. In i960 Gonzalo and Miguel Carrillo murdered a peasant whose name was Huaman. They had accused him of theft, cut up his body and hung the remains at the entrance to the farm buildings to terrorize the peasants. But the peasants, who had been demanding wages, revolted, got hold of Gonzalo Carrillo, tied him up and took him as a prisoner to the nearest police post. Naturally the authorities freed the criminal landowner and arrested the leader of the peasants, Emeterio Huaman (a relative of the murdered man), who is still in Ayacucho jail. This, and many other crimes committed by the ferocious Carrillo brothers (rapes, torturing peasants, burning huts, etc.), were reported in 1964 by the newspaper Obreroj Campesino. Can there be any doubt of the justice of executing such criminals ?a Ricardo Letts has given the following account of what occurred: Their first action was to execute two landowners in the mountain area of Ayacucho. They first assembled the peasants, who themselves decided to exact 1 The New Guerrilla Front in Ayacucho, manifesto issued by the ELN, October 1965, quoted in Mercado, Las Guerrillas del Peru, pp. 18 8-91. 2 Quoted in Mercado, Las Guerrillas del Peru, pp. 186-7.



• 283

payment for the crimes which had gone on for many years. When this action, which took place in the middle of a battle around the farmhouse, was over, they withdrew, avoiding contact with the police. With the death of the owners and the bailiff, the Indians, who had been oppressed and exploited for centuries, were in a completely new position. They had nobody to give slave labour to, nobody to give half or three quarters of their harvest to. Effectively they now owned land in their own right, and the lands worked for the hacienda could now be worked by all of them together. This was explained to them by the guerrillas and was put into practice immediately after the action. The police, who then arrived, could do nothing. They attacked the peasants, and made themselves even more hated. They kept a detachment there to guard the empty fields (the farmhouse and other concrete symbols of the landowners’ oppression had been burnt down), but they could not prevent the peasant from cultivating his plots of land and getting all the produce. No other landowner would come to take the place of the previous ones, for it was obvious he would share their fate.1 It was some time before the army was able to deal with this new threat. All available forces were already coping with the Tupac Amaru and Pachacutec guerrilla fronts. Thus it was not until 25 November, after the Pachacutec group had been wiped out, that it was decided to send the troops which had captured Mesa Pelada into the area where the Javier Heraud group was operating. They advanced on 6 December, and a fortnight later, on 17 December, they made contact with the guerrillas. In the resulting clash, Ricardo Leon, Bejar’s second-in-command, was killed. There were further clashes at the end of December and the beginning of January. The Javier Heraud Front came effectively to an end with the disappearance of Bejar himself. He was subsequently captured and imprisoned. With this, the guerrilla movement of 1965 came to an end. For some reason, the Manco Capac group in the far north on the Ecuadorean border, led by Gonzalo Fernandez Gasco, never went into action at all. Six guerrillas were captured during the period between 18 October and 5 November, and they provided the army with their first knowledge that a guerrilla group were planning to operate in that area. Informed that Fernandez Gasco’s principal base was at Cerro Negro, three army units began to converge on the area on 11 December. But after continuing to patrol until the end of the month, and finding nothing, the search was called off. The guerrillas had retired to Ecuador. 1 Ricardo Letts, ‘Peru: revolucion, insurreccion, guerrillas’.


The Communists and the Guerrillas

The attitude of the Peruvian Communist party towards de la Puente’s guerrillas can only be understood in the context of its complete opposition to Che Guevara’s thesis that ‘it is not always necessary to wait until all condi¬ tions for revolution exist; the insurrectionary foco can create them’.1 This thesis, as has already been indicated, was wholeheartedly supported by de la Puente. The orthodox Communists, however, believed that the conditions for revolution could not be artificially stimulated in this way. (Communist opposition to Hugo Blanco had, of course, been more straightforwardly anti-Trotskyist.) In an article analysing the failure of the Peruvian guerrillas, the Peruvian Communist, Cesar Levano, writes: The main conclusion is that in a country whose people suffer from poverty and landlord violence, guerrilla struggle can win popular sympathy. But this sympathy cannot be utilized and cannot develop into active support unless there are more or less mature objective conditions for revolution. The second condition for the successful growth of the guerrilla movement is a relatively high level of organization and consciousness on the part of the political organization heading the guerrilla struggle.2 When, on 9 June, 1965, de la Puente’s guerrillas first went into action, the Communists faced the difficult problem of what attitude they should adopt. According to Cesar Levano, less than twenty-four hours later the Communist party declared its solidarity with the guerrillas.3 But there was a qualification: ‘its position could be more precisely described as one of critical support for 1 Che Guevara, Guerra de Guerrillas. 2 Cdsar Levano, ‘Lessons of the Guerrilla Struggle in Peru’, World Marxist Review vol. ix. No. 9, September 1966. 3 In his book. Las Guerrillas del Peru, Rogger Mercado states that, although he asked the secretary-general of the party, Jorge del Prado, for a copy of the party’s statement about the guerrillas, one was not made available to him (p. 146). He does, however, print a state¬ ment by the Frente de Liberacion Nacional - a Communist front organization led by a retired general, Cesar A. Pando. The FLN, said the statement, published in June 1965, understood and expected the outbreak of guerrilla warfare. Nevertheless, ‘it would be a mistake to believe that victory can only be obtained through the action of a select vanguard group’. 0


• 285

them’. And Levano added that ‘the Communist party from the very outset voiced certain doubts as to the time chosen to begin the struggle, pointing out that in making this choice it was essential to take into account not only the position and mood of the peasantry in one or another district but the political situation in the country as a whole’. Nevertheless, the Communists, though having these doubts, were always faced with the possibility of the success of the guerrillas. Hence their relation¬ ship and attitude to them was a constant preoccupation. In August 1965 the Central Committee met to make ‘a careful analysis of the new situation’. In its analysis it proceeded from the following basic premises: (a) A distinction should be made between guerrilla struggle and an uprising. An uprising might in some cases become the final stage of a people’s war. (b) For the uprising to take place, in other words to pass over to the seizure of power, a revolutionary situation is necessary.1 But this condition is not essential for the emergence of a guerrilla movement. (c) The guerrilla movement in itself cannot engender a revolutionary situation. (d) The guerrilla movement can develop only when a revolutionary situation is maturing. The Central Committee concluded that, although the armed struggle begun by the MIR and later joined by Hector Bejar’s ELN (15 May Movement) was ‘a response to the violence against the peasants’, at the same time it had to be noted that ‘a revolutionary situation which would warrant armed struggle becoming the main form of struggle and the principal task of the Peruvian people did not exist in our country’. One unfavourable factor [comments Levano] was the so-called agrarian reform. Although it began to be implemented only in areas where the peasants had in fact already taken over the land, it was obvious that it would give part of the land to the peasants and foster certain illusions among them for a time. Besides, there was increasing pressure for the nationalization of the oil wells, and in this connec¬ tion hopes concerning the possibility of effective government action were revived. It should be borne in mind that the population generally had not yet been con¬ vinced by their own experience of the inconsistency, defeatism and demagogy of government coalition. Moreover, the APRA-UNO coalition, too, still had a certain (though meagre) amount of political capital to draw on.2 The disadvantage of the guerrilla outbreak as far as the Communists were concerned was that it led directly to government repression against the Communist party. The party was, in fact, found guilty of crimes that it had not committed, and the net result was to upset its own strategy. The central 1 According to Lenin, whom Communists always fall back on when in doubt, a revolu¬ tionary situation presupposes certain objective conditions: (1) A political crisis making it impossible for the ruling classes to rule in the old way; (2) a substantial deterioration in the material conditions of the oppressed masses; and (3) the rise of a genuinely mass move¬ ment. Cdsar Levano comments: ‘Obviously no such revolutionary situation existed in Peru in June 1963/ 2 UNO was the party of the ex-president. General Odria. In an unholy alliance, it joined up with APRA to oppose Belaunde.



committee noted correctly that the reactionary forces had been taking advan¬ tage of the guerrilla struggle to: (1) Unleash a campaign of repressions against all Left forces. (2) Isolate these forces from the national and democratic elements. (3) Induce the conciliatory bourgeoisie at present in power to go over to naked reaction. (4) Regroup the forces within the ultra reactionary front by patching up some differences (primarily the traditional rivalry between the APRA and the army). All that the party had stood for, in terms of supporting the reformist policies of Belaunde, was jeopardized by the guerrillas. Yet the party could not stand aside for fear of losing its more radical supporters. So while re¬ maining inactive in deeds, it was reasonably vocal in favour of the armed struggle. Needless to say [wrote Levano afterwards], the Communist party of Peru is not opposed in principle to armed struggle. Our last congress made it quite clear that, although the Communists would prefer the revolutionary process in our country to proceed without violence and bloodshed, in view of the traditional methods employed by the oligarchy and imperialism the peaceful road is hardly feasible. In all probability the road to revolution in Peru, the congress stated, will be the road of armed struggle. The methods used by the ruling circles in recent months against the guerrillas, against the struggle of the peasants and the popular movement generally merely accentuate this probability. But lest the faithful should assume from this that the Communists were endorsing the activities of de la Puente, Levano hastily listed the MIR’s mistakes, the chief of which was to fail to co-ordinate its activities with those of the Communist party: The mistake of the MIR was not only that the time chosen was not opportune, but also that its leadership did not take the trouble to co-ordinate action - if only outside the guerrilla movement - with other Left forces, and in particular with the Communist party. It can now be said that this is one of the most important lessons to be drawn from the guerrilla struggle. Many blunders, weaknesses and betrayals could have been avoided, the death of many a valiant fighter could have been prevented, had the groups leading the struggle not been so strongly prej udiced against our party. It is difficult not to feel, however, in the light of what happened, that the prejudice was well placed. The pro-Chinese Peruvian Communist party was no more enthusiastic to support de la Puente’s guerrillas than the orthodox pro-Russian party had been, in spite of its ideological interest in the armed struggle. The proChinese party had been founded at a conference in January 1964, but from the very first it devoted most of its time and efforts to combating the ‘revisionists’ rather than in promoting guerrilla warfare.1

1 This was the first pro-Chinese splinter party in Latin America to be officially recog¬ nized by Peking. According to Chinese sources, the founding conference was attended by a majority of the old Central Committee members and by representatives from thirteen



When the guerrilla groups went into action in the Andes in the middle of 1965, the pro-Chinese party was initially silent. The Political Commission held meetings in September and October, but did little except to state that ‘the beginning of the armed struggle in Peru marks a new stage in the pro¬ gress of the revolution’.* 1 It was not until 15 and 16 November, in other words after the death of de la Puente, that the pro-Chinese party held its Second National Conference to discuss the situation and to explain why the party had not supported the guerrillas.2 Its conclusions are worth quoting at some length: Social conflict in Peru has begun a higher stage through the beginning of the armed struggle, in the form of guerrilla warfare. The MIR began this struggle on its own initiative. This obvious fact must be recognized, even when we must make a proper analysis of this revolutionary movement’s activities from the point of view of its class basis and aims, and of the question of whether this was the right moment to begin the armed struggle in our country. The mainly petit bourgeois origins of the members of MIR, some of whose members have not passed through the stage of proletarianization; the fact that many of its members, including national leaders, began in APRA; their lack of genuine Marxist-Leninist education, and their links with Trotskyism and revi¬ sionism, have all made them sectarian, elitist and hegemonic. This is what has prevented the MIR from recognizing our party as the only Marxist-Leninist Communist party. By stating that there are only two Communist factions in the country, and that the MIR is the new uncontaminated Left, they have obstructed the development of friendly relations between our party and their movement, which in general has been hostile to us. It seems that after the Fourth National Conference of the Communist party in January 1964,3 the MIR saw the appear¬ ance of a rival capable of snatching from it the initiative in the armed struggle and has acted accordingly. This same tendency has given rise to the appearance of other small groups who are also attempting to take over control of the armed revolutionary movement. This point of view was very influential in the decision of the MIR to begin the armed struggle, especially as they considered themselves sufficiently trained militarily. The MIR took into account the general situation out of seventeen regional committees. See Peking Review, 14 February 1964 and 22 May 1964, and also Ernst Halperin, ‘Peking and the Latin American Communists’, China Quarterly, January-March 1967. The leader of the Chinese party was Saturnino Paredes. 1 Peking Review, 7 January 1966. 2 The Chinese party called it the ‘Fifth Conference’, as they regarded themselves as the orthodox party and the pro-Russians as the splinter group. It appears, from pro-Russian evidence, that de la Puente’s guerrillas caused some havoc within the Chinese party. C6sai Levano writes: ‘The splinter group which publishes the Bandera Roja newspaper adopted a different position, branding Luis de la Puente and the other leaders of MIR guerrilla de¬ tachments as adventurers. The result was that part of the students broke away from the group and formed their own “armed forces of national liberation”. This organization (it did not conduct guerrilla operations) still maintains contact with our party. Later, the anti-guerrilla position of the splitters had further repercussions: one of the groups in their “central committee”, headed by the lawyer Saturnino Paredes, expelled another group led by the lawyer Jose Sotomajor, who was charged among other things with “revisionism”. Such are the results of the Left opportunism of the splitters, who at first proclaimed armed struggle as the only correct form of struggle, and later, when the bullets began to fly, beat a hasty retreat, leaving to their fate the sincere but misguided men who believed in them.’ 3 The founding conference of the pro-Chinese party.



of the country, but not the immediate political situation which would favour the beginning of the armed struggle. They only took into account the subjective factors, the training of their own armed forces. However, such important factors as the feelings of the broad masses, or their grievances, were not taken into account, nor was any importance given to the problem of a united front, or the consideration that the revolution is carried out by the masses and that no revo¬ lutionary group by itself can bring the struggle to a successful conclusion. This is why we consider that the moment for beginning the armed struggle was not the most favourable one. This does not prevent us from recognizing that the guerrilla struggle has brought about a greater polarization of forces, and a sharp¬ ening of contradictions. Also it has effectively shown up the brutal and repres¬ sive nature of the pro-imperialist oligarchy. The experience gained in the struggle both from-victories and defeats, will be very useful for the future development of the revolution. That is why the Peruvian [pro-Chinese] Com¬ munist party pays homage to the late leader of the MIR, Luis de la Puente Uceda, who fell in battle, and to all the revolutionaries who have offered up their lives. We consider it our duty not to allow the fire of the armed struggle to be extinguished. We hereby declare that we will make every effort to keep it burning. It must not be forgotten that beginning the armed struggle depends essentially on the degree of maturity of the subjective conditions. It is well known that a revolutionary situation exists in Peru, made up of a set of objective conditions which demand a revolutionary solution to the fundamental contradictions of Peruvian society. Of the subjective conditions, some depend basically on the degree of fighting spirit and organization of the broad masses of the people and others on the degree of particular readiness of the revolutionary party for the armed struggle. Both are maturing. But it should be pointed out that objective conditions do not depend on wishful thinking. Subjective conditions, on the other hand, depend mainly on willingness to prepare and carry out the revolution. It is not revolutionary to wait for subjective conditions to happen by themselves, when they depend on us. That is why we must create, develop and organize them. When these subjective conditions have matured to some degree, the armed struggle may be begun with greater success. But it also happens that the counter-revolutionary forces compel the revolutionary forces to begin to act sooner than expected, if their preparatory activities are discovered. That is why it is necessary to take precautions to save one’s strength. As for the prospects for the armed struggle in Peru, they are magnificent. The objective conditions may well give rise to the subjective conditions. And al¬ though imperialism and the forces of repression are strong, the forces of the revolution (although temporarily weak), aided by the justice of their cause, the heroic traditions of our people, and the support of the revolutionary forces of the world, will gradually get stronger and will finally defeat the forces of counter¬ revolution, given that the strength of the enemy is more apparent than real since it is based on crumbling foundations and is repudiated by the oppressed and exploited classes. the Peruvian [pro-chinese] communist party repeats its general guiding prin¬

ciples that the only way to defeat the enemies of revolution is by means of the people’s revolutionary war; that is, by co-ordinating and combining fighting with political struggle of the masses, particularly with the peasants. As was stated in the Resolution of the expanded Political Committee last October, ‘the armed struggle should not be restricted to the participation of small armed groups iso-




lated from the masses, but should count on the presence of the masses. Other¬ wise, even if the guerrilla units can depend on nature to survive for some time, they cannot grow sufficiently to be followed by the whole people, which also means that the workers in the cities must be organized on a class and revolution¬ ary basis in order to take their due part in the revolutionary war. An armed struggle without the aid of the masses of workers in the country and the city may end in failure.’ This statement, made before the setback suffered by the MIR on Mesa Pelada, shows its accuracy, for one of the causes of these sad events was the weak and almost non-existent support of the peasant masses for the guerrillas in the Cuzco area. The outlines laid down in this document from the Political Committee have been ratified and remain in force. As comrade Mao Tse-tung says, the three magic wands of the revolution are the Communist party, the united front and the armed struggle. This is derived from the fact that the Communists alone cannot carry out the revolution without the support of the broad masses. Thus the fundamental task of the party is to bring together all the oppressed classes into a broad united national liberation front. It is not just a matter of the union of revolutionary or left-wing parties. If it were only a matter of uniting the Left, this unity would not be a united front. This front must be based essentially on the workers and peasants; it must attract the broad popular masses not active in left-wing parties. Besides, it must be borne in mind that apart from the Peruvian [pro-Chinese] Communist party, there is no other revolutionary party organized nationally and with any mass support. The beginning of the armed struggle makes it absolutely essential to fight to form a united front bringing in the working class as the leading class through its party, the peasants, the petite bourgeoisie (craftsmen, small tradesmen, professionals, intellectuals and students) and the progressive sector of the national bourgeoisie. However, it should be pointed out that a genuine united front cannot be formed with revisionists and Trotskyists, because they are not revolutionaries but agents in one form or another. They try to distort the revolution or make it fail. Apart from that, none of these counter-revolutionary groups has any support. What must be done is to seek unity amongst those who are openly fighting the enemy, and that is why the doors are open for an understanding with the MIR, despite existing differences, as it is better for them to keep away from Trotskyists and revisionists and to seek an affiance with our party and link up with the vast masses. Besides, it should not be forgotten that unity can only be forged in revolutionary mass action. Apart from common aims, we must seek to co-ordinate our actions during the course of the fight allied with the masses. In view of the failure of the National Liberation Front1 as a result of personalist, sectarian, anti-Communist and counter-revolutionary activity by some of its members who publicly broke with the party, it will fight to create a patriotic liberation front, on a broader mass base, so that this front can carry out the revolution, under the direction of the working class and its party, closely allied with the peasantry and the other oppressed classes.2 This is perhaps the clearest exposition available of the Chinese attitude towards the guerrilla movements in Latin America. 1 The front organization dominated by the orthodox Communists, not a guerrilla movement. 2 Mimeographed document giving the conclusions of the Fifth National Conference of the [pro-Chinese] Peruvian Communist party, 16 November 1965, pp. 13-18.

9 The Guerrillas Sum Up ‘Faith in the revolution is certainly fundamental, hut it is not in itself sufficient to permit a small vanguard successfully to confront the repressive forces of the bourgeois state, risking everything in thefirst battle’ - americo pumaruna

The Peruvian guerrillas of 1965 were wiped out within six months of going into action. But this defeat did not put an end to the polemic within the Peruvian Left about the relative merits of the armed struggle. The MIR, which had sponsored the principal guerrilla groups, held a meeting of their central committee early in 1966, and came up with the following conclusions: (A) In the north our revolutionary activity did not reach the political and mili¬ tary levels required to begin and continue the armed struggle. Shortly before the beginning of military operations, two armed groups joined together, which meant a setback in the work in that area. On the other hand, we did not consider that it was essential either tactically or strategically to begin our actions simul¬ taneously. In spite of this setback, both the political and military parts of our organization have stayed in the area and have achieved such a level of cohesion and entrenchment that the armed forces have been unable to destroy them. In just one of these surround-and-destroy operations, in December, about 10,000 men were engaged, plus strong forces from the Ecuadorean army. Lately our military organization has not undertaken direct fighting with the enemy, follow¬ ing directives from the National Command. (B) In the central area the ‘Tupac Amaru’ guerrilla unit carried out consider¬ able liaision work with the local peasants, and fought energetically and com¬ petently. It suffered from weaknesses in the make-up of the party, which pre¬ vented it from making better use of the support and enthusiasm aroused by them among the peasants. The MIR guerrillas in the central area showed that victories can be won against the forces of repression, even in very unfavourable conditions. This was proved at Yahuarina, Pucuta and in other engagements. Analysis of the guerrilla campaign in the centre carried out in the MIR Assembly showed that the setbacks suffered by our companions were not entirely due to the fighting competence of the powerfully equipped forces of repression on land, in the air and on the rivers, but mainly to tactical mistakes by the guerrillas themselves. (C) In the south the work of building up the party, and of organizing the masses on this basis, was going ahead well, and to such an extent that there is reason to believe that had it gone on in the same way, armed action would have been well supported by the masses. However, while this work went ahead well, insufficient attention was paid to the guerrilla arm itself. The military prepara¬ tions were not sufficient to allow the guerrillas to keep the initiative. Besides, a




serious mistake was made when the presence there of Luis de la Puente, secre¬ tary-general of the movement, was allowed to be discovered. The enemy con¬ centrated their attention on the area, and what was supposed to be the rearguard of the command became the front line. In spite of this, the defence of the zone, with mine-fields and guerrilla action, held the forces of repression back for some time. They suffered considerable casualties and their morale was undermined by these factors and the natural difficulties of the area. A chance event helped the forces of repression, and played an important part in the heavy losses suffered; this was the criminal action of the traitor to his country and to the revolution. Albino Guzman. This individual, incapable of putting up with the privations of guerrilla warfare, his morale shattered, sur¬ rendered to the forces of repression and gave away all the military secrets of the guerrilla group, thus making the enemy’s task that much easier. The traitor Guzman was particularly competent to help the forces of repres¬ sion in their aims. He was from the area and had taken an active part in the peasants’ struggles under Hugo Blanco. For a long time he was one of the most outstanding members of the guerrilla force, so much so that in view of his record he was promoted by his comrades to the regional committee; as such he worked on the preparation of the guerrilla zone. All this, plus his personal knowledge of the party organization, made him the enemy’s most effective weapon for locating and destroying the main group under the command of the commander-in-chief, comrade Luis de la Puente. Although aware, days before his surrender, of the state of moral decay which the man was in, the guerrilla unit did,not take the proper measures, for humani¬ tarian reasons.1 Hector B6jar, the leader of the National Liberation Army, discussed in an interview the role of the one crucial element upon which the guerrillas must depend: the peasant. Question 9: What was the attitude of the rural population to the guerrillas ? Did they support or reject the guerrillas? What sort of political work did the ELN carry out among the peasants ? Answer: Many left-wingers are now repeating the enemy’s slanders and saying that we failed because the people did not support us. Nothing is further from the truth. I am going to tell you about our own experience, since I know the work of my comrades in the MIR from first hand. When the peasants began to realize that there were armed men in the area, their first reaction was one of curiosity. They wanted to know what it was about, who we were, what we were fighting for. They were cordial and wanted to satisfy their curiosity. Then our relationship became closer, we became friends and helped them when we could, within our possibilities. We became nurses, ad¬ visers, teachers, all sorts of things which helped us to win their confidence. Then they told us their problems. Among them we found a good number with pretty clear ideas on why they were so badly off, and many who had had some experi¬ ence of fighting, for they had been miners and had tried to form unions. Their problems boiled down to one: the large estates. And naturally, they wanted us to help them to solve this problem. Their communities spent money uselessly in unending court cases which they always lost, and the hacienda workers, slaves in effect, knew perfectly well that the landlord was their first enemy. Thus our 1 Mercado, Las Guerrillas del Peru, pp. 167-9.



actions were always directed against the large estates in the area, leaving the army to defend the landowners. By the end of the year, we were practically the sole authority in the area and many peasants had joined our unit or were about to do so. All this was valuable experience for them and for us. We began to realize how far, how very far, the revolutionary or cafe Marxist is from the reality of Peru and its people, and why Peru has not had until now an organized and vigorous mass political movement. At the beginning, even our language was strange to them. We learnt to speak to them in a language which they understood, about things they found easily understandable. And they quickly understood the need for the revolution. Our political work was based on trying to make them under¬ stand that the revolution does not end with driving out the landlord, that there is a long way to go and that elsewhere there are other people as exploited as they are. The Peruvian peasant is slow to make up his mind, that is true, he thinks about a problem several times. But when he does make up his mind, he is serious. His determination may be simple, but it is also profound and very human. That is why I believe that the Peruvian Revolution will take not months, but years. But when it comes it will be one of the most profound and beautiful in America. The peasant must be made ready, and that is what we were doing, preparing them not only as rank-and-file members, but as revolutionary leaders. This experience is useful not only for us, but for all the Left. Many people say that the conditions do not exist because the peasant has no political awareness, that he must first be given revolutionary political awareness. We can tell them that they do not know the peasant. Our tactics should be to adapt ourselves to the psychology of che Peruvian peasant. We cannot wait for landslide mass movements to tell us that the time is ripe to fight for power. To develop the peasant’s political awareness you must live with him, but not just as a propagan¬ dist or union organizer, or as a chance visitor who arrives, gives an unintelligible speech, and then returns straight away to give his report to the party or to the leaders in the city. We must be armed to defend ourselves and to defend the peasant against the landlords and their lackeys and to show him the strength that lies in arms and organization. But we have to survive enemy repression. Survival is an obligation for the guerrilla, for in our ability to survive lies our effective¬ ness in showing the people that the revolution is not only necessary, but pos¬ sible.1 Bejar’s interesting analysis is a necessary corrective to the widely held belief that the Peruvian peasant possesses a ‘kulak’ mentality and is loth to engage in revolutionary activity. While this may have been true of the area around La Convention where Hugo Blanco and de la Puente operated, Bejar’s evidence suggests that such an outlook was not so widespread in the region of the ELN’s activities. His remarks point to the danger of general¬ izing about peasants from the results of small-scale surveys. The MIR analysis completely ignores the question of whether the guer¬ rillas had peasant support or not. Failure was due to ‘tactical mistakes’ and ‘treachery’. This rather simple explanation was perhaps natural in the im1 Interview with Hector B6jar, published in Opiniones, the journal of the Peruvian ELN, 1967, and reprinted in ‘Peru: entrevista a dos guerrilleros’, Pensamiento Critico (Havana)’ No. 6, July 1967.



mediate aftermath of defeat. Nevertheless it should not be assumed from the relative ease with which the guerrillas of 1965 were crushed, that an agrarian revolution in Peru must necessarily be excluded for ever. Peasant discontent in the Peruvian altiplano is still very real, and when the moment comes it may well overflow the banks of repression that have been erected by the oligarchy and its United States allies to contain it. The military regime installed in Peru in October 1968 has probably post¬ poned the genuine Peruvian revolution by stealing much of the programme of the Left. But when that revolution does eventually come, liberating the most interesting indigenous group in the continent, we may well believe that it will be, as Bejar suggests, the most profound and beautiful in America.






Tragedy in Bolivia ‘One thing is certain, irrefutable: fifty men shook



an entire nation rocked a government deprived the imperialists and their servants of sleep and


focused the attention of the whole world upon them. These men paid for their immortality with their lives. Think what will happen when the whole country advances along the road to revolution’





Bolivian Communist party






Jorge Masetti and the Guerrillas of Salta

The Bolivian guerrilla episode of 1967 was a deliberate attempt to begin the continental revolution. From the very first Ernesto Guevara had been an enthusiastic proponent of this idea.

For six years he had talked to Latin

American revolutionaries from behind his desk in Havana. He had watched the ups and downs of guerrilla movements in countries all over the continent, and finally he decided that it was time to throw himself, together with his immense experience and prestige, back into the guerrilla struggle. As Castro explained in his closing speech to the Tricontinental Conference in January 1966: Comrade Guevara joined us during our exile in Mexico, and always, from the very first day, he clearly expressed the idea that when the struggle was completed in Cuba, he would have other duties to fulfil in another place, and we always gave him our word that no state interest, no national interest, no circumstances would lead us to ask him to remain in our country, or hinder him from carrying out that wish, that desire. And we fully and faithfully kept that promise to comrade Guevara.1 Initially, as was perhaps natural from even someone with such an under¬ developed sense of nationalism as Che, his thoughts turned to Argentina. It is difficult to feel that he did not occasionally have a desire to revolutionize that almost impossibly bourgeois society.2 There is some evidence to suggest that he had some hand in the ill-fated guerrilla expedition to Tartagal and Salta, led by Jorge Masetti in 1963. Jorge Masetti was an Argentinian journalist who had travelled to the Sierra Maestra in 1958 to interview Fidel and Che. Subsequently he wrote a book about the Cuban guerrillas called Los que luchany los que lloran. After the 1 Fidel Castro, speech at the closing session of the Tricontinental Conference, Havana, January 1966, 2 An interesting interview with Guevara in the Cabana fortress in January 1959 throws some light on his attitude to Cuba and Argentina. ‘I met Fidel and at once identified my¬ self with his ideas and ideals. I enlisted as a volunteer in his group, not just as a doctor but as a soldier in a just cause. Earlier, I had escaped from my own country instead of fighting against the dictatorship of Peron. But there is no heroism in young people dodging their responsibilities to their own country and their own generation. I had to pay my debts in this respect, and I hope I have cancelled it in Cuba’ - Rafael Otero Echeverria, Reportaje a una Revolucidn: de Batista a Fidel Castro, Editorial del Pacifico, Santiago, 195 9, p. 46.



Cuban Revolution he was invited to Havana by Che and was instrumental in setting up the Cuban news agency, Prensa Latina. He resigned in 1961, largely, it is believed, because of problems with old-guard Communists within the agency, and partly because of Cuban jealousy that he, an Argen¬ tinian, should be head of a Cuban agency. He had always been taken with the idea of starting a guerrilla movement in Argentina. Although a former Peronist, there is no evidence that he had anything to do with the Peronist guerrilla movement of Comandante Uturuncu in Tucuman in 1959. But after leaving Prensa Latina, he devoted much of his time to planning a clandestine return to Argentina. In June 1963 he established himself in Bolivia, in a farm close to the frontier with Argentina. With him were three Cubans, one of whom, Ricardo (or Papi), was later to play an important role in Guevara’s Bolivian expedition. In September, with a small group of men, Masetti crossed the border into the Argentinian province of Salta. His band was called the Ejercito Guerrillero del Pubelo (EGP) - the Guerrilla Army of the People, and he himself operated under the name of Comandante Segundo.1 Little is known of what happened to them. They were infiltrated by the police and most of them were captured, tortured and shot. Masetti himself was never discovered, but he was either shot or died in the jungle. Ricardo Rojo suggests that they may have been hoping to link up with Javier Heraud’s Peruvian guerrilla group which was decimated at Puerto Maldonado in May 1963. He also points to the inadequate conditions that existed in Argentina at that time for a guerrilla outbreak to prove successful. Although the military had overthrown the civilian president, Arturo Frondizi, in 1962, they allowed elections to be held in July 1963. The successful candidate was Arturo Illia, and he was permitted by the military to rule until 1966. Thus, at the time when Masetti hoped to launch his guerrilla campaign, Argentina had a reasonably moderate civilian government.2 Undoubtedly Guevara was interested in doing something in Argentina. It was his own country, he knew it well, and it would perhaps be possible to build constructively on the failure and mistakes of Masetti. In addition, he 1 This account is taken from Ricardo Rojo’s book. Mi Amigo el Che. Rojo maintains that Masetti’s decision to call himself Comandante Segundo indicates that there was a Comandante Primero, i.e. Che Guevara. Other evidence suggests that the two Argen¬ tinians had given themselves noms de guerre, but that Guevara’s was that of the famous Argentinian gaucho Martin Fierro, and that of Masetti’s was of another famous gaucho called Segundo. There is no record of the real name of Ricardo, which is surprising, con¬ sidering his importance and the fact that the bulk of the Cubans involved in the Bolivian expedition of 1967 were later identified. 2 In September 1968, the Union de Periodistas de Cuba held a meeting in Havana, which I attended, to honour the memory of Jorge Masetti. A portrait depicting the guerrilla to¬ gether with Che Guevara was unveiled by his son, and a booklet was published which reprinted some of the documents connected with the Argentinian campaign. One is an open letter to Arturo Illia, written by Masetti on 9 July, 1963, from the Campamento Augusto Cesar Sandino, and another is a letter addressed to ‘Comrade Peasant’, dated January 1964, from the mountains of Salta.


• 299

had the support of the Cuban, Ricardo, who had been involved in the plan¬ ning of Masetti’s expedition, had survived, and was willing to have a second g°* But from the start Guevara emphasized that the struggle should have con¬ tinental dimensions. If the isolated outbreaks of guerrilla warfare that had occurred up and down the continent since the Cuban Revolution had had central direction and co-ordination, their history might have been very differ¬ ent. If Argentine was to be the target, it was important that the struggle should rapidly spread up the Andes chain through Bolivia and Peru, and across to the tropical jungles of Paraguay and Brazil. From there it could join up with the movements already established in Colombia and Venezuela. In 1964, when Che first began giving serious thought to the possibility of his personal return to active warfare, conditions looked promising. A mili¬ tary coup in Brazil had released the energies of Leonel Brizola, the governor of Rio Grande do Sul and the brother-in-law of ex-President Joao Goulart. Brizola, after fleeing into exile in Uruguay, was busy canvassing the possi¬ bilities of beginning a guerrilla campaign against the gang of colonels that had taken over his country.1 In Peru, Luis de la Puente, Guillermo Lobaton, and Guevara’s brother-in-law, Ricardo Gadea, were making their separate efforts to get things going again in the Peruvian altiplano after the collapse of Hugo Blanco’s movement and thedisastrous death of Javier Heraud. And in Bolivia, in November 1964, the nationalist regime of President Paz Estenssoro, which had ruled since 1952, was overthrown by Generals Rene Barrientos and Alfredo Ovando. The possibility of a revolt against the military dictators did not seem wholly unrealistic. 1 As was stated at the beginning of this book, Brazil and the struggles of Francisco Juliao among the peasantry in the poverty-stricken north-east have not been included. Nor does Brizola receive more than this cursory mention. It may be useful therefore to include this brief fragment of his views, as recorded in an interview late in 1963: ‘He [Goulart] and I [Brizola] met through politics, and we had the same ideas. He is a reform¬ ist, one of these people who wants to paint the walls of peasant huts and leave them look¬ ing beautiful, but who remains in possession of the big house themselves. He is not aware that the big house must become the headquarters of the local co-operative. We have had problems, due to the errors committed by the Communist party and by Francisco Juliao However, we must acknowledge that Juliao possesses the great merit of having awakened the most oppressed sector of the population, the peasantry. And we believe that all the errors will be overcome. We are not anti-Communist, we welcome any Brazilian who comes as a patriot to struggle for the liberation of his country. The Latin American prob¬ lem must be stated in terms of national liberation. Without national liberation there can be no basic reforms, because poverty cannot be reformed’ - Interview with Brizola taken from Victor Rico Galan, ‘The Brazilian Crisis’, Monthly Review, April 1964.


The Sino-Soviet Split ‘It would be too boring, too tedious, to examine the failure of the organisations or parties styling themselves, above all, “pro-Chinese”. At the first stages of organisation they are able to attract honest and resolute militants, thanks to their programmes and their promises. Very soon, however, their method of work, the noisy oppor¬


tunism of their political line, the hypocritical sabotage of their own official line on the armed struggle, lead the revolutionary strata, princip¬

’ -

ally the youth, to abandon them debray, Revolution in the Revolution?


The year 1964, which seemed to offer so many opportunities for the revo¬ lutionaries, was also the year in which the Sino-Soviet dispute grew into a wide and irrevocable split. Its impact on Cuba and on the plans for a conti¬ nental revolution could hardly have been more devastating, for many of the most militant members of the orthodox Communist parties in Latin America hived off to join the new pro-Chinese groupings. And those who had been most vociferously in favour of Comrade Castro could now only listen to the voice of Chairman Mao. Already in January 1964 the Peruvian party had split in two, and other parties, including the Bolivian, were preparing for a similar eventuality. Throughout this difficult period within the Communist world, the Cuban leaders - novices in the matter - refrained from intervening on either side. In August 1964, Guevara explained to a group of visiting American students: The Sino-Soviet differences are one of the saddest developments for us. We do not take sides in these disputes. We try to use our influence to resolve them. But now that they are happening we inform the people of them and the party is discussing them. Our party’s position is not to say who is right or who is wrong. We choose our position and, as they say in American films, ‘any resemblance is purely coincidental’. What matters to us is the development of Socialism to live with dignity. Without openly supporting the Chinese, the Cubans nevertheless had a marked preference for the Chinese emphasis on the armed struggle over the Russian desire for peaceful coexistence. Their own revolutionary experience, and their almost daily confrontations with American imperialism, ninety miles from their shores, left the Cubans with little choice. But economic necessity kept them firmly in the Russian camp. Whenever possible, how¬ ever, the Cubans tried not to take a stand. When the Russians attempted to organize the March 1965 Meeting of Communist Parties in Moscow into a



forum for expelling the Chinese from the world Communist movement, the Cubans were at first reluctant to attend. Finally, when they did go, they refused to take up a position. The Latin American Communist parties, on the other hand, were much more closely committed to supporting Moscow. The degree of independence permitted a dependent nation was much greater than that accorded to a de¬ pendent party. Consequently when, in November-December 1964, there took place a meeting of Latin American Communist parties in Havana to dis¬ cuss the joint attitude to be adopted towards the Moscow meeting, the seeds were sown of the conflict that was to develop later between Cuba and the orthodox parties of Latin America. On this occasion their differences were patched up reasonably amicably. The Cubans agreed to oppose ‘fractionalist’ activity, which pleased the ortho¬ dox Communists, and they in turn agreed to support ‘revolutionary fighters’ in a number of named countries, which pleased the Cubans.1 But the document contained a serious contradiction. Many of the revo¬ lutionaries ‘subjected to severe oppression’ and actually engaged in fighting, whom the Communist parties were supposed to be supporting, were the same people engaged in ‘factionalist activity’. Even so, the document brought little joy to the Chinese, and it probably speeded up the fissiparous tendency within the continental Communist movement that had been observable during the previous year. Two months after the Havana conference, in February 1965, Guevara was in Peking, where he received a noticeably frosty reception. The official emissaries from the conference fared no better. The Colombian Communist, Gilberto Vieira, has explained what happened: The Havana conference appointed a commission of nine Latin American Com¬ munist leaders to forward to the CPSU and the Communist party of China the Latin American parties’ recommendation to secure the unity of the world Com¬ munist movement by means of bilateral or multilateral discussions, a conference or conferences of all the Marxist-Leninist parties. It will not be amiss to say, without going into detail, that the commission called on the leaders of the CPSU in Moscow, and that the latter expressed full agreement with the resolution of the conference of Latin American Communist parties, adding that, if it could, the CPSU would not hesitate to put its signature under that document. After the CPSU had approved all the points of the resolution, the commission went to Peking, where it exchanged opinions and discussed points of view with a delegation of the Communist party of China. As a result of these exchanges, continued in talks with Mao Tse-tung, the Chinese leaders took the following stand: (A) The Central Committee of the Communist party of China cannot terminate open polemics; it does not believe that polemics damage the interests of the world Communist movement. (B) The Central Committee of the Communist party of China disagrees with the denunciation of factional activity" contained in the resolution of the Latin 1

For the text, see Appendix Eleven.

302 •


American parties and will not abandon its decision to support persons whom it considers anti-imperialist and revolutionary, though expelled from Communist parties. The Central Committee of the Chinese Communist party insists on their right to found new parties. . . . In view of this categorical disagreement of the Chinese leaders with the Latin American resolution, the commission decided to wind up its work and inform the Latin American Communist parties about its results in a special communique, copies of which were also made available to the CC CPSU and CC CPCh.1 Though often attracted to the activism which the Chinese line appeared to represent, the Cuban leaders at no stage showed signs of endorsing the Chinese decision to force a rupture within the Communist movement. Leftist movements in Latin America have had a propensity to split which long pre¬ dates the Sino-Soviet rift, and no responsible revolutionary acquainted with this history would wish to elevate this propensity to a new doctrine. Gue¬ vara was no exception. There is no evidence that he was opposed to the decisions of the November 1964 Havana conference, and although an acti¬ vist, he was never attracted to the dogmatism of the Chinese position. In his writings, like Fidel, he berated both the Russians and the Chinese for their tiresome squabbling which could only make the revolutionary task in Latin America more difficult. And in practice, in Bolivia, the Sino-Soviet split caused the Cuban revo¬ lutionaries their major problem. There seems little doubt that Guevara had had close contacts with various Bolivian Communists at an earlier stage during the campaign of Masetti in Argentina. Fidel Castro himself has explained that Che had established relations with Bolivian Communist leaders and militants before the split that occurred within the party, calling on them to help the revo¬ lutionary movement in South America. Some of those militants, with the party’s permission, collaborated with him on various tasks for years. The party split created a new situation in which the militants who had worked with Che found themselves in different camps.2 The Cuban, Ricardo, had almost certainly been in and out of La Paz, in contact with the Bolivian Communist party, at the time when Masetti was operating in Argentina in 1963-4. Indeed, one of the many polemics that have arisen out of the Sino-Soviet split in South America is the charge by the pro-Chinese Communists that the secretary-general of the Bolivian party, Mario Monje, was involved in sabotaging the Argentina guerrillas.3 1 Gilberto Vieira, ‘International Conference of Communist Parties Will Promote Unity’, World Marxist Review, September 1968. 2 Fidel Castro, ‘Una Introducion Necesaria’, El Diario del Che en Bolivia. 3 In July 1968, Oscar Zamora, by then head of the pro-Chinese Communist party in Bolivia, sent an open letter to Fidel entitled. ‘Cuba directed the Bolivian guerrillas and is wholly responsible for their failure’. Zamora’s charges, which need not be taken too seriously, made specific charges about the betrayal of guerrilla movements by the ‘revision¬ ists’: ‘Tartagal, Argentina. The guerrilla movement of young Argentines was betrayed


• 303

And in October 1964, before the party split, Che Guevara discussed with the Bolivian Communist militant, Oscar Zamora, a plan Zamora had for setting up a revolutionary group outside the Communist party dedicated to the armed struggle. Zamora himself has left an account of this meeting: In September-October of 1964, a group of young Bolivian students living in Cuba and Europe agreed to begin a struggle to set up a revolutionary vanguard to seek the liberation of Bolivia under the banners of Marxism-Leninism. We thought that to do this we had to set up a Marxist-Leninist force outside the framework of the existing leadership, the Bolivian Communist party. So I went to Cuba to seek help. There Major Ernesto Guevara expressed his support in the struggle against the corrupt leaders of the Communist parties who had lapsed into revisionism. He was in support of the armed struggle in Bolivia, by the only way possible, the armed way. At no time during these conversations with Che, who was then Minister of Industries in Cuba, did he show his intention of leading armed action in Bolivia or anywhere in the world. At the end of these talks with Che, it was agreed not to tell the then leaders of the Bolivian Commu¬ nist party about the decisions that had been taken, but only you [Fidel].1 However, this took place just at the moment when the Sino-Soviet split in Latin America was about to break out into an open rift, with the Cubans desperately trying not to take sides. And in December 1964 the Havana meeting of all the Latin American Communist parties that was designed to reach a compromise took place. Zarqpra continues: In December 1964 ... at the time of the preparatory meeting for the confer¬ ence of revisionist Communist parties, you personally told Monje of my conver¬ sations with Che, and had the group of Marxist-Leninist students in Cuba put under the control of the revisionist party. You agreed with Monje to break off all relations with our group, which you then described as a ‘fraction’. That was how you put into practice the decision of the revisionist conference to fight against the forces of Marxism-Leninism. You cannot deny these facts, since in La Paz in January 1965 Monje told me so himself, boasting of ‘winning his greatest political victory’. by the Bolivian and Argentine revisionists. In spite of being well-informed by your em¬ bassy in La Paz and directly in Havana of the fact that Monje and his clique betrayed the Peruvian guerrilla movement, you [Fidel] personally decided to entrust Monje and his “party” with the task of meeting and training the Argentine guerrilla group on Bolivian soil. This group was met by the Argentine police at Tartagal soon after crossing the fron¬ tier. General San Roman, the head of the Bolivian political police, was also informed of these events by the revisionists. When I talked with Ernesto Guevara in Havana in 1964, he agreed with me that the person responsible for the disaster of Tartagal was Monje, because of his contacts with the Bolivian police; Guevara’s words were: “What happened at Tartagal was a betrayal by Monje of the Argentines, and Fidel knows this.” The revi¬ sionist Communist party of Argentina was kept well informed by Monje about the guer¬ rilla movement in spite of an agreement that they were not to be because the guerrillas were acting outside the Argentine Communist party. The calling of a conference of Communist parties, signed by you in the name of the Cuban Communist party, by Mario Monje and Vittorio Codovilla, was closely connected with the need to cover up what happened at Tartagal’ - Oscar Zamora, ‘Cuba dirigio las guerrillas en Bolivia y su fracaso le pertence integramente’, Los Tiempos (Cochabamba), 14 July 1968. 1


304 *


It is doubtful whether Guevara himself had ever made any concrete promise about Cuba’s likely attitude towards his ‘fractionalist’ movement.1 In any case, after the December 1964 Havana meeting, Cuba had definitely come out against splinter movements. Nothing however, could stop Zamora and his pro-Chinese colleagues from obeying the signals emanating from Peking to the effect that the best way to sabotage the ‘revisionists’ was to split their parties. In April 1965, at a conference held in the great tin mining area of Siglo Veinte, Zamora and his comrades, led by the miners’ leader, Federico Escobar, set up the pro-Chinese Bolivian Communist party. Also present was another miners’ leader, Moises Guevara, who was later to form a dissident movement of his own, hovering ideologically between the Moscow and Peking parties. The pro-Moscow Communists in Bolivia were distinctly upset by this development and they immediately held a Congress to consider ‘the divisionist activity of anti-party elements’. According to Jorge Kolle Cueto, a member of the Central Committee, there had been ‘an unprecedently large split’. It had affected six out of four¬ teen districts where the Communist party was organized. In the three prin¬ cipal cities of La Paz, Cochabamba and Santa Cruz, the split had not been too disastrous, but in the other three areas ‘time will be needed to reabsorb and re-educate the large group which supports the splitters’. No analysis of the Bolivian guerrilla movement of 1967 can be complete without emphasizing the serious effect that the Sino-Soviet split had upon the revolutionary Left in Bolivia. Nevertheless, in many ways Bolivia was less affected than other countries, in that the Communist party was only one party among many claiming to have the exclusive revolutionary formula. Organized Trotskyism has one of its strongest parties in Bolivia, the Partido Obrero Revolucionario (POR), and although it, like the Communist party, was seriously split, it had strong sympathies for guerrillas.

The Partido

Revolucionario Izquierda Nacional (PRIN) also had some good claims to be considered revolutionary. This had broken away from the old ruling party, the MNR, and its leader Juan Lechin, though somewhat opportunist, did not discount the possibility of guerrilla action. There is some evidence to suggest that he had a notion of what was afoot in Bolivia, but was unable to do anything concrete to help. 1 In 1966 Guevara explained to the orthodox Communist, Mario Monje (according to Monje’s account): ‘I have made few mistakes about men in my life, and one of those mis¬ takes concerned Oscar Zamora. Zamora came to Cuba to ask for help and told us he would foment fractionalism in order to take over the leadership of the Bolivian Commun¬ ist party or divide it. I said I agreed with fractionalism if it began with guerrilla warfare. Zamora agreed. He returned to Bolivia, forgot his promise and the help he had received, and sold himself to the highest bidder. Now we have nothing to do with him and his group’ - letter from Mario Monte, printed in Presencia (La Paz), 25 July 1968.


Preparations in La Paz ‘If there is a real intention to begin the struggle from some foreign country or from distant and


remote regions within the same country

it is

obvious that it must begin in small conspiratorial movements of secret members acting without mass support or knowledge' ernesto che guevara. Guerrilla Warfare -

Guevara ‘disappeared’ from Cuba in April 1965. He spent some months in the Congo, and probably Vietnam, before returning to Cuba to plan the Latin American revolution early in 1966. The idea had been given additional impetus by the holding in January in Havana of the Tricontinental Confer¬ ence, which brought together revolutionary leaders from Africa and Asia as well as Latin America. Guevara himself was not present, but the leaders of a number of Latin American Communist parties were, and a good deal of pressure seems to have been put on them by the Cubans to take more seri¬ ously the task of supporting revolutionary fighters, as they had promised to do at the November 1964 Havana Conference of Communist parties. The original plan for the commencement of the continental revolution dreamt up in Cuba involved Guevara’s returning to Argentina, reviving the guerrilla embers left by Masetti, working in close co-operation with Brizola in Brazil and El Chino in Peru, and using Bolivia as a refuge and a training ground.1 By the beginning of 1966, the guerrilla movement of Luis de la Puente had been wiped out, but El Chino - a man of immense energy and enthusiasm - believed that there were enough survivors and enough new volunteers to resurrect it. In the original scheme Bolivia was given secondary importance largely because of the lack of local cadres ready to organize a guerrilla war. Nevertheless, the Bolivian Communists were urged to start developing their thoughts on how they actually planned to promote the Bolivian revolution. Mario Monje, the secretary-general of the Bolivian party, had been in Cuba for the Tricontinental. He was there again five months later, in May 1966, and had an interview with Fidel Castro, of which he has left a record: In May 1966 in Cuba an interview was arranged for me with comrade Fidel Castro. In the course of this, after making much of my spirit of internationalism, he said that rather than approaching others he was asking for my help in protec¬ ting on his way through Bolivia a comrade whom we both knew as a good revo¬ lutionary. He had every right to return to his country, and Fidel asked me per¬ sonally to choose four trusted comrades to protect him on his way through and if 1 ‘El Chino’ - Juan Pablo Chang - was a Peruvian who had been involved in the plan¬ ning of the ELN guerrilla in Peru in 1965 and earlier, but he had not participated in the fighting.